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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
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Ὁ κπκκωωωκωπρθσπάθενας--που- διήρκῃσε-ᾖ-μήνες-και-είχε-ῶς-απώτερο-στόχο-να-δοθούν--------------------------- 

απαντήσεις σε µία σειρά από ερωτήματα, που αφορούν στη σχέση των 

  

Δημόσιων Επενδύσεων µε τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα 

του Α’ ΚΙΗΠΣ. 
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Δεδεγιάν γιά την πολύτιμη συμβολή τοὺς στην προσπάθεια εξεύρεσης τῶν 

στοιχείων. Τέλος, θέλω να εκφράσω τις θερμές ευχαριστίες µου και να 

αφιερώσω την παρούσα εργασία στην οικογένεια µου που ανιδιοτελώς 

συµπαραστάθηκε στην όλη µου προσπάθεια. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το πεδίο της οικονοµικής πραγματικότητας χαρακτηρίζεται από µία 

πολυσύνθετη διαλεκτική σχέση. Ένα πλήθος μεταβλητών συμμετέχουν µε 

το εκάστοτε ειδικό τους βάρος, αλληλεπιδρώντας και 
  

  

αλληλοεξουδετερώνοντας ενίοτε η µία την ἀλλη. Μεταξύ αυτών οι 

δύ ” λ ΄ ιά ΄ ” β) ΄ θ τά 

διαδραματίζουν ένα διττό ρόλο ὡς προς τη διαμόρφωση της συνολικής 

δραστηριότητας και της διαχρονικής της εξέλιξης. Από την µία πλευρά, οι 

    

επενδύσεις που πραγματοποιούνται σε µία δεδομένη χρονική στιγµή 

επηρεάζουν πολλαπλάσια το επίπεδο της ζήτησης, της απασχόλησης και του 

εισοδήματος. Από την άλλη, διαμορφώνουν το μέγεθος και τη σύνθεση του 

διαθέσιμου κεφαλαίου, επηρρεάζοντας την μακροχρόνια παραγωγική 

ικανότητα και τις αναπτυξιακές προοπτικές της οικονοµίας. Μεταξύ αυτών 

τῶν δύο υφίσταται µία συνεχής ανάδραση και αλληλοδιαδοχή, προσδίδοντας 

έτσι ἑνα επιπλέον ερευνητικό ενδιαφέρον. 

Ο διττός ρόλος και η µεγάλη σημασία των επενδύσεων γιά την οικονομική 

ζωή έχει οδηγήσει στην ανάγκη προώθησής και ενίσχυσή τους µέσω της 

χρησιμοποίησης διαφόρων µέσων και φορέων. Ἡ μακροχρόνια εμπειρία 

δείχνει ότι ο δημόσιος τομέας έχει διαδραματίσει και συνεχίζει να 

διαδραματίζει έως και σήµερα έναν κρίσιμης σημασίας ρόλο στην παραπάνω 

διαδικασία προσέλκυσης και προώθησης των επενδύσεων στα πλαίσια της 

ελληνικής οικονοµίας. 

Σκοπός του πρώτου μέροὺς της εργασίας είναι η ανάλυση του παραπάνω 

ρόλου προκειµένου να διαφανούν οι πολυσύνθετες διαδικασίες διενέργειας 

τῶν δημοσίων επενδύσεων από το Κράτος. Επειδή όµως το επιστημονικό 

πεδίο είναι αρκετά ευρύ, θα δοθεί ιδιαίτερη έµφαση σε εκείνες µόνο τις 

πλευρές των δημοσίων επενδύσεων που εξυπηρετούν τοὺς στόχους αυτής 

της εργασίας, 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µιά προσπάθεια γιά την αποσαφήνιση της 

έννοιας, του περιεχομένου και τῶν επιπτώσεων τῶν δημοσίων επενδύσεων  



στην οικονομία. Εκτενής είναι η µελέτη του επενδυτικού ρόλου του 

δημόσιου τοµέα καθώς και της διάρθρώσης και διακλαδικής εξέλιξής των 

δημοσίων επενδύσεωγ. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο εξετάζεται το σημαντικότερο θεσμικό και 
  

  

οργανωτικό πλαίσιο µέσα από το οποίο εκδηλώνεται και συντονίζεται η 

  

Προὔὐπολογισμός-Πρόγραμµμα Δημοσίων Επενδύσεων. Ειδικότερα, 

εξετάζεται η έννοια, η δοµή, ο προγραμματισμός, τα έσοδα καθώς και η 
      

διάρθρωση και διαχρονική του εξέλιξη. 

Όσον αφορά το δεύτερο µέρος της εργασίας µας, κύριος σκοπός είναι η 

µελέτη δύο νέων πολύ σημαντικών ρόλων του ΠΔΕ. Ειδικότερα, µέσω της 

ριζικής μεταρρύθμισης των Διαρθρωτικών Ταμείων και της εισροής ενός 

μεγάλου ὀγκου κοινοτικών κονδυλίων στα πλαίσια του ΚΠΣ, το ΠΔΕ 

εκλήθη να διαδραματίσει ένα διαμεσολαβητικό ρόλο, ὡς µέσο διοχέτευσης 

τῶν κοινοτικών πόρων στους διάφορους τοµείς, και ένα συμπληρωματικό 

ρόλο, ὣς µέσο διοχέτευσης των εθνικών πόρων γιά την, αναγκαία και 

υποχρεωτική, συγχρηματοδότηση των έργων του ΚΗΙΣ, Η µελέτη αυτών των 

ρόλων θα εξειδικευτεί και στις περιφέρειες προκειµένου να διαφανεί η 

αποτελεσμµατικότητα τους, αλλά και η µεταβολή που επήλθε στα κοινωνικο- 

οικονομικά τους χαρακτηριστικά. Επιπλέον, θα προσπαθήσουµε να 

διαπραγματευτούµμε και άλλα σηµαντικά ζητήματα όπως αυτό των 

κατανοµών του ΠΔΕ και του ΚΠΣ στις περιφέρειες µε την αμφίδρομη σχέση 

που τα ενώνει σε ό,τι αφορά τις αποφάσεις κατανομής των πόρων τους. 

Ειδικότερα, στο τρίτο κεφάλαιο θα κάνουμε µία αναλυτική παρουσίαση τῶν 

αλλαγών που επήλθαν µε την Πρώτη Μεταρρύθμιση των Διαρθρωτικών 

Ταμείων και ιδιαίτερα του ΚΠΣ. Εκτενής θα είναι η αναφορά µας στα 

Λειτουργικά Προγράμματα και ιδιαίτερα σε αυτά που εφαρμόστηκαν σε 

περιφερειακό επίπεδο (ΠΕΤΤΓ κατά τη διάρκεια του Α’ ΚΙ... 

Στο τέταρτο κεφάλαιο θα προσπαθήσουμε να μελετήσουμε την κατανομή 

τῶν πόρων του Περιφερειακού Σκέλους στις 13 περιφέρειες, λαμβάνοντας  



κυρίως υπόψη τη φύση και την επάρκεια τῶν κριτηρίων µε τα οποία 

αποφασίστηκε να γίνει. 

Στο πέμπτο κεφάλαιο θα προσπαθήσουμε να ανιχνεύσουµε το ρόλο και τη 

διαμεσολάβηση του ΠΛΔΕ αναφορικά µε: α) την περιφερειακή πολιτική της 
  

  

Ε.Ε, β) την εθνική περιφερειακή πολιτική και Ύγ) την κατανομή των 

κοινοτικών πόρων ατις 13 περιφέρειες 
  

Ἡ µελέτη της διαµεσολάβησης και συμπληρωματικότητας του ΠΔΕ στην 

ὑλοποίηση. του ΠΕΠ Θεσσαλίας -και Ιονίων Νήσων, παράλληλα µε την 

αποτελεσµατικότητα της χρησιμοποίησης τῶν κοινοτικών και εθνικών 

πόρων είναι το αντικείµενο του έκτου και έβδομου κεφαλαίου. 

0 

Στο ὀγδο κεφάλαιο γίνεται µία προσπάθεια αξιολόγησης και αναζήτησης 

των κύριων αιτιών της χαμηλής αποτελεσµατικότητας στην χρησιμοποίηση 

των κοινοτικών και εθνικών πόρων. 

Τέλος στο ένατο κεφάλοιο γίνεται µία προσπάθεια σύνθεσης και εξαγωγής 

συμπερασμάτων από την όλη εργασία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΙ1Ι 

  

  

  

ὤ 

“. 

ΟΙ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 

  

11. Ἔννοια και Ρόλος των Δημοσίων Επενδύσεων στην Οικονομία 

11.1. Έννοια των Δημοσίων Επενδύσεων 

Ἡ έννοια τῶν δημοσίων επενδύσων είναι απαραίτητο πρώτα να ειδωθεί 

συγκριτικά µε το γενικό και αφαιρετικό ορισμό των επενδύσεων, όπως 

αυτές ορίζονται κατά τοὺς Εθνικούς Λογαριασμούς. Έτσι ὡς επένδυση 

ορίζεται ότι είναι όλα τα Ὁὑλικά παραγὠωγικά αγαθά που δεν 

καταναλώνονται αμέσως και εξολοκλήρου, αλλά προσφέρουν τις υπηρεσίες 

τους ή την παραγωγική τοὺς δυναμικότητα σε σχετικά µεγάλο χρονικό 

διάστηµα ὡς µέσα παραγωγής των επιχειρήσεων (π.χ. οι βιομηχανίες) και 

του δημοσίου (π.χ. υποδομή). τοι επενδύσεις (επενδυτική δαπάνη) καλούνται 2 

Ἔαι αγαθά επένδυσης ή κεφαχαιουχικά αγαθά ή σχηματισμός παραγωγικού σ- 

ὅ 7ζεφαλαίου διότι επαυξάνουν και ενισχύουν την παραγωγική βάση της σ΄ 

/ 

ῥικονομίας. | 
ς ν  
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Αντίστοιχα, ως δημόσιες επενδύσεις ορίζονται όλες οι επενδύσεις που 

γίνονται από τους δημόσιους φορείς δηλαδή το Κράτος, τους Οργανισμούς 

Τοπικής Δυτοδιοίκησης, τα Ν.ΙΠ.Δ.Δ., τοὺς Δημόσιους Οργανισμούς και 

Ἐπιχειρήσεις, και εξυπηρετούν συλλογικούς σκοπούς ή το δημόσιο 

συμφέρον'. Κατά µία αυστηρότερη έννοια, δηµόσιες επενδύσεις δεν είναι 
  

  
µόνο αυτές που έχουν ὡς φορέα το Δημόσιο, αλλά όλες οι επενδύσεις ποὺ 

ιά ὃ γ { . { 1) 

κοινωνικής προέλευσης για την εξυπηρέτηση τῶν συλλογικών και 

κοινωνικών αναγκών, σύμφωνα πάντα µε τις αρχές που επιβάλλονται από 
  

τον Κρατικό Προυπολογισµό”. 

  

1 βλ, Ν.Δ. 2957/5 
Γιά απαρίθμηση τῶν αρχών βλ. ενότητα 21  
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11.2. Ταξινόμηση και Διακρίσεις των Δημοσίων Επενδύσεων 

Για να κατανοήσουμε καλύτερα την έννοια και το περιεχόµενο των 

δημόσιων επενδύσεων, είναι ανάγκη να αναφερθούμε πρώτα στις κυριότερες 
  

διακρίσεις και ταξινομήσεις τοὺς, που γίνονται βάσει λειτουργικών και 

  

λοιπόν, οι δημόσιες επενδύσεις διακρίνονται ανάλογα: 

  

Α. Με την φύση τους σε: 

α) Πάγιες (σταθερές) επενδύσεις ή πάγιο κεφάλαιο, δηλ. σταθερά και διαρκή 

αγαθά ποὺ χρησιμοποιούνται για την δηµιουργία άλλων αγαθών-υπηρεσιών, 

όπως π.χ. τα φράγματα, τα σχολικά κτήρια κτλ, 

β) Αυξομείώση αποθεμάτων, δηλ. προϊόντων που δεν καταναλώνονται 

αμέσῶς και αυξομειώνονται στη διάρκεια του χρόνου όπως π.χ. πρώτες ύλες, 

ενδιάµεσα και τελικά προϊόντα ποὺ βρίσκονται στις αποθήκες τῶν φορέων 

της οικονοµίας. 

Β. Με την µεταβολή του μεγέθους των επενδύσεων στη χρονική διάρκεια 

της παραγωγικής διαδικασίας και µε βάση το γεγονός ότι τα κεφαλαιουχικά 

αγαθά υφίστανται φθορές ή απαρχαιώνονται: 

α) Ακαθάριστες επενδύσεις, όταν το μέγεθος των επενδύσεων περιλαμβάνει 

ολόκληρη την αρχική αξία (αρχικό κόστος) της επένδυσης χωρίς την 

αφαίρεση της απόσβεσης, δηλ. της φθοράς ή απαρχαίώσης ποὺ υφίστανται οἱ 

επενδύσεις στη διάρκεια του χρόνου. 

β) Καθαρές επενδύσεις, όταν από το μέγεθος τῶν επενδύσεων αφαιρείται η 

απόσβεση (που αποτελεί το 57 - Τζ ετησίῶς περίπου της αρχικής αξίας των 

επενδύσεων) λόγω φθοράς και απαξίωσης κατά τη διάρκεια του χρόνου. 

  

ἑ Καράγιωργα Δ. (1979) “ Δημόσια Οικονομική”, Αθήνα.  
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Γ,. Με τον κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας που γίνονται΄ 

α) Γεωργίας-Κτηνοτροφίας-Δασών- Αλιείας - ΕΥγειοβελτιωτικών Εργων. 

β) Ορυχείων - Λατομείων. 

Υ) Μεταποίσης και Κατασκευών. 
  

  

δ) Ἐνέργειας - Ύδρευσης - Αποχέτευσης. 

ε) Μεταφορών - Αποθηκεύσεων και Επικοινωνιών 

στ) Κατοικίας. 

Ὁ, Δημόσιας Διοίκησης. 
    

(ῶγείας και Πρόνοιας, Εκπαίδευσης, Αμυνας και Ασφάλειας, 

Δικαιοσύνης, Κεντρικής Διοίκησης, Λοιπής Δράσης). 

η) Δοιπών Δραστηριοτήτων. 

(Εμπόριο - Τράπεζες - Ασφάλειες - Τούρισμός - Αναψυχή - Πολιτιστικά 

κτλ... 

ϐ) Νομαρχιακών ΄Ἐργων. 

Δ. Με το είδος του κεφαλαιουχικού εξοπλισμού: 

α) Κατοικίες, δηλ. κτίσματα για ανθρώπινη διαβίωση και πρόσθετοι σχετικοί 

χώροι για στέγαση. 

β) Λοιπά κτίρια, δηλ. κτίρια ποὺ προορίζονται για την αγροτική παραγωγή, 

τη βιομηχανία, καταστήματα, γραφεία κτλ. 

γ) Λοιπά έργα και κατασκευές, δηλ. έργα γενικής υποδομής, όπως π.χ. 

δρόμοι, αρδευτικά δίκτυα, εγκαταστάσεις τηλεπικοινωνιών κτλ. 

δ) Μεταφορικά µέσα, δηλ. εξοπλισμός που χρησιµοποιείται στη µεταφορά, 

όπως φορτηγά αυτοκίνητα, πλοία, αεροπλάνα, τρένα κτλ. 

ε) Λοιπός εξοπλισμός, ποὺ περιλαμβάνει εγκαταστάσεις και εξοπλισμό, 

όπως μηχανήματα, εργαλεία, εξοπλισμό γραφείων κτλ. 

Ἑ. Με το μέγεθος, είτε ὡς χρηματικό κόστος ή άλλο σχετικό κριτήριο 

φυσικού όγκου: 

  

4 Ἡ διάκριση αυτή είναι η γενικά αποδεκτή ταξινόμηση των επενδύσεων στους 

Εθνικούς Λογαριασμούς και έχει ευρύτατη καθιέρωση.  
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α) μικρού μεγέθους, 
β) μεσαίου μεγέθους, 

Υ) μεγάλου µεγέθους,ὸ 

  

  

ΣΤ. Με βάση τους σκοπούς που επιδιώκουν: 

  

α) επενδύσεις ενός σκοπού και 

β) επενδύσεις πολλαπλού σκοπού 
  

Οι πρώτες επενδύσεις έχουν µία παραγωγική επιδίωξη (π.χ. η διάνοιξη µιας 

οδού μεταξύ δύο κοινοτήτων έχει ὡς μοναδικό σκοπό τη συγκοινωνιακή 

εξυπηρέτησή τους). Οι δεύτερες επενδύσεις επιδιώκουν συγχρόνως πολλούς 

σκοπούς π.χ. ένα υδροηλεκτρικό φράγμα µπορεί να χρησιμοποιηθεί 

συγχρόνως για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, την άρδευση αγροτικής 

γης, την συγκοινωνιακή σύνδεση δύο περιοχών, την αντιπλημμυρική 

προστασία κτλ. 

Ἡ. Με βάση την γεωγραφική - χὠροταξική ένταξη ή χωρική διασπορά: 

α) τοπικής σημασίας (τα µικρά Κοινοτικά ή Δημοτικά έργα), 

β) νομαρχιακής σημασίας (σε επίπεδο νομού), 

Υ) περιφερειακής σημασίας (σε επίπεδο περιφέρειας), 

δ) εθνικής σημασίας (σε επίπεδο επικράτειας ή χώρας), 

ε) εὐρωπαϊκής σημασίας (όταν εξυπηρετούνται χώρες - µέλη της 

Ἐυρωπαϊκής Κοινότητας) και 

στ) διεθνούς σημασίας (όταν εξυπηρετούνται περισσότερες από µια χώρες). 

  

5 Οι µεγάλες επενδύσεις και µερικές επενδύσεις μεσαίου μεγέθους, όταν έχουν 

ισχυρές αναπτυξιακές επιπτώσεις («διαχύσειςο) ή προκαλούν πρωτοποριακές 
διαρθρωτικές αλλαγές είτε µέσα στο ίδιο κλάδο είτε σε ολόκληρη την εθνική 
οικονομία, λέγονται στρατηγικές επενδύσεις ή «επενδύσεις - κλειδιά» (π.χ. η 
δηµιουργία ενός μεγάλου λιμανιού σε µια µη αναπτυγμένη περιοχή, όταν προκαλεί 
την ανάπτυξη: αστικών οικισμών, την εμφάνιση νέων ᾖβιοµηχανικών 

συγκροτημάτων στην περιοχή, την διάνοιξη οδικών κόμβων κτλ...  
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Τέλος, από την άποψη του χώρου, οι επενδύσεις διακρίνονται και κατά 

είδος προγράµµατος ως εξής6: 

α) Το Ἠθνικό πρόγραµµα (επενδύσεων), δηλ. τα έργα εθνικής κλίμακας που 

καλύπτουν ολόκληρο τον εθνικό χώρο. 
  

  

ϱ) Τα Περιφερειακά προγράµµατα επενδύσεων, δηλ. τα έργα περιφερειακής 

σημασίας 

Υγ) Τα Νομαρχιακά προγράµµατα επενδύσεων, δηλ. τα έργα νομαρχιακού 

επιπέδου. 

  

ο) Τα Τοπικά προγράµµατα επενδύσεων, δηλ. τα έργα που αναφέρονται 

στους Δήμους και τις Κοινότητες. 

  

βλ, Ν 1622/86, άρθρο 70-74  
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11.9. Αιτίες-Σκοποί Διενέργειας Δημοσίων Επενδύσεων 

Το εννοιολογικό περιεχόµενο και οἱ διακρίσεις των δημοσίων επενδύσεων 
  

είναι το πρώτο σηµαντικό βήμα για την κατανόηση του πολυσύνθετου αυτού 

  

τις οποίες διενεργούνται από το Κράτος, καθώς και ποιούς σκοπούς 

εξυπηρετούν. 
  

΄Ἠδη η μακροχρόνια θεωρία και πρακτική, µας έχει διδάξει ότι η βασική 

αιτία ὁραστηριοποίησης του Κράτους στον οικονομικό τοµέα είναι η 

αδυναμία του μηχανισμού της αγοράς να ανταποκριθεί µε αποτελεσματικό 

τρόπο στα προβλήματα που ανακύπτουν στην παραγωγή και διανοµή 

ορισμένων αγαθών και ὑπηρεσιών΄. Σαν χαρακτηριστικές περιπτώσεις αυτής 

της αδυναμίας, συνήθως, αναφέρονται: 

ο η φύση και ο ρόλος τὼν δημοσίων αγαθών ὡς µέσα συλλογικής 

χρησιμότητας και στρατηγικής σηµασίας για την οµαλή λειτουργία 

ολόκληρης της οικονοµίας, 

ο το μέγεθος τῶν απαιτούμενων πόρων και η αβεβαιότητα ὡς προς το 

τελικό αποτέλεσμα ορισμένων οικονομικών ὁραστηριοτήτων, που 

καταλήγουν στην αδυναμία Μἤ/και απροθυµία των µμεμονομένων 

επιχειρήσεων να τις αναλάβουν, επωμιζόµενες τοὺς αντίστοιχους 

κινδύνους, 

9 η διαφοροποίηση του κοινωνικού από το οικονομικό αποτέλεσμα της 

δραστηριότητας των επιμέρους παραγωγικών μονάδων, που προκαλείται 

από την ύπαρξη «εξωτερικών οικονομιών» (θετικών ή αρνητικών), 

ο η παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών υπό συνθήκες φθίνοντος κόστους ανά 

µονάδα προϊόντος (οικονομίες κλίµακος), ποὺ οδηγούν αναπόφευκτα στην 

δημιουργία μονοπώλιακών καταστάσεων και τις περισσότερες φορές σε 

  

{.βλ, Καράγιώργα Δ. (1979) “Δημόσια Οικονομική”, Αθήνα και Δαλαμάγκα- 
Προβόπουλο Τ.., 1985 “' Εισαγώωγικά µαθήµατα Δημόσιας Οικονομικής”, Αθήνα.  



18 

αναποτελεσµατική κατανομή τῶν διαθέσιμων οικονοµικών και 

κοινωνικών πόρων. 

Όλες οι παραπάνω αιτίες διενέργειας δημόσιων επενδύσεων στοιχειοθετούν 

ταυτόχρονα τους σκοπούς σχεδιασμού και πραγματοποίησης τοὺς. Οι σκοποί 
  

αυτοί αναφέρονται στην επίλυση και αντιμετώπιση των παραπάνω 

  

το γενικότερο πεδίο δράσης και την µορφή παρέμβασης του Κράτους στην 

λειτουργία του οικονομικού συστήµατος µε την βοήθεια διαφόρων µέσων, το 
    

σημαντικότερο μεταξύ τῶν οποίων είναι ο Κρατικός Προὔπολογισμός και 

εἰδικότερα το Πρόγραµµα Δημοσίων Επενδύσεων). 

  

ΣΤιά εκτενή ανάλυση του θέµατος βλ. Κεφάλαιο 2.  
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11.4. Οι Πολλαπλές Επιπτώσεις των Δημοσίων Επενδύσεων 

Σήµερα είναι ευρέως αποδεκτό από τη διεθνή θεωρία και εμπειρική µελέτη 

ότι οι δημόσιες επενδύσεις αποτελούν στρατηγικό παράγοντα της 

οικονοµικής ανάπτυξης και κοινωνικής προόδου, έχοντας πολύπλευρες και 
  

πολλαπλές ευνοϊκές επιπτώσεις σε ὑπερεθνικό, εθνικό και τοπικό επίπεδο. 

” 
ο 

  

ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου: 

  
  

ο Προκαλούν αὔξηση του ρυθμού οικονοµικής ανάπτυξης λόγω των 

θετικών επιδράσεών τους, άμεσων και έµμµεσων, στο παραγόμενο προϊόν 

του ιδιωτικού τοµέα. Η άµεση επίδραση προκύπτει από την διαθεσιμότητα 

του κοινωνικού κεφαλαίου π.χ. δρόμων, αεροδρομίων και λιμανιών να 

εξυπηρετήσει την παραγωγή και διανοµή προϊόντων και υπηρεσιών του 

ιδιωτικού τοµέα. Από την άλλη, η έμμεση επίδραση προκύπτει απὀ τη 

συμπληρωματικότητα μεταξύ του δημόσιου και ιδιωτικού κεφαλαίου στην 

παραγῶγική δραστηριότητα τοῦ ιδιωτικού τοµέα µιάς και η αὔξηση του 

αποθέµατος του δηµόσιου κεφαλαίου προκαλεί την αὐξηση της οριακής 

αποδοτικότητας αλλά και του αποθέµατος του ιδιωτικού κεφαλαίου.’ 

ο Ἐπειδή ενισχύουν την ζήτηση σε βραχυχρόνια βάση, έχουν σοβαρές 

πολλαπλασιαστικές (προωθητικέο)  διακλαδικές επιπτώσεις στη 

δραστηριότητα όλων σχεδόν τὼν κλάδων της οικονοµίας λόγω, κυρίως, 

τῶν εξωτερικών οικονομιών που δημιουργούν. 

ο Ἐνισχύουν την παραγωγικότητας της εργασίας." 

ο Προσφέρουν νέες ευκαιρίες απασχόλησης και είναι ένα από τα αποτε- 

λεσματικότερα µέσα για την αντιμετώπιση της ανεργίας." 

  

9 Για µία εκτενή συζήτηση του θέματος βλ. Αδοῄπαιετ Α. Ὠανίά., 1989, “Ῥιο]ς 
Ἰηνεκίπιθπί οπά ρτοάιοΏνΙγ ρτοΝίΏ ἵπ {πε ἄτοιρ οἳ Ρενοπ”, Εοάρταἱ Ῥπακ οἱ 
0Πἱοᾶρο, Εοοποπιίο Ῥετεροοίίνες. και ΟΠτίείοάου]απίς Ν., “ ΡῬαυήο ϱαρίαΙ απά 
Ῥείναίε Ῥτοάιοιἰν{έγ: Τ49 οα5θ οἳ ἄΤθεςο” ΑΏΌΕΒ, Ὠἱδοιβείοη ῬαροΓ. 
Ὁ Τια µία εκτενή συζήτηση του θέματος βλ, Αξοϊαιει Α. Ὠανίά., 1989, “Ῥαδ]ίο 
ἱηνοαείπιθηί απά ρτοάποϊἰνἰίγ αστοΝίἩ ἵπ {πο ἄτοιρ οἱ βονοπ”, ΕθεάρταΙι Βπακ οἙ 
0Πἱσαρο, Ἑεοποτπίο Ῥοσεροοίίνες. 
ἅ Τια µία εκτενή συζήτηση του θέµατος βλ, Μιπποί] Ἡ. Ασία, 1990, “Ἡοψ ἁοος 
ρυῦΗο ἱπ[ταςίταοίατε αξ[θοί τορίοπαἰ θοοποπιἱο ΡοΓΓΟΓΠΙΩΠΟΘ” ἵηπ Ρτουσθάίηρ οἳ α 
ΟοπέοτοποῬ Ηε]ά αἱ Πατνοᾶ Ῥο5ΐ, ΜαςςασοΠιςθίίΐς, Ίππο 19090.  
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9 Αποτελούν ένα από τα ορθολογικότερα µέσα καταπολέμησης του 

πληθωρισμού γιατί επηρεάζουν θετικά την προσφορά αγαθών-υπηρεσιών 

σε μακροχρόνια βάση. 

ο ἙΒελτιώνουν σηµαντικά την συνολική ποιότητα ζωής σε όρους υγείας, 

  

  

ο ΛΔιευρύνουν τον κύκλο των συναλλαγών και δημιουργούν νέες πηγές για 
  

την άντληση υψηλότερων δημόσιῶὼν εσόδων, που συμβάλλουν στον 

οργανικό περιορισμό τῶν δημόσιων ελλειμμάτων. 

9 Με την τόνῶση της οικονοµικής δραστηριότητας, κυρίως σε περιόδους 

ύφεσης, ανακόπτουν την κάµψη της οικονοµίας και προωθούν οργανικά 

την υγιή οικονομική σταθερότητα και ανάπτυξη." 

9 Εχουν σοβαρές αναδιανεµητικές επιπτώσεις στις παραγωγικές οµάδες, τις 

διάφορες περιοχές (περιφέρειες) και τους φορείς της οικονοµικής 

διαδικασίας (αύξηση του εισοδήματος ορισμένων φορέων ή περιοχών). 

ο ΤΠεριορίζουν μακροχρόνια και οργανικά την οικονομική εξάρτηση της 

χώρας από το εξωτερικὀ και επομένως το έλλειμμα του ισοζυγίου 

πληρωμών, γιατί ενισχύουν την εγχώρια παραγωγική δυναμικότητα και 

γύ αυτό µετριάζουν την τάση προσφυγής σε εξωτερικές αγορές αγαθών 

και υπηρεσιών. 

ο Τέλος, τα παραπάνω προβάλλουν το γόητρο και την ακτινοβολία της 

χώρας διεθνώς και ενισχύουν την ανταγωνιστικότητά της. 

  

Ὁ Τια µία εκτενή συζήτηση του θέματος βλ. Αξοϊαιοτ Α. Ὠανίά., 1990, “ ἩΝΗγ ἰ5 
Ἱη[ταφίτυσίατα ἱπιροτίαπί)”, ἱη Ῥοοοθάίηρς οἳ α ΟοπΠ{έθίΘπΠποΘ Ηοίά αἱ Ἠατν]οἳ Ῥο5ΐ, 
Μαςςασλαςοίΐς, 1υπε 1990, 
Ὦ Για µία εκτενή συζήτηση του θέµατος βλ. Βταπεοη Η,).- 1ΑίναοΚ Μ.Ι., 1981, 
«Μαοτοθεοοποπιἱος’’, Ἡατρεί απά ον, Νουν Υοςκ, ὈδΑ. 
Ἡ Τια µία εκτενή συζήτηση του θέµατος βλ. 5Η]νεΙίι ]. Εταηκ.1972, “ΜοποίατΥ 
ΡΟΠΟογ’’, Μασπιϊ[αη Ῥτοςς, Ὁπίιεά Εἰπράοπι,  
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1.2. Ο Επενδυτικός Ρόλος του Δημόσιου Τοµέα στην Ελλάδα 

Ο επενδυτικός ρόλος του δημόσιου τοµέα στην Ελλάδα είναι αναγκαίο να 

ειδωθεί µέσα στο γενικότερο πλαίσιο οικονομικών-κοινῶνικών επιλογών 
  

και εξελίξεων της μεταπολεμικής περιόδου, η οποία αποτελείται από δυο 

  

ενδιάµεσες ὑποπεριόδους το (α) 1953-59 και (β) 1960-73. Ἡ δεύτερη φάση 

καλύπτει την περίοδο 1974-σήμερα µε ενδιάµεσες υποπεριόδους το (δ) 1974- 
    

80 (8) 1981-88 και (στ) 1989-04. Ἡ περιοδολόγηση!ὁ αυτή ισχύει σε γενικές 

γραµµές και στηρίζεται απὀ τη µία, στη διαφοροποίηση των 

χαρακτηριστικών που παίρνει η οικονομία από πλευράς επιδόσεων και 

δομών, και από την άλλη στις πολιτικές επιλογές στο επίπεδο τῶν 

αναπτυξιακής πολτικής και τις µορφές του κρατικού παρεμβατισμού. Σε 

αυτή την ενότητα θα επικεντρωθούμε στην επενδυτική πολιτική του 

δημόσιου τοµέα (στόχοι και επιδιώξεις), όπως αυτή εκφράζεται µέσω των 

ακαθάριστων επενδύσεων παγίου κεφαλαίου, λαμβάνοντας πάντα υπόψη τη 

σχετική τοὺς θέση όσον αφορά τις ιδιωτικές επενδύσεις. 

  

5 Για µία αναλυτική παρουσίαση βλ. Βαΐτσος Κ.-Γιαννίσης Τ.(1994) 
«Τεχνολογικός Μετασχηματισμός και Οικονομική Ανάπτυξη” πίοπύορ, Αθήνα, 
 Τιά µία αντίστοιχη περιοδολόγηση βλ. Καυκαλάς Τ. (984) “Περιφερειακή 
Οργάνωση της Βιομηχανίας. Παρατηρητής, Θεσ/νίκη. 

π. Ο όρος αύτός προσδιορίζει εκείνες τις επενδύσεις που συμβάλλουν 
(αναπληρώνουν την φθορά λόγω χρήσης ή επαυξάνουν) στη δημιουργία παγίου 
κεφαλαιουχικού εξοπλισμού της οικονοµίας.  
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1.2.1. Πρώτη φάση (1953-1973) 

Ἡ φάση αυτή, στην οποία συντελέστηκε το «οικονομικό θαύμα» της 

Ἑλληνικής οικονοµίας, χαρακτηρίζεται από την ταχύρρυθµη μεγέθυνση 
  

πολλών βασικών μακροοικονοµικών μεγεθών και ιδιαίτρα απὀ ένα 

  

περίπου 76 ετησίωςςξ. Σαν αποτέλεσµα, στο τέλος του 1073 το ελληνικό 

ΑΕΠΙ ήταν σχεδόν τετραπλάσιο του επιπέδου του 1953, οδηγώντας και σε 
    

σχεδόν αντίστοιχη µεταβολή του εθνικού επιπέδου ευημερίας. Παράλληλα, 

οι δηµόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις αυξάνονταν θεαματικά, µε µέσο ετήσιο 

ρυθµό μεταβολής 100950 και 10,360, αντίστοιχα, γεγονός που οδηγούσε σε 

ταχύ σχηματισμό παγίου κεφαλαίου και υψηλούς ρυθμούς αύξησης του κατά 

κεφαλήν ΔΕΠ (βλ. πίνακα 11. 1.2 και 1.3). 

Παρόλα αυτά, η επενδυτική πολιτική του Δημόσιου τοµέα κατάφερε να 

πραγματοποιήσει µόνο τον ένα από τοὺς δύο βασικούς στόχους της, που 

ήταν η οικονομική ανάπτυξη κάτω από συνθήκες μακροοικονοµικής 

σταθερότητας. Συγκεκριµένα, µέχρι τὶς αρχές της δεκαετίας του 1950 η 

πολιτική δημοσίων επενδύσεων προσανατολίσθηκε κυρίως προς την 

αποκατάσταση των ζημιών που είχε προκαλέσει ο πόλεμος και την 

ανασύνταξη του παραγωγικού δυναμικού της οικονοµίας”. Για το σκοπό 

αυτό εφαρμόσθηκε ένα εκτεταμένο πρόγραµµα δημοσίων έργων, ποὺ 

χρηματοδοτήθηκε σχεδόν αποκλειστικά από εξωτερική βοήθεια (σχέδιο 

ΜΑΕΞΣΗΑΤΙΤ). 

  

8 Γιά εκτενή συζήτηση γύρω από το μοντέλο οικονομικής ανάπτυξης που 
επικρατεί στην συγκεκριένη φάση βλ. ενδεικτικά Φωτόπουλος Τ. (19585) 
“Ἐξαρτημένη ανάπτυξη-η Ελληνική περίπτώση”, Ἑξάντας, Αθήνα.. και Μουζέλης 
Ν. (957) “Κοινοβουλευτισμός και εκβιομηχάνιση στην ημι-περιφέρεια”, Θεμέλιο, 

Αθήνα. 
Φ Ῥλ, Αλεξάντερ Τζ. Αλιβιζάτος Ν, κ.α. (19583) “Ἡ Ελλάδα στη Δεκαετία του “40- 
50, Ἑνα Ἓθνος σε Κρίση”, Θεμέλιο, Αθήνα.  



  

ἱ Πίνακας 11 | | | | 
  

Δημόσιες και ιδιώτικές Ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου συνολικά 
  

ἰκαι ὣς ποσοστό του ΑΕΠ (εκ.δρχ, σταθ. 1910): | 
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ΕΠΕΝΔΥΣΕΗΙΣ ΑΕΠ ΦΕΙΠΕΝΔΥΣΕΗΙΣ/ΑΕΙΠΙ 

ΕΤΗ ΙΔΙΟΤΙΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛΟ 11Δ/ΑΕΠ ΙΔΗΜ/ΑΕΙΣΥΝ/ΑΕ 

1948 5163 4272 435 25288 δ.δ6 193 1619 

1949 588δ 4793 10651 69952 δι41 65 15.26 

1950 9699 6563 16262 4355 13.104 8.83 2151 

1951 10625 440 15095 805Η 13:20 δο5 18.15 

1952 9678 4102 13980 50746 12,23 5.08 1191 

1953 10148 4104 14252 91291 1412 4,50 15.61 

1954 10348 401 14359 94123 1099 4,26 15.26 

1955 1609 4935 15944 100533 1,55 4:91 15.86 

1956 19854 ο σ41 19305 109277 12.68 5907 17415 

1957 13643 5417 19120 15858 1.18 4,13 16.50 

1958 17469 6700 24169 120451 1450 5,56 2096 

1059 16962 8302 25264 125308 13.54 6.63 20416 

1960 19264 98557 29121 129201 1491 1:63 22154 

1961 19703 773 51416 1493172 19.10 δ9 2159 

1962 22216 1912 24128 144612 15.36 δ24 23.60 

1963 24657 1439 36096 159111 15.49 149 22,68 

1964 30526 12619 45445 1171 18.01 191 25138 

1965 35072 13931 49003 187009 1875 745 26,20 

1966 36610 13957 50567 197011 18,58 708 25,67 

1961 2343915 15455 49170 206176 16.64 7,0 24114 

1968 43863 16534 60397 217805 20.13 19 21:12 

1969 51001 20562 116553 235201 2145 8,63 30.08 

1970 50737 19926 10663 255000 19.67 12 2139 

1971 55112 25446 505558 218551 19.79 914 ΡΝΕ] 

1972 64122 25δο»5 920971 203073 2109 949 3058 

1913 72187 27906 100093 329269 2192 848 204 

1974 5221 22259 14500 323301 1615 6,59 23104 

1975 53702 20958 74660 330833 15.5 6.11 2197 

1976 585350 21370 791750 360399 16.2 5.93 22/13 

1917 66750 19200 δ5950 371022 17.99 511 2346 

19/8 70600 20500 91100 394503 17155 5,19 25.07 

1979 76355 22136 90121 409015 18.67 5.56 24123 

1950 70465 22240 92105 411510 16:55 5ο 3 2291 

1981 63196 22255 85451 416515 15.17 524 20,51 

1952 60300 23500 84100 420641 14:34 5.66 20 

ΚΕ] 56000 27000 83000 422351 19.26 6,39 1965 

1954 48570 29130 785300 434726 1411 645 17/65 

1955 49670 32690 52360 440431 1105 11 18.92 

1956 50510 26709 1219 451214 1.05 51δ4 16.89 

1957 52436 20879 735815 4539018 155 4,58 16.13 

1988 55335 2496 19851 474155 1229 ΡΕ] 16:82 

1959 64027 23846 87873 494950 1293 4:82 1715 

1990 13412 22721 96159 488296 15.03 4,65 1968 

1991 65774 25952 91126 504744 13.03 ο514 1811 

1992 63504 28δ]6 925320 508651 12/65 5,66 18.31 

1993 59541 25522 88363 506261 1998 51605 18.03 

1994 539385 217964 δἱ549 519413 104 545 1585 

1995 54938 29292 84230 1049 50 16:08 

ΠΗΓΗ: Ψυχάρης ΙΤ. (4990) και (1996) 
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Πίνακας 1.2 ἶἱ Ποσοστιαία μεταβολή επενδύσεων ὣς προ 

προ οὖμενο έτο 

1948 

1949 1404 

1950 64,12 

1952 -ᾖ,0 3 

19 5 3 2/1 5 

1955 1219 

1956 19 34 
1957 152 

58 2804 
1959 -2.9 0 

1960 1357 
1961 228 
1962 12.75 
1963 10.99 
1964 25.02 
1965 13.17 
1966 439 
1967 -6,27 
1968 21.82 
1969 16.48 

1970 -0,69 

1971 8,62 

1972 16.35 

1913 12,58 
1974 -27,61 
1915 2 86 
1916 8,1 
1977 14.34 
1978 577 
19719 819 
1980 «7,5 
1981 1032 
1982 -45 8 
1983 13 
1984 «13,27 
1985 2,26 
1986 169 
19 87 381 
1988 11,25 
19509 9 76 

1990 14,66 

1991 10.40 
1992 -34 5 
19 9 3 -6,24 

199443 -10,34 
199544 291 

πεξεργασία πίνακα  
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| Πίνακας 1.3 | 
  

    Ποσοστιαία μεταβολή επενδύσεων 
ος πας ο σος στ ος 

ανά περίοδο 
τ 

       
  

    

  

  

  

  

  

  

  

  
      
      

μετὸ3-59 8 δ5 11125 9.27 
μετ6ο-73 1126 9.51 10.57 

ἱ  µετ53-73 10.36 190.09 ο14 
Ἱ- μετ]ά-ξ0 0:63 «2:68 -ρ45 -ᾗ 

μετᾶ]-88 «2.03 042 170 
μετᾶο-0 4. -100 415 0.55 

μετ74-94 «0,85 0.62 -ρ.ι  Ἰ 
ΠπΠΗτΗ: ἨἘπεξεργασία πίνακα 1.] ἱ     
  

  

Ακολούθησε µία τετραετία (1951-54) δραστικής µείώσης των δαπανών 

δημοσίων επενδύσεων, η οποία οφείλονταν στην αντίστοιχη µείώση της 

εξωτερικής βοήθειας αλλά και στην προσπάθεια αποκατάστασης συνθηκών 

νομισματικής σταθερότητας. Σημαντικό στοιχείο αυτής της περιόδου ήταν η 

ψήφιση του περίφημου νόµου 2681/53 που παρείχε σηµαντικά προνόμια για 

την εισαγωγή και λειτουργία του ξένου κεφαλαίου στην Ελλάδα. 

Ἡ µείωση τῶν δαπανών και η εφαρµογή των µέτρων του 1955 επέτυχαν να 

αντιστρέψουν τη πορεία της ελληνικής οικονοµίας, η οποία μπήκε σε µία 

εικοσαετή περίοδο αξιοσηµείωτης οικονοµικής σταθερότητας και πολύ 

υψηλών ρυθμών επενδύσεων. Συγκεκριµένα, µε µια σταδιακή επανάκαµψη ο 

µέσος ετήσιος ρυθµός μεταβολής τῶν δημοσίων επενδύσεων έφτασε το 

12500 για την ὑπο-περίοδο 1953-50, γεγονός που οδήγησε στην επιτάχυνση 

του ρυθμού αύξησης του πραγματικού εισοδήματος και στο σχηματισμό του 

απαραίτητου υλικού κεφαλαίου . Οι επενδύσεις αυτές κατευθύνθηκαν 

κυρίως στην εκτέλεση έργων ᾖβασικής υποδομής προκειµένου να 

δημιουργήσουν τις προὐποθέσεις προσέλκυσης και ανάπτυξης της 

δραστηριότητας των επιχειρήσεων. Σημαντική, επίσης, ήταν η επέκταση της 

επενδυτικής δραστηριότητας του κράτους στοὺς τοµείς της κοινής ὠφέλειας 

(π.χ. ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΕΥΔΑΓΙΓ και επιχειρησιακής ὁραστηριότητας (π.χ. ΕΤΒΑ), 

προκειµένου να αξιοποιηθούν τα περιθώρια οικονομιών κλίμακας και να 

εξασφαλισθεί η παροχή του αναγκαίου όγκου ὑπηρεσιών κάτω από 

ελεγχόμενες μµονοπωλιακές συνθήκες.  
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Ακολούθως, ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης τῶν δημόσιων επενδύσεων την 

ὑπο-περίοδο 1960-73 ήταν ραγδαίος (9,512) και σε συνδυασμό µε τα 

ευεγερτικά µέτρα που είχαν ήδη θεσπιστεί, προκάλεσαν την ραγδαία εισροή 

ξένου κεφαλαίου µε αντίστοιχη άνοδο του ρυθµού αύξησης τῶν ιδιωτικών 
  

  

(12673) και κατ’ επέκταση τῶν συνολικών επενδύσεων (10,575). Παρά την 

  

των ιδιωτικών επενδύσεων κατα 6,27 το 1966-67 η κρίση αντιμετωπίζεται 

µε την θέσπιση αυξημένων κινήτρων για βιομηχανικές επενδύσειςκαι 
    

μεγαλύτερο καθεστώς προστασίας και ευνοϊκής μεταχείρισης του ξένου 

επενδυτικού κεφαλαίου” . Αυτά τα µέτρα είχαν σαν αποτέλεσµα την 

άνοδο των συνολικών επενδύσεων στο υψηλότερο επίπεδο που γνώρισε 

ποτέ η ελληνική οικονομία σε απόλυτοὺυς όρους (100093 εκ.δρχ.). 

Ῥέβαια, για να έχουµε µιά πιό ολοκληρωμένη εικόνα της πορείας των 

επενδύσεων αυτής της φάσης είναι αναγκαίο να τις εξετάσουµε σε σχέση µε 

την παράλληλη πορεία του ΑΕΙ, που όπως γνωρίζουμε αυξάνονταν µε 

µέσους ετήσιους ρυθμούς 75. 'Ἔτσι µετά από µία σταδιακή αὔξηση που 

φτάνει στο αποκορύφωμά της και στο μεγαλύτερο ύψος της μεταπολεμικής 

περιόδου το 1972 (949069) οι δημόσιες επενδύσεις αποτελούν κατά µέσο όρο 

περίπου το 7,007 του ΑΕΠ. Αντίστοιχα, οι ιδιωτικές επενδύσεις µετά από 

µία σταδιακή αύξηση που φτάνει στο µεγαλύτερο ύψος της μεταπολεμικής 

περιόδου το 1973 (2192070 αποτελούν κατά µέσο όρο το 16.217 του ΑΕΠΙ. 

Τέλος, ο µέσος όρος τῶν συνολικών επενδύσεων ὡς ποσοστό του ΑΕΠΙ είναι 

ιδιαίτερα υψηλός (23.2670). 

Κλείνοντας, είναι αναγκαίο να τονίσουμε ότι η επενδυτική πολιτική του 

κράτους την συγκεκριμένη περίοδο δεν κατάφερε να λειτουργήσει προς 

όφελος της περιφερειακής ανάπτυξης, µε αποτέλεσµα δίκαια να µπορεί να 

χαρακτηρισθεί ὡς περίοδος «μεγέθυνσης εις βάρος της περιφερειακής 

  

3. Ἠλ, ΤΓιαννίτσης Τ. (985) “Ἑλληνική Βιομηχανία Ανάπτυξη και Κρίση”, 
ἀπίεπῦετρ, Αθήνα, 
Ἀ Ἠλ, ενότητα 14  
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22 ανάπτυξησ»”'. Συγκεκριµένα, δεν κατάφερε να αντιμετωπίσει µία σειρά 

σημαντικών προβλημάτων που αφορούσαν; 

ο τις έντονες διαφορές και ανισότητες στην διανοµή του εισοδήματος, 

  

  

συνεπακόλουθη ὑπερσυγκέντρωση της οικονοµικής ὁραστηριότητας σε 

  αυτά, καὶ 

ο την αποδιάρθρωση του γεωργικού τοµέα της οικονοµίας, 

  

Όλα αυτά σε συνδυασμό µε την επικράτηση πολιτικών ανελευθεριών είχαν 

σαν αποτέλεσμα τη µη δίκαιη διανοµή των ὠφελειών της οικονομικής 

µεγένθυσης προς όφελος τῶν πολιτών και ειδικότερα του εργατικού 

δυναμικού της χώρας. 

  

32 ΤςΙΜΕΕΙ, (1989), “διτισίυταί ῬτοῬίεπις απά {ιο Ῥο]οίες οἳ δοπίπετη ΕΕΟ Εορίοις : 
Τή16 οἲ5ο οἱ τορος”.  
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1.2.2. Ἡ Δεύτερη φάση (1974-1994) 

Ἡ φάση αυτή, που χαρακτηρίζεται από µία παρατεταμένη ύφεση και 

γενικευμένη οικονομική κρίσηὃ, ξεκινάει µε το πρώτο πετρελαιακό σοκ και 

θα μπορούσε να χῶριστεί σε τρεις ὑπο-περιόδους µε βάση τέσσερα 
  

σηµαντικά γεγονότα : 

  

ο την ένταξη της Ἑλλάδας στην ΕΟΚ και το σχηματισμό της κυβέρνησης 

του ΠΑΣΟΚ το 10δΙ. και 
  

ο την πτώση της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ και την έναρξη εφαρµογής των 

Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης (Κ11Σ) το 1950. 

Συγκεκριµένα, η διεθνής οικονομία κάτω από το βάρος των δύο 

πετρελαιακών κρίσεων του 19074 και 1979 εισήλθε από µία φάση ταχύρρυθµης 

ανάπτυξης σε µία φάση στασιμότητας και συνεχών υὑφέσεωῶων, όπου 

χαρακτηρίζονται από δραματική µείωση των ρυθμών μεταβολής της 

παραγωγικής και επενδυτικής δραστηριότητας”. Οι εξελίξεις αυτές, όπως 

ήταν αναμενόμενο, επηρέασαν πολλαπλάσια και την µικρή ανοικτή 

Ελληνική οικονομία που σε συνδυασμό µε τις πολιτικές εξελίξεις 

αντιμετώπισε δραματική µείῶση των ρυθμών μεταβολής του ΑΕΠ και της 

επενδυτικής δραστηριότητας, 

Πιό αναλυτικά, ο µέσος ετήσιος ρυθµός μεταβολής του ΑΕΠ την περίοδο 

1974-94 ήταν περίπου 250, γεγονός ποὺ ὑποδηλώνει τον αρνητικό µέσο 

ετήσιο ρυθμό µεταβολής τῶν συνολικών επενδύσεων (-0,61) της 

αντίστοιχης περιόδου, καθώς οι ρυθμοί των δημόσιων και ιδιωτικών 

επενδύσεων ήταν 0,625 και -0,9576 αντίστοιχα (βλ. πίνακα 1.1, 1.2 και 1.3). 

Την πρώτη ὑπο-περίοδο µετά την μεταπολίτευση (1974-80) και συγκεκριµένα 

το 1974 οι συνολικές επενδύσεις μειώνονται σε φυσικούς όρους σε 74500 

  

3 Τιά κριτική ανάλυση του αναπτυξιακού μοντέλου της ελληνικής οικονοµίας και 

της κρίσης βλ. Βεργόπουλος Κ. (1986) “Οικονομική Κρίση και Ἐκσυγχρονισμός 

στην Ἑλλάδα καὶ στον Ευρωπαικό Νότο” στο Μάνεσης κ.α. “Ἡ Ἑλλάδα σε 

Εξέλιξη”, Εξάντας. Αθήνα. και Λαμπρινίδης Ἱ. Μ. (1989) “Ὀικονομικές Κρίσεις και 

Σταθεροποιητική Πολιτική”, ΠΙΑ, Πάντειο Πανεπιστήμιο. 

3 Τιά ερμηνεία των συγκεκριμένων εξελίξεων βλ. Ἱάρίειζ Α. (1987) “Μίταρες απά 

Μήταο]ος”, Ψθτςο.  
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εκ.δρχ. από 100003 εκ.δρχ. που ήταν το 1073 (µείώση -25,060560 και 

διαμορφώνονται στο επίπεδο επενδύσεων των ετών 1970-71. Σε αυτή την 

εξέλιξη συμβάλλει, κατά το µεγαλύτερο µέρος, η ὁραµατική µείώση τῶν 

ιδιωτικών επενδύσεων (-27,770), αλλά και η αντίστοιχη µείώση των 

δηµόσιῶν επενδύσεων(-20,120). Παρά την µικρή ανάκαμψη τῶν επόμενων 
  

χρόνων οι συνολικές επενδύσεις μεταξύ 1974-1950 μεταβάλλονται µε 

  

και ιδιωτικών επενδύσεων (-2.6874) και (0.6304), αντίστοιχα. Ἡ επενδυτική 

πολιτική του Κράτους χαρακτηρίζετατι, ὡς ένα µεγάλο βαθµό, από την 
  

προσπάθεια διατήρησης και αξιοποίησης του ὑφιστάμενου παραγωγικού 

δυναμικού της οικονοµίας. Την περίοδο αυτή ένα µεγάλο µέρος τῶν 

επιχειρήσεων του ιδιωτικού τοµέα (ναυπηγεία, διυλιστήρια, τράπεζες) περνά 

άµεσα ή έμμεσα στην κυριότητα και τον έλεγχο του κράτους µε σκοπό να 

αποφευχθεί η απότομη οικονομική απαξίωση και διακοπή της λειτουργίας 

τους, 

Ἡ πορεία αυτή έφτασε στο αποκορύφωμά της την επόμενη υὑπο-περίοδο 

(1981-88), όταν το κράτος οδηγήθηκε στην απόπειρα εξυγίανσης και 

ανάσυγκρότησης ενός μεγάλου αριθμού προβληµατικών και υπερχρεωμένων 

επιχειρήσεων. Παρά την προσπάθεια αναδιάρθρωσης και ανόδου των 

δημόσιων επενδύσεων, τα σταθεροποιητικά µέτρα του 1985 οδήγησαν τελικά 

σε χαμηλούς ετήσιους ρυθμούς μεταβολής τους (04270). Παράλληλα, η 

παρατεταμένη κρίση και οι αρνητικές προσδοκίες του ιδιωτικού τοµέα είχαν 

σαν συνέπεια τοὺς αρνητικούς ρυθμούς μεταβολής των ιδιωτικών 

επενδύσεων (-2.0356), ρυθμούς που συμπαρέσυραν μαζί τους και τις 

συνόλικές επενδύσεις (-1,7000). 

Τέλος, την ὑπο-περίοδο 1989-04 παρατηρείται µία µικρή επενδυτική 

ανάκαμψη που αντικατοπτρίζεται στους θετικούς μέσους ετήσιους ρυθμούς 

μεταβολής των συνολικών επενδύσεων (0,5570). Ἡ ανάκαμψη αυτή οφείλεται 

σε µεγάλο βαθµό στη σχετικά µεγάλη εισροή κοινοτικών κονδυλίων μέσω 

του ΚΠΣ 1950-03, εισροή που επέδρασε θετικά στην επενδυτική 

ὁραστηριότητα του κράτους που είχε εξασθενίσει λόγω της πίεσης των  
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τεράστιων δηµοσιονοµικών ελλειμμάτων”. ΄Ετσι λοιπόν σημειώνονται 

θετικοί µέσοι ετήσιοι ρυθμοί μεταβολής τῶν δημόσιων επενδύσεων (4,7570), 

ρυθμοί που ήταν άγνωστοι για ολόκληρη την μεταπολιτευτική περίοδο. 

Αντίθετα, οι ιδιωτικές επενδύσεις, παρά την ευφορία που επικράτησε µε την 

άνοδο της αντιπολίτευσης στην εξουσία το 1900 (14.6670Ό. σημειώνουν 
  

  

αρνητικούς µέσους ετήσιους ρυθμούς μεταβολής (-1020570, οφειλόμενοι 
, ͵ . ς κλί ζά 

ὑπερσυγκεντρωτική δοµή του κράτους. 

      

Ῥέβαια, για να ἐχούμε µιά πιό ολοκληρωμένη εικόνα της πορείας τῶν 

επενδύσεων αυτής της φάσης είναι αναγκαίο να τις δούµε σε σχέση µε την 

παράλληλη πορεία του ΑΕΠΙ, που όπως γνωρίζουμε αυξάνονταν µε χαμηλούς 

μέσους ετήσιους ρυθμούς (270 γιά την περίοδο 1974-94. Συγκεκριµένα, οι 

δημόσιες επενδύσεις, ὑστερα από µία µεγάλη πτώση από 8,487 του ΑΕΙΙ το 

19073 σε 6.90 το 1974, ακολουθούν µία σταδιακή πτώση, µε µία µικρή 

εξαίρεση μεταξύ 1983-85, που φτάνει στο 5.450 του ΑΕΠ το 1994 (βλ. πίνακα 

11). Αντίστοιχα, οι ιδιωτικές επενδύσεις, ύστερα από µία δραματική πτώση 

από 219250 το 1973 σε 16:50 το 1974, ακολουθούν µία σταδιακή πτώση , µε 

εξαίρεση μεταξύ 1977-80, ποὺ φτάνει στο 10470 του ΑΕΠ το 1994, Τέλος, ο 

αντίστοιχος µέσος όρος για τις δηµόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις μεταξύ 

1974-1904 είναι 5.607 και 14.00ὔ ενώ για τις συνολικές είναι 19,690 του 

ΑΕΠ. 

Παρόλες τις αρνητικές εξελίξεις στο πεδίο τῶν µακροοικονοµικών δεικτών 

και ιδιαίτερα τῶν επενδύσεων και του ΑΕΠΙ η περιφερειακή πολιτική του 

κράτοὺς σημειώνει µιά σηµαντική αλλαγή µε αποτέλεσµα η περίοδος αυτή 

να ονομάζεται ὣς «περίοδος µεγένθυσης προς όφελος της περιφερειακής 

ανάπτυξης», Τα κυριότερα χαρακτηριστικά της νέας πολιτικής 

εντοπίζονται στη συνειδητοποίηση τῶν συνεπειών της ὑπερσυγκέντρωσης 

  

35 Τιά το δημοσιονομικό έλλειμμα βλέπε, γιά παράδειγµα, Φίουσπατας Υ. (1990) 
ἁριυ]ς δεοίοτ ὨὈευί απά Ὠεβίοἷίς {π ἄτοεος: Τπθ οχρετίεποῬ οἱ {πε 198075 απά Επίωτα 
Ῥτορροοίς”, Εἰνὶςία άἱ Ῥομίίοα Ἑοοποπιίσα, 1ηἱγ-Ααραςί. και Λαμπρινίδης Μ.- Πάκος 
Ο., “Ἡ Δημοσιονομική κρίση στην Ἑλλάδα” από το “Λειτουργίες του Κράτους σε 
Περίοδο Κρίσης. Θεωρία και Ελληνική Εμπειρία”, Ίδρυμα Σάκη Καράγιώργα. 
26 ΤΕΠΜΕΕΙ, (1989), “ΒιτασοίυταΙ Ρτοῦίθπις απἀ ἴἶιο Ρο]ἱοίος οἳ δουίπειη ΕΕΟ Εερίος : 

ΤΊ6ε οᾶςο ο ἄτεεςθ”.  
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και στις προσπάθειες αποκέντρὠωσης των αρμοδιοτήτων της κεντρικής 

διοίκησης. Για την επίτευξη αυτού του στόχου ακολουθείται µία διττή 

πολιτική εκ µέρους του κράτους, Από τη µία πλευρά χρησιμοποιεί τις 

δηµόσιες επενδύσεις για την ανάπτυξη της οικονοµικής και κοινωνικής 

υποδομής τῶν περιφερειών. Συγχρόνως, συμβάλλει στην πραγματοποίηση 
  

ιδιωτικών επενδύσεων µε την ίδρυση ΒΙΠΕ”. και την νοµοθέτηση 

  

σύνθετο νοµικό πλαίσιο που στοχεύει στη µεταφορά ενός ευρέος φάσμάτος 

ευθυνών και αρμοδιοτήτων της κεντρικής διοίκησης σε ενδιάµεσους φορείς 
    

τοπικής εξουσίας”. 

Παρόλα αυτά, η δεύτερη αυτή φάση χαρακτηρίζεται από µία παρατεταμένη 

Όφεση και κυριότερα δραματική µείώση της οικονοµικής µεγέθυνσης. Ἡ 

µείωση αυτή µπορεί να αποδοθεί τόσο σε ενδογενείς όσο και εξωγενείς 

παράγοντες, που είχαν σαν κοινή συνέπεια τελικά τη µείωση του 

βασικότερου μοχλού οικονοµικής ανάπτυξης, δηλαδή των επενδύσεων 

παγίου κεφαλαίου. 

Συγκεκριµένα, στο δεύτερο ήμισυ της δεκαετίας του 1970, τη 

αντιαναπτυξιακή ώθηση δόθηκε από το διεθνές περιβάλλον και την 

οικονομική πολιτική. Το πρώτο πετρελαιακό σοκ είχε σαν αποτέλεσµα 

μεταξύ άλλων τη µείῶση της οριακής αποδοτικότητας του κεφαλαίου και 

άρα την κάμψη των ιδιωτικών επενδύσεων. Την ίδια εποχή η επάνοδος της 

δημοκρατίας και η επακόλουθη εισοδηματική πολιτική, µε τη αναδιανομή 

μεταξύ κερδών και μισθών, αύξησε το εργατικό κόστος και µείῶσε την 

διεθνή ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας”, Παράλληλα, οι έκτακτες 

εισφορές στα κέρδη, που ὑπονόμευσαν την αξιοπιστία της φορολογικής 

  

3 Γιά το θεσμό των ΒΙ.ΠΕ βλ. Κοντίδης Κ. (198) “Ὁ θεσμός τῶν Βιομηχανικών 
Περιοχών στην Ελλάδα”, Αθήνα. 
3 Ῥλ, Ψυχοπαίδης Κ. - Γετίµης ΠΠ. (1989) “Ῥυθμίσεις τοπικών προβλημάτων”, Ίδρυμα 
Μεσογειακών Μελετών, Αθήνα. 
3 Τιά ανάλυση της πολιτικής συγκράτησης τῶν αυξήσεων της αμοιβής εργασίας σε 
χαμηλότερα επίπεδα από την αὔὐξηση της παραγωγικότητας που ακολουθήθηκε 
στην Ἑλλάδα µέχρι το 1075 βλ. Καράγιῶργας Λ. και Πάκος 68. (986) “Κοινωνικές 
και Οικονομικές Ανισότητες” στο Μάνεσης κ.α. “Ἡ Ελλάδα σε Εξέλιξη”, Εξάντας, 

Αθήνα,  
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πολιτικής, και η µείώὠση τὠν δημόσιων επενδύσεων στην υποδομή είχαν εις 

νέου σαν συνέπεια την µείωση της οριακής αποδοτικότητας και των 

προσδοκιών για ιδιωτικές επενδύσεις, 

Από τις αρχές της δεκαετίας του 1980 προστέθηκαν το δεύτερο πετρελαιακό 
  

σοκ, η µεγάλη αὔξηση τῶν επιτοκίων διεθνώς, η αναθεώρηση της εργατικής 

  

Ἐπιπλέον, η αδυναμία πάταξης της φοροδιαφυγής σε συνδυασμό µε την 

υπέρμετρη αὔξηση τῶν δηµόσιου ελλείμματος και χρέους συνέβαλε στην 
  

ακόµα µεγαλύτερη αύξηση τῶν φορολογικών συντελεστών για μισθωτούς 

και φορολογούµενες επιχειρήσεις, και σε προσδοκίες για ακόµα µεγαλύτερη 

φορολογία για το μέλλον”, Κατόπιν, η εισοδηματική και συναλλαγματική 

πολιτική έως το 10985, αλλά και µετά το 198δ, συνέβαλε στη µείωση της 

ανταγωώνιστικότητας των ελληνικών βιομηχανικών επιχειρήσεων. Τέλος, 

δεν θα μπορούσαμε να µη λάβουμε υπόψην µας, την αδυναμία 

αποτελεσματικής απορρόφησης αλλά και τη καµηλή «κοινωνική 

αποδοτικότητα» των Κοινοτικών κονδυλίων”. 

  

0 Ἠλ, ενδεικτικά Καράγιωργας Δ και Πάκος Θ. (1988) “Ἡ Κατανομή του 
Φορολογικού Βάρους στην Ἑλλάδα” στον τιμητικό τόμο, “Μνήμη Σάκη 

Καράγιωργα”, ΠΙΑ ΠΑΣΤΙΤΕ, Αθήνα, 
3 Γιά την αξιολόγηση της συμβολής τὼν Κοινοτικών κονδυλίων βλέπε στο 

δεύτερο µέρος της παρούσας εργασίας.  
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1.3. Διάρθρωῶση και Διακλαδική Εξέλιξη των Δημοσίων Επενδύσεων. 

Γιά την πιό ολοκληρωμένη κατανόηση του ρόλου που διαδραμάτισαν οι 
  

δηµόσιες επενδύσεις την μεταπολεμική και ιδιαίτερα την μεταπολιτευτική 

  

όγκο των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου, η διακλαδική τους κατανομή και, 

τέλος, η κατανομή τοὺς μεταξύ των φορέων του ευρύτερου δημόσιου τοµέα 
  

(Κράτος, ΔΕΚΟ, ΟΤΑ). 

Όσον αφορά τη σχετική σημασία τῶν δημοσίων επενδύσεων στο συνολικό 

όγκο των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου παρατηρούμε ότι στην διάρκεια 

της πρώτης φάσης το ποσοστό συμμετοχής τους είναι 20,870, χωρίς να 

εμφανίζει σημαντικές αποκλίσεις από το µέσο ποσοστό κάθε πενταετίας 

(βλ.πίνακα 1.4). Οµοίῶς, την επόμενη φάση δεν σημειώνεται καμία 

σηµαντική αλλαγή στο αντίστοιχο µέσο ποσοστό (29,070). Παρά την µεγάλη 

πτώση τοὺς (23,676) μεταξύ 1976-80, οι δηµόσιες επενδύσεις ανεβαίνουν στο 

µεγαλύτερο ποσοστό (32,87) της μεταπολεμικής περιόδου την πρώτη 

τετραετία διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ. Τέλος, αν και ξαναπέφτουν (27,970) 

μεταξύ 1986-00, τελικά σταθεροποιούνται στο 31,675 την τελευταία ὑπο- 

περίοδο (1901-95). 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η εξέλιξη της σύνθεσης τῶν δημόσιων 

επενδύσεων και η σχετική τους σημασία σαν ποσοστό τῶν συνολικών 

επενδύσεων παγίου κεφαλαίου κατά Κλάδο οικονοµικής ὁραστηριότητας 

(βλ.πίνακα 1.4). Από τα διαθέσιµα στοιχεία είναι ξεκάθαρο ότι το 
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μεγαλύτερο µέρος τῶν δημοσίων επενδύσεων συγκεντρώνεται στους κλάδους 

Μεταφορών-Επικοινωνιών και στους κλάδους Ενέργειας-Υδρευσης- 

Αποχέτευσης. Ειδικότερα, οἱ επενδύσεις στοὺς κλάδους Μεταφορών- 

Ἐπικοινωνιών, από 19.15 που ήταν μεταξύ 1951-55, παρουσιάζουν µία σταδιαική 
  

αύξηση «φθάνοντας την πενταετία 1966-70 στο υψηλότερο μεταπολεμικά 

  

ακολουθείται μεταξύ 1986-00, οι επενδύσεις στους κλάδους αυτούς 

επανακάμπτοὺν, τελικώς, στο 26,37 την ὑποπερίοδο 1991-05, επιβεβαιώνοντας 
  

έτσι την σημαντικότερη θέση τους μεταξύ όλων των κλάδων. Σαν ποσοστό τῶν 

συνολικών επενδύσεων στους κλάδους αυτούς, οἱ δημόσιες επενδύσεις 

παρουσιάζουν µία σταδιακή κάμψη, ξεκινώντας από 62,607 την πρώτη πενταετία 

και καταλήγοντας στο 3915 μεταξύ 1976-80, μετά από την οποία εμφανίζεται 

µία ελαφριά ανάκαμψη προς το τέλος της δεύτερης φάσης (51420). 

Οι επενδύσεις στοὺς κλάδους Ἐνέργειας-Υδρευσης-Αποχέτευσης αποτελούν τη 

δεύτερη σε μέγεθος κατηγορία δημόσιων επενδύσεων, απορροφώντας σταθερά 

το 28.7 και στις δύο φάσεις οικονοµικής µεγένθυσης. Αξιοσημείῶωτο είναι το 

γεγονός ότι, οι επενδύσεις σε αυτούς κλάδους αντιπροσωπεύουν το 8940 της 

συνολικής επενδυτικής δραστηριότητας μεταξύ 1951-75, ενώ απὀ το 1976 µέχρι 

σήµερα αντιπροσωπεύουν σχεδόν το σύνολο (9917) της επενδυτικής 

ὁραστηριότητας, εκφράζοντας έτσι και τη μονοπωλιακή θέση του ευρύτερου 

δημόσιου τοµέα. 

Οι δηµόσιες επενδύσεις στον αγροτικό τοµέα παρουσιάζουν µία συνεχώς 

αυξανόμενη συμμετοχή στο σύνολο τῶν δημόσιων επενδύσεων µέχρι την 

πενταετία 1961-65 όπου και φτάνουν το 20,150. Στη συνέχεια παρατηρείται µία 

συνεχής µείῶώση του ποσοτικού βάρους τοὺς, που καταλλήγει στο 7,97 την υπο- 

περίοδο 1991-05, οδηγώντας έτσι σε µείῶση τον µέσο όρο τους από 15.90 μεταξύ 

1951-75 σε 850 μεταξύ 1976-95. Αντίθετα, στο σύνολο των επενδύσεων του 

κλάδου παρουσιάζουν µία αυξημένη ποσοστιαία συμμετοχή του ὄψους τοὺς 

(40.960) μεταξύ 1951-75 και μεταξύ 1976-95 (98,070).  
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Οι δηµόσιες επενδύσεις στοὺς κλάδους Βιομηχανίας-Ορυχείων συμμετέχουν 

στο σύνολο τῶν δημόσιων επενδύσεων µε 4.12 κατά τη διάρκεια της πρώτης 

φάσης (1951-75), παρουσιάζοντας, όµως, µεγάλες αποκλίσεις μεταξύ 1966-75. 

Αντίθετα, την δεύτερη φάση παρατηρείται ένας υπερδιπλασιασμµός (9,200, µε 
  

    

αποκορύφωμα την Όὑπο-περίοδο 1956-00 (112). Ἡ παραπάνω πορεία 

ο ο .ό 0 η ια ᾱ Ἡ {θ1Ο 0 οιώῴ ωόπο κο] στο ποσοςσ ΠΟΙΟ 

αντιπροσωπεύουν οι δημόσιες επενδύσεις στον συνολικό όγκο τῶν επενδύσεων 

παγίου κεφαλαίου στους κλάδους αυτούς, µιάς και διαμορφώνονται τελικά σε 
    

19.700 την περίοδο 19/6-05 από 7,60 που ήταν μεταξύ 1951-15. 

Τέλος, οἱ δηµόσιες επενδύσεις στοὺς λοιπούς κλάδους (Κατοικίες, Δημόσια 

Διοίκηση, Εκπαίδευση, Ὑγεία κλπ.) σημειώνουν µία µικρή αύξηση στη δεύτερη 

φάση σε 21.00 από 1915. Ἡ παραπάνω πορεία αντανακλάται µε τον ίδιο 

ακριβώς τρόπο {σε ἈΧχαµηλότερο επίπεδο) και στο ποσοστό που 

αντιπροσωπεύουν οι δηµόσιες επενδύσεις στον συνολικό όγκο των επενδύσεων 

παγίου κεφαλαίου στους κλάδους αυτούς, αφού διαμορφώνονται τελικά σε 

13.76 την περίοδο 1976-95 από 11520 μεταξύ 1951-15. Αξίζει να σημειωθεί ότι, 

ενώ στην αρχή της πρώτης φάσης το σχετικά υψηλό ποσοστό των επενδύσεων 

οφείλεται στην εκτέλεση ενός εκτεταμένου προγράµµατος κατοικιών, η αύξηση 

που παρατηρείται κατά την διάρκεια της δεύτερης φάσης φανερώνει την 

έµφαση που δόθηκε στην κατασκευή έργων κοινωνικής υποδομής στους 

κλάδους της Ἐκπαίδευσης και της Υγείας - Πρόνοιας”, 

Τα στοιχεία δημοσίων επενδύσεων ποὺ περιγράφηκαν παραπάνω αναφέρονται 

στον ευρύτερο δημόσιο τοµέα δηλαδή το Κράτος, τις ΔΕΚΟ και τους ΟΤΑ. 

Ἐνδιαφέρον παρουσιάζει η κατανομή της επενδυτικής δραστηριότητας ανάµεσα 

σε αυτούς τους φορείς, προκειµένου να αναδειχθεί το σχετικό τους βάρος στην 

γενικότερη αναπτυξιακή πορεία της ελληνικής οικονοµίας (βλ. πίνακα 1.5). Με 

  

5 Τιά την εμπειρική θεμελίωση αυτού του συμπεράσματος βλ. Ψυχάρης Κ.Γιάννης, 
(990), “Δημοσιονομική Κρίση και Περιφερειακή Ανάπτυξη”, Διδακτορική διατριβή, 
Πάντειο Πανεπιστήµιο.  
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µία πρώτη µατιά μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι κατά την διάρκεια της 

περιόδου 1076-05 οι κατά µµέσο όρο δημόσιες επενδύσεις που 

πραγματοποιούνται από το Κράτος µέσω του ΠΔΕ (439600) και αυτές των 

ΔΕΚΟ (4678070) κατέχουν την συντριπτική πλειοψηφία του συνόλου των 

δημοσίων επενδύσεων, µε τις αντίστοιχες επενδύσεις των ΟΤΑ να 
  

καταλαμβάνουν ένα πολύ μικρό ποσοστό (9,3600). 

  

Ἐιδικότερα, οι επενδύσεις του Κράτους, στην αρχή της δεύτερης φάσης και 

κυρίως μεταξύ 1976-78, κυριαρχούν σηµαντικά έναντι αυτών των ΔΕΚΟ (από 

    

106 έως. και «2700. Από το- σηµείο “αυτό «και ύστερα ξεκινά µία περίοδος 

σημαντικής µείῶσης τοὺς, µε αντίστοιχη αύξηση των επενδύσεων των ΔΕΚΟ, 

που υπερτερούν σαφώς για την περίοδο 1979-86. Στη συνέχεια παρατηρείται µία 

αλληλοδιαδοχή του ποσοστού συμμετοχής τοὺς που εκτείνεται έως το τέλος 

αυτής της φάσης. Αξίζει να σημειωθεί η τάση αὔύξησης των επενδύσεων τῶν 

ΔΗΚΟ και των ΟΤΑ την περιόδο µετά το 1980, µία αύξηση που 

αντικατοπτρίζει από τη µία πλευρά, την προσπάθεια αποκέντρωσης εξουσιών 

της κεντρικής διοίκησης σε τοπικούς φορείς και, απὀ την άλλη, την παρουσία 

και τις αυξημένες οικονομικές λειτουργίες του Κράτους”. 

  

8 Ἠλ, ενδεικτικά Προβόπουλος Τ. (1982) “Οι Δημόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισμοί: 
Οικονομική Θεωρία και Ελληνική Πραγματικότητα”, 1088, Αθήνα. και ΚΕΔΕ (986) 

“Οι Δημόσιες Επιχειρήσεις στην Ε.Κ.’, Αθήνα.  



38 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                        

Πίνακας 1.5 

Διάρθρωση Δημόσιων επενδύσεων κατά φορέα 

(Εις δρχ, σταθ. τιµές 1970) 

ΕΤΗ | ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΚΡΑΤΟΣΙΔΕΚΟΙ ΟΤΑ. ΚΡΑΤΟΣ{ ΑΕΚΟ 1014. 
ζὂ σῶ ζῶ 

19/6 21370 12559 1241 1230 με] 3309 516 

1077 190200 π5ιῦ ουδο 1660 5005 3141 δ65 

10756 20500 10466 δ494. 1540 5105 4143 151 

Ίστο 221268 Το ποσο 1515 ζω μ] 5ου σῦ5 

1980 22240 1564. 19291 1425 34110 5049 μή 

108 22255 8/44 1603 1δί8 ] 9294 817 

1052 23500 8040 19716 1084 33,8 198 834 

10 21000 10Ι00 14400 2500 3741 5333 026 

1064. 209190 12066 14485 3179 4059 4872 1069 

1085 32600 12682 16672 3336 38.9 5100 1020 

1986 26700 1370 12500 2530 425] 4650 1063 

1957 20519 085 0429 2032 4102 4516 073 

1055 21496 09002 0272 22922 46.06 49.60 1034 

1989 23846 056 ΠδΙ4 2/6 4116 4/45 Π39 

1900 2212] 00309 10042 21746 3077 4815 1208 

100Ι 25052 1251 1141 3554 4338 42.03 1969 

1002 28816 120109 12318 3519 45104. 4215 12921 

1002 25822 1730 14193 2050 4073 4904 1024 

1004: 217064 12600 1419 2161 45.35 4699 μα 

1005: 29202 14052 130258 2212 410/ 4445 7,55᾽ 

ἁ Προσῶρινά στοιχεία, '" Εκτιμήσεις 

ΠΗΓΗ: Εθνικοί Λογαριασμοί της Ελλάδας (διάφορα τεύχη) και Ψυχάρης Ι. (1900) 
  

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να σημειωθεί ότι, τα στοιχεία των Εθνικών 

Λογαριασμών, όπως περιγράφονται παραπάνω, κατανέµουν τος δημόσιες 

επενδύσεις ανάλογα µε το φορέα που τις πραγματοποιεί. 'Όµως, ένα µεγάλο 

µέρος τῶν επενδύσεων που πραγματοποιούν οι ΔΕΚΟ και σχεδόν το σύνολο 

τῶν επενδύσεων των ΟΤΑ χρηματοδοτείται από τον Κρατικό Προὔπολογισμό. 

Ἐπιπλέον, στα στοιχεία αυτά δεν περιλαμβάνονται οι επενδύσεις που 

πραγματοποιούνται από διάφορους δηµόσιους φορείς (π.χ. ΕΤΒΑ., ΑΤΒΕ, κλπ.) σε 

καθαρά επιχειρηματική βάση, εκτός από τις δαπάνες πού καλύπτονται απ᾿ 

ευθείας από τον Κρατικό Προὔπολογισμό. Ἡ παρατήρηση αυτή µας οδηγεί στην 

ανάγκη να εξετάσουμε τον τρόπο και τα µέσα που χρησιμοποιεί ο δηµόσιος  
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τομέας γιά την ὑλοποιήση της επενδυτικής του πολιτικής αλλά και το ρόλο 

ποὺ διαδραματίζει ο Κρατικός Προὔπολογισμός σε αυτή την προσπάθεια”. 

  
  

  

  

  

ὃν Τία εκτενενέστερη ανάλυση του Κρατικού Προύπολογισμού και ιδιαίτερα του 

Προὔὐπολογισμού Δημοσίων Ἐπενδύσεων βλ. στο επόμενο Κεφάλαιο.  
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1.4. Μέσα και Μορφές Επενδυτικής Πολιτικής τοὺ Δημόσιου Τομέα. 

Ἡ επενδυτική πολιτική του δημόσιου τοµέα στη χώρα µας χρησιμοποιεί πολλά 

µέσα αλλά και πολλούς φορείς για την επίτευξη των στόχων του”. Μεταξύ των 

κυριοτέρων µέτρων και ενεργειών θα πρέπει να διακρίνουμε από τη µία πλευρά, 
  

εκείνα που αποβλέπουν στην ενίσχυση και ενθάρρυνση της επενδυτικής 

  

αποβλέπουν στην προώθηση της επενδυτικής δραστηριότητας τοῦ ίδιου του 

δηµόσιου τοµέα. 

  

Όσον αφορά την πολιτική ενίσχυσης της επενδυτικής δραστηριότητας τῶν 

ιδιωτικών επιχειρήσεων, η πολύχρονη εμπειρία δείχνει ότι αυτή εκφράζεται 

κυρίως μέσω ενός πλέγματος µέτρων θεσμικού και διοικητικού χαρακτήρα, τα 

οποία έχουν ὣς σκοπό τη βελτίὠση του επενδυτικού κλίματος και των 

συνθηκών που επικρατούν στην οικονομία. Ειδικότερα, τα παραπάνω µέτρα 

αποβλέπουν στον περιορισμό της αβεβαιότητας και των κινδύνων που 

εγκυμονούν εξωγενείς και αστάθµητοι παράγοντες, καθώς επίσης στην αύξηση 

της αποδοτικότητας και την εξασφάλιση τῶν απαιτούµμενῶν πόρων για την 

απρόσκοπτη χρηματοδότηση τῶν επενδύσεων. 

Για τους παραπάνω σκοπούς, από τις αρχές της δεκαετίας του 1950 ϐε- 

σπίστηκαν ειδικές νομοθετικές ρυθµίσεις µε στόχο την προστασία των ξένων 

επενδυτικών κεφαλαίων και την προσέλκυση ξένων επιχειρήσεων, οι οποίες 

εξακολουθούν να ισχύουν µέχρι και σήµερα (π.χ. Ν.Δ. 2687/53, 3843/58). Τις δύο 

επόμενες δεκαετίες ψηφίστηκε µια σειρά νόµων και διοικητικών αποφάσεων, 

που απέβλεπαν κυρίῶς στη διευκόλυνση των επιχειρήσεων να συγκεντρώσουν 

τα απαραίτητα επενδυτικά κεφάλαια µέσα από το τραπεζικό σύστημα, καθώς 

επίσης και στην έµµεση ενίσχυση της αποδοτικότητας ορισμένων επιχειρήσεων 

  

6 Τιά µία εκτενή αναφορά βλ. Αθανσόπουλος Κ. (1992), “Θεσμικό Πλαίσιο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης”, Αθήνα. και (1993) “Τα Χρηματοδοτικά Κίνητρα στο 
Θεσμικό Πλαίσιο της Περιφερειακής Ανάπτυξης ατην Ελλάδα”.Αθήνα,  
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και επενδυτικών σχεδίων (για παράδειγµα οι Νόμοι 4171/61, 1078/71, 1913/72 και 

το ΝΔ 3531/74). 

Ίρος το τέλος της δεκαετίας του 1970, η προσπάθεια στρέφεται κυρίως στην 

παροχή γενικών επενδυτικών κινήτρων µε τη µορφή φορολογικών 
  

απαλλαγών και επιδότησης του επιτοκίου δανείων, που είχαν στόχο, από τη 

το κόστος τῶν δανειακών κεφαλαίων και, από την άλλη, να επηρεάσουν την 

επιλογή του τόπου εγκατάστασης τῶν επιχειρήσεων”; (π.χ. Νόμοι 289/76 και 

  

8409/78). Ὁμῶς, η βασική αδυναμία τῶν µέτρὠὼν αυτών ήταν η έλλειψη 

διαφάνειας και η δυσκολία μέτρησης της αποτελεσματικότητας και του 

δημοσιονομικού κόστους που συνεπάγονται για τον Κρατικό Προὐπολογισμό. 

Σαν συνέπεια, από τις αρχές της δεκαετίας του 1980, η έµφαση στρέφεται από 

τις έµµεσες προς τις άµεσες ενισχύσεις, σύμφωνα µε τις οποίες το κράτος 

αναλαμβάνει να καλύψει ένα µέρος του κόστους των επενδύσεων µε την 

παροχή δωρεάν επιχορηγήσεων προς τις επιχειρήσεις. Παράλληλα λαμβάνονται 

µέτρα για τη βελτίὠση της λειτουργίας της κεφαλαιαγοράς, µε σκοπό να 

διευκολυνθεί η άντληση επενδυτικών κεφαλαίων κατ ευθείαν από την 

πρωτογενή τους πηγή, δηλαδή τις αποταμιεύσεις των ιδιωτών, παρά µέσα από 

το τραπεζικό σύστημα». Ἡ προσπάθεια αυτή ξεκίνησε µε το Ν.116/80, 

συνεχίστηκε µε τους Νόμους 1262/82, 1360/84 και 1652/86 και διαμορφώθηκε στη 

σηµερινή της µορφή µε τον πρόσφατο Ν. 1892/90. 

Όσον αφορά, την προώθηση της δικής του επενδυτικής ὁδραστηριόητητας, η 

πολιτική τοῦ δημόσιου τοµέα επικεντρώνεται στην εκτέλεση συγκεκριμένων 

επενδυτικών σχεδίων και προγραμμάτων από τους φορείς του. Αναφέρθηκε ήδη 

  

56 Ἠλ., γιά παράδειγµα, Χασσίδ Ἱ. (1983) “Κίνητρα Ἐπενδύσεων και Επενδυτική 
Συμπεριφορά-Διαπιστώσεις γιά το Βιομηχανικό Τομέα”, 1088, Αθήνα. 
5 Ἠλ,, γιά παράδειγµα, Κώττης Τ. (1976) “Μικροοικονοµική ανάλυση του τόπου 
εγκατάστασης”, Αθήνα. 
5 Ῥλ, Αλεξάκης Π.-Πετράκης ΠΠ. (1988) “Ἐμπορικές και Αναπτυξιακές Τράπεζες”. 

Παπαζήσης, Αθήνα.  
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ότι, η επενδυτική δραστηριότητα του δημόσιου τοµέα εντοπίζεται κυρίως στην 

εκτέλεση έργων βασικής υποδομής. Ένα µέρος της ὁραστηριότητας αυτής 

αναλαμβάνεται απ’ ευθείας και σχεδόν κατ’ αποκλειστικότητα απὀ τις κρατικές 

υπηρεσίες και τους οργανισμούς της τοπικής αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), ενώ οι 

επενδύσεις στους τοµείς παροχής υπηρεσιών κοινής «ὠφέλειας 
  

  

πραγματοποιούνται απὀ τις ὁημόσιες επιχειρήσεις και οργανισμούς (ΔΕΚΟ), 

/ ζ 9 4 Ίο ς ζ ΄ 

δραστηριότητα του Κράτους επεκτείνεται στον επιχειρηματικό τοµέα µέσα από 

συγκεκριμένες κρατικές επιχειρήσεις και εξειδικευμένους επενδυτικούς φορείς, 

    

οι οποίοι ανήκουν και ή ελέγχονται, άµεσα ή έµµεσα, από το Κράτος. 

Οι επενδύσεις που πραγματοποιούνται απὀ όλους αυτούς τους φορείς 

συνιστούν το επενδυτικό πρόγραµµα του ευρύτερου δημόσιου τοµέα, που ὣς 

γνωστόν οι βασικοί στόχοι και οι γενικές κατευθύνσεις του καθορίζονταν 

µέχρι πρόσφατα από τα πενταετή προγράµµατα οικονοµικής και κοινωνικής 

ανάπτυξης, τα οποία καταρτίσθηκαν και έγινε προσπάθεια να εφαρμοστούν στη 

χώρα µας σε όλη τη διάρκεια της μεταπολεμικής περιόδου”. Στα προγράµµατα 

αυτά προσδιορίζονταν τα πλαίσια δράσης του δημόσιου τοµέα, επισηµαίνονταν 

τα σημαντικότερα έργα που θα «εκτελεσθούν και προβλέπονταν οἱ συνολικοί 

πόροι που θα διατείθονταν για. τη χρηματοδότηση της επενδυτικής 

ὁραστηριότητας του κράτους κατά την περίοδο εφαρµογής τους. 

Τα προγράµµατα αυτά είχαν ενδεικτικό χαρακτήρα, µε την έννοια ότι τόσο οι 

στόχοι όσο και τα µέσα που χρησιμοποιούνταν για την προώθησή τους 

προσαρµόζονταν κάθε φορά, ανάλογα µε τις εξελίξεις και τις συγκυριακές 

καταστάσεις ποὺ επικρατούσαν στην οικονομία. Ουσιαστικά, η εξειδίκευση τῶν 

συγκεκριµένων επενδυτικών σχεδίων, ο ακριβής προσδιορισμός τῶν πόρων που 

θα διατεθούν και ο τρόπος συντονισμού της επενδυτικής δραστηριότητας του 

Κράτους οργανώνεται και καθορίζεται δεσμευτικά στο πλαίσιο της κατάρτισης 

  

3 Ῥλέπε προγράµµατα που παρατίθενται στη σχετική βιβλιογραφία.  
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και εκτέλεσης του ετήσιου Κρατικού Προύὐπολογισμού και ιδιαίτερα, όπως θα 

δούμε αµέσως παρακάτω, του Προύὐπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων. 

  
  

  

  

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

  

Ηλ 

  

  

  

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

  

  

Εισαγωγή 

Όπως τονίστηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο, η επενδυτική πολιτική του 

Κράτους προγραμματίζεται και υλοποιείται µε την ευθύνη του ευρύτερου 

δημόσιου τοµέα (Κεντρική Κυβέρνηση, ΔΕΚΟ, ΟΤΑ, ΕΤΒΑ., ΑΤΕ). Η µεγάλη 

πλειοψηφία, όμως, τῶν έργων και ιδιαίτερα όσων αφορούν στην ὑποδομή 

προγραμματίζεται και χρηματοδοτείται από την Κεντρική Κυβέρνηση µέσω του 

Προὐπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων στον οποίο εγγράφονται και 

χρηματοδοτήσεις γιά έργα των ΔΕΚΟ και άλλων φορέων, ακόµη και 

ορισμένων ιδιωτικών. 

Στο κεφάλαιο αυτό θα προσπαθήσουμε να διαπραγματευτούμε το κρίσιμης 

σημασίας και πολύ ενδιαφέρον αντικείµενο του Προύὔπολογισμού και του 

αντίστοιχου Προγράμματος Δημοσίων Ἐπενδύσεων. Ἐπειδή όµως το 

επιστημονικό πεδίο είναι αρκετά ευρύ, θα δοθεί ιδιαίτερη έµφαση σε εκείνες 

µόνο τις πλευρές του ΠΔΕ που εξυπηρετούν τους στόχοὺς αυτής της εργασίας.  
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2.1. Γενικά 

Όπως είναι γνωστό από το 1952, ο Προύπολογισμός που καταρτίζεται από το 

Κράτος γιά κάθε τρέχον οικονομικό έτος καλείται Γενικός Προύπολογισμός 
  

    

του Κράτος.  Ο Γενικός Προὐπολογισμός αποτελεί «εργαλείο 

λειτουργίες: α) το στρατηγικό προγραμματισμό (σύνδεση στόχων και πόρων), β) 

τη διοίκηση (διασφάλιση, αποτελεσματική και αποδοτική χρήση των πόρων 
    

από τα στελέχη για την επίτευξη των στόχων) και Υ) το λειτουργικό έλεγχο 

(εξασφάλιση της αποτελεσματικής και αποδοτικής εκτέλεσης δραστηριοτήτων 

και ενεργειών”. 

Οι λειτουργίες αυτές είναι σχεδιασμένες έτσι ώστε να συμβάλλουν στην 

| οικονομική ανάπτυξη της χώρας και στην ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη. Το 

τµήµα του Γενικού Προὔπολογισμου που κατέχει σηµαντική θέση ὡς προς αυτή 

την κατεύθυνση είναι ο Προὔπολογισμός Δημοσίων Επενδύσεων". Ο ΠΔΕ 

εμφανίστηκε το οικονομικό έτος {1952-35 (30/6/52), όταν έκλεισαν οι 

λογαριασμοί στην Τράπεζα της Ἑλλάδος µέσω των οποίων γινόταν η 

διαχείρηση της βοήθειας του σχεδίου Μάρσαλ, και εἰδικότρα του 

Προγράµµατος Ανασυγκρότησης της Ἑλληνικής Οικονομίας (1947-1952). Ο 

ΠΔΕ άρχισε να εφαρµόζεται µε το Ν. 2212/52, ενώ πήρε πιο οριστική µορφή µε 

το ΝΔ 2057/54. Από τότε µια σειρά από νομοθετικές ρυθµίσεις έχουν 

διαμορφώσει τα περί του ΠΔΕ όπως ισχύουν σήµερα”. 

  

4 Ἠλ, Μανεσιώτης Β. (1991) “Ἡ κατάρτιση του Κρατικού Ἡρούὐπολογισμού και η 

συγκράτηση τῶν Δημοσίων Δαπανών” στο Τάτσο Ν. (επιμ) “Τα Δημόσια Οικονομικά 

στην Ελλάδα”, Σμπίλιας, Αθήνα. 

Ά Το άλλο βασικό τµήµα είναι ο «Τακτικός Προὐπολογισμός», ενώ υπάρχουν ακόμα 

και οι «Προσαρτημένοι Προὐπολογισμοί ορισμένων δημοσίων φορέων, ο 

λογαριασμός Πετρελαιοειδών, και ο Ειδικός Λογαριασμός Εγγυήσεων Γεωργικών 

Προϊόντων - που υλοποιεί την Κοινή Αγροτική Πολιτική στην Ἑλλάδα. 

33 Ῥλ, ΒΔ 498/1960, ΝΔ 4355/1964, Ν 1235/82.  
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Ο Προὔπολογισμός Δημοσίων Επενδύσεων αποτελεί το μηχανισμό σύμφωνα µε 

τον οποίο καθορίζονται ο τρόπος και οι διαδικασίες μελέτης, επιλογής, 

σχεδιασμού και εκτέλεσης τῶν επενδυτικών έργων που αναλαμβάνουν να 

υλοποιήσουν απ᾿ ευθείας οι κρατικές υπηρεσίες". Στο ἴδιο πλαίσιο 

προσδιορίζονται το μέγεθος και η κατανομή των ετήσιων πιστώσεων ποὺ 
  

διαθέτει ὁ Κρατικός Προὐπολογισμός Ύια τη χρηματοδότηση αυτών των έργων 

καθώς επίσης Και για την ενίσχυση της επενδυτικής δραστηριότητας άλλων 

φορέων του ευρύτερου δημόσιου και του ιδιωτικού τοµέα”. 

Ένα µεγάλο µέρος της επενδυτικής δραστηριότητας των ΔΕΚΟ και σχεδόν το 

σύνολο των επενδύσεων που πραγματοποιούν οι ΟΤΑ καλύπτονται 

χρηµατοδοτικά από τον Προὔπολογισμό Δημοσίων Ἐπενδύσεων. Επιπλέον, 

στον Προύπολογισμό αυτό εγγράφονται οι αναγκαίες πιστώσεις για την 

παροχή επιχορηγήσεων προς τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, σαν µέρος της 

κρατικής συμμετοχής στις επενδυτικές τους δαπάνες, και οἱ πιστώσεις για την 

κάλυψη των δαπανών εξαγοράς ιδιωτικών επιχειρήσεων ή συμμετοχής στο 

κεφάλαιο των κρατικών επιχειρήσεων ή άλλων επενδυτικών φορέων. 

Γιά την προώθηση και διασφάλιση της κοινωνικής δικαιοσύνης και συλλογικής 

χρησιμότητας ο Προὔπολογισμός Δημοσίων Ἐπενδύσεων επιβάλλεται να 

λειτουργεί σύμφώνα µε τις παρακάτω αρχές᾽-' 

ο οι επενδυτικές αποφάσεις λαμβάνονται από τα αρμόδια κρατικά όργανα µε 

βάση το συνολικό αποτέλεσµα που αναμένεται να προκληθεί στην οικονομία ᾗ ͵ 

και όχι µόνο στο συγκεκριµένο ιδιοκτήτη-φορέα του έργου, 

ο οι ὑπηρεσίες τῶν παραγόμενων επενδυτικών αγαθών προσφέρονται δωρεάν 

και αδιακρίτως σε όλους τους ενδιαφερόμενους χρήστες, χωρίς περιορισμούς, 

  

3 Ῥλ, Θεοφανίδης Σ. (1995) “Ὁδηγός Αξιολόγησης και Ἐπιλογής Δημοσίων 

Επενδύσεων”, ΥΠΕΘΟ, Αθήνα, 
4 Ῥλ, Εγκυκλίους κατάρτισης του ΠΔΕ 89-05. 
6 Βλ. Δαλαμάγκα-Προβόπουλο Τ., 1988 “Ἐισαγῶγικά µαθήµατα Δημόσιας 

Οικονομικής”, Αθήνα.  
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ο το κόστος της επένδυσης καλύπτεται από τα γενικά έσοδα της φορολογίας 

που επιβάλλεται σε όλους τοὺς πολίτες, ανεξάρτητα από το βαθµό και την 

έκταση χρησιμοποίησης του συγκεκριμένου αγαθού. 

Σε αυτό το σηµείο είναι αναγκαίο να διευκρινισθεί καλύτερα το εννοιολογικό 

  
ζ { :    

  

περιεχόµενο τοῦ Προὐπολοπγισμού Ἀημοσίων Ἐπεν 

έχει ήδη τονισθεέ, πέρα απὀ τη διαχειριστική λειτουργία του, ο 

Προὐπολογισμός αυτός αποτελεί ένα μηχανισμό προγραμματισμού της 

επενδυτικής δράσης του Κράτους και ταυτόχρονα ένα χρηµατοδοτικό 

μηχανισμό της επενδυτικής δραστηριότητας άλλων δημόσιων και ιδιωτικών 

φορέων. Το γεγονός αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να συγχέεται πολλές φορές η 

διαχειριστική (δημοσιονομική) µε την προγραμματική λειτουργία του και έτσι 

να ταυτίζονται ο Προὐπολογισμός µε το Πρόγραμμα Δημοσίών Ἐπενδύσεων. 

Παρόλα αυτά, απὀ εδώ και στο εξής θα συνεχίσουμε να χρησιμοποιούμε 

αδιακρίτως τα αρχικά ἩΠΔΗΕΒ για να ορίσουμε συντομογραφικά τον 

Προὔπολογισμό ή το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, έχοντας όµως κατά 

νου, ότι ο Προύὐπολογισμός ορίζει το αντίστοιχο Πρόγραμμα Δημοσίων 

Ἐπενδύσεων. 

Συμπερασματικά, ο Προὐπολογισμός Δημοσίων Επενδύσεων παίζει ένα 

πολυσχιδή ρόλο µέσα στο οικονομικό και κοινωνικό γιγνεσθαι. Ἐκτός από την 

προγραμματική λειτουργία του αποτελεί και ένα σηµαντικό χρηµατοδοτικό 

μηχανισμό, µέσα από τον οποίο επηρεάζεται και συντονίζεται η δραστηριότητα 

όλων σχεδόν των επενδυτικών φορέων της οικονοµίας. ΄Ἔτσι λοιπόν, µία 

συστηματική εξέταση του περιεχοµένου και του τρόπου λειτουργίας του 

καθίσταται αναγκαία. 
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2.λ. Δομή καὶ Λειτουργία 

Ο ΠΔΕΒΕ καταρτίζεται και εκτελείται µε ευθύνη του Ὑπουργού Εθνικής 

Οικονομίας (ΥΠΕΘΟ)'. Ειδικότερα, στη φάση τῆς κατάρτισης{, το ΥΠΕΘΟ 

διαμορφώνει το συνολικό ύψος και την κατανομή τῶν ετήσιων πιστώσεων που 

  

κατά τον επόμενο χρόνο. Οι πιστώσεις αυτές εγγράφονται σε χὠριστούς 

κωδικούς αριθμούς και ομαδοποιούνται σε ιδιαίτερο τεύχος (Μέρος Η1) του 

Γενικού Κρατικού Προὐπολογισμού, που εισάγεται στη Βουλή για έγκριση μαζί 

με. τα υπόλοιπα µέρη του (ήτοι Τακτικός Προύπολογισμός Κεντρικών 

Υπηρεσιών και Νομαρχιών). 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι, µετά την έγκριση από τη Βουλή η 

εκτέλεση του ΠΔΕ, δεν µπορεί να ξεκινήσει, αν προηγουμένως δεν εκδοθούν 

ειδικές αποφάσεις του ΥΠΕΘΟ, οι Συλλογικές Αποφάσεις (ΣΑ) Ὁ", οι οποίες 

χωρίζονται στις εξής κατηγορίες: 

ο Συλλογική Απόφαση Έργων (ΣΑΕ) (για κατασκευές έργων, προμήθειες 

εξοπλισμού και ειδικά προγράµµατα), 

ο Συλλογική Απόφαση Μελετών (ΣΑΜ) (μελέτες για τα παραπάνω έργα), 

  

6 σε αντίθεση µε τον Τακτικό Προὔπολογισμό, όπου η κύρια ευθύνη για την 

κατάρτιση και επίβλεψη της εκτέλεσης ανήκει στον Υπουργό των Οικονοµικών. 

47 Γιά αναλυτικότερη αναφορά στην διαδικασία έγκρισης καὶ προγραμματισμού βλέπε 

στην αμέσως επόμενη ενότητα. 

Βλ. ΤΑΚ ἍἨ{(ο9ο72, “ΟΔΗΓΙΑΙ ΑΦΟΡΩΣΑΙ ΕἘΙΣ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ 

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΕΒΩΣ, ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΣΕΩΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΛΜΑΤΟΠΟΙΗΣΕΩΣ 

ΔΑΠΑΝΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΒΩΝ”, Αθήναι, 

9Ο όρος «συλλογικές αποφάσεις» οφείλεται στο ότι η ἐγκρισή τους γινόταν 

παλαιότερα από τους Υπουργούς Εθνικής Οικονομίας, Οικονοµικών και τον κατά 

περίπτωση αρμόδιο Υπουργό. Ο όρος αυτός διατηρείται µέχρι σήµερα, παρόλο που η 

έγκριση γίνεται µόνο από τον ΥΠΕΘΟ, επειδή οι σχετικές αποφάσεις περιλαμβάνουν 

«συλλογικά» όλα τα οµοειδή έργα του κάθε Ὑπουργείου (π.χ. αρδευτικά έργα 

Υπ.Παιδείας, λιµενικά έργα ΥΠΕΧΩΔΕ κ..κ). |  
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ο Συλλογική Απόφαση Διοικητικών Δαπανών (ΣΑΔ) (διοικητικές δαπάνες, 

π.χ. οδοιπορικά, που συνδέονται µε την εκτέλεση του ΠΔΕ- 

συνυπογράφονται και από τον Ὑπουργό Οικονοµικών)», και 

Επίσης στις κατηγορίες από 1 έως και 3, ενώ περιλαμβάνουν και µια ειδική 

ΣΑ γιατους ΟΤΑ (την ΣΑΤΑ). 

«Ωσον αφορά το περιεχόµενο τοὺς αυτές περιλαμβάνουν: α) το πρόγραµµα των 

έργων”, β) τη διάρκειά τους, γ) τη σχετική ανάλυση οικονομικών στοιχείων µε 

το συνολικό προὐπολογισμό, τις ετήσιες πιστώσεις και τις διάφορες κατηγορίες 

δαπανών, και την προέλευση των πιστώσεων ια τα έργα, Υ) τα όρια 

πληρωμών, δ) τους όρους χορήγησης πιστώσεων σε τρίτους, και 8) διάφορες 

σχετικές γενικές ή εἰδικές διατάξεις. Πρέπει να σημειωθεί ότι, ο ΠΔΕ δεν 

εκτελείται µε βάση τις πιστώσεις που εγγράφονται στους κωδικούς αριθμούς 

αλλά µε βάση τις πιστώσεις που αντιστοιχούν στα συγκεκριµένα ενάριθµα έργα 

που εντάσσονται στις συλλογικές αποφάσεις του ΥΠΕΘΟ. Επιπλέον, οι ΣΑ 

εκδίδονται στην αρχή του έτους καὶ τροποποιούνται τον Απρίλιο για λόγους 

µη περατωθέντων έργων της προηγούμενης χρονιάς και για αναπροσαρμογές 

πιστώσεων, τον Ιούλιο - Αύγουστο για λόγους γενικής αναθεώρησης, και 

όποτε άλλοτε είναι αναγκαίο για λόγους σημαντικών μεταβολών στο 

Πρόγραµµα . 

Πέρα από τις ΣΑ, ο ΠΔΕ δοµείται κατά Κλάδους και κατά Υπουργείο. Στην | 

κατά Κλάδους δόμηση (κατανομή κατά Κλάδο), εμφανίζονται οι γνωστοί π 

Κλάδοι της οικονοµίας, (π.χ. Γεωργία, Εγγειοβελτιωτικά, Τουρισμός - Μουσεία ὃς 

  

5 Οι αποφάσεις αυτές τείνουν να καταργηθούν από το 1993 και οἱ σχετικές δαπάνες 

περνάνε στον Τακτικό Προὔπολογισμό. 

5 Με τον όρο «έργο» νοείται η εγγραφή οποιασδήποτε πίστῶσης για την κάλυψη 

αντίστοιχης επενδυτικής δαπάνης (π.χ. επιχορήγηση ΚΕΠΕ, επιδότηση επιτοκίου 

δανείῶν κ.λ.π.. Το ακριβές περιεχόµενο τῶν επιλέξιμων δαπανών του ΠΔΕ αναλύεται 

πιο κάτω. 

5 βλ, ΕΕΤΑΑ, (1959) “Τοπική Αυτοδιοίκηση και ΠΛΕ”, Ειδικά Θέματα 3, Αθήνα. 

5 Βλ, Εισηγητικές Εκθέσεις Προὐπολογισμών 
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- Μνημεία) αλλά και οι Κλάδοι ειδικά έργα που αφορούν στα έργα Ύια το 

λεκανοπέδιο της Αττικής και κατά περίπτωση άλλα έργα, την “Ερευνα- 

Τεχνολογία και Τεχνολογική συνεργασία, για τη χρηματοδότηση έργων και 

μελετών διαφόρων ερευνητικών ιδρυμάτων, τα Διάφορα στα οποία 

περιλαμβάνονται στρατιωτικά έργα, αθλητικά στάδια, επιχορηγήσεις Νομικών 

που κατανέµεται κατά τη διάρκεια του έτους ανάλογα με τις ανάγκες, και 

  τέλος τα Ἱομαρχιακά Εργα στα οποία περιλαμβάνονται α) τα Ἱνσμαρχιακά 

προγράµµατα που καταρτίζονται από τα Νομαρχιακά Συμβούλια και 

εκτελούνται από τις Νομαρχίες, β) το 1/3 του 207 του φόρου εισοδήματος των 

Φυσικών και Νομικών Προσώπων (ΣΑΤΑ) που εγγράφεται στο ΠΑΕ για τη 

χρηματοδότηση επενδυτικών δραστηριοτήτων τῶν ΟΤΑ, γ) το Ειδικό 

Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΑΙΙΤΑ) καθώς και τα 

Ειδικά Προγράμματα διαφόρῶν περιοχών, όπως τῶν Παραμεθορίων"'. 

Στην κατά Υπουργεία δόµηση (κατανομή κατά φορέα), οἱ κατηγορίες του ΠΔΕ 

είναι ακριβώς όσες και τα Υπουργεία ενώ το Νομαρχιακό Πρόγραµµα περνάει 

µέσα από το ΥΠΕΘΟ. Συγκεκριµένα, οἵ πιστώσεις που προορίζονται για την 

εκτέλεση έργων από τις Νομαρχίες εγγράφονται συνολικά στον ΠΔΕ του 

ΥΠΕΘΟ και από εκεί κατανέμονται σε Κάθε Νομό µε αποφάσεις του Υπουργού. 

Στη συνέχεια οἱ πιστώσεις αυτές μεταφέρονται στο αντίστοιχο Νομαρχιακό 

Ταμείο, µε αποτέλεσµα να δίδεται ανάλογη ονομασία στις σχετικές συλλογικές 

αποφάσεις (π.χ. Συλλογική Απόφαση Νομαρχιακού Ταμείου ή συντομογραφικά 

ΣΑΝΤ νομού Κυκλάδων). Ὅσον αφορά τα επενδυτικά έργα που εκτελούνται 

από κάθε Ὑπουργείο, αυτά διακρίνονται ανάλογα µε τον τοµέα στον οποίο 

αναφέρονται (π.χ. Εκπαίδευση, Συγκοινωνίες, Βιομηχανία, Τουρισμός κλπ.) και 

ανάλογα τη φύση και το χαρακτήρα τῶν αντιστοίχῶν δαπανών. Έτσι, για κάθε 

τοµέα δράσης ενός Ὑπουργείου εκδίδονται συνήθως χωριστές συλλογικές 

αποφάσεις για τα έργα (ΣΑΕ) τις μελέτες (ΣΑΜΙ) και τις διοικητικές δαπάνες 

(ΣΑΛ). 

  

5 Ἁλ, Υπουργείο Οικονοµικών “Εισηγητική ΄Έκθεση του Υπ. Οικονοµικών, 1993” και  
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Το σύνολο τῶν συλλογικών αποφάσεων όλων τῶν Υπουργείων (περίπου 150) 

αποτελεί το Εθνικό ΠΔΕ του Κράτους, ενώ το σύνολο των ΣΑΙΝΤ (108) 

αναφέρεται ὡς Νομαρχιακό ΠΔΕ. Κατά κανόνα”, τα έργα που εντάσσονται στο 

Εθνικό ΠΔΕ έχουν ευρύτερη οικονομική σημασία, που προσδιορίζεται θεσμικά 

   ον µε βάση ποιοτικά και ποσοτικά κριτήρια πο καθορίζονται από το ΥΠΕΘΩΟΣέ 

Από την άλλη πλευρά, τα έργα που εντάσσονται στο Νομαρχιακό ΠΔΕ έχουν 
{, ΄ ΄ ” / { 

περιφερειακής ή τοπικής οικονοµίας σ, 

  

Μια παραπέρα σηµαντική διάκριση γίνεται, τέλος, µε την έκδοση χὠριστών 

συλλογικών αποφάσεων για τα έργα που χρηματοδοτούνται αποκλειστικά από 

τους πόρους του Κρατικού Προὐπολογισμού (ΣΑΒ) και τα έργα ποὺ 

συγχρηματοδοτούνται από Ευρωπαϊκά κονδύλια (ΣΑΕ/2) ή άλλους διεθνείς 

οργανισμούς (ΣΑΕ/Ί). Στην περίπτωση τῶν νομαρχιακών έργων εκδίδεται µια 

ΣΑΝΤ για κάθε Νομό, στην οποία περιλαμβάνονται όλα τα έργα, οἱ μελέτες 

και οἱ διοικητικές. δαπάνες που χρηματοδοτούνται αποκλειστικά από τον 

Κρατικό Προὔπολογισμό και µια ΣΑΝΤ/2, αντίστοιχα, για τα έργα και τις 

μελέτες που συγχρηματοδοτούνται από Ευρωπαϊκά κονδύλια δν. 

  

εἰδικά για το ΕΑΠΤΑ, βλ. Σκουμπούρης Ι. (1992) “ΕΑΙΠΤΑ 1’, ΕΕΤΑΑ, Αθήνα.. 

55 Ῥλ, ενότητα 2.7 και κεφάλαια 6 και 7. 
56 Ἠλ, ενότητα 2.4 
5 Ἡ διάκριση των έργων αυτών στηρίζεται στις θεσμοθετηµένες αρμοδιότητες τῶν 

Νομαρχιακών Συμβουλίων και σε σχετικές οδηγίες του ΥΠΕΘΟ (π.χ. εγκύκλιος 

Η821Ι/Α.Υ/2712.83). 
5 Βλ, Εισηγητικές Εκθέσεις Προὔπολογισμών. 
5 Οι ΣΑΝΤ/2 πρωτοεκδόθηκαν το 1989 και αφορούσαν µόνο σε έργα των ΜΟΠΙ. Από 

το 1990 συμπεριλήφθηκαν και έργα του ΚΠΣ. . 

6ο Από το 1991 όλα τα έργα που εντάσσονται ή γίνονται διαπραγματεύσεις για να 

ενταχθούν σε Κοινοτικά Προγράμματα (δηλαδή είτε στο ΚΠΣ είτε σε νέα 

προγράµµατα όπως το ΙΝΤΕΕΕΕ() κατατάσσονται χῶριστά από τα «λοιπά» έργα, ενώ 

απαγορεύεται η µεταφορά πιστώσεων από τα μεν στα δε. Ετσι έχουµε τις ΣΑ (που 

αναφέρονται στα «λοιπά» έργα) και τις ΣΑ/2 που αναφέρονται στα Κοινοτικά. 

Σημειώνεται, όμως, ότι ακόµα και στα «λοιπά» εντάσσονται συνεχιζόµενα έργα, η 

αποπεράτὠση τῶν οποίων χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ἐπενδύσεων 

(ΒΤΕ), το Ταμείο Κοινωνικής Δνάπτυξης του Συµβουλίου της Ευρώπης (ΤΑΣΕ), και 

υπόλοιπα Διαρθρωτικών Ταμείων µη εντασσομένῶων στο ΚΙΗΙΣ (π.χ. έργα ΕΤΠΑ 1088 

και προηγούμενα, έργα ΕΕΟΟΑ προ 10989).  
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2.3. Προγραμματισμός 

Ο προγραμματισμός και η διαδικασία µε την οποία παίρνονται οι αποφάσεις 

για την κατάρτισή του έχει ὑποστεί θεαματικές αλλαγές ιδίως την δεκαετία 

του /80΄και “90. Συγκεκριµένα, µε µια σειρά από ρυθµίσεις µετά το 1982, οι 

  περιφέρειες και οἵ τοπικές κοινῶνίες απέκτησαν ενισχυμένες δυνατότητες 

παρέμβασης στον προγραμματισμό τῶν περιφερειακών και νομαρχιακών 

προγραμμάτων. Οι δυνατότητες αὐτές στοιχειοθετούνται από τον Ν:1235/82, 

Ιδιαίτερα δε από το άρθρο 6 που ορίζει τα του Νομαρχιακού Συµβουλίου σε 

σχέση µε τον προγραμματισμό. Προς την κατεύθυνση αυτή σηµαντικά 

νοµοθετήµατα είναι επίσης ο Ν. 1262/82 Ύια τα κίνητρα οικονοµικής και 

περιφερειακής ανάπτυξης, όπου επεκτείνεται για λόγους ευελιξίας η έννοια 

τῶν δημοσίων επενδύσεων γιά επιχορηγήσεις σε διάφορα Νομικά Πρόσωπα». 

Ακολουθεί ο Μ.Ι416/84 που δίνει τη δυνατότητα στους συμβαλλομένους φορείς 

στις προγραμµατικές συμβάσεις να χρηματοδοτούνται από τον ΠΔΕ, ο 

Ν.622/86 για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, την Περιφερειακή Ανάπτυξη και το 

Δημοκρατικό Προγραμματισμό, που δίνει τη δυνατότητα στους ΟΤΑ και τους 

Αναπτυξιακούς Συνδέσµους να καταρτίζουν µεσοχρόνια τοπικά αναπτυξιακά 

προγράµµατα, αλλά να συμμετέχουν οὐσιαστικά καὶ στα ετήσια. Τέλος, 

σημαντικές είναι οι πρόσφατες ρυθµίσεις (Ν. 2218/94 και Ν. 2240/94) που 

αφορούν στον θεσμό των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, την Πρωτοβάθμια 

Αυτοδιοίκηση και την Περιφέρεια, 

Σε ότι αφορά στο επίπεδο του προγραμματισμού, µία από τις πιό σημαντικές 

διαδικασίες είναι αυτή τῶν αποφάσεὼν Ύια το ποιά έργα εντάσσονται στον 

ΠΔΕ. Τα βήματα της διαδικασίας των αποφάσεων μεταξύ του ΥΠΕΘΟ καιτων ὍὮᾖὉ) 

ὑπόλοιπων Ὑπουργείων είναι τα εξης 

  

4 Γιά την κατανομή τὼν επενδύσεων και τα αποτελεσµατά της βλ. Γεωργίου Ι.., ά9ο]) 

«χωροταξική κατανομή και κλαδική σύνθεση τῶν επενδύσεων του Ν. 1962/82”. ΚΕΠΕ, 

Αθήνα. 

6 Τιά λεπτομερέστερη εξέτασή του βλ. Αθανασόπουλος Κ. (19952), «θεσμικό πλαίσιο 

περιφερειακής ανάπτυξης”, Αθήνα. 

6 Ἠλ, Ἡγκυκλίους κατάρτισης του ΠΔΕ 89-05.  
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1. Το ΥΠΕΘΟ κάθε χρόνο συντάσσει εγκύκλιο µε θέµα τις οδηγίες για την 

κατάρτιση του ΠΔΕ, την οποία στέλνει στα Ὑπουργεία, Περιφέρειες, 

Νομαρχίες, ΔΙΠΑ των Περιφερειών, Διευθύνσεις Προγραμματισμού των 

Νομαρχιών και διάφορους φορείς. Στην εγκύκλιο περιλαμβάνονται οἱ γενικές 

θύ οκ , λυκά θη; , ο 

τῶν ορίων πληρωμών και πιστώσεων, τα κριτήρια επιλογής, ένταξης και 

  

χρηµατοδότησης έργων, οδηγίες για την κατάρτιση των προγραμμάτων (Εθνικό 

και Νομαρχιακό), καθώς και σε παράρτηµα πρότυπους πίνακες µε οδηγίες για 

τον τρόπο συμπλήρωσης τους, | 

2. Οι φορείς εκτέλεσης συντάσσουν τοὺς πίνακες έργων βάσει των οδηγιών και 

εντός των ορίων πληρωμών που καθορίζονται, λαμβάνοντας υπόψη τον εθνικό 

προγραμματισμό όπως αυτός προκύπτει κυρίως, σήµερα πιά, από τα Κοινοτικά 

Πλαίσια Στήριξης. Τα Υπουργεία και οι φορείς ὑποβάλλουν τις προτάσεις τους 

κατά ΣΑ ακολουθώντας τα υποδείγματα πινάκων του ΥΠΕΘΟ. Οι προτάσεις 

που αφορούν σε Κοινοτικά έργα που εντάσσονται στο ΚΗΙΣ συντάσσονται από 

τις αρμόδιες υπηρεσίες των Υπουργείων, σε συνεργασία µε τις υπηρεσίες ποὺ 

χειρίζονται αυτά τα προγράµµατα. Τα προγράµµατα ακολούθως υποβάλλονται 

στο ΥΠΕΘΟ. 

3, Το ΥΠΕΘΟ, αφού ελέγξει τα στοιχεία, στέλνει τα προγράµµατα στο Γενικό 

Λογιστήριο του Κράτους (ΓΛΕ) (Υπουργείο Οικονοµικών) για την κατάρτιση 

του Προὔπολογισμού. 

4. Το ΓΛΙΚ συντάσσει το τελικό αναλυτικό σχέδιο του προὐπολογισμού κατά 

Ὑπουργείο, φορέα, κωδικό, κλπ, και το επιστρέφει στο ΥΠΕΘΟ για τελική 

υπογραφή. 

Στην περίπτωση των Νομαρχιακών έργων και των έργων των ΟΤΑ, η 

διαδικασία είναι διαφορετική λόγω της παρεμβολής των Νομαρχιών και των 

τοπικών φορέων. Τα βήματα που προκύπτουν στην περίπτώση αυτή είναι τα 

παρακάτωςον 

  

ϐ Ἁλ, Ἐγκυκλίους κατάρτισης του ΠΔΕ 89-05.  
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1. Το πρώτο βήµα είναι κοινό µε την προηγούµενη περίπτωση, και αφορά στην 

αποστολή της ετησίας εγκυκλίου. 

2, Έχοντας οι Διευθύνσεις Προγραμματισμού τῶν Νομαρχιών ενημερωθεί, 

ενημερώνουν µε τη σειρά τους τους ΟΤΑ (και τα Επαρχιακά Συμβούλια) 

ζητώντας τους παράλληλα τις προτάσεις τους, αφού ἢ "Ἀτεύθυνση- τους - 

πληροφορήσει για τις προὐποθέσεις ένταξης έργων. 

4, Τα Δημοτικά και Κοινοτικά Συμβούλια φτιάχνουν ένα κατάλογο από έργα, 

που συνοδεύεται από τον προτεινόμενο προὔπολογισμό και τις δεσμεύσεις που 

ὑπάρχουν για το συγκεκριµένο έτος, καὶ ιεραρχούν τα έργα σύμφωνα µε το 

πόσο είναι αναγκαία, αφού ελέγξουν αν ικανοποιούν τις προὐποθέσεις ένταξης 

στο ΠΔΕ. Οταν οριστικοποιήσουν τον κατάλογο, τον στέλνουν στις 

Διευθύνσεις Προγραμματισμού των Νομαρχιών. 

4. Αφού οι Διευθύνσεις Προγραμματισμού παραβάλουν τους καταλόγους από 

τους ΟΤΑ της ευθύνης τους, αξιολογούν τα προτεινόμενα έργα σε συνεργασία 

µε τις Τεχνικές Ὑπηρεσίες Δήμων και Κοινοτήτων των Νομαρχιών (ΤΥΔΕ), 

τους Νομάρχες, και τοὺς Συμβούλους, ελέγχοντας: α) τις βασικές προὐποθέσεις 

ένταξης (ύπαρξη τεχνικής μελέτης και οικοπέδου), β) τη µη ταυτόχρονη ένταξη 

σε άλλο Κοινοτικό Πρόγραμμα, Υγ) την αναγκαιότητα εφικτότητα και 

συμβατότητα των έργῶν µε τους στόχους της κρατικής και Κοινοτικής 

επενδυτικής πολιτικής, και ὃ) τη δυνατότητα υλοποίησης του Νομαρχιακού 

ΠΛΕΒ µέσα στα πλαίσια των ορίων πληρωμών και πιστώσεων, όπως αυτά έχουν 

καθοριστεί από το ΥΠΕΘΟ. Μετά την αξιολόγηση αυτή, οι Διευθύνσεις 

Προγραμματισμού είναι έτοιµες να εισηγηθούν στα Νομαρχιακά Συμβούλια ένα 

κατάλογο επιλεγμένων πια έργων κατά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας 

που συνοδεύεται από τα απαραίτητα οικονομικά στοιχεία. 

5, Συγκαλούνται τα Νομαρχιακά Συμβούλια (που η σύνθεσή τοὺς ορίζεται από 

το Ν.235/82) και αφού εξετάσουν τα έργα, τα εγκρίνουν, συντάσσοντας πίνακες 

των έργων, οι οποίοι χὠρισμένοι κατά ΣΑ αποτελούν ΄ την κατηγορία 

  

6 Ἡ διαδικασία που περιγράφεται αµέσως παρακάτω ισχύει µέχρι και σήµερα µιας καὶ 

οι αλλαγές που επέφεραν οι Ν. 2218/94 και Ν. 2240/94 δεν έχουν τεθεί σε εφαρμογή.  
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Νομαρχιακά ἛἜργα και Προγράμματα του ΠΔΕ (εφ όσον δεν έχει υπάρξει 

διαφωνία από τις ΔΠΙΑ του ΥΠΕΘΟ που εν τω μεταξύ έχουν ενημερωθεῦ. 

6. Το έτοιμο πια Νομαρχιακό Πρόγραμμα αποστέλλεται στη Διευθυνση 

Δημοσίων Επενδύσεων του ΥΠΙΕΘΟ, στο ΤΙ της Περιφέρειας, καθώς και στην 

σχετική ΔΙΠΙΑ του ΥΠΕΘΟ. Οι ΔΙΠΑ κάνουν ένα τελικό έλεγχο για το εάν 

έχουν τηρηθεί οι οδηγίες του ΥΠΕΘΟ. Εάν υπάρξει πρόβλημα, οι ΓΙ των 
  

Περιφερειών έρχονται σε συννενόηση µε τα Νομαρχιακά Συμβούλια. Στο βαθµό 

  

παρατηρήσεις τους στο ΥΠΕΘΟ και το ΥΠΕΣ, τα οποία κάνουν νέο κύκλο 

συννενοήσεων. Εάν οι ΔΙΠΑ δεν διατυπώσουν Καμιά διαφωνία, τότε το 

    
  

Νομαρχιακό ΠΔΕ θεωρείται εγκεκριµένο και κυρώνεται µε έκδοση κοινής 

απόφασης των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Εσωτερικών. 
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2.4. Κριτήρια Επιλογής Έργων 

Πέρα από τη διαδικασία τῶν αποφάσεων, ένα βασικό ζήτημα στον 

Προγραμματισμό είναι τα κριτήρια επιλογής τῶν έργων. Σύμφώνα µε µία 

καινοτομία στην δοµή του ΠΔΕ, ποὺ εισήχθει από το ΥΠΕΘΟ το 1991, τα έργα 

ο που. επιλέγονται. και χρηματοδοτούνται από το ἨΠΔΕ χωρίζονται σσδύ 

βασικές κατηγορίες: σε αυτά που έχουν ενταχθεί στο ΚΗΣ και στα λοιπά 

    ἔργα”. 

κατηγορίες που έτσι προκύπτουν, τα βασικότερα κριτήρια που εφαρμόζονται 

είναι τα παρακάτω 
  

()  Συνεχιζόµενα έργα που εντάσσονται στο ΚΠΣ (όχουν απόλυτη 

προτεραιότητα γιά την ένταξή τους στο ΠΛΕ) 

ο η εξασφάλιση της χρηµατοδότησής τους από συγκεκριμένες πηγές, 

ο η πίστωση για τη συγκεκριμένη χρονιά να καλύπτει τόσο τη δέσμευση της 

χρονιάς όσο και τα τυχόν αναπορρόφητα της προηγουµένης δέσμευσης, 

(2) Συνεχιζόµενα έργα που δεν εντάσσονται στο ΚΗΙΣ 

ο Ἐξόφληση υποχρεώσεων προηγουμένων ετών. 

ο. Πληρωμές απαλλοτριώσεων έργων της προηγούμενης κατηγορίας εάν οι 

απαλλοτριώσεις δεν έχουν ενταχθεί σε Κοινοτικά προγράµµατα. 

ο Κάλυψη δεσμεύσεων και υποχρεώσεων από δάνεια της ΕΤΕ, του ΤΑΣΕ και 

από παλαιά Κοινοτικά έργα. 

  

66 ΊΠε αυτήν την κατηγοριοποίηση έγινε προσπάθεια να εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη . 

χρηματοδότηση τῶν έργων του ΚΙΣ, αφού δεν θα είναι δυνατή η μεταβίβαση 

πιστώσεων έργων του ΚΠΣ σε άλλες δραστηριότητες του λοιπού ΠΔΕ κατά τη 

διάρκεια του έτους και αφετέρου η καλύτερη παρακολουθησή τοὺς, έτσι ώστε να 

καταστεί δυνατή η υλοποίησή τοὺς και η απορρόφηση των κοινοτικών πόρων διότι η 

τελευταία προθεσµία λήξεως των προγραμμάτων ήταν το 1923. 

67 Ἠλ, Ἐγκύκλιο κατάρτισης του ΠΔΕ 199Ι. 

6 Τιά συστηματική αξιολόγηση και επιλογή των έργων βλ. Θεοφανίδης Σ,. (4995) 

«Οδηγός Αξιολόγησης και Επιλογής Δημοσίων Επενδύσεων”, ΥΠΕΘΟ, Αθήνα.  
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Συγκέντρωση τῶν πιστώσεων σε έργα προχωρηµένου σταδίου εκτέλεσης ή 

τμήματα αυτών που μπορούν να αποπερατωθούν το 199Ι και να 

λειτουργήσουν αυτοτελώς, 

Μικρός χρονικός ορίζοντας, 

Σχετικά µεγάλη αποδοτικότητα, και 

  
Ύπαρξη αναγκαίας μελέτης. 

  

(3) Νέα έργα που θα ενταχθούν στο Κ1ΙΣ 

Εξασφάλιση αναγκαίων πιστώσεων, 
  

Μη ύπαρξη “συμβολικών” προὔὐπολογισμών, 

Ύπαρξη µελέτης οικονοµικής σκοπιμότητας για τα παραγωγικά έργα και τα 

μεγάλα έργα υποδομής, 

Ύπαρξη πλήρους εγκεκριµένης τεχνικής μελέτης µε επικαιροποιηµένο 

προὐπολογισμό σε πρόσφατες τιµές, 

Εξασφάλιση γης. 

(4) Νέα έργα που δεν είναι ενταγμένα στο ΚΠΣ 

Ἑξασφάλιση αναγκαίων πιστώσεων, 

Υπάρξη µελέτης οικονοµικής σκοπιμότητας για τα παραγωγικά έργα και τα 

μεγάλα έργα υποδομής, 

Ὑπαρξη πλήρους εγκεκριµένης τεχνικής μελέτης µε επικαιροποιηµένο 

προὔὐπολογισμό σε πρόσφατες τιµές, 

Εξασφάλιση γης. 

Μη ύπαρξη “συμβολικών” προὔὐπολογισμώνή.. 

  

6 Τιά έργα μικρών προὐπολογισμών και εξαιρετικών περιπτώσεων, που δεν απαιτείται 

η τήρηση των παραπάνω κριτηρίων, συντάσσεται έκθεση από την οποία προκύπτει η 

αναπτυξιακή και κοινωνική σκοπιμότητα του έργου, καθώς και η οργανωτική 

ετοιμότητα των τεχνικών υπηρεσιών για την άµεση έναρξη της εκτέλεσής τους.  
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Εκτός από τα παραπάνῶ κριτήρια, ὑπάρχουν και τα τεχνικά κριτήρια για την 

προεπιλογή έργων περιφερειακών προγραμμάτων. Τα κριτήρια αυτά έχουν 

θεσπισθεί, προκειµένου αφ’ ενός να βοηθηθούν οι περιφερειακοί φορείς να 

καταθέτουν προτάσεις οι οποίες να είναι ρεαλιστικές και υλοποιήσιμες εντός 

του πλαισίου του γενικότερου προγραμματισμού, και αφ’ ετέρου ο ίδιος ο 
  

  

προγραμματισμός να µπορεί να λειτουργήσει συνεκτικά και ορθολογικά,. Τα 

κριτήρια αυτά είναι γενικά και ειδικά. Τα γενικά κριτήρια είναι υποχρεωτικά 

και αφορούν σε όλες τις κατηγορίες έργων, ενώ τα ειδικά αφορούν στις 

συγκεκριμένες κάθε φορά κατηγορίες. Τα γενικά κριτήρια περιλαμβάνουν”ο. 
    

9 την τήρηση τῶν εθνικών και κοινοτικών κανόνων, περί ανταγωνισμού, 

δημοσίων συµβάσεων, προμηθειών και υπηρεσιών, προστασίας του 

περιβάλλοντος, 

ο τη συμβατότητα µε τον εθνικό προγραμματισμό, 

ο την ὠριμότητα της πρότασης και τη δυνατότητα ολοκλήρωσής της µέχρι το 

τέλος της περιόδου του προγράµµατος, πράγµα που εκτιμάται βάσει 

χρονοδιαγράµµατος ενεργειών και εργασιών, 

ο τη λειτουργική αυτοτέλεια του προτεινόµενου έργου σε συνεργία και 

ενδεχόμενα συνοχή µέ άλλα έργα, | 

ο την ύπαρξη πλήρους και εγκεκριµένης τεχνικής μελέτης πριν απὀ την 

έναρξη τῶν διαδικασιών επιλογής αναδόχου, και τέλος 

ο την πληρότητα και αξιοπιστία ενός τυποποιηµένου τεχνικού δελτίου. 

  

Ἱ. Ὦλ, ΕΕΚ και ΥΠΕΘΟ (993) “Τεχνικά κριτήρια για την προεπιλογή έργων 

περιφερειακών προγραμµάτῶων 94-90”, Αθήνα.  
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2.5. Το ΠΔΕ και οι Κοινοτικές Χρηματοδοτήσεις 

Προτού προσπαθήσουμε να απαντήσουμε στα σηµαντικά ζητήματα του ύψους 

των πληρωμών και της διάρθρῶσης του ΠΛΔΒ, είναι σηµαντικό να εξετάσουμε 

την συμβολή τῶν επιµέρους κατηγοριών εσόδων στην διαμόρφωσή του αλλά 

  

και στις δυνατότητες άσκησης επενδυτικής πολιτικής. 

  

Όπως γίνεται άµεσα αντιληπτό, οἱ ίδιοι πόροι, οι κοινοτικές χρηματοδοτήσεις 

και τα δάνεια είναι οἱ τρεις βασικές πηγές άντλησης εσόδων του ΠΔΕ γιά την 

περίοδο 1976-04 (βλ. πίνακα 2.). Ἡ σχετική τους βαρύτητα, όμῶς, δεν είναι η 

ίδια µιάς και τα ίδια έσοδα, ποὺ αφορούν στις χρηματοδοτήσεις του τακτικού 

προὐπολογισμού και στις αποδόσεις τῶν παρελθόντων επενδύσεων, 

αντιπροσωπεύουν κατά µέσο όρο ένα αμελητέο ποσό στα συνολικά έσοδα 

(21760). Αντίθετα, συντριπτική είναι η βαρύτητα των δανείων, εσωτερικού και 

εξωτερικού, στην διαμόρφῶση τῶν συνολικών εσόδων (86.1275), ιδιαίτερα µέχρι 

τις αρχές της δεκαετίας του /90, ενώ ενδιαφέρον παρουσιάζει η εξέλιξη της 

πορείας των κοινοτικών χρηµατοδοτήσεων, που αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα 

την περίοδο 1989-94 (1171561. 

Ἐδικότερα, µία σειρά σημαντικών γεγονότων που έλαβαν χώρα την εν λόγω 

περίοδο, µας δίνει τη δυνατότητα να τη διαχωρίσουµε σε τέσσερεις ὑπο- 

περιόδους. Ἡ πρώτη υποπερίοδος, που εκτείνεται µέχρι το 1980, χαρακτηρίζεται 

από την σχεδόν απόλυτη συμμετοχή τῶν δανείων στα έσοδα του ΠΔΕ (μ.ο. 

971350). Τα ίδια έσοδα αντιπροσωπεύουν το ὑπόλοιπο ποσοστό (2.877), ενώ οι 

κοινοτικές χρηματοδοτήσεις είναι ανύπαρκτες. 

  

Ἡ Τιά αναλυτική παρουσίαση της πορείας των κοινοτικών χρηµατοδοτήσεων βλ. 

ΕΚΕΜ (995), “ Χρηματικές δοσοληψίες Ἑλλάδας- Ευρωπαϊκής Κοινότητας και 

διαμόρφῶση τῶν βασικών μεγεθών της Ἑλλάδας στο πλαίσιο τῆς Ευρωπαϊκής 

οικονοµίας (1961-93)”. 

π
ο
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Πίνακας 2.1 | 

Κατηγορίες εσόδων του ΠΔΕ 

(εκ. δρχ., τρέχουσες τιµές) 

ΕΤΗ ΠΔΕ , Αα ΒΡΟΚ/ΒΒ ΔΑΝΕΙΑ νά ΕΟΚ ΔΑΝΕΙΑ 

1076 41000 1000 0 40000 244 0.00 9].56 

1911 45000 1300 0 43100 259 000 ο” 11 

1978 55000 1500 0 53700 2436 000 97.64 

1919 67800 3500 0 64300 516 000 94,84 

1930 64306 ο. 6 62954 Γά8 000 052 

1951 97080 1901 5625 δο054 134 6.00 92.66 

1952 17854 1984 4529 11941 1417 384 04.05 

1983 169209 2609 5550 161020 154 330 9516 

1984 221042 4357 7426 2092509 191 336 94 6] 

1985 214196 3701 7154 262741 135 2493 05 82 

10986. | 302553 708 2990581 265401 2.34 90Ι 87.75 

1057 318300 4100 33800 280400 129 10.62 58.09 

1985 365600 6900 43100 315600 189 1.79 86.32 

1959 429000 8600 48100 372300 2.00 1.21 Μα 

1900 465100 0500 5Ι000 373400 241 17,61 80,28 

1991 605000 19000 106000 4856000 2115 11:52 80.33 

1992 727000 20000 169500 531500 215 2331 7393 

1903 128300 18100 211700 438500 2.49 37.31 60021 

1994 807273 2ἱ450 288250 401542 266 35.11 61.63 

ΙΠΗΓΗ : Εισηγητικές Ἐκθέσεις Προὔπολογισμών 1981-96 και Ψυχάρης Ι. (996) 
  

Με την έναρξη του 198 εγκαινιάζεται µία νέα περίοδος τόσο γιά τα έσοδα του 

ΠΔΕ, όσο και γιά τα έσοδα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Η ένταξη 

της χώρας στην ΕΟΚ αντιστρέφει την πορεία που είχε επικρατήσει µέχρι τότε, 

μειώνοντας από τη µία πλευρά τη συµµετοχή τῶν δανείων και αυξάνοντας από 

την άλλη αυτή των κοινοτικών χρηματοδοτήσεων. Έτσι, την πεντατετία 1981- 

85 τα δάνεια αντιπροσωπεύουν κατά µέσο όρο το 94,467, ενώ οι κοινοτικές 

χρηματοδοτήσεις το (34877). Αντίθετα, τα ίδια έσοδα εξακολουθούν να 

βρίσκονται σε πολύ χαμηλό επίπεδο µε 14870. 

Το 1986 είναι ένα ακόµα έτος µεταλλαγής για τα έσοδα του ΠΔΕ µιάς και 

είναι η ηµεροµηνία έναρξης των ΓΜΟΗ. Σαν αποτέλεσµα, οι κοινοτικές 

{ / 
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χρηματοδοτήσεις εκτοξεύονται από 29537 το 19085 σε 901750 το Ι9δ6 , 

ακολουθώντας αυξητική κατά µέσο όρο πορεία (10,887) µέχρι το 1955. 

Αντίθετα, περίπου ανάλογη εἶναι η µείῶση των δανείων γιά τα αντίστοιχα 

χρόνια που φτάνουν στο 87,247 των συνολικών εσόδων. Ῥέβαια η πορεία τῶν 

ιδίων εσόδων παραμένει η ίδια µε 1,587. 

  

Τέλος, το 1900 είναι έτος ορόσημο µίας και παρατηρείται µία εις νέου αλλαγή 

στην σύνθεση των εσόδων του ΠΔΕ, που οφείλεται αποκλειστικά στην έναρξη 

του ΚΠΣ 89-93, Σαν αποτέλεσμα οι Κοινοτικές χρηματοδοτήσεις αυξάνονται 

από 112160 το 1989 σε 17,6ἱ50 το 1990, µία αύξηση που εκτείνεται καν τα επόμενα 

χρόνια φτάνοντας στο 35,110 τῶν συνολικών εσόδων το 1904 (μ.ο. 1990-98, 

26.200). Αντίθετα, µεγάλη είναι η µείῶση της συµµετοχής των δανείων, που 

από 36.785 το 1989 φτάνουν το 61.637 των συνολικών εσόδων του 1994 (μ.ο. 

1990-94, 712350. Τα ίδια έσοδα, όπως είναι φυσικό, δεν παρουσιαζουν καμμία 

αλλαγή (243070). 

Σε αυτό το σηµείο μπορούμε να δούµε πιό αναλυτικά ότι επισημάνθηκε στην 

προηγούµενη ενότητα αναφορικά µε τη αλλαγή που επισυνέβει το 1991 στην 

δοµή του ΠΔΕ. Σύμφωνα µε αυτή την αλλαγή, που εισήχθει από το ΥΠΕΘΟ, τα 

έργα που επιλέγονταν και χρηματοδοτούνταν από το ΠΔΕ χωρίστηκαν σε δύο 

βασικές κατηγορίες: σε αυτά που είχαν ενταχθεί στο ΚΙΠΣ και στα λοιπά έργα. 

Με αυτήν την κατηγοριοποίηση εξασφαλίστηκε τόσο η απρόσκοπτη 

χρηματοδότηση τὼν έργων του ΚΣ όσο και η καλύτερη παρακολουθησή 

τους. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό µε την σηµαντική αὔὐξηση των 

Κοινοτικών χρηματοδοτήσεων από το 1990 είχε σαν επιπλέον συνέπεια την 

ριζική αλλαγή της µέχρι τότε επικρατούσας επενδυτικής λογικής. 

Συγκεκριµένα, κάτω από το βάρος τῶν δηµοσιονοµικών ελλειμμάτων και τῶν | 

περιορισμένων εθνικών επενδυτικών πόρων, η προτεραιότητα που τέθηκε ήταν ἵ 

η διοχέτευση ενός μεγάλου µέρους τους σε έργα που συγχρηματοδοτούνταν ] 

  -- 
7 Βλ, Εγκύκλιο κατάρτισης του ΠΔΕ 1991.  
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από την Κοινότητα. Αντίθετα, τα έργα που χρηματοδοτούνταν από αμιγώς [ 

εθνικούς πόρους άρχισαν να έχουν όλο και μικρότερη βαρύτητα στο ΠΔΕ. | 

τσι, ενώ το 1989 η ποσοστιαία δαπάνη «γιά έργα που συγχρηματοδοτούνταν 

από την Κοινότητα ήταν µόνο το 10.6ὔ του συνόλου των δαπανών, το 1992 

έφτασαν να αντιπροσωπεύουν το 76.30 και το 1994 περίπου το 657 του 

  αντίστοιχου συνόλου (βλ. πίνακα 22)--- 

  

Πίνακας 2.2 

Ποσοστιαία δαπάνη γιά έργα συγχρηματοδοτούµενα και µη από την Ε.Ε 

    

  

  

  

  

  

  

  

  

Έτη Έργα που χρηματοδοτούνται µόνο από Έργα που χρηματοδοτούνται από 

εθνικούς πόρους εθνικούς και κοινοτικούς πόρους 

ποσοστιαία δαπάνη (7) ποσοστιαία δαπάνη (0) 

1989 594 10,6 

1990 7683 2316 

1991 38,2 6Ι8 

1992 237 763 

1903 256 744 

1994 35 65           
ΠΗΓΗ: Βισηγητικές Εκθέσεις Προὐπολογισμών 90-95 και Παπαδάκη Ο.- Ψυχάρης 1 (1994) 
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2.6. Διαχρονική Εξέλιξη και Διακλαδική Διάρθρωση του ΠΔΕ 

2.6.1. Διαχρονική Εξέλιξη του ΠΔΕ 

Προτού αναλύσουμε τη διακλαδική και διαπεριφερειακή διάρθρῶση του ΠΔΕ, 

, ιό ὃ ζ 5 ” - ΄ ΄, 4 γ 

ΘΝΗ«Ἠ αξέλιξη, Οχν πια με απόλωτους ορους πα 

αλλά σε σχέση µε τρείς βασικούς δείκτες της οικονοµίας (βλ. πίνακα 2.3). 

  

Πίνακας 2.3 
  

Εξέλιξη συνολικών δαπανών ΠΔΕ 

τρέχουσες τιµές 

  

Δαπάνες ΠΔΕ  ὠὣς ποσοστό (70) 
  

  

  

  

  

  

  

Επενδύσεων 

Έτος ΤΚΠ Ελλείμματος Παγίου 

Κεφαλαίου του 

ΠΔΕ 

1970 193 1438 - 

1915 192 103,5 1401 

1980 148 63,5 176,9 

1985 15,5 42.6 1691 

1990 98 2358 198,3 

1905 101 38,7 156,5             
ΠΗΓΗ: Στατιστική Επετηρίδα Δημοσίων Οικονοµικών, ΕΣΥΒ και Ἠισηγητικές Ἐκθέσεις 

Κρατικού Προὐπολογισμού 

Όπως µπορεί να διακρίνει κανείς ξεκάθαρα, οι πληρωμές του ΠΑΕ γιά την 

περίοδο 1970-95 παρουσιάζουν µία συνεχή µείώση σε σχέση µε τον Γενικό 

Κρατικό Προὐπολογισμό, εξέλιξη που δεν µπορεί να αντισταθµιστεί από τις 

ανεπαίσθητες αυξήσεις του 1985 και 1995. Έτσι, ενώ το 1970 οι δαπάνες του 

ΠΔΕ αντιπροσώπευαν το 19,37 του Γενικού Κρατικού Προύὐπολογισμού, το 1995 

έφτασαν να είναι μόνο το 10.150. Βασικές αιτίες αυτής της μείωσης, κυρίως µετά  



    

έα 

το 1930, ήϊαν τόσο η σηµαντική αύξηση του δημοσιονομικού ελλείμματος και 

τῶν τόκων του δημοσίου χρέους όσο και η ανάγκη γιά αυξημένες κοινωνικές 

παροχές. Όλα αυτά βέβαια είχαν σαν συνέπεια την σηµαντική αύξηση της 

καταγορίας τῶν µεταβιβαστικών πληρωμών σε βάρος τῶν δημοσίων 

επενδύσεων, που επωµίσθηκαν αδικαιολόγητα και το επιπλέον βάρος του 

-...... ου πο απ δ--ι------υ-υυ-υ υ υυυυ--- 

Αντίστοιχα, ἔνδιαφερουσα ΐ απο ών-4 ᾠε-ποσοστό 

του δημοσιονομικού ελλείμματος. Συγκεκριµένα, ενώ µέχρι το 1975 είναι 

αισθητά υψηλότερες από το δημοσιονομικό έλλειμμα, από το 1976 και ύστερα οι 

δαπάνες αυτές αντιπροσώπευαν ένα συνεχώς µμειούμενο ποσοστό του 

συνολικού ελλείμματος, καταλήγοντας στο 38.70 το 1995, ύστερα από µία 

σηµαντική πτώση σε 23,87 το 1990. 

Τέλος, οἱ συνολικές δαπάνες του ΠΔΕ, ως ποσοστό των ακαθάριστων 

επενδύσεων παγίου κεφαλαίου του ΠΛΕ, παρά τη µικρή τοὺς µείωση το 1985 

αυξήθηκαν από 140,12 το 1975 σε 198.36 το 1990, ενώ σημείωσαν µία μεγάλη 

πτώση σε 156,50 το 1995. Με άλλα λόγια, ενώ το 1975 το 71650 των συνολικών 

πληρωμών του ΠΔΕ διοχετεύονταν γιά την πραγματοποίηση ακαθάριστῶν 

επενδύσεων παγίου κεφαλαίου, το 1990 έφτασε να είναι περίπου το μισό (53.270), 

σημειώνοντας τελικά µία εκ νέου αύξηση το 1995 (69350):3. 

Η διαπίστωση που προκύπτει από την παραπάνω σχέση είναι κρίσιμης 

σημασίας, προκειµένου να κατανοήσουμε καλύτερα το σκοπό και το είδος της 

πολιτικής που ασκείται από το Κράτος µέσω του ΠΔΕ. Προς αυτή την 

  

 Ῥλέπε, γιά παράδειγµα, Δαμπρινίδης Μ.-Πάκος 6. (990), “Ἡ Λημοσιονομική κρίση 

στην Ελλάδα” από το “Λειτουργίες του Κράτους σε Περίοδο Κρίσης. Θεωρία και 

Ελληνική Εμπειρία”, Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα., και Βαβουρας Ι., (1993), “ Δημόσιο 

χρέος: Θεωρία καὶ Ελληνική Εμπειρία”, Παπαζήσης, Αθήνα. 

Ἰ Γιά αιτιολόγηση της αύξησης µετά το 1990 βλ, στην ενότητα 2.6.2 (π.χ Διάφορα).  
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κατεύθυνση θα επενεργήσει καὶ η λεπτομερέστερη ανάλυση της διάρθρωσης 

των πληρωμών του ΠΔΕ κατά τοµείς (κλάδους) δραστηριότητας 5 

  
  

  

    

  

15 Τιά αντίστοιχη ανάλυση την περίοδο 1976-87 βλ. στο Ψυχάρης Κ. Γιάννης, (1990), 

ἁΛημοσιονομική Κρίση και Περιφερειακή Ανάπτυξη”, Διδακτορική διατριβή, Πάντειο 

Πανεπιστήµιο.  



2.6.2. Διακλαδική Διάρθρωση του ΠΔΕ 

66. 

Ἡ προσεκτικότερη εξέταση της διακλαδικής σύνθεσης του ΠΔΕ επικεντρώνει 

την προσοχή µας σε µία σειρά τομέων δραστηριότητας που λόγω της φύσης 

τῶν δαπανών που εμπεριέχουν αλλά και διάφορων σημαντικών γεγονότων και 
  

αποφάσεων που έλαβαν χώρα, παρουσιάζουν σημαντικές διαφοροποιήσεις 

χωδκωωλαςώ (0Ώλ. πίνρα«ςϱ..). 4) 
οιοιρονικο τν πυνο κατ] 

  

  

      

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

        
      

Πΐνακας 24 

Ποσστιαία Διάρθρωση Δαπανών ΠΔΕ κατά Κλάδο 

(Ῥρεχ τιμές) 
ΤΟΝΕΙΣ 1070 10/5 14) 1005 1990 1005 

ΤΕΩΡΓΙΑΓΔΑΣΗ-ΑΛΙΗΙΑ. 6ἰ 54 52 40 35 36 

ΕΓΓΕΙΟΒΕΛΙΚΑ ΕΡΓΑ 153 104 90 4] 44 46 
ΒΙΟΝΕΓΕΝΕΡΓ-ΒΙΟΤ 30 39 77 74 26 90 

ΣΥΓΚάΝΩΜΕΣΣΔΗΡΟΛΡΑ 342 27 µ1 123 199 189 
ΤΟΥΡ-ΝΟΥΣΜΝΗΜ 58 34 31 22 34 27 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ .- 140 {02 67 80 104 
ΥΓΕΙΑΕΠΡΟΚΙΑ 56 28 23 43 32 34 

ακΙσΝΏΣ 24 1 07 1 09 33 
ΥΔΡΕΥΣΗ-ΑΠΩΧΕΙ. 38 αἱ 26 30 54 48 

ΔΗΝΓΡΣΙΑΔΙΚΗΣΗ 30 16 16 14 05 22 

ΕΡΗΥΝΑςΤΕΧΝ/ΠΙΑ 12 μµ 44 21 30 21 

ΜΟΜΑΡΧΙΑΚΑ ΕΡΓΑ 3 1ἱ 148 248 212 229 

ΗΔΙΚΑΕΡΓΑ. 00 00 36 33 31 45 

ΔΙΑΦΟΡΑ. 99 102 ΑΠ 237 79 28 

ΣΥΝΩΛΟ 10 10 100 1010 10 10 

ΠΗΓΗ Βισηγητικές Εκθέσεις Γενικού Κρατικού ΙΓ ροὐπολογιαισύ       
  

ο. 

Ειδικότερα, σηµαντική είναι η διαφοροποίηση του κλάδου Βιομηχανία- 

Ἐνέργεια-Βιοτεχνία;ὁ που ακολουθώντας µία σταθερά αυξητική πορεία από το γ 

  

16 Ῥλ, ενδεικτικά Γιαννίτσης Τ. (1983) “Ἡ Ελληνική Βιομηχανία - Ανάπτυξη και 
Κρίση”, ἀπίΘηῦετᾳ, Αθήνα, και (1993) “ Ολοκλήρωση στη διεθνή αγορά και επιπτώσεις 
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1970 (35). µέχρι το 1085 (7450, φτάνει να αντιπροσωπεύει το µεγαλύτερο 

ποσοστό του ΠΔΕ γιά το 1990 (21,670), ενώ το 1995 επιστρέφει στα ίδια περίπου 

επίπεδα µε το 1985 (970). Η εξέλιξη αυτή βρίσκει την εξήγησή της τόσο στην 

καταβολή Ἰ᾿μέρους της επιχορήγησης τῶν ιδιωτικών επιχειρήσεων που 

εντάσσονταν στον 1262/82 όσο και στην απόφαση του Κράτους να επωµισθεί 
- 

μα ιο: 

  

µέχρι το 100Ι. Χαρακτηριστικά, οἱ δαπάνες εξυγίανσης των προβληματικών 

  επιχειρήσεων ανήλθαν στο τ0ζό τῶν συνολικών δαπανῶν του ΠδΕ το1θ587, 

και ακολούθως μειώθηκαν σταδιακά, µέχρι την εξαφάνισή τους το 199177, 

    

Ἐνδιφέρον παρουσιάζει, επίσης, η εξέλιξη των δαπανών της κατηγορίας 

Διάφορα που ενώ το 19070 αντιπροσώπευε το 9,90 των συνολικών δαπανών του 

ΠΔΕ, εκτινάσσεται στο 20,77 την περίοδο 1980-85, γιά να μειωθεί τελικά στο 

29850 το 1995. Ἡ αιτία αυτής της εξέλιξης οφείλεται στο ότι αυτή η κατηγορία 

πληρωμών περιλαμβάνει πολλές µη επενδυτικές δαπάνες (π.χ. στρατιωτικές 

δαπάνες, μελέτες κ.λπ.) μεταξύ των οποίων και τις πληρωμές τοκοχρεώλυσίων 

από το 1979 οι οποίες έφθασαν να αντιπροσωπεύουν το 287 του ΠΔΕ το 1981, 

µετά από το οποίο μειώθηκαν σταδιακά, γιά να πάψουν να υφίστανται τελικά 

από το 1990 και ύστερα". Σημαντική, τέλος, αιτία µείώσης αυτής της 

κατηγορίας πληρωμών, µετά το 1990, ήταν η µεταφορά μεγάλου μέρους 

πληρωμών γιά  διοικητικές-λειτουργικές δαπάνες στον Τακτικό 

Προὔπολογισμό (από το 1993) 1”. 

Σημαντική, ακόµα, είναι η εξέλιξη της κατηγορίας δαπανών γιά Νομαρχιακά 

Έργα που ακολουθώντας µιά αυξητική πορεία από το 1970 (12.37) σημείωσε 

σηµαντική αυξηση το 1985 (26576) και τελικά σταθεροποιήθηκε περίπου στο 2270 

  

στην βιομηχανική και τεχνολογική οργάνῶση της οικονοµίας” από το 

ἁΜΠακροοικονοµική διαχείρηση και αναπτυξιακή εμπλοκή: Προβλήματα στρατηγικών 

επιλογών στην Ελλάδα” 

η Ἠλ, στην Εγκύκλιο Κατάρτισης του ΠΔΕ 1991 σχετική απόφαση κατάργησης των 

κονδυλίων του ΟΑΕ. 
Ἰ Ἠλ, στην Εγκύκλιο Κατάρτισης του ΠΛΕ 1990 σχετική απόφαση κατάργησης τῶν 

πληρωμών γιά τοκοχρεωλύσια. 
33 Ἠλ, Εισηγητική Έκθεση Προύπολογισμού 1993.  
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μεταξύ του 1990-95. Ἡ σηµαντική αυτή αύξηση, ιδιαίτερα µετά το 1985, 

οφείλεται στην εισαγωγή του Ν.235/82 γιά τα Νομαρχιακά Συμβούλια, στα 

πλαίσια του οποίου επιχειρήθηκε η ενίσχυση τῶν αρμοδιοτήτων των τοπικών 

κοινωνιών µέσω της αποκέντρωσης μεγάλου µέρους των ΠΔΕΣΡ, 

  

αξίζει να παρατηρηθεί η σταθερή πτωτική τους τάση σε όλη την διάρκεια της 

περιόδου 1970-05. Γιά τα µεν Εγγειοβελτιωτικά παρατηρούμε µία µεγάλη 

πτώση απο 15.37 το 1970 σε 4,67 το 19095, γεγονός που συνδέεται µε την 

εκτόπιση των δημοσίων από τις ιδιωτικές επενδύσεις στον συγκεκριµένο 

κλάδο. Γιά τις δε Συγκοινωνίες-Σιδηρόδρομοι παρατηρείται µία επίσης µεγάλη 

πιώση τη δεκαετία του “80, που σαφώς αντιστρέφεται µετά το 1990 εξαιτίας του 

ΚΠΣ και των μεγάλων έργων μεταφοράς. 

Μελανό σηµείο γιά τις πληρωμές του ΠΔΕ παραμένει το πολύ χαμηλό ποσοστό 

του εξαιρετικά σημαντικού γιά κάθε οικονομία τοµέα τηςἜρευνας- 

Τεχνολογίας”, που όπως παρατηρούμε κυμαίνεται περίπου στο 3.57 την 

περίοδο 1970-05. Ἡ εξέλιξη αυτή επιβεβαιώνει γιά ἀλλη µία φορά τόσο την 

παντελή έλλειψη ενδιαφέροντος εκ μέρους του δημόσιου αλλά και του 

ιδιωτικού τοµέα γιά την προαγωγή της εγχώριας ΄Ἔρευνας και Τεχνολογίας, 

όσο και την προσφυγή σε εισαγόµενη τεχνολογία µε τις γνωστές συνέπειες στο 

ισοζύγιο πληρωμών και σε άλλους τοµείςτης οικονοµίας. 

«Όσον αφορά, τέλος, τοὺς υπόλοιπους κλάδους δεν παρατηρείται καμία 

σηµαντική εξέλιξη, πέραν του γεγονότος οτι το µεγαλύτερο µέρος γιά δαπάνες 

κοινωνικής ὑποδομής (Υγεία- Πρόνοια) συνεχίζουν να βρίσκονται σε αρκετά 

  

55 Γιά αναλυτικότερη παρουσίαση βλ. επόµενη ενότητα. 

8 Ἠλ, ενδεικτικά Σκαγιάννης ΤΠ. (994) “Πολιτική προγραμματισμού των υποδομών”, 

Σταμούλης, Πειραιάς. 

5 Βλ, Βαίΐτσοος Κ.-Γιαννίσης Τ{1994) “Τεχνολογικός Μετασχηματισμός και 

Οικονομική Ανάπτυξη” 6πίεπύῦετΡ, Αθήνα. 
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χαμηλά επίπεδα. Οριακή εξαίρεση από τα παραπάνω αποτελεί ο Κλάδος της 

Εκπαίδευσης (8.9500). 
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2.7. Διάρθρῶση και Διαχρονική Εξέλιξη του Νομαρχιακού Σκέλους γιά 

την περίοδο 1989-94 

Αν και στην προηγούµενη ενότητα είδαμε συνοπτικά πιά ήταν διαχρονική 
  

  

εξέλιξη του Νομαρχιακού σκέλους του ΠΔΕ κατά την περίοδο 1970-05, 
ϐ ΄ ὃ ΄ ” / / ὃ 1980. 

94, προκειµένου να δούμε τις αλλαγές που επήλθαν στην εξέλιξη και 

διάρθρωσή του κατά τη διάρκεια εφαρμογής του [οὺ ΚΠΣ. 
  

Ειδικότερα, ύστερα από µία σχετικά µεγάλη κάµψη κατά τη διετία 1986-87 

εξαιτίας του «σταθεροποιητικού προγράµµατος», το 1989 παρατηρείται µία εκ 

νέου ανάκαμψη στο 25,670 που µάλιστα το 1993 και 1994 προσεγγίζει τα υψηλά 

επίπεδα του 10985 µε 26.45 και 26.50, αντίστοιχα (βλ. πίνακα 2.5). 

Πίνακας 2.5 

Διάρθρώση του Νομ/κού Σκέλουὺς του Πδ ΕΒΕ 

τρεχ. τιµέ 

ΝΟΜΑΡ/ΙΚΟΙΝΟΜΔΑΡ/ΙΚΑΙΝΟΜΑΡ/ΙΚΑ 

ΣΚΕΛΟΣ ΕΡΙΤΑ ΠΡΟΤΡ/ΤΑ 

1:- 2 1 3 2 2 

1989 25 6 208 4.8 
1990 2011 135 6,6 

1991 23.2 9.2 14,0 
1992 26.4 113 151 
1993 26,5 14 1 124 
1994 23,6 145 91 

ΠΠτΤη: ΕΣΥΕ (Επεξε ασίες δικέ . 

  

Σημαντικό ενδιαφέρον γιά την κατανομή των κονδυλίων του. ΠΔΕ και 

γενικότερα γιά την περιφερειακή πολιτική του Κράτους παρουσιάζει η ίδια η 

σύνθεση του Νομαρχιακού Σκέλους, που περιλαμβάνει δύο επιµέρους   
κατηγορίες: τα έργα που χρηματοδοτούνται από αμιγώς εθνικούς πόρους



Τι 

(Νομαρχιακά ΄Έργα) και τα έργα που συγχρηματοδοτούνται από εθνικούς και 

κοινοτικούς πόρους (Νομαρχιακά Προγράμματα) στα πλαίσια εφαρμογής του 

ΚΓΙΣ και, ιδιαίτερα, των ΠΕΠΣ, 

Είναι χαρακτηριστικό ότι από το 19869 τα Νομαρχιακά Προγράμματα 

ή ί ΐ ή τά ή 1901 και 1992 να 

αντιπροσωπεύουν την πλειοψηφία των πληρωμών του Νομαρχιακού Σκέλους. 

  

χαμηλότερα έναντι των Νομαρχιακών ΄Εργων. 

  

Πρέπει να υπογραμίσουμε, όµως, ότι οι πληρωμές γιά έργα που 

συγχρηματοδοτούνται από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους είναι στην 

πραγματικότητα πολύ υψηλότερες από αυτές γιά έργα που χρηματοδοτούνται 

από αμιγώς εθνικούς πόρους διότι οι τελευταίες δεν αποτελούνται µόνο από 

ΣΑΝΤ αλλά και από µία σειρά επιµέρους ΣΑ (ΣΑΕ και ΣΑΤΑ)’. Αντιθέτως, 

τα έργα που συγχρηµατοδοτούνται από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους 

(Μομαρχιακά Προγράμματα), και γιά τα οποία εκδίδονται οἱ ΣΑΝΤ/2, 

περιλαμβάνουν ένα ελάχιστο ποσό επιµέρους ΣΑ (ΣΑ8). Χαρακτηριστικά 

αναφέρεται ότι µετά το 199Ι οι ΣΑΝΤ/2, που εκδίδονται γιά την εκτέλεση 

έργων στις Νομαρχίες, είναι κατά µέσο όρο το τοσ, ενώ δεν είναι λίγες οἱ 

περιπτώσεις νομών που ξεπερνούν και το 807 του συνόλου των ΣΑΝΤ και 

ΣΑΝΤ/25. 

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι, η μακροχρόνια ανάγκη τῶν τοπικών οµάδων 

και συμφερόντων γιά αποκέντρωση του ΠΛΕ και περισσότερες συμμετοχικές 

  

5 Ἡ κατηγορία αυτή υφίσταται μόλις από το 1983, ενώ από το 1989 περιλαμβάνει και 

τα έργα των ΠΕΙ. 

δ Ἠλ, Εγκύκλιους Κατάρτισης ΠΔΕ 1989-05. 

55 Γιά περισσότερες πληροφορίες βλ. Παπαδάκη Ο. - Ψυχάρης Ι. “Ἡ περιφερειακή 

πολιτική στη διαδικασία της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης”, 2ο Συνεδριο Ἑλληνικού 

τμήματος Κ.5.Α. 
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διαδικασίες στις αποφάσεις κατανομής τουδ, παράλληλα µε την ένταξη της 

χώρας στην Ε.Ε και την εἰσροή κοινοτικών πόρων, είχε σαν αποτέλεσµα την 

ενίσχυση του κατ εξοχην εργαλείου άσκησης αμιγούς περιφερειακής 

πολιτικής, δηλαδή του Νομαρχιακού σκέλους του ΠΔΗ και ιδιαίτερα των 

έργων που συγχρηματοδοτούνται από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους, 

  

  

  

  

6 Ἠλ, Ψυχάρης Κ. Γιάννης, (1990), "Δημοσιονομική Κρίση και Περιφερειακή 

Ανάπτυξη”, Διδακτορική διατριβή, Πάντειο Πανεπιστήµιο.  



ΜΕΡΟΣ Π 

  
  
  

  

ΤΟ ΠΔΕ ΚΑΙ Η ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΟΥ ΜΕ ΤΑ ΠΕΠ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ (ΠΕΙ) 

  

3. Οι Διαδικασίες Προγραμματισμού” 

31. Ἡ Πρώτη Μεταρρύθμιση των Διαρθρωτικών Ταμείων 

Ο προγραμματισμός (οικονομικός και κοινωνικός) στην Ευρωπαϊκή Ἐνώση 

αλλάζει µορφή και περιεχόµενο το 1988, σαν αποτέλεσµα της ριζικής 

μεταρρύθμισης των Διαρθρωτικών Ταμείων. Ἡ βασική Φιλοσοφία που διέπει 

την εν λόγω μεταρρύθμιση στηρίζεται στην συγχρηματοδότηση µεσοχρόνιων 

προγραμμάτων διάρκειας µέχρι πέντε ετών, σε αντίθεση µε την μέθοδο τῆς 

ενίσχυσης μεμονωμένων σχεδίων η οποία κυριάρχησε µέχρι το 1957, 

Ἡ µμεταρρύθμιση αυτή, αποτέλεσµα της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης, 

στηρίχθηκε στις ακόλουθες τέσσερις αρχές: 

α) Συγκέντρῶώση τῶν παρεμβάσεων σε πέντε στόχους-προτεραιότητες '' 

  

5 Το κεφάλαιο 3 έχει βασιστεί κατά κύριο λόγο στο Ανδρικοπούλου Ε. (1995) “Οι 

περιφέρειες στην Ευρωπαική Ένωση”, Θεμέλιο, Αθήνα. και Μαραβέγιας Ν- 

Τσινισιζέλης Μ. (1991) “Ἐυρωπαϊκή Ολοκλήρωση, Θεωρία και πολιτική”, Θεμέλιο, 

Αθήνα. 
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Στόχος 1: Ανάπτυξη και διαρθρωτική προσαρμογή των αναπτυξιακά 

καθυστερηµένων περιφερειών. 

Στόχος 2: Ανασυγκρότηση των περιφερειών ή τμημάτων περιοχών που 

πλήττονται σοβαρά από τη βιομηχανική παρακμή. 

Στόχος 3: Καταπολέμηση της μακροχρόνιας ανεργίας (άνω των 12 μηνών). 

Στόχος 4: Επαγγεματική αποκατάσταση των νέων (κάτω των 25 ετών). 

  

Στόχος 5β: Ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών. 

β) Στην εφαρμογή της εταιρικής σχέσης κατά την κατάρτιση, ὑλοποίηση, 

παρακολούθηση και αξιολόγηση των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης (δηλ. τη 

συνεργασία µεταξύ της Επιτροπής, ενδιαφερόμενου κράτους-μέλους και των 

αρµόδιῶν αρχών που έχουν ορισθεί από αυτό σε εθνικό, περιφερειακό και 

τοπικό επίπεδο). 

Υγ) Στην αρχή του προγραμματισμού, που καθορίζει ότι η παροχή τῆς συνδρομής 

των Ταμείων στηρίζεται σε µια προκαθορισμένη εξελικτική διαδικασία κάθε 

στάδιο της οποίας θα ἀποτελεί φυσική συνέχεια του προηγούμενου. 

ὃ) Στην τήρηση της αρχής της προσθετικότητας, η οποία προὐποθέτει ότι οἱ 

κοινοτικές χρηματοδοτήσεις καταβάλλονται συμπληρωματικά προς τις 

εθνικές και επομένως οἱ δηµόσιες δαπάνες κάθε κράτους-μέλοὺς που αφορούν 

σε προγράµµατα που προωθούνται και χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση δεν μπορούν να υὑποκαθίστανται από τις χρηματοδοτήσεις της 

Ἐυρωπαϊκής Ένωσης. 

«Ένα πολύ σηµαντικό χαρακτηριστικό αυτής της μεταρρύθμισης ήταν η αὐξηση 

τῶν πιστώσεων γιά τις διαρθρωτικές ενέργειεις, καθώς και γιά τις ενέργειες 

  

8 ῬἙλ, Κανονισμός (ΒΟΚ) αριθ. 2052/88 του Συµβουλίου της 29/6/88 που αφορά στην 

αποστολή τῶν Διαρθρωτικών Ταμείων, την αποτελεσματικότητα τους και τον 
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που αφορούν την έρευνα και ανάπτυξη αλλά και τα ΜΟΠ.  Ἡ αύξηση τῶὼν 

πιστώσεων γιά διαρθρωτικές ενέργειες ουσιαστικά σήμαινε τον διπλασιασµό 

των πόρων των Διαρθρωτικών Ταμείων (ΕΤΠΑ, ΕΚΤ και ΕΓΤΠΕ) 

Πρέπει να σημµειώσοῦυμε, τέλος, ότι ο απώτερος στόχος της μεταρρύθμισης των 

  

  

µέσω της καλύτερης διαχείησης τῶν πόρων και τ απλοποίηση, 

  

παρακαλούθηση και εὐελιξία τῶν διαρθρωτικών δράσεων της Ευρωπαικής 

Ένωσης. 

  

συντονισμό των παρεμβάσεων τοὺς τόσο μεταξύ τους όσο και µε τις παρεμβάσεις της 

ΕΤΕ και τῶν άλλων χρηµατοδοτοκών µέσων.  



τη 

3.2. Οι Φάσεις της Διαδικασίας Προγραμματισμού 

Ἡ μεταρρύθμιση των Διαρθρωτικών Ταμείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που 

στηρίχθηκε σε µία σειρά από κανονισμούς, επέφερε µία ενδιαφέρουσα αλλαγή 

  

“στη διαδικασία - µεσοπρόθεσµου ΄ προγραμματισμού σε κοινοτικό "επίπεδο. 

Σύμφωνα µε αυτή ο προγραμματισμός υλοποιείται σε τέσσερα στάδια (βλ. 

Διάγραμμα 3.). 

Ειδικότερα, στο πρώτο στάδιο το κράτος-μέλος καταρτίζει το Σχέδιο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΣΠΑ) διάρκειας 6 ετών. (βλ. Διάγραμμα 5.2). Κατά 

την κατάρτιση του ΣΠΑ οι εθνικοί φορείς προσδιορίζουν: 

α) Τους αναπτυξιακούς στόχους για την περίοδο διάρκειας του προγράµµατος 

τόσο σε επίπεδο χώρας όσο και σε επίπεδο περιφέρειας. 

β) Τους κατά προτεραιότητα άξονες προς χρηματοδότηση. 

Υ) Τα έργα και τις δράσεις που υλοποιούν τους άξονες αυτούς. 

δ) Το σχήμα χρηµατοδότησης του προγράµµατος µε τις κατανομές του κατά 

άξονα προτεραιότητας και κατά Διαρθρώωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ, ΕΤΓΠΕ, ΕΚΤ, 

Ταμείο Συνοχής). 

Στη συνέχεια, το καταρτισµένο ΣΠΑ υποβάλλεται προς έγκριση στην 

Επιτροπή. Μετά από διαδικασίες διαβουλεύσεων μεταξύ της Επιτροπής και του 

κράτους-μέλους, η Ἐπιτροπή ορίζει το πλαίσιο µέσα στο οποίο θα κινηθεί η 

συνεργασία και θα ενταχθούν οι αιτήσεις χρηµατοδότησης του κράτους - 

μέλους, Το πλαίσιο αυτό είναι το γνὠστό Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (ΚΤΙΣ) 

(βλ. Διάγραμμα 3.2). Το ΚΠΣ περιλαμβάνει κυρίως: 

α) Τους επιλεγόµενους άξονες προτεραιότητας της κοινοτικής παρέμβασης. 

β) Τις µορφές παρέμβασης (λειτουργικά προγράµµατα, συνολικές 

επιχορηγήσεις, μεγάλα έργα, συγχρηματοδότηση καθεστώτων εθνικών 

ενισχύσεων). 
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γ) Το ενδεικτικό σχέδιο χρηµατοδότησης για κάθε µορφή παρέμβασης και τη 

συμμετοχή κάθε Ταμείου. 

δ) Τις προβλέψεις για την διάθεση πόρων σε μελέτες και τεχνική βοήθεια. 

ε) Τις διαδικασίες εφαρµογής, παρακολούθησης και αξιολόγησης του ΚΠΣ. 

  
  

Πρέπει να σημειωθεί ότι στο ΚΠΣ καθορίζονται τα βασικά στοιχεία τῶν 

ίτευξη των 

στόχων του, Και παρέχεται το αναγκαίο υλικό που προδιαγράφει το πλαίσιο 

µέσα στο οποίο θα πρέπει να κινηθούν οι αρχές του κράτους-μέλους για να 

προετοιμάσουν και να εξειδικεύσουν τα προγράμματά τους. 

Ἡ τρίτη φάση του προγραμματσμού αφορά στη λεπτομερή διαμόρφωση του 

περιεχοµένου τῶν Λειτουργικών Προγραμμάτων. Συγκεκριµένα, κατά τη 

διάρκεια της εξειδικεύεται το αναλυτικό περιεχόµενο των Λειτουργικών | 

Προγραμμάτων που θα υποβληθούν στις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένώσης 

προκειµένου να εγκριθεί η χορήγηση της κοινοτικής συνδροµής. ἩΗ αναλυτική 

παρουσίαση του περιεχοµένου αυτών τῶν προγραμμάτων, ο σαφής καθορισμός 

των στόχων, το σχέδιο χρηµατοδότησης τους καθώς και η εκτίμηση και 

αξιολόγηση τῶν επιπτώσεων αποτελούν συστατικά στοιχεία τους. 

Τα Λειτουργικά Προγράμματα μπορούν να εφαρμοσθούν σε τοµεακό ή 

περιφερειακό επίπεδο. Τα Τοµεακά Λειτουργικά Προγράμματα περιλαμβάνουν 

ενέργειες πολυετούς διάρκειας, τομεακού χαρακτήρα (π.χ. Λειτουργικό 

Πρόγραμμα «Μεγάλοι οδικοί άξονες») που εφαρμόζονται σε εθνικό επίπεδο. 

Αντίθετα τα Περιφερειακά Λειτουργικά Προγράμματα αποτελούν ένα σύνολο 

ενεργειών πολυετούς διάρκετας, διατομεακού χαρακτήρα, 

συγχρηματοδοτούµενα από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους, (ΕΤΗΑ. ΕΚΤ, 

ΕΠΤΠΕ, ΧΜΑ, Ταμείο Συνοχής) που εφαρμόζονται σε περιφερειακό επίπεδο 

Ἡ τέταρτη φάση του προγραμματισμού ξεκινά µε την υλοποίηση των 

λειτουργικών προγραμμάτων. Η φάση αυτή περιλαμβάνει την εκτέλεση τῶν 

προβλεπόμενων έργων, τη χρηµατοδοτική ροή, την παρακολούθηση και 
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αξιολόγηση της πορείας τους (οπ ροΐπρ ενα]μαίίοπ) και τον έλεγχο των 

αποτελεσμάτων τους (εχ ροςί ενδ]ιαβ{1οπ). 

Αξίζει να παρατηρηθεί σε αυτό το σηµείο ότι, ο κανονισµός-πλαίσιο προβλέπει 

ότι τα κράτη-μέλη εντάσσουν στα αναπτυξιακά σχέδια ειδικούς στόχους 

ποσοτικά προδιορισμένους-κατανεμημένους για τις προτεινόμενες ενέργειες. Ἡ 
  

εκ των υστέρων αξιολόγηση έλεγχει την ορθή υλοποίηση τὼν στόχων που 

  

από τους αρχικούς στόχους». 

  
  

5 Ἠλ, παρακάτω την παντελή έλλειψη ποσοτικοποιηµένῶν στόχων στην περίπτωση 

των ΠΕΠ.



Διάγραμμα 39.1 

Στάδια Προγραμματισμού σε Κοινοτικό επίπεδο 

  

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 
ΣΧΕΔΙΩΝ 

50 

  
  

  
ΠΕΡΙΦΗΡΗΙΑΚΗΣ, 

    

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (ΣΠΑ) 
  

| 

  

  

ΣΥΝΤΑΞΗ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ 
ΠΛΑΙΣΙΟΥ 
ΣΤΗΡΙΞΗΣ     

  
  

  

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

    

  
  

  

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 
ΛΗΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

  
  

  

  

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

  
  

  

  

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

    

 



  

  

  

καινλοσἄαοαοάΠ 

ΟΣΧΙΙάλΟΙΙΗΝΥ ΚΠΣΗΙΟΝΙΟΣΙ - 
ΟΣΝΥΙΠάΗΦΙάΠΙΠΙ να ΙΟαάΠΙ 

Τ ΥΣΜΠΙάλΟΙΙΠΥ - 
ΙΥΠΠΒάΗΦΙάΠΗ Υ.]άΠ ΥΥΥ.ΙΠΝ”- 

ΥΝΥ 'ΥΗΙΝΟΙ ΥΝΥ 

ΥΙΝΙΟάΠ 

  

  

  

ΥΙΝΙΟάΠ 
ΟΣΙΙάΧΟΙΙΗΥ ν1/ΙΟάΠ 
ΟΣΝΥΙΠάΗΦΙάΣΠΙΠ ΥΣ ΙάΧΟΙΗΗΠΝΥ - 

Ι Υ.ΤαάἩ 
ΙΝΥΙΗάΗΦΙάΠΗΠ ΥΥΝΥ.ΙΠΙΝ- 

ΥΝΥ 'ΥΗΙΝΟΙ ΥΝΥ             

    

ΝΟΠΙΝΟΙ, 
ΗΞΛΙΠΥΝΥ 

ΙΝΟ/ΦΙάΠΠ εΙ 
ΗΞΛΙΠΝΥΝΥ     

      

( εσ] 
(4 τυνοξν) τπνΝοξν) 
ΚΟΝΗΣατ πονἩηἅς 
ΟΣ/ΦΙάΠΙΗΙ ο ΠΝΘΗΈΗ   

  
    

ΝΟΠΙΝΟΙ, 
ΗΞΛΙΙΙΥΝΥ 

ΝΟ/ΦΙάΠΙΠ εΙ 
ΗΞΑΠΙΥΝΝΥ     

        
ΚΟΝΒΗΣΞ ΚΜΟΝΥΗΣ«ς 
ΟΣ/ΦΙάΠΠΙ ΟΣΙΝΘΗ             

πα | |   

      

  
ΚΙ   σης   

ΚΙΙΣ 1οχ ΙΙ οωόρόριγ 

σε οηήρόληιν



82 

3.3, Λειτουργικά Προγράµµατα 

3.3.1. Ορισµός 

  
  «Οπῶς ήδη παρατηρήσαµε τα Λειτουργικά Προγράμματα αποτελούν την κύρια 

µορφή παρέμβασης των Διαρθρωτικών Ταμείων και είναι ένα συνεκτικό 

σύνολο πολυετών ενεργειών για την ὑλοποίηση του οποίου είναι δυνατόν να 

ζητηθεί η συνδρομή ενός ή περισσοτέρων Ταμείων ή άλλων χρηµατοδοτικών 

  µέσων της Κοινότητας, 

Τα Λειτουργικά Προγράμματα προσδιορίζονται µόνο µέσα στο Κοινοτικό 

Πλαίσιο στήριξης (ΚΙΠΣ) και έχουν διάρκεια ίση µε την περίοδο αναφοράς του 

ΚΙΠΙΣ, Αναφέρονται σε µία περιφέρεια ΝΌΤΕ5 Π επιπέδου όσο αφορά το στόχο 1, 

η περιφέρεια ΝΌΤΕ5 ΠΙ σχετικά µε τον στόχο 2 ή και σε ένα ή περισσότερους 

τοµείς της Οικονομίας”. 

«Οσον αφορά τη χρηματοδότησή τοὺς, η οικονομική ενίσχυση µπορεί να 

προέρχεται από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους. Οι εθνικοί πόροι µπορεί να 

είναι δηµόσιοι ή ιδιωτικοί, ή συνδυασµός και των δύο. Οι κοινοτικοί πόροι 

είναι δυνατόν να προέρχονται από ένα ή περισσότερα Ταμεία, πιστωτικούς 

οργανισμούς για δάνεια ή και από κὠδικούς του Κοινοτικού Προὐπολογισμού”. 

  

ο Ἡ Κοινότητα χρησιμοποιεί µία ιεραρχική διαίρεση τῶν περιφερειών σε τρία επίπεδα. 

Ἡ ονοματολογία στατιστικών εδαφικών μονάδων ΝΟΤ5 ὑποδιαιρεί κάθε κράτος- 

µέλος σε ένα σύνολο περιφερειών επιπέδου 1, η καθεμία από τις οποιές ὑποδιαιρείται 

σε ένα σύνολο περιφερειών επιπέδου 2 και αυτές στη συνέχεια σε ένα σύνολο 

περιφερειών επιπέδου 3. Ἡ ονοματολογία ΝΟΤ5' ὑποδιαιρεί το έδαφος της Κοινότητας 

τῶν δώδεκα κρατών-μελών σε 71 περιφέρειες επιπέδου |, σε 183 περιφέρειες επιπέδου 

2 και σε 1044 περιφέρειες επιπέδου 3 

. Ἡ εξασφάλιση της κοινοτικής συμμετοχής Ὑίνεται µόνο εφόσον έχει πρώτα 

εξασφαλιστεί η δηµόσια συμμετοχή. Ἡ παραπάνω αναλογία μεταβάλλεται κατά 

περίπτωση και βασίζεται στην αρχή της προσθετικότητας.  
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3.3.2. Τύποι Λειτουργικών Προγραμμάτων 

Τα λειτουργικά προγράµµατα δεν έχουν µία και μοναδική µορφή, αλλά 

διακρίνονται σε συγκεκριμένους τύπους”. µε βάση την εξής σειρά κριτηρίῶν; 

  
  

α) Το γεὠγραφικό χώρο που αναφέρονται. Διακρίνουμε τα λειτουργικά 

προγράµµατα που έχουν πεδίο εφαρμογής µία ή περισσότερες περιφέρειες και 

τα προγράµµατα που αφορούν ολόκληρο τον εθνικό χώρο. 

β) Το οικονομικό πεδίο που αναφέρονται. Το κριτήριο αυτό σχετίζεται µε το 

εύρος εφαρµογής του προγράµµατος, δηλαδή αν αναφέρεται σε ολόκληρη την 

οικονομία ή σε ένα ή και περισσότερους τοµείς της. 

γ) Τις κοινοτικές πηγές χρηµατοδότησης. Με βάση το κριτήριο αυτό τα ΔΠ 

διακρίνονται σε πολυταµειακά, εάν η χρηματοδότηση τοὺς απορρέει από 

περισσότερα του ενός Ταμεία ή άλλα χρηµατοδοτικά µέσα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, και σε µονοταµειακά που χρηματοδοτούνται κατά κανόνα από ένα 

Ταμείο. Ἡ διάκριση αυτή αποκτά µεγάλη σημασία στην διαδικασία κατάρτισης 

ενός τέτοιου προγράµµατος γιατί η υλοποίηση του εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό 

από τις συνεργασίες και ενέργειες ποὺ πρέπει να αναληφθούν σε εθνικό όσο 

και σε κοινοτικό επίπεδο, 

δ) Το περιεχόµενο και τον τρόπος οργάνώσης της εφαρμογής των 

προγραμμάτων. Μετά από συμφωνία τῶν ενδιαφερομένων μερών είναι δυνατόν, 

εφόσον συντρέχουν οι κατάλληλες µπροὔποθέσει να εφαρµοσθεί 

«Ολοκληρωμένη Προσέγγιση» σε ορισμένα ΛΙ. Για να εφαρµοσθεί ένα 

Λειτουργικό Πρόγραµµα στη βάση µιας ολοκληρωμένης προσέγγισης θα πρέπει 

να συντρέχουν οι εξής προὔποθέσεις: 

-Η χρηματοδότηση του προγράµµατος να είναι πολυταµειακή, 

  

3. Ὁμάδα Έρευνας Συστημάτων Διοίκησης ΕΜΠ (1959) “Ἡ κατάρτιση των 

Λειτουργικών Προγραμμάτων”, Τεύχος Ἡ, Αθήνα. 
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- Τα µέτρα ποὺ χρηματοδοτούνται από τα Ταμεία ή άλλα χρηµατοδοτικά µέσα 

να ενισχύονται αμοιβαία και η συνεργασία μεταξύ τῶν ενδιαφερομένων µερών 

να είναι τέτοια ώστε να µπορεί να επιφέρει σηµαντικά αποτελέσµατα. 

- Οι διοικητικές διαρθρώσεις σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, να 

είναι κατάλληλες ὡστε να εξασφαλισθεί η απρόσκοπτη εφαρμογή του 
΄ [4 ΄ { ζ ζ 

  

περιλαμβάνει πλήθος έργων που αναφέρονται σε όλους τους τοµείς της 
{. α - σ ζ « 

Γιά τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα, ειδικότερα, παρατηρούμε 
    

ότι αποβλέπουν στην επίλυση των διαρθρωτικών προβλημάτων µε παράλληλη 

αξιοποίηση τῶν συγκριτικών πλεονεκτημάτων που παρουσιάζει η κάθε 

περιφέρεια προγραμματισμού στους βασικούς κλάδους της οικονοµίας, 

χρησιμοποιώντας γι’ αυτό το σκοπό τις χρηµατοδοτικές δυνατότητες όλων 

των µέσων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Συνεπώς τα περιφερειακά προγράµµατα είναι πολυταµειακά και πολυτοµεακά 

σε αντίθεση µε τα προγράµµατα που εφαρμόζονται στο σύνολο της χώρας και 

επικεντρώνονται σε ένα τοµέα της οικονοµίας και χρηματοδοτούνται από ένα 

Ταμείο”. 

  

3 Πολλές φορές όµως είναι και αυτά πολυτοµεακά όπως το πολυτοµεακό Λειτουργικό 

Πρόγραµµα «Τηλεπικοινωνίες» στο Α᾿ ΚΙΙΣ 1959-1993 

 



3.339. Ἡ Δομή των Λειτουργικών Προγραμμάτων 

Είναι χαρακτηριστικό ότι κάθε Λειτουργικό Προγράμματο έχει µία 

προκαθορισμένη µορφή που διαρθώνεται σε τρία Κεφάλαια, κάθε ένα από τα 

οποία-έχει τη δικτά-του- βαρύτητα”, 

  

Στο Κεφάλαιο 1 δίνεται περιληπτικά µία συνολική θώρηση του προγράµµατος, 

ενώ παράλληλα παρατίθενται τα τεχνικά, διαχειριστικά και οικονομικά 

χαρακτηριστικά του. Ως εκ τούτου οι πληροφορίες που εμπεριέχονται σε αυτό 
  

το κεφάλαιο επιτρέπουν στις αρμόδιες αρχές να αποκτήσουν µια συνοπτική 

εικόνα για το Λειτουργικό Πρόγραμμα. 

Στο Κεφάλαιο Π καθορίζονται τα πεδία δράσης και αναφέρονται µε σαφήνεια 

οι στόχοι του προγράµµατος. Στο κεφάλαιο αυτό υπάρχει η περιγραφή της 

οικονοµικής-κοινωνικής κατάστασης της περιφέρειας ἤ του τοµέα, 

σκιαγραφούνται οι σκοποί του ΔΛειτουργικού Προγράμματος και τη 

προτεινόμενη στρατηγική, ενώ ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στη διασύνδεση τῶν 

Μέτρων µε τα αντίστοιχα Υποπρογράμµατα. 

Στο Κεφάλαιο ΠΙ, τέλος, προσδιορίζονται οι διαχειριστικοί και οικονομικοί 

κανόνες της κοινοτικής χρηµατοδότησης. Εδώ παρουσιάζεται το συνολικό 

κόστος ανά Ὑποπρόγραμμα και Μέτρο κατανεμημένο σε ετήσιο και συνολικό 

Κόστος, το οποίο αναλύεται περαιτέρω σε δημόσια δαπάνη, η οποία 

κατανέμεται σε εθνική δηµόσια δαπάνη, εθνική ιδιωτική δαπάνη και κοινοτική 

συμμετοχή. Ακόμη προσδιορίζεται η δηµόσια αρχή η οποία θα διοικεί το 

πρόγραµµα, οι αρμοδιότητες και η λειτουγία της Επιτροπής Παρακολούθησης. 

  

3 Ἁλ, γιά παράδειγµα ΠΕΠ Θεσσαλίας. 

 



    

δ6 

3.3.4. Όργανα Κατάρτισης των Λειτουργικών Προγραμμάτων 

Ἡ κατάρτιση των Λειτουργικών Προγραμμάτων αποτελεί αποκλειστική 

αρμοδιότητα των αρχών του κράτους-μέλους. Συγκεκριµένα, τα προγράµµατα 

που αναλαμβάνονται με 

τις αρμόδιες αρχές ποὺ ορίζονται σε συνεννόηση µε την Επιτροπή. Συνεπώς η 

κατάρτιση αυτών τῶν προγραμμάτων στηρίζεται στο νομοθετικό πλαίσιο 

προγραμματισμού και διοίκησης που ισχύει στη κάθε χώρα-μέλος”. 

Ἡ διαδικασία που ισχύει στην χώρα µας καθορίζεται από τον Νόμο 1622/56 ο 

οποίος προδιαγράφει τα πλαίσια της ελληνικής πρακτικής µε έµφαση στις 

συμμετοχικές διαδικασίες προγραμματισμού. Ειδικότερα ορίζεται µε σαφήνεια 

ότι τα αναπτυξιακά προγράµµατα δεν αποτελούν µόνο θέµα των οργάνων του 

κράτους σε κεντρικό επίπεδο, αλλά πρέπει να στηρίζονται στην συνεργασία 

των οργάνων της περιφερειακής και τοπικής διοίκησης. Σύμφῶώνα µε το άρθρο 

70 του Νόμου, καθορίζονται τα όργανα κατάρτισης τῶν αναπτυξιακών 

προγραμμάτων σε εθνικό (κεντρικοί φορείς), περιφερειακό (περιφερειακά 

συμβούλια) και τοπικό επίπεδο (νοµαρχιακά συμβούλια, δημοτικά συμβούλια 

και συμβούλια αναπτυξιακών συνδέσμων). Καθένα από τα παραπάνω όργανα 

έχει αποφασιστική αρμοδιότητα στην κατάρτιση τῶν αναπτυξιακών 

προγραμμάτων που αντιστοιχούν στο δικό του επίπεδο, ενώ ταυτόχρονα 

συμμετέχει στην κατάρτιση των προγραμμάτων των άλλων επιπέδων µε την 

υποβολή προτάσεων γαι τα προγράµµατα του αµέσως ανωτέρου επιπέδου. 

Συνοπτικά η διαδικασία του οικονομικού προγραμματισμού και τα όργανα που 

εμπλέκονται περιγράφονται είναι η ακόλουθη (βλ. Διάγραμμα 32.3). 

Ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας, βρίσκεται στην κορυφή του προγραμματισμού 

και έχει την αρμοδιότητα κατάρτισης του µεσοχρόνιου εθνικού αναπτυξιακού 
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προγράµµατος µετά από τις προτάσεις που υποβάλλουν οι κεντρικοί φορείς του 

Δημοσίου και τα περιφερειακά συμβούλια. Παράλληλα, έχει την γενική ευθύνη 

για την κατάρτιση των Λειτουργικών Προγραμμάτων που εφαρμόζονται στο 

πλαίσιο του Στόχου . 

  

  

ανήκει στο αντίστοιχο Υπουργείο που έχει την αρμοδιότητα εφαρμογής της 

  πολιτικής στο συγκεκριµένο τομέα. 

Στην αµέσως κατώτερη βαθµίδα, βρίσκονται οι Γενικοί Γραμματείς 

Περιφέρειας που σε συνεργασία µε τα περιφερειακά συμβούλια και µε βαση τις 

εγκυκλίους του Ὑπουργείου Εθνικής Οικονομίας θα καταρτίσουν το 

Λειτουργικό Πρόγραμμα της περιφέρειας. Το σχέδιο του προγράµµατος θα 

υποβληθεί στο ΥΠΕΘΟ. 

Τα όργανα της δευτεροβάθμιας τοπικής αὐτοδιοίκησης (νοµαρχιακά συμβούλια) 

και πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης (δημοτικά, κοινοτικά συμβούλια και 

συμβούλια αναπτυξιακών συνδέσμων) θα καταρτίσουν τα δικά τοὺς 

προγράµµατα τα οποία θα προτείνουν για έγκριση στους φορείς του ανωτέρου 

επιπέδου. Οι προτάσεις τῶν φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης ιεραρχούνται 

απὀ το περιφερειακό συμβούλιο κατά τη φαση κατάρτισης των Λειτουργικών 

Προγραμµατων της Περιφέρειας. 

  

55 Ἠλ, κανονισμό 2089/93 περί Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης, άρθρο 

3,  



δδ 

Διάγραμμα 3.3 

Τυπικό σχήμα οργάνων κατάρτισης τῶν Λειτουργικών Προγραμμάτων 

  
      

              

  

  

            

  

  

            

ΥΠΕΘΟ 1 ΛΗΙΤΟΥΡΓΙΚΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

-. -- 

ΙΓΕΝΙΚΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ Ἱ-------------» ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ 

ΓΕ... Φ 

ΝΟΜΑΡΧΙΕΣ ΚΑΙ ΛΗΙΤΟΥΡΠΙΚΑ 

ΟΤΑ ὑπ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

Ἐγκρίνουν τπτ » 

Καταρτίζουν σσ 
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3.3.5. Όργανα Διοίκησης των Λειτουργικών Προγραμμάτων 

Στη διαδικασία υλοποίησης του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (ΚΠΣ) 

εμπλέκεται ένας σημαντικός αριθµός φορέων”'. Σύμφωνα µε την σύµβαση του 

ΚΙΙΣ, τα κύρια όργανα διοίκησης στην υλοποίηση των παρεμβάσεων είναι οι 

  

για το σύνολο του ΚΠΣ. Τα µέλη των επιτροπών αποτελούνται από 

εκπροσώπους τῶν ελληνικών και κοινοτικών αρχών (Ρλ. Διάγραμμα 5.4). 

Ἡ επιτροπή παρακολούθησης ποὺ εποπτεύει την υλοποίηση ολόκληρου του 

ΚΠΣ καλείται Κεντρική Επιτροπή Παρακολούθησης. Σε αυτή συμμετέχει το 

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας που έχει την αρμοδιότητα και την ευθύνη γιά 

την αποτελεσματική διαχείρηση και εφαρμογή του ΚΠΣ. Αλλοι φορείς που 

συμμετέχουν στην επιτροπή είναι το Ὑπουργείο Ἐργασίας και Υπουργείο 

Γεωργίας που έχουν τις αρμοδιότητες αξιολόγησης τῶν αιτήσεων 

χρηµατοδότησης, εκταµίευσης και διαχείρησης τῶν πόρων από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμείο και Ευρωπαϊκό Ταμείο Γεωργκού Προσανατολισμού και 

Ἐγγυήσεων. Ἐπίσης, στην Κεντρική Ἐπιτροπή Παρακολούθησης συμμετέχουν 

και οι Γενικοί Γραμματείς των Περιφερειών οι οποίοι έχουν την αρμοδιότητα 

της εκτέλεσης τῶν 13 Περιφερειακών Προγραμμάτων. 

Ο κύριος σκοπός της Κεντρικής Επιτροπής είναι ο συντονισμός στην εφαρμογή 

τῶν αναπτυξιακών επιλογών των Ὑπουργείων και τῶν άλλων φορέων του 

Δημοσίου. Στην εκπλήρωση του σκοπού αυτού σηµαντικό ρόλο παίζει η 

Γραµµατεία της Κεντρικής Επιτροπής. Ἡ Γραµµατεία στεγάζεται στη 

Διεύθυνση Περιφερειακής Ανάπτυξης του ΥΠΕΘΟ και προϊστάμενος της είναι 

ο αρμόδιος διευθυντής για την περιφερειακή πολιτική. 

Παράλληλα, η Κεντρική Επιτροπή Παρακολούθησης διαπιστώνει τον ρυθµό 

υλοποίησης τῶν προγραμμάτων, συντονίζει τις δράσεις τῶν αρμόδιων φορέων, 

  

3 Βλ. ΚΙΙΣ 1989-03,  
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εισηγείται προτάσεις για την βελτίῶση της εφαρμογής των προγραμμάτων και 

εξετάζει τις εκθέσεις τῶν συμβούλῶν διαχείρισης και τῶν αξιολογητών. 

Εκτός από την Κεντρική. Επιτροπή υπάρχουν και οι εκάστοτε Επιτροπές 

Παρακολούθησης των 13 Περιφερειακών Λειτουργικών Προγραμμάτων. Τα 

µελη τους αποτελούν εκπρόσωποι των ΟΤΑ, κοινωνικών «φορέων 

  
(συνεταιρισμοί, επιµελητήρια), εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της 

Αξιολογητής του ΠΕΠ. 

Ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας ορίζεται ὥς πρόεδρος της Ἐπιτροπής 

Παρακολούθησης. Το έργο της Ἐπιτροπής στηρίζει η Γραµµατεία της Επιτροπής 

παρακολούθησης, η οποία στελεχώνεται από μόνιμους ὑπαλλήλους της 

περιφέρειας. Η συλλογή και επεξεργασία των στοιχείών υλοποίησης (φυσικού 

αντικειμένου και οικονοµικής υλοποίησης), Ώ τροφοδότηση και συντήρηση τοῦ 

μηχανογραφηµένου πληροφοριακού συστήµατος, Ἡ διακίνηση πιστώσεων και η 

προετοιμασία των συσκέψεων της Ἐπιτροπής Παρακολούθησης αποτελούν τις 

κύριες αρμοδιότητες της Γραμματείας. 

Τέλος σε κάθε Νομαρχία εδρεύει η Συντονιστική Νομαρχιακή Ομάδα 

Παρακολούθησης, η οποία αποτελείται από τοὺς υπεύθυνους τῶν έργων στο 

επίπεδο του νομού. Οι υπεύθυνοι τῶν έργων στέλνουν κάθε 3 µήνες µέσω της 

Νομαρχίας στην Επιτροπή Παρακολούθησης του ΠΕΠ, έκθεση για την 

χρηματική και φυσική υλοποίηση των ἐργῶν. Οι εκθέσεις παραλαμβάνονται 

από την Γραµµατεία της Επιτροπής η οποία συγκεντρώνει το ὑλικό για όλα τα 

έργα που υλοποιούνται στην περιφέρεια. Με βάση τα στοιχεία για τα έργα και . 

τις εκθέσεις των Συμβούλων Διαχείρισης και Αξιολόγησης η Γραμματεία 

καταρτίζει έκθεση για την πορεία υλοποίησης του ΠΕΠ την οποία διαβιβάζει 

κάθε εξάµηνο στην Διεύθυνση Περιφερειακής Ανάπτυξης του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας.  



  

    

ΝΟΙάΠ ΙΟΝΑΘΑΗΙΠΙΑ 

  
  

  

          1 Ο1άᾷ ἤ Ο1άΗ ν Ο.1Ιά3Η     
  

  

        

παηννιο ταἈνιχάν]λον {(αΣμ νο Νᾶς 
  

ζΗΙΧάΝΙΝΟΝ 
  

  

ς-Ι Νο ΥΙΝΙΝΥά ΙΟάΠΟΙΙᾷ ΙΟΝΑΘΑΠΠΑ 

υΙΠΙΝΥΙΠΝΥάΙ 

  

  

τΗτΗαΙαΧΥΙν ποναοαΙλας τΗηΙΗΙΟΝΥΟΙΞΥ 

σσζπηναι ΗσπινΙσάκ 1ΊΗ1 Ίαν Ίο]λπιά να Ενας ναο 

ΙΟΙΠΟΟΤΟΠάΤΑ σνιβάΠφΙάπῃ σνβινιλνάΙ ΚΟΧΙΝΗΙ ποαᾶανοάΠ 
  

κητηθλονοανανΠ ΗΠΟάΙΠΙΗ 
          

1Η. 1άλΟοΠλ 
ΥΤΠΠΟΥ σνΙάΟΗ.1Ι σνΙςζν.ΙάΗ 

ΙΟΙΝ{ΙΝΝ.ΙάΟ ΟΙΠ.ΙάλΟΠὰΧ ΟΙΠ.ΙάΧΟΠὰ οΘΠΠΛ                 
  

  

  

πητηθλονοχναν! ΗΠΟάΙΠΙΗ ΗΧΙάΙΝΗΧ 
  

  
  

1ΙΠΠΙ λῶν Φμοἱλ1οιςο οἤμνοις 

γε ρήΠοΟΛΌιΥ 

16 
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34. Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης (Κ1ΠΣ) 

α4Ί. Γενικά 

Ἡ χογική-του-πρώτθὺ Κρινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Κ11Σ ἨὮ βασίστηκε 

στην παρουσίαση του επονομαζόµενου Πρώτου Πακέτου Ὠεί]οτ από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Φεβρουάριο του 1987. Το πακέτο αυτό περιλάμβανε 

ένα σύνολο προτάσεων που αφορούσαν τρεις κυρίως τοµείς: 

ο το γεωργικό, όπου προωθείται η αναμόρφῶση της Κοινής Αγροτικής 

Πολιτικής 

ο το διαρθρωτικό, όπου προτείνεται η προσαρμογή των Διαρθρωτικών 

Ταμείων ώστε οι παρεμβάσεις τοὺς να συγκεντρώνονται γεωγραφικά στις 

διαρθρωτικά ασθενέστερες περιοχές, καθώς και ο διπλασιασµός τῶν 

παρεχόμενων πόρων τους” 

ο το χρηματοοικονομικό, όπου προωθείται ένα νέο καθεστώς πόρων. 

Οι προτάσεις αυτές προέβλεπαν την υλοποίηση µιας στρατηγικής ανάπτυξης 

η οποία προέκυψε από την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη και η οποία 

αποσκοπούσε: 

ο στην εγκατάσταση ενός ενιαίου οικονομικού χώρου 

ο στη σύγκλιση τῶν βιοτικών επιπέδων 

ο στη συλλογική προώθηση της τεχνολογίας της έρευνας 

  

9 ϱ διπλασιασµός τῶν χορηγήσεών τῶν Διαρθρωτικών Ταμείων κατανεµήθηκε στις 

γεωγραφικές περιφέρειες τῶν πέντε στόχων µε τον Κύριο όγκο τῶν πιστώσεων (2/8 

του συνόλου) διοχετευόµενο στις περιφέρειες του στόχου 1, όπου ανήκει το σύνολο της 

Ἑλλάδας,  
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ο στην ενίσχυση του Ευρωπαϊκού Νομισματικού Συστήματος (Ε.Ν.Σ)) 

ο στην προώθηση κοινωνικών πολιτικών καὶ 

ο στην προστασία του περιβάλλοντος. 

  
«Οπως έχει ήδη αναφερθεί; τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης ορίζουν τις 

κατευθυντήριες γραµµές της κοινής δράσης που θα ακολουθήσουν τα κρατῃ - 

µέλη και η Ευρωπαϊκή Ἑνωση, εµπεριέχοντας έτσι µια αμοιβαία ανάληψη 

υποχρέωσης. Επίσης, καθορίζουν τον τρόπο µε τον οποίο γίνονται οἳ αιτήσεις 

χρηµατοδότησης που υποβάλλουν τα κράτη-μέλη. 

Κάθε ΚΙΙΣ εγκρίνεται µε τυπική απόφαση της Επιτροπής, αφού προηγηθούν 

διαπραγματεύσεις μεταξύ τῶν ενδιαφερομένων μερών (κράτους - μέλους και 

Επιτροπής)”. Ἡ έγκριση γίνεται το αργότερο σε 6 µήνες από την ηµεροµηνία 

υποβολής του Σχεδίου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΣΠΑ), 

Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης περιλαμβάνει: 

1. Τους άξονες προτεραιότητας που επιλέγονται ανάλογα µε τα αναμενόμενα 

πολλαπλασιστικά αποτελέσµατα, τις οικονομικές προοπτικές τῶν 

ενδιαφερόµενων περιφερειών κλπ. 

2, Τις μορφές παρέμβασης πχ. λειτουργικά προγράµµατα. 

3, Το σχέδιο ενδεικτικής χρηµατοδότησης, στο οποίο προσδιορίζονται τα ποσά 

χρηµατοδότησης, οἱ πηγές για κάθε µορφή παρέμβασης και η διάρκεια τους. 

  

Ἀ βλ, ενότητα 3.2 
99 Το Ίο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης αποτέλεσε Ύια πρώτη φορά αντικείµενο 

διαπραγμάτευσης στα Ευρωπαϊκά Συμβούλια των Βρυξελλών (ούνιος 1957) και 

Κοπεγχάγης (Δεκέμβριος 1997) αλλά η επικύρωση του δεν επιτεύχθηκε λόγω 

διαφωνιών μεταξύ των κρατών-μελών. Τελικά κάτω από την ασφυκτική πίεση της 

ανυπαρξίας προὐπολογισμού για το 1988 επιτεύχθηκε συμβιβασμός το Φεβρουάριο του 

1988 στις Βρυξέλλες. 
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4, Στοιχεία για τη διάθεση των µέσων και της τεχνικής βοήθειας που 

απαιτούνται για την προετοιμασία, εφαρµογή ή προσαρμογή των δράσεων. 

5 Τις διαδικασίες εφαρµογής, παρακολούθησης και αξιολόγησης του Κ1ΙΣ. 

  

υπόψη τα αποτελέσµατα που επιτεύχθηκαν και συνθήκες κάτω από τις οποίες 
  

τέθηκε σε εφαρµογή. 
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44.2. Α’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης για την Ἑλλάδα (1955-23) 

Στα παραπάνω πλαίσια η Ελλάδα ετοίµασε και υπέβαλε στην Ἐπιτροπή το 

Σχέδιο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Σ.Π.Α.) για το χρονικό διάστηµα 1959 έως 

1903, Επακολούθησε η διαπραγμάτευση στα πλαίσια της εταιρικής σχέσης π 

οπθία- κατέληξε στην έγκριση του. Α ΚΠΣ καθώς και τῶν λειτουργικών 

προγραμμάτων και τῶν λοιπών μορφών παρέμβασης που προβλέπονται 

σ᾽αυτό. 

Το Ἑλληνικό Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (1989-03), εγκρίθηκε από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή την 30η Μαρτίου 1990, ένα έτος µετά την υποβολή του 

Σχεδίου Περιφερειακής Ανάπτυξης (βλ. Διάγραμμα 3.2). Πρέπει να σημειωθεί 

ότι τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης τῶν άλλων κρατών-μελών του Στόχου | 

είχαν εγκριθεί από τον Οκτώβριο του 1989 και είχαν ξεκινήσει οἱ κοινοτικές 

εκταμιεύσεις. Έτσι, η Ἑλλάδα έπρεπε να απορροφήσει τα προβλεπόμενα 

κονδύλια σε μικρότερο χρονικό διάστηµα”. 

Γενικότερα, το ΚΠΣ για την Ελλάδα αναφέρονταν κυρίως στο Στόχο 1 (82070 

του συνόλου τῶν παρεμβάσεων των Διαρθρωτικών Ταμείων γιά την ανάπτυξη 

και διαρθρωτική προσαρμογή τῶν αναπτυξιακά καθυστερημένῶν περιφερειών) 

και στους Στόχους 3 και 4 (Καταπολέμηση της µάκροχρόνιας ανεργίας άνω 

των 12 µηνών και επαγγεµατική αποκατάσταση τῶν νέων κάτω των 25 ετών) 

και 5α (επιτάχυνση της προσαρμογής τῶν γεωργικών διαρθρώσεωὠν) 

Ἡ συνολική χρηματοδότηση που προβλέφθηκε για την περίοδο 1989- 93 ήταν 

14342 ΜΕΟΙ). Το ποσό αυτό διατέθηκε σε επενδύσεις για τη βελτίωση βασικών 

οικονομικών υποδομών (28,570), για την ανάπτυξη και αναπροσαρμογή του 

  

ο Τρλικά όµως δόθηκε παράταση ενός έτους γιά την ολοκλήρωση του ΚΙΣ. 

Συγκεκριµένα, αποφασίστηκε ότι ανάλογα µε το Λειτουργικό Πρόγραμμα, η 

υλοποίηση του φυσικού αντικειμένου (επιλέξιµες δαπάνες) πρέπει να είχαν γίνει 

µεταξύ 30/6/94 και τέλους το 94, ενώ οι πληρωμές έπρεπε να είχαν ολοκληρωθεί µέχρι 

τέλους του 94.  
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πρωτογενόύς τοµέα (14,37), την αύξηση της ανταγὠνιστικότητας τῶν 

επιχειρήσεων (8.370), την αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού (6,570 και την 

επαγγελματική κατάρτιση (3170). 

Από το ποσό που αναφέρθηκε, η κοινοτική συμμετοχή για τις προβλεπόμενες 

      ενέργειες ορίστηκε -σ' υ και κατανε ἀχναρι » 

Ταμεία ὡς εξής ΕΤΠΑ 3.662 ΜΕΟῦ, ΕΚΤ 1725 ΜΗΕΟὈ και ΕΕΟΔΑ-Π 1.277 

ΜΕΟΙΙ. Στα ποσά αυτά περιλαμβάνονταν και οι χρηματοδοτήσεις της 

Κοινότητας για τα ΜΟΠ που εντάχθηκαν στο ΚΠΣ από το 19900. 

Το υπόλοιπο ποσό (5050) προβλέφθηκε ότι θα καλυφθεί από τον ελληνικό 

δηµόσιο τοµέα (5.502 ΜΕς3Ό) και τον ελληνικό ιδιωτικό τοµέα (947 ΜΕΟΌ). 

Επίσης η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ἠπενδύσεων και η ΕΚΑΧ θα συμμετείχαν µε 

ποσά 1307 ΜΕΟῦ και 103 ΜΕΟῦ, αντίστοιχα. 

  
  

οἱ Ἠνώ η Επιτροπή Παρακολούθησης λειτουργεί από τον Οκτώβριο του 1920
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3.4.3. Στόχος 1 

«Οπως ἤδη αναφέρθηκε, Ύια την πιό αποτελεσματική διαχείριση της 

παρέμβασης των Διαρθρωτικών Ταμείῶν, οἱ παρεμβάσεις συγκεντρώθηκαν σε 5 

Στόχους. 

  
  

Το ΚΠΣ του Στόχου { επικεντρώθηκε στην ανάπτυξη των καθυστερημένων 

περιφερειών, δηλαδή περιφερειών µε κατά κεφαλήν ΔΕΠ μικρότερο του 7570 

του κοινοτικού μέσου όρου. 

Για το Στόχο 1 διατέθηκαν τα μεγαλύτερα κονδύλια (7027 του συνόλου, χωρίς 

τις κοινοτικές πρωτοβουλίες), γιατί ήταν ο σημαντικότερος στόχος για την 

προώθηση της Ενιαίας Αγοράς. Αυτό φαίνεται και από τα κονδύλια που 

διατέθηκαν στους υπόλοιπους στόχους στη διάρκεια της πενταετίας 1959-95. 

Συγκεκριµένα, ο Στόχος 1 απορρόφησε 36.200 ΜΕΟΌ (τιµές 1985), ενώ για το 

Στόχο 2 διατέθηκαν 6.750 ΜΕΟῦ, για τους Στόχους 3 και 4, 7.245 ΜΗΟΌὉ για 

το Στόχο 5α, 444 ΜΕΟΤὈ και για το Στόχο 5β, 2.607 ΜΕςΟὉ (βλ. Πίνακα 5.1). 

Η χορήγηση μεγάλου µέρους τῶν κονδυλίων του ΚΗΙΣ, στις χώρες του Στόχου 

1. οφείλεται στην ανάγκη αντιμετώπισης των συνεπειών τῶν προβλημάτων που 

αντιμετωπίζουν οι χώρες αυτές στα πλαίσια της ανοιχτής αγοράς. Χωρίς την 

άσκηση διαρθρωτικής πολιτικής, ο ισχυρός ανταγωνισμός θα οδηγούσε σε 

αύξηση τῶν περιφερειακών ανισοτήτων. Πρέπει να σημειώσουμε, επίσης, ότι, 

εκτός από το χαμηλό ΑΗΠ, ὑπάρχουν και άλλα προβλήµατα τα οποία 

τοποθετούν σε µειονεκτική θέση τις περιφέρειες του Στόχου 1. Μερικές από τις 

περιοχές αυτές, βρίσκονται στο Νότιο και Δυτικό µέρος της Κοινότητας, ενώ 

ένα μέρος του πληθυσμού τους ζει σε μικρά και απομακρυσμένα νησιά (πχ 

Νησιά Αιγαίου) γεγονός που δυσχεραίνει την οικονομική τους ανάπτυξη. 

Παρατηρούνται, Επίσης, προβλήματα επιβάρυνσης του περιβάλλοντος και 

αδυναµία λήψης µέτρων περιφερειακού προγραμματισμού, λόγω της 

συγκέντρωσης μεγάλου τμήματος του πληθυσμού στα μεγάλα αστικά κέντρα. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9.1 

Κοινοτική χρηματοδότηση ανά Στόχο γιά το σύνολο των χωρών-μελών τῆς Ε.Ε 

(1989-93) 

(ΜΕΟῦ, τιµές 1959) 

τόχος-{ 30.200 67.990 

Στόχος 2 6.750 1268070 

Στόχος 3 και 4 7.249 146050 

Στόχος 5α 444 08370 

Στόχος 5β 2.6013 49050 

ΣΥΝΟΛΟ 53.244 100.006             
Ἐ Δεν περιλαμβάνονται οι κοινοτικές πρωτοβουλίες 

Πηγή: 4η Ἑτήσια Έκθεση της Επιτροπής για την εφαρμογή της μεταρρύθμισης τῶν 

Λιαρθρωτικών Ταμείων (1992), 5320 Τελικό. 

Το ποσό τῶν 36.200 του Στόχου 1 κατανεµήθηκε μεταξύ επτά χωρών- µελών, 

συμπεριλαμβανομένης και τῆς Ελλάδας, ὡς εξής: (βλ. Πίνακα 3.2). 

Όσον αφορά το Στόχο { γιά την Ἑλλάδα, το ΚΙΤΣ αποτελούνταν από το Εθνικό 

και το Περιφερειακό Σκέλος. 

Στο Εθνικό Σκέλος περιλαμβάνονταν οἳ κοινοτικές παρεμβάσεις που αφορούν 

όλη τη χώρα, εφαρμόζονται σε τοµεακό επίπεδο και οι αποφάσεις λαμβάνονται 

από την Κεντρική Διοίκηση. 

Στο Περιφερειακό Σκέλος περιλαμβάνονταν οι κοινοτικές παρεμβάσεις που 

αποσκοπούν στην ανάπτυξη τῶν ιδιαίτερων δυνατοτήτων κάθε περιφέρειας και 

οι αποφάσεις λαμβάνονται από το Περιφερειακό Συμβούλιο. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2 

Κοινοτική χρηματοδότηση του Στόχου 1" γιά το σύνολο των χωρών-μελών της Ε.Β 

(989 -- 93) 

(ΜΕΕΟΒ, τιµές 1959) 

Ἑλλάδα 6.667 18.4250 

Ισπανία 9779 27,0150 

Γαλλία 885 24570 

Ἰρλανδία 3.012 10415500 

Ιταλία 7.449 20,5650 

Πορτογαλία 6.956 192200 

Βρετανία 793 21970 

ΣΥΝΟΛΟ 30.200 100,0050           
Πηγή 4η Ἠτήσια Έκθεση της Επιτροπής Ύια την εφαρμογή της μεταρρύθμισης τῶν 

Διαρθρωτικών Ταμείων (1992), 520 Τελικό. 
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3.4.4. Βθνικό Σκέλος 

Το Ἠθνικό Σκέλος του ΚΠΣ για το Στόχο 1 αναφέρονταν κατά κύριο λόγο σε 

μεγάλης κλίμακας επενδύσεις και ενέργειες µε σκοπό να αξιοποιηθούν τα 

συγκριτικά πλεονεκτήματα που διαθέτει η χώρα µας σε σχέση µε τα άλλα 

  

συνολικό κόστος 71415 ΜΕΟῦ. Συγκεκριµένα, περιλάμβανε τους ακόλουθους 

πέντε άξονες δράσης: 

ΑΞΟΝΑΣ. 1. Βελτίωση. του. επιπέδου της χώρας όσον αφορά τη βασική 

οικονομική υποδομή. 

ΑΞΟΝΑΣ 2. Ανάπτυξη του πρωτογενούς τοµέα και αγροτική ανάπτυξη. 

ΑΞΟΝΑΣ, 3, Αύξηση της ανταγωνιστικότητας τῶν επιχειρήσεων μέσω της 

βελτίώσης της οικονοµικής και τεχνικής υποδομής και της επαγγελματικής 

κατάρτισης τῶν στελεχών και των εργατών τους. 

ΑΞΟΝΑΣ 4, Ισόρροπη ανάπτυξη του τουρισμού. 

ΑΞΟΝΑΣ 5, Αξιοποίηση του ανθρωπίνου δυναμικού. 
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3.4.5. Περιφερειακό Σκέλος 

Στο Περιφερειακό Σκέλος του ΚΠΣ περιλαμβάνονται τα προγράµµατα για τις 

13. Διοικητικές Περιφέρειες όπου προσδιορίζεται η κοινή δράση που θα 

    αναληφθείσ 

  

1. ΠΕΠ Α.Μακεδονίας και Θράκης 

2. ΠΕΠ Κ. Μακεδονίας 

3, ΠΕΠ Δ.Μακεδονίας 

4, ΠΕΙ Ηπείρου 

5. ΠΕΠ Θεσσαλίας | 

6. ΠΕΠ Ιονίῶν Νήσων 

7. ΠΕΠ Δ Ελλάδας 

8, ΠΕΠ Στερεάς Ἑλλαδας 

ϱ ΠΕΠ Αττικής 

10. ΠΕΠ Πελοποννήσου 

1. ΠΕΠ Β.Αιγαίου 

12. ΠΕΙ Ν.Αιγαίου 

13. ΠΕΠ Κρήτης 

Επίσης περιλαμβάνονται και τα 6 Περιφερειακά ΜΟΠΙ. 

Το Περιφερειακό Σκέλος ορίστηκε ότι θα έχει συνολικό κόστος 4.845 ΜΕςῦὉ, 

δηλαδή ποσοστό 33,850 του συνολικού ΚΗΣ για την Ελλάδα. 

Τα 13 ΠΕΠ έχουν την ίδια δοµή και αποτελούν πολυταµειακά προγράµµατα, 

δηλαδή χρηματοδοτούνται και από τα 2 Διαρθρωτικά Ταμεία (βλ. Διάγραμμα, 

93.9). |   
Κάθε ΠΕΠΙ, αποτελείται από 5 µονοταμµειακά Υποπρογράμµατα.:΄ 
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ο Ὑποπρόγραμμα 1: Βελτίωση υποδομών (ενισχύεται από το ΕΤΠΑ). 

ο Υποπρόγραμμα 2: Πρωτογενής τομέας (ενισχύεται από το Γεωργικό Ταμείο 

Προσανατολισμού και Ἐγγυήσεων ή ΕΕΟΟΑ). 

  ο Υποπρόγραμμα 3: Επαγγελματική κατάρτιση (ενισχυεται αποτο Ὀ 1) 

ο Υποπρόγραμμα 4: Ειδικό αναπτυξιακό πρόγραµµα Τοπικής αυτοδιοίκησης 

(ΕΑΠΤΑ) (ενισχύεται από το ΕΤΠΑ). 

ο Υποπρόγραμμα 5: Εφαρμογή. 

Το Υποπρόγραμμα 1 περιλαμβάνει ενέργειες καὶ µέτρα για τη βελτίωση οδικού 

δικτύου λιμανιών, ύδρευσης, αποχέτευσης, κλπ. Είναι το σημαντικότερο 

Ὑποπρόγραμμα όσον αφορά το ύψος δαπάνης και σε αρκετά ΠΕΠ αποτελεί το 

806 του συνολικού προγράµµατος. 

Το Υποπρόγραμμα 2 αφορά ενέργειες µε τις οποίες επιδιώκεται η ανάπτυξη του 

πρωτογενή τοµέα µέσω της βελτιώσης της γεωργικής και κτηνοτροφικής 

παραγωγής. 

Το Υποπρόγραμμα 3 έχει σαν στόχο τον περιορισμό της ανεργίας προσφέροντας 

ειδικευμένα στελέχη Ύια την ενίσχυση τῶν προβληματικών ή δυναμικών 

τομέων και κλάδων. 

Φορείς του Ὑποπρογράμµατος 4 είναι οι Δήμοι, οι Κοινοτήτες, οἱ Αναπτυξιακοί 

Σύνδεσμοι και οι Ἐπιχειρήσεις τῶν ΟΤΑ. Αποσκοπεί στη βελτιώση της 

ποιότητας ζωής της περιφέρειας µέσω αναπτυξιακών µέτρων µικρής κλίµακας. 
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Στο Υποπρόγραμμα 5 αναφέρονται οι δαπάνες που συνδέονται µε τις 

περιφερειακές Επιτροπές Παρακολούθησης και οἱ δαπάνες πληρωμής των 

Συμβούλῶών Διαχείρισης και Αξιολόγησης. 

  
  

  

  

  

  

Διάγραμμα 3.5 
Διάρθρωση των ΠΕΠ 

  

      

  

      
                    

  

ΠΕΠ 

ΥΠΙ ΥΠ 2 Υ/Π 3 ΥΠΙ4 ΥΠ 5 

ΜΕΤΡΑ ΜΕΤΡΑ ΜΕΤΡΑ ΜΕΤΡΑ ΜΕΤΡΑ 
                                ΕΡΓΑ ΕΡΓΑ ΕΡΓΑ ΕΡΤΑ ΕΡΓΑ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

  

  
  

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ ΤΟΥ ΚΠΣ ΣΤΙΣ 19 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

  

4.1 Κριτήρια Κατανοµής 

Προτού προσπαθήσουμε να μελετήσουμε τα κριτήρια µε τα οποία έγινε η 

κατανομή τῶν πόρων στις περιφέρειες, αξίζει να παρατηρήσουμε την απόκλιση 

που προέκυψε µεταξύ του αρχικά προβλεπόμενου κόστους χρηµατοδότησης καὶ 

αυτού που τελικά πραγματοποιήθηκε (βλ. πίνακα 4. 

Συγκεκριµένα, αν και η κατανομή τῶν πόρων του ΚΣ μεταξύ του Εθνικού 

και Περιφερειακού Σκέλους στηρίχθηκε στην αυθαίρετη παραδοχή ( αά Που) 

το 606 του συνόλου να δοθεί στο πρώτο και το 407 στο δεύτερο, οι ανάγκες 

και τα προβλήματα που προέκυψαν στην πορεία εφαρµογής είχαν σαν 

συνέπεια την υπέρβαση της αρχικής κατανομής (τιµές (59) και την ενίσχυση 

του Περιφερειακού Σκέλους ακόµα περισσότερο (50,37, τιµές 93). Ἡ στροφή 

αυτή βρίσκει την βασικής της εξήγηση στα προβλήματα σχεδιασμού καν 

εφρμογής που είχαν σαν συνέπεια, μεταξύ άλλων, την αδυναμία 
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πραγματοποίησης έργων του Εθνικού Σκέλους και την µεταφορά τοὺς στο 

Περιφερειακό, όπου και οἱ ἀπορροφήσεις ήταν σαφώς πιό γρήγορες”. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1 

ος ΠΟΣΟΣΤΑ ΧΡΗΜΑΤΩΔΟΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΚΠΣ 1989 - 1993 ΚΑΤΑ ΑΞΟΝΑ ΚΑΙ 
  

ΣΚΕΛΟΣ 

  

  

  

  

  

------οθστσσ σσσ] 

1. Βελτίώση βασικών 37.450 28.900 

υποδομών 

2. Ανάπτυξη αγροτικού τοµέα 5,070 61120 

3, Ανταγωνιστικότητα τσ 3.900 

επιχειρήσεων 

4. Τουρισμός 1356 0.850 

5, Αξιοποίηση ανθρώπινων 7,56 10,260 

πόρων         
  

  

  

      
Πηγή: ΚΙΙΣ 1994-99 

  

Ὁ5 Ἠλ, το κείµενο που συντάχθηκε γία την Ἐυρωπαϊκή Επιτροπή από την δΥπί]θςίς 

ΑΒ. το 1095 µε τίτλο “Ἐνα]ιαίίοι οἳ {1 ἱπιραοί οἳ εἰγιοίυτα Ροἱοίθς οἩ θοοποπιἱο απά 

ς«οσἰαὶ οοἱθξίοπ οἳ {πο [πίοη-τεεορ”. ΑίΠεῃ5. 
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Ἡ παραπάνω εξέλιξη προσδίδει ακόµα µεγαλύτερη σηµασία στην εξέταση της 

κατανομής των πόρων στις 13 Περιφέρειες, µίας και το µισό περίπου των πόρων 

των Διαρθρωτικών Ταμείων έλαβε καθαρά περιφερειακή διάσταση. 

Τα κριτήρια µε τα οποία πραγµατοποήθηκε η τελική κατανομή των κονδυλίων 
103104 ὦχο' 

στις 13 Περιφέρειες ήταν τα εξής” "ο, 

  

Πληθυσμός, Ἑκταση και ΑΙΠΙ 

Κατανομή στις περιφέρειες τῶν πόρων του ΠΔΒΕ τα περασμένα 5 έτη 

Αναπτυξιακοί στόχοι περιφερειών 

δ 
Ὁ 

Στήριξη μεινεκτουσών περιφερειών µέσω της διόρθωσης των παραπάνω 

κριτηρίων του Ί. 

5, Διαπραγμάτευση µε Κοινότητα, η οποία επιθυμούσε τη µείωση του ποσοστού 

κατανομής της περιφέρειας Αττικής. 

Αναζητώντας το θεωρητικό πλαίσιο τῶν µπεριφεριακών κατανοµών 

διαπιστώνουμε την ανυπαρξία ενός ολοκληρωμένου και ορθολογικού μοντέλου 

κατανομής. Αξίζει να σημειωθεί ότι, ούτε από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα 

αναπτύχθηκε ένα τέτοιο μοντέλο έτσι ώστε να διευκολύνει, στα πλαίσια της 

εφαρμογής των αρχών της εταιρικής σχέσης, τους αρμόδιους φορείς στην 

κατανομή των κονδυλίων». Ανασταλτικός παράγοντας γιά την ανεύρεση ενός 

ορθολογικού υποδείγματος αποτέλεσε η ανοµοιογένεια τῶν περιφερειών ὡς 

πρός την διάρθρωση των οικονοµικών και κοινωνικών προβλημάτων, η οποία 

  

«5 Ῥάσει συνέντευξης µε τον κύριο Κομνηνίδη, αρμόδιο κατάρτισης τῶν κριτηρίων στο 

ΥΠΕΘΟ. 
Ι4 Ἆῃία αντίστοιχη παρουσίαση και κριτική των κριτηρίων γιά το Β) ΚΙΠΣ βλ. 

Γεωργίου Γ. “Κριτήρια περιφερειακών κατανοµών τῶν πόρων του Β’ ΚΗΙΣ 1994-05: 

κριτική θεώρηση” στο ΤΟΠΟΣ, 10/95, σ. 115-138. 

5 Χαρακτηριστική περίπτωση της ανυπαρξίας τέτοιων μοντέλων αποτελεί το ΕΤΗΑ 

που αν και είναι ο κύριος χρηματοδότης των περιφερειών, χρησιμοποιεί έναν 

απλούστατο δείκτη γιά να χαρακτηρίσει το περιφερειακό πρόβλημα και γιά να εντάξει 

τις περιφέρειες στα υπό χρηματοδότηση προγράµατα ( κάτω από το 0,75 του δείκτη 

[ΑΕΙΙ Περιφέρειας/ μ.ο. ΑΕΠΙ Περιφερειών της ΕΕ  «- μ.ο. Ανεργίας στην ΕΕ / 0 

Ανεργίας Περιφέρειας] /2). 
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ουσιαστικά δεν αφήνει περιθώρια γιά γενικεύσεις της θεωρίας κατά την 

εφαρμογή ενός πολυσύνθετου δείκτης 0, 

Παρ᾽ όλα αυτά, θεωρούμε ότι γιά την καλύτερη παραουκολούθηση της πορείας 

των περιφερειακών κατανοµών είναι αναγκαίο να γίνει µία σχηµατική 

"πουλάχιστον ταξινόμηση τῶν περιφερειών από την άποψη της ανάπτυξης: 

Συγκεκριµένα, από την ανάλυση του βαθμού ανάπτυξης και των ιδιαίτερων 

Κοινώνικο-οικονομικών συνθηκών των περιφερειών προκύπτει η δυνατότητα 

ταξινόµησής τοὺς σε τρείς κατηγορίες!, 

την πρώτη κατηγορια εμπίπτουν η Αττική. και η Κεντρική Μακεδονία που 

περιέχουν τα δύο μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας. Οι περιφέρειες αυτές 

χαρακτηρίζονται από σχετικό δημογραφικό δυναµισµό, σχετικα υψηλό ακόμη 

επίπεδο διαβίωσης, σε σύγκριση µε το µέσον όρο χώρας, και συγκεντρώνουν το 

μέγιστο τµήµα των κέτρων λήψης αποφάσεων για τις μεγαλύτερες οικονομικές 

µονάδες στη µεταποίηση και τις υπηρεσίες, καθώς και το περισσότερο 

εκπαιδευμένο καὶ έμπειρο εργατικό δυναμικό. 

Στη δεύτερη κατηγορία εμπίπτουν περιφέρειες όπως η Κρήτη, το Νότιο Αιγαίο 

και σε μικρότερο βαθµό τα Ἰόνια Νησιά, που παρουσιάζουν δυνᾶµισµό στην 

τουριστική ανάπτυξη. Οι περιφέρειες αυτές χαρακτηρίζονται από πολύ χαμηλή 

ανεργία, σχετικά υὑψπλό και αυξανόμενο επίπεδο διαβίωσης, δυναμικούς 

ταχέως αναπτυσσόµενους κλάδους οικονοµικής ὁραστηριότητας και σταδιακή 

βελτίωση της οικονοµικής τοὺς διάρθρῶσης, παρά τα πολλά προβλήµατα που 

υπάρχουν και τις πολλές ομοιότητες προς τις κοινώωνικοοικονοµικές συνθήκες 

πό Το πρόβλημα επισημαίνεται επαρκώς από τον Τοπιπε!, 1. 4989) “Κερίοπαί ρο[ίοΥ 

απά ρυδ{ο αἀπηπἰδίταον 1η «16 ἸΜδάίοτίαπθα: πἹθπιοετ δἰαΐος”. Ἐπνιοτοηπιθηί απά 

ῬΡ]αππίηρ Ο’ ἄονθετηπιοπί απά ΡΟΙΟΥ, Υοἱ. 5 

7 Τταρ᾽ όλα αυτά ο Η. Ψοορά διατυπώνει τεχνικές περιφερειακών κατανοµών στο 

«γμ]Ηογιιοτία οναἰααθίοπ {ος Ὀτθαπ απά Εερἰοπαἱ Ρἱαπηἱπρ”, 1, οπάοη, 1983. 

18 Ἡ σχηµατική αυτή ταξινόμηση προκύπτει από τα πρόσφατα διαπεριφερειακά 

στοιχεία που παρατίθενται στο Αθανασίου Δ., Καββαδία Π., Κατοχιανού Δ. καν 

Τονικίδου ΠΠ. 1995) «Λιαπεριφερειακή ανάλυση και πολιτική και βασικά στοιχεία 

κατά περιφέρεια και νομό”, ΚΕΠΕ, Αθήνα,  
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που επικρατούν σε άλλες περιοχές, Ίσως αποτελούν τις µόνες νησίδες 

ουσιαστικής οικονομικής ανάπτυξης στην Ἑλλάδα την τελευταία 

δεκαπενταετία, 

Στην τρίτη κατηγορία εμπίπτουν όλες οι άλλες περιφέρειες, που 

πχαρακτηρίζοντ ’ 2 

σχετικά χαμηλής παραγωγικότητας πρωτογενής τοµέα, από συγκριτικά 

χαμηλότερο επίπεδο διαβίὠσης, από την ανεπαρκή παρουσία ή και την απουσία 

δυναμικών αναπτυξιακών κλάδων και από επιτόπια επιχειρηματική τάξη µε 

περιορισμένες δυνατότητες ανάληψης σοβαρών οικονοµικών πρωτοβουλιών. 

Βιδικότερα, παρ᾽ ότι η διασπορά στην αρχική κατανομή δεν είναι ιδιαίτερα 

µεγάλη (τυπική απόκλιση 4 ποσοστιαίες µονάδες), οἱ ακραίες τιµές 

καταδεικνύουν την γενικότερη λογική κατανομής (Βλ. πίνακα 4.2). "Ἔτσι, 

λοιπόν, οι περιφέρειες της Αττικής και Κεντ. Μακεδονίας, που περιλαμβάνουν 

και τα δύο μεγαλύτερα αστικά κέντρα της χώρας, λαμβάνουν, όπως είναι 

φυσικό, το µεγαλύτερο μερίδιο τῶν πόρων (π.χ. ο πληθυσμός της Αττικής γιά 

το 190 είναι το 34,30 το συνόλου της χώρας). 

Από την άλλη µεριά, περιφέρειες ὁπῶς η Κρήτη, το Νοτ. Αιγαίο και τα Ιόνια 

Νησιά, που παρουσιάζουν τον µεγαλύτερο δυναμισμό την τελευταία 

δεκαπενταετία, λαμβάνουν το μικρότερο μερίδιο τῶν πόρων της περιφερειακής 

κατανομής, Μοναδική εμφανής εξαίρεση αποτελεί η περιφέρεια Αν. Μακ.- 

Θράκης, που παρά το γεγονός ότι καταλαμβάνει ένα μικρό μερίδιο στον 

συνολικό πληθυσμό (5.60 για το 1991), ενισχύεται αδρά µε το 12,97. των 

συνολικών πόρων.  
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Ἐνδιαφέρουσα παρουσιάζεται και η τελική κατανομή τῶν πόρων στις 

περιφέρειες, που πρέπει να ειδωθεί κάτω απὀ το πρίσμα της αυξημένης 

  

  

ΚΙΙΣ (Βλ. πίνακα 4.2). Σε αυτήν την περίπτὠση η διασπορά των ποσοστιαίων 

  τιμών εμφανίζεται να είναι ελαφώς πικρότερη-σε σχέση πε-την αρχική 

κατανομή (τυπική απόκλιση -- 4,2 ποσοστιαίες µονάδες), φανερώνοντας έτσι 

µία ελαφριά τάση γιά µεγαλύτερη ισοκατανοµή των πόρων. Ειδικότερα, η 
  

µείωση του μεριδίου της Αττικής κατά 27 ποσοστιαίες µονάδες (από 15,57 σε 

15450) είναι κρίσµης σημασίας, Και ίσως οφείλεται στην επιθυμία της Ε.Κ. γιά 

µείώση της σχετικής βαρύτητας του μεριδίου της Αττικής στο σύνολο της 

περιφερειακής κατανομής. Αντίθετα, αύξηση παρουσιάζεται στο μερίδιο της 

Κεντ. Μακεδονίας και Αν. Μακ-Θράκης σε 14,57 και 14.250 αντίστοιχα, 

δίνοντας έτσι ακόµα µεγαλύτερη σχετική βαρύτητα στο ρόλο και τις 

αναπτυξιακές δυνατότητες της δεύτερης περιφέρειας. Αξίζει να σημειώσουμε, 

επίσης, την αύξηση του μεριδίου της Κεντ. Ἑλλάδας αλλά και της Δυτ. 

Μακεδονίας σε 8,72 και 57, αντίστοιχα. 

Από την άλλη µεριά, το μερίδιο της Κρήτης, του Νοτ. Αιγαίου και των Ιονίων 

Νήσων, παρά την υψηλή τους απορροφητικότητα, παραμένει στα ίδια περίπου 

επίπεδα µε την προηγούµενη κατανομή, φανερώνοντας έτσι την συνεχιζόμενη 

απουσία εστίασης των Κεντρικών φορέων πάνω στις υψηλές αναπτυξιακές 

τους δυνατότητες. Μάλιστα στις περιπτώσεις της Δυτ. Ελλάδας και ιδιαίτερα 

του Ῥορείου Αιγαίου µε το χαμηλό κατά κεφαλήν ΑΠΠ, παρατηρείται μία 

ελαφριά µείωση τῶν κατανεµόμενων πόρων. 

Ἡ εικόνα ποὺ περιγράψαµε έως τώρα αντιστρέφεται σε πολύ µεγάλο βαθµό αν 

λάβουμε υπόψη τις κατά κεφαλήν πληρωμές στις περιφέρειες ὡς ποσοστό τῶν 

κατά κεφαλήν πληρωμών στο σύνολο των 15 περιφερειών της χώρας (Βλ. 

πίνακα 4.2). 
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Βιδικότερα, δραματική είναι η πτώση του μεριδίου. τῶν περιφερειών της 

Αττικής και Κεντ. Μακεδονίας, το οποίο φτάνει να βρίσκεται πολύ κάτω από 

το µέσο όρο των πληρωμών. Η µεν πρώτη δέχεται το μικρότερο ποσοστό της 

συνολικής κατανομής (4650, ενώ η Κεντ. Μακεδονία το τέταρτο χαμηλότερο 

ποσοστό (887055. Αντίστοιχα, πολύ κάτω ἀπό το µέσο όρο (το δεύτερο και τρίτο- 

χαμηλώτερο ποσοστό) βρίσκεται το μερίδιο της Δυτ. Ἑλλάδας (7270) και τῆς 

Πελοποννήσου (8273). 

Αντίθετα, τεράστια είναι η µεταβολή του. μεριδίου κυρίως. εκείνων. των 

περιφερειών που ενώ στις προαναφερθείσες κατανομές κατείχαν τα μικρότερα 

ποσοστά (σε φυσικούς όρους), τώρα βρίσκονται πολύ πάνω από το µέσο όρο της 

κατανομής. Οι εν λόγῶ περιφέρειες είναι τα Ιόνια Νησία, το Βόρειο και Νότιο 

Αιγαίο, ῃ ΄Ἠπειρος καὶ η Δυτ. Μακεδονία, µε το Βόρειο Αιγαίο να 

παρουσιάζει τη μεγαλύτερη διαφορά, αφού λαμβάνει τη δεύτερη µεγαλύτερη 

ενίσχυση (20256). Ακολουθούν τα Ιόνια Νησιά µε (18060), τα οποία κατείχαν το 

μικρότερο μερίδιο στην σε φυσικούς όρους κατανομή, η Δυτ. Μακεδονία, το 

Νότιο Αιγαίο και η ΄Ἠπειρος µε 1777, 1650 και 1637, αντίστοιχα. 

«Όσον αφορά, τέλος, τα κατά κεφαλήν μερίδια τῶν υπολοίπων περιφερειών 

παρατηρούμε ότι βρίσκονται πάνω απὀ το µέσο όρο της χώρας µε 

χαρακτηριστική την περίπτῶση της Αν, Μακ. Θράκης, οποία ενισχύεται µε το 

υψηλότερο μερίδιο της κατανομής (25070). 

Από την ανάλυση της κατά κεφαλήν κατανομής τῶν πόρων στα 12 ΠΕΠ 

συνάγεται ὁτι, παρ᾽ όλο που επιχειρήθηκε να ενισχυθούν περισσότερο οἱ 

ασθενέστερες και δυναμικές περιφέρειες από της ήδη ανεπτυγμένες, τούτο 

επιτεύχθηκε μερικώς. Και αυτό διότι η ενίσχυση τῶν προβληµατικών 

περιφερειών της Δυτικής Ελλάδας και της Πελοποννήσου, όχι µόνο ήταν κάτω 

  

109 Το γεγονός αυτό έχει ακόµα µεγαλύτερο αντίκτυπο στην περίπτωση της Αττικής 

διότι ο πληθυσμός µε τον οποίο γίνεται ο συνυπολογισµός του κατά κεφαλήν 

ποσοστού κατανομής είναι πολύ μεγαλύτερος από αυτών που συνήθως απογράφεται. 
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από το µέσο όρο της χώρας αλλά και ήταν αρκετά µικρή, γεγονός που δεν 

συμβιβάζεται µε τις ανάγκες και τα ιδιαίτερα αναπτυξιακα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν οι εν λόγω περιφέρειες. 

Από τα παραπάνω θα μπορούσαμε να ισχυριστούµε ότι δεν είναι ξεκάθαρο αν 

  

  

όπως επίσης αν η ενίσχυση τῶν περιφερειών έγινε βάσει των αναπτυξιακών 

  τοὺς δυνατοτήτων ἡ τῶν ἄμεσων αναγκών τους, κατ πολύ περισσότερσ-αν 

έγινε βάσει τῶν δυνατοτήτων τους να αξιοποιήσουν απότελεσµατικά τοὺς εν 

λόγω πόρους. Γιά να μπορέσει να θεµελιωθεί επαρκώς η παραπάνω διαπίστῶση 
  

είναι αναγκαίο παράλληλα να μελετηθεί και να αξιολογηθεί η πορεία 

εφαρμογής των ΠΕΙ στις περιφέρειες'''. 

Τέλος, θα θέλαμε να παρατηρήσουμε ότι η επιστημονική επάρκεια των 

κριτηρίων ήταν ιδιαίτερα περιορισμένη τόσο εξαιτίας του περιεχοµένου όσο και 

του πλήθους τους, Συγκεκριµένα, δεν φάνηκε να εκτιµείται το υψηλό “κόστος 

ευκαιρίας’ των συγκεκριμένων επιλογών, αλλά ούτε και η σύνδεση αυτών των 

επιλογών µε το βαθµό προβληματικότητας ή το δυναμισμό κάθε περιφέρειας. 

Ως εκ τούτου, ο αριθµός τῶν κριτηρίων γιά µιάς τόσο σπουδαίας σημασίας 

κατανομή ήταν, αφενός, πολύ μικρός και αφετέρου το περιεχόµενο τους 

Ιδιαίτερα ασαφή. Γιά παράδειγµα, τα κριτήρια 4 και 5 εμπεριέχουν την 

δυνατότητα αάἁ Ἠοο παρεμβάσεων, ποὺ στις περισσότερες των περιπτώσεων δεν 

μπορούν να ελεγχθούν επιστημονικά γιά την ορθότητά τους. Βέβαια δεν 

μπορούμε να µην επισηµάνουµε και την έλλειψη σημαντικών κριτηρίων γιά την 

ορθότητα της περιφερειακής κατανομής όπως το κατα κεφαλήν περιφερειακό 

προϊον, το µέσο ετήσιο ρυθμό αὐξησής τοῦ, το διαθέσιμό εισόδηµα, διάφορους 

ποσοτικούς δείκτες ευημερίας, το ποσοστό ανεργίας κα... 

  

Π9 Ῥλ, παρακάτω την προσπάθεια ανάλυσης καὶ αξιολόγησης τῶν ΠΕΠ Θεσσαλίας και 

Ιόνιων Νήσων. 

Π Ῥιά την επιλογή μερικών κριτηρίων και την χρησιµοποίησής τους σε ένα μοντέλο 

περιφερειακής κατανομής βλ. Λ. Αθανασίου, Κ. Κανελλοπούλου και Η. Πούπου (1995) 

“Συγκλιση, απόκλιση και περιφερειακή πολιτική”, Αθήνα, ΚΕΙΙΒ. 
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Συμπερασματικά, διαπιστώνουμε ότι η κατανομή των κονδυλίων στις 13 

περιφέρειες στηρίχθηκε στην βαθμιαία εμπειρία και τις διαδοχικές 

προσεγγίσεις που, σε συνδυασμό µε τις διαπραγματεύσεις µε την Ευρωπαϊκή 

Κοινότητα, επέφεραν το τελικό αποτέλεσµα. Σε αυτή την διαδικασία πρέπει να 

τονίσουμε ότι αν και οἱ περιφέρειες και οι αποκεντρὠµένοι φορείς συμμετείχαν 

  

  

είχαν οὐσιαστικό ρόλο και αποφασιστική παρέμβαση στην κατανομή των 

κονδυλίων που αποφασίστηκε κεντρικά ΙΠΕΦΟ) και ονεξάρµητα πότε πο 

προτάσεις των Περιφερειακών Αρχών, στις οποίες προβλέπονταν και το ύψος 

12 13 Ὀ 

  

των προτεινόμενων παρεμβάσεων τους 

    "5 ΚΕΠΕ (1989) “Αξιολόγηση των ΣΠΑ 1989-03”, Τελική Ἔκθεση, Αθήνα. 

8 Αν και στη διαδικασία επιλογής των κριτηρίων κατανομής πήρε µέρος και το 

ΚΕΙΙΕ, η τελική επιλογή από το ΥΠΕΘΟ έγινε μονομερώς, χωρίς δηλαδή να τα λάρει 

σοβαρά υπόψη του (Διαπίστῶση που έγινε κατά τη διάρκεια συνέντευξης µε την Κα 

Κατοχιανού, δηλαδή την αρμόδιο καταρτισης των κριτηρίων κατανομής εκ µέρους του 

ΚΕΠΡΕ).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

  

    

- ΤΟΥ ΠΔΕ ΣΤΗΝ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΠ 

      

Ἡ έως τώρα ανάλυση θα αποτελέσει το αναγκαίο αναλυτικό πλαίσιο πάνω στο 

οποίο θα βασιστούμε γιά να αξιολογήσουμε τη διµεσολάβηση του ΠΛΕΒ στην 

εφαρμογή του ΚΗΠΣ και ιδιαίτερα των ΠΕΠ. Καθοριστικής σημασίας ήταν η 

αξιολογική κρίση και τα συμπεράσματα που προέκυψαν γιά την εξέλιξη και τη 

σύνθεση του ΠΔΕ. Μεταξύ άλλων, αναδείχθηκε ο πολυσχιδής ρόλος του ΠΔΕ 

στην ελληνική οικονομία, καθώς και ο εθνικός και περιφερειακός χαρακτήρας 

του. 

Βάσει των παραπάνω, θα προσπαθήσουμε στη συνέχεια αυτής της ενότητας να 

ανιχνεύσουµε το ρόλο και τη διαμεσολάβηση του ΠΔΕ αναφορικά µε: 

ο Την περιφερειακή πολιτική της Ε.Ε 

9 Την εθνική περιφερειακή πολιτική καὶ 

ο Την κατανομή των κοινοτικών πόρων στις {3 Περιφέρειες   
Ῥέβαια, αυτές οἱ τρείς διαστάσεις είναι αναγκαίο να ειδωθούν υπό το πρίσμα 

µίας σειράς εξελίξεων καὶ περιορισμών, ποὺ χαρακτήρισαν το ΠΔΕ τα 

τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα µε την εφαρμογή του ΚΗΠΣ 1989-94.
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Από τη µία πλευρά, κυριαρχούν η βαθιά δημοσιονομική κρίση που συνέβαλε 

στη µείωση τῶν δημοσίῶν επενδύσεων αλλά και τῶν πληρωμών του ΠΔΕΒ. 

Ειδικότερα, από τις αρχές της δεκαετίας του “80 παρατηρείται µία δραματική 

αύξηση του δημοσιονομικού ελλείμματος και του δημοσίου χρέους. Σαν 

"συνέπεια αυτής της εξέλιξης, ἔγινα προσπάθεια να ακολουθηθεί--μία 

περιοριστική πολιτική, το βάρος της οποίας επωμίστηκε δυσανάλογα το ΠΔΗ 

καθώς και οἱ δημόσιες επενδύσεις. Ἔτσι λοιπόν, παρά την ελαφριά ανάκαμψη 

το 1985, το ΠΔΕ, μειώνεται από 1480 σε 9,80 του συνόλου τῶν δαπανών του 

Γενικού Κρατικού Προὔπολογισμού µεταξύ 1980-90. Ἡ διασύνδεση του ΠΔΗΕ 

και του δημοσιονομικού ελλείμματος διαφαίνεται στό ότι ενώ µέχρι το 1975 

ένα σηµαντικό µέρος τῶν δαπανών του ΠΔΕ καλύπτονταν από το πλεόνασμα 

του Τακτικού Προὐπολογισμού, από το 1976 και ύστερα οἱ δαπάνες αυτές 

αντιπροσώπευαν ένα συνεχώς μειούμενο ποσοστό του συνολικού ελλείμματος, 

καταλήγοντας στο 38,77 το 1995, ύστερα από µία σηµαντική πτώση σε 23,57 το 

1990, Βέβαια δεν θα μπορούσαμε να µην αναφέρουμε ότι η παραπάνῶ μείωση 

αντικατοπτρίζεται και στην αντίστοιχη μειωμένη συμμετοχή τῶν δημοσίων 

επενδύσεων παγίου κεφαλαίου ὡς ποσοστού του ΑΕΠ, που δεν ξεπερνά κατά 

µέσο όρο το 67 γιά την περίοδο 1980-95 (έναντι 7,27 την περίοδο 1965-79). 

Από την άλλη πλευρά, µία σειρά αλλαγών ποὺ επισυνέβησαν στο ΠΔΕ µε την 

έναρξη εφαρµογής του ΚΤΙΣ, 1989-94, βρίσκονται σε άµεση συνάρτηση µε τις 

προαναφερθείσες αρνητικές εξελίξεις. Βιδικότερα, οι επενδυτικοί πόροι, που 

λόγω του μεγάλου δημοσιονομικού ελλείμματος ήταν αισθητά περιορισµένοι, 

διοχετεύθηκαν «ὡς εθνική συμμετοχή πρός την υλοποίηση έργωῶν που 

συγχρηματοδοτούνταν από την Ε.Κ, μειώνοντας ανάλογα το μερίδιο των έργῶν 

που Χχρηματοδοτούνταν από αμιγώς ελληνικούς πόρους και ρα τις 

δυνατότητες άσκησης ανεξάρτητης περιφερειακής πολιτικής. Έτσι, ενώ το 19855 

η ποσοστιαία δαπάνη γιά έργα ποὺ συγχρηματοδοτούνταν από την Κοινότητα 

ήταν μόλις το 10,60 του συνόλου των δαπανών, το 1992 έφτασαν να 

αντιπροσωπεύουν το 76.37 και το 1994 περίπου το 656. του αντίστοιχου 

συνόλου. Σε αυτή την εξέλιξη συνέβαλε και η αλλαγή που παρουσιάστηκε στην  
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διάρθρωση τῶν εσόδων του ΠΔΕ, που µε τη σειρά της είχε σαν αποτέλεσµα 

την αυξανόμενη συμμετοχή των πόρων της Ε.Κ στο σύνολό τοὺς, "Έτσι, µετά 

από µία σταδιακή αύξηση µε την εφαρμογή των ΜΟΠ το 1086, η ποσοστιαία 

συμμετοχή των εσόδων από την Ε.Κ εκτινάσσεται στο 37,315 το 1993 από το 

Ἡ.2150 που ήταν το 1989, μειώνοντας ανάλογα τη συμμετοχή τῶν δανείων και 
{ /λ κ λ θά λ { 

  

  

 



17 

51. Διαμεσολάβηση του ΠΔΗΕΒ «ὠὣς προς την Ὑλοποίηπση της 

Περιφερειακής Πολιτικής της Ε.Κ 

΄ὍΌπως ἠδη έχουµε διαπιστώσει, η περιφερειακή πολιτική της Ε.Κ έλαρε, 

      ουσιαστικα, οντοτήητα µολὶις απο το Όταν ἸορυυἨῇ 

όπως και στόχος του Ταμείου, ήταν η µείώση τῶν περιφερειακών ανισοτήτων 
  

στην Κοινότητα. 

Με την πρώτη μεταρρύθμιση των Διαρθρωτικών Ταμείων και τον 

συνεπαγόµενο διπλασιασµό τῶν πόρων τοὺς, έγινε µία πιό ουσιαστική και 

ολοκληρωμένη προσπάθεια γιά την άσκηση µίας αποτελεσματικότερης 

περιφερειακής πολιτικής από την Ε.Κ. Απώτερος σκοπός της ήταν η επίτεξη 

της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής, εν όψει μάλιστα της επικείµενης 

ολοκλήρωση της Ἐνιαίας Αγοράς. Γιά την επιτυχία αυτού του στοπού 

αποφασίστηκε η συγκέντρῶση των παρεμβάσεων σε 5 Στόχους, ενώ γιά την 

Ἑλλάδα το σύνολο τῶν παρεμβάσεων των Διαρθρωτικών Ταμείων µέσω του 

Πακέτου Ὠρθίοις Ι αφορούσε στους Στόχους 1, 3, 4 και 5α. Χαρακτηριστικά 

αναφέρεται ότι οι δαπάνες τῶν τριών Διαρθρωτικών Ταμείων ήταν μόλις το 

0:2-03ῦ του συνολικού ΑΕΠ της Κοινότητας την περίοδο 1989-04, µε τις 

δαπάνες του ΕΤΠΑ να αντιπροσωπεύουν το 0,12. Αντίστοιχα, γιά την Ἑλλάδα 

οι πληρωμές από τα τρία Διαρθρωτικά Ταμεία ανέρχονταν περίπου στο 2,570 

του ΑΕΠ, µε τις δαπάνες του ΕΤΠΑ να αντιπροσωπεύουν το 1.317. 

Οι διαπιστώσεις που ἨὙίνονται γιά τη διαμεσολάβηση του ΠΔΕ στην 

πραγματοποίηση τῶν παραπάνω παρεμβάσεων από τα Διαρθρωτικά Ταμεία 

είναι πολύ ενδιαφέρουσες.   
Ειδικότερα, το 36,0 περίπου του συνόλου των πόρων που εισέρρευσαν στη } 

χώρα µας την περιόδο {1959-04 µέσω τῶν Διαρθρωτικών Ταμείων (
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διαµεσολαβήθηκαν απὀ το ΠΛΕΒΙΠ (βλ. Πίνακα 5.1. Γιά το ΕΤΠΑ, που αποτελεί 

από άποψη ποσοτικής τάξεως το σημαντικότερο Ταμείο (567 των συνολικών 

εισροών του ΚΠΣ), το ποσό που διαμεσολαβήθηκε από το ΠΔΕ ήταν το 55,37, 

ενώ γιά το ΕΓΤΙΠΕ - Τμ. Προσανατολισμού το αντίστοιχο ποσοστό ήταν μόλις 

, 
Ε καμία εισροή που αφορούσε το ΕΚΤ δεν διαµεσολαβήθηκε 
  

από το ΠΔΑΒ, παρά µόνο από τον Τακτικό Προὔπολογισμό και από Τρίτους!. 

  

Πρέπει να σημειωθεί ότι, το συνολικό ποσό που διαμεσολαβείται από το ΠΔΕ 

αποκατά ακόµα µεγαλύτερη βαρύτητα, αφού γιά το ΕΤΠΑ, που είναι το 

σημαντικότερο Ταμείο από άποψη μεγέθους αλλά και δημιουργίας οικονοµικών 

και κοινωνικών υποδομών, το αντίστοιχο ποσό ήταν αρκετά υψηλό. Με τα 

παραπάνω καταδεικνύεται ο σημαντικότατος ρόλος του ΠΔΕ τόσο στη 

δηµιουργία επενδύσεων παγίου κεφαλαίου όσο και στην προώθηση των 

διαρθρωτικών πολιτικών της Κοινότητας. 

  

4 Στο ποσό αυτό δεν περιλαμβάνεται η εθνική συμμετοχή. 
Ι5 Ἡ έρευνά µας γία τα ΠΕΠ έδειξε ότι το ΕΚΤ διαµεσολαβείτε από το ΠΔΕ στην 

περίπτῶση συγκεκριμένων φορέων και γιά µικρά ποσοστά συµµετοχής ( βλ. 

παρακάτω), 
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| Πίνακας 5.1] | | 

Κατανομή Πόρων τῶν Διαρθρωτικών Ταμείων και Απορροφήσεις 

(1989-94) 
εκ. δρχ. 

Ποσοστό πόρων 

Διαρθρωτικών 

Ταμείων που 

ἘκττῃΞ Ἡραγματοπυοτή- ῃσσοστό διοχετεύεται 

| Προβλ. σεις απορρόφησης µέσω του ΠΔΕ 

ἘτγτπὮ (τμ. 7 | 

[προσ ανα τ.) 593000 4099445 δ4,1 | 

[Τακτ. Πρ. 343000 274104 19.9 

ΠΔΕ 185000 133640 Τ2,2 26,8 

[τρίτοι 65900 91705 139,2 

[ντα (4) 1257000 1221818 91,2 

[πδΕ 725000 676143 93,3 55,3 

Τρίτοι 532000 545676 102,6 

ΕΚ Τ (2) 4853000 470465 97.4 

Τακτ. Πρ. 159500 163341 102,4 

Τρίτοι 333500 307124 04.9 

| | 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ 2333900 2191131 903,9 36,9 

Φ τΕξαιρούνται 505 εκ.ΕΟΤὈ που αφορούνσε πραγμτοκοιήσεις ἐργῶνκαὶ ενεργειώντου Β' ΚΠΣ 

2): Εξαιρούνται 50 εκ.ΕΒ0Ὀ που αφορούνσε πραγμµτοποιήσεις ἑργωνκαι ενεργειώντου Β'ΚΠΣ 

ΠΗΤΗ:Τ.Λ.Κ. ἱ | | ἱ     
  

Ενδιαφέρουσες είναι, επίσης, οι διαπιστώσεις που αφορούν στην απορρόφηση 

των πόρων από το ΠΔΕ. Στην περίπτωση του ΕΤΠΑ η απορρόφηση τῶν πόρων 

είναι ικανοποιητική, καθώς ανέρχεται ὡς ποσοστό στο 93,267 των εκτιμήσεων- 

προβλέψεων, µε αντίστοιχη συνολική 97,207. Στην περίπτῶση του ΕΓΤΙΙΕ - 

Τμ. Προσανατολισμού, αντίθετα, η απορρόφηση τῶν πόρων κινείται σε αρκετά 

χαμηλά επίπεδα 72,247, µε αντίστοιχη συνολική 84105. Αξίζει, τέλος, να 

σηµειώθεί ότι, οι προβλέψεις υπολείπονται των πραγματοποιήσεων στην 

περίπτωση τῶν Τρίτων, όπου η απορρόφηση τους ξεπερνά το 1004. Αυτό 

οφείλεται, αφενός, στην ανακατανομή των πόρων από τοµείς µε χαμηλή 

απορροφητικότητα και δυσκολίες εφαρμογής σε τοµείς και ενέργειες που 

αφορούσαν τους Τρίτους, και αφετέρου στην ευχέρεια και ευελιξία των 
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τελευταίων τόσο στην κατάρτιση και υποβολή προτάσεων όσο και στην 

υλοποίηση τῶν εγκριθέντων προγραμμάτων πό, 

  
  

  

  

πό Στο θέµα αυτό θα επανέλθουµε σε επόμενη ενότητα της παρούσας εργασίας. 
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5.2. Διαμεσολάβηση του ΠΔΕ ὣς προς την Ὑλοποίηση της Εθνικής 

Περιφερειακής Πολιτικής 

«Όπως έχει γίνει αντιληπτό από τη µέχρι τώρα ανάλυση, η διασύνδεση της 

Κοινοτικής µε την Εθνική περιφερειακή πολιτική έχει επιτευχθεί ήδη από το 

986 µε την έναρξη εφαρµογής των ΜΟΗΙ’. Είναι χαρακτηριστικό ότι πρίν απὀ 

τα ΜΟΠ δεν υπήρχε κανένα προγραµµα περιφερειακής ανάπτυξης στη χώρα 

μας. Ἡ παραπάνω διασύνδεση ισχυροποιήθηκε ακόµα περισσότερο µε την 

έναρξη εφαρµογής του ΚΠΣ 1989-94, το οποίο προέκυψε ύστερα από την 

κατάρτιση του ΣΠΑ. και την επακόλουθη διαπραγµάτευσή του µε την Ε.Β. 

Μέσα στο ΚΠΣ προσδιορίζονται, όπως έχει ήδη αναφερθεί οἱ στόχοι και τα 

προγράµµατα περιφερειακής πολιτικής σε εθνικό αλλά και περιφεριεακό 

επίπεδοςδ, Τα τελευταία, τὰ οποία υπάγονται στο Περιφερειακό Σκέλος του 

ΚΠΣ, αφορούν σε κάθε µία περιφέρεια ξεχωριστά (13 ΠΕΙΙ) και οι αναπτυξιακές 

τοὺς δαπάνες διαμεσολαβούνται σε µεγάλο βαθµό από το ΠΔΕ. 

Συγκεκριµένα, η διαμεσολάβηση του ΠΔΕ στην εφαρμογή και υλοποίηση των 

13 ΠΕΠ γίνεται µέσω του Εθνικού και του Νομαρχιακού Σκέλους. Όσον αφορά 

το Εθνικό Σκέλος, η διαμεσολάβηση γίνεται µέσω της εκδόσεῶς τῶν σχετικών 

ΣΑΕ/2 γιά την χρηματοδότηση και εκτέλεση έργων από τα Υπουργεία, τους 

Δημόσιους Οργανισμούς και Επιχειρήσεις, διάφορα ΝΠΔΔ όπως και τους 

ΟΤΑ. Αντίστοιχα, ία το Νομαρχιακό Σκέλος η διαμεσολάβηση του ΠΔΒΕ 

γίνεται µέσω της εκδόσεως των σχετικών ΣΑΝΤ/2, που αφορούν στην 

χρηματοδότηση και εκτέλεση ἑργῶν από τις Νομαρχίες και τις αρμόδιες 

υπηρεσίες τους. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι, περίπου το σύνολο των 

  

ΙΠ΄ Παρά το γεγονός ότι η εφαρμογή των ΜΟΠ έχει ξεκινήσει από το 1985, δεν 

μπόρεσαν να ολοκληρωθούν εγκαίρως και ὡς εκ τούτου ενσωματώθηκαν στο 

Περιφερειακό Σκέλος του Κ1ΙΣ. Σημειωτέον ότι το 1995 έγιναν πληρωμές της τάξης 

των 10 δισ. δρχ, ενώ προβλέπονται να δοθούν γιά την οριστική τοὺς ολοκλήρωσή 

άλλα 10 δισ. δρχ το 1996. 

ἵδ Οι αντίστοιχοι στόχοι σε επίπεδο περιφέρειας αποτυπώνονται πιό αναλυτικά στα 

επιµέρους ΣΠΑ των 13 περιφερειών της χώρας, 

 



ΣΑΝΤ/2 που εκδόθηκαν την εν λόγῶ περίοδο αφορούσαν στην εκτέλεση έργων 

τών 13 ΠΕΠ. 

Ας μελετήσουμε, τώρα,: αναλυτικότερα την προαναφερθείσα διαδικασία, 

επικεντρώνοντας την προσοχή µας σε κάθε υποπρόγραμμα ξεχωριστά. 

Ἐτδικότερα, γιά το ΕΤΠΑ; που αναμφισβήτητα αποτελεί το µεγαλύτερο υπο- 

πρόγραµµα, η έρευνά µας έδειξε ότι ένας μικρός αριθµός έργων εκτελούνται 

από φορείς είτε αυτοχρηματοδοτούµενους είτε συγχρηματοδοτούµενους. Οι µεν 

πρώτοι είναι φορείς του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα και Ν.Π. πού καλύπτουν 

την εθνική συμμετοχή από ίδιους πόρους και λαμβάνουν απ᾿ ευθείας την 

κοινοτική συμμετοχή, που δεν περνά από το ΠΔΕ. Τέτοιοι φορείς είναι οἳ 

εξης: 

1. ΕΥΔΑΠ 

2. ΟΜΜΑ 

3. ΟΛΠ 

4 ΟΑ 

5. Ο.Αεροπλοῖα 

6. ΙΚΑ 

.ΕΡΒΕΑ 

Οι συγχρηματοδοτούµενοι είναι φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα καὶ 

Ν.Π. τῶν οποίων η εθνική συμμετοχή καλύπτεται από το ΠΔΕ, ενώ η 

κοινοτική λαμβάνεται απ᾿ ευθείας. Τέτοιοι φορείς µε τα αντίστοιχα ποσοστά 

συμμετοχής του ΠΔΕ είναι οἱ εξης: 

ι. ΠΜΕ (2570) 

2, Πανεπιστήμια (2570) 

8. Δημόκριτος (2570) 

4. ΔΗΦΑ (2560) 

5 ΕΟΜΜΕΧ (255) 
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6. ΟΠΕ (2573) 

7. Δημοτικές Επιχ. Υδρευσεις- Αποχέτευσης (ΔΕΥ Α) (3575) 

«Όσον αφορά το υὑποπρόγραµµα ΕΚΤ, γνωρίζουμε ότι οι φορείς που μπορούν να 

χρηματοδοτηθούν είναι οι ΟΤΑ. φορείς του Δημοσίου, εταιρείες, σωματεία και 

  σύλλογοι που το καταστατικό τους προβλέπει τη ὀυνατοτητα να παρέχουν 

επαγγελματική ή τεχνική κατάρτιση. Οι φορείς αυτοί υποβάλλουν αἴτηση προς 

την Γ.Γ. της Περιφέρειας στην οποία πρόκειται να γίνει η κατάρτιση. Το ΕΚΤ 

χρηματοδοτεί το ϐ65-750 της συνολικής δαπάνης εκτελέσεως του 

προγράµµατος. Το ὑπόλοιπο ποσό χρηματοδοτείται, κατόπιν εγκρίσεως από το 

Υπ. Εργασίας, από τον Τακτικό Προὔπολογισμό µέσω δημόσιων φορέων όπως 

είναι το Υπουργείο Πολιτισμού, η Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, Γενική 

Γραµµατεία Ισότητας, Γενική Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης και Γενική 

Γραµµατεία Απόδημου Ελληνισμού". 

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να παρατηρήσουμε ότι, στην διαδικασία καταβολής 

της εθνικής συµµετοχής παίρνει εμμέσως µέρος και το ΥΠΕΘΟ. Και αυτό γιατί 

έχει υπό την εποπτεία του µία ομάδα φορέων των οποίων καταβάλλει την 

εθνική συμμετοχή µέσω του ΠΔΕ, αν και η τυπική διαδικασία συμμετοχής θα 

ήταν µέσω του Τακτικού Προὔπολογισμού. Οι εν λόγῶ φορείς µε τα αντίστοιχα 

ποσοστά συµµετοχής του ΠΔΕ είναι οι εξής: 

1. ΕΛΚΕΠΑ (250 

2, ΕΕΔΕ (2579) 

3, Ἑλληνική Εταιρεία Επιχ. Ερευνών (ΒΕΕΕ) 570) 

4. Οικονομικό Επιμελητήριο Ἑλλάδος (ΟΕΕ) (2570) 

«Οσον αφορά το υπο-πρόγραμμα ΕΑΠΤΑ, που χρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ, 

ῃ διαδικασία ένταξης των έργων και οι αλλαγές που έχουν συντελεστεί στην 

χρηµατοδοτική του ροή είναι χαρακτηριστικές. Ειδικότερα, γιά την έναρξη 
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εκτέλεσης των έργων εκδίδεται µία και μοναδική ΣΑΕ (054/2) από το Υπ. 

Εσωτερικών γιά το σύνολο τῶν 13 Περιφερειών:Ά. Παράλληλα, το σύνολο τῶν 

ενεργειών του υπο-προγράµµατος εκτιμήθηκε αρχικά ότι θα έχει συνολικό 

κόστος 60.0 δισ. δρχ εκ τῶν οποίων 60ᾷ (36 δισ. δρχ.) θα ήταν η επιχορήγηση 

από το Ε.ΤΙΠ.Α. και το ὑπόλοιπο 407 (24 δισ. δρχ.) θα καλύπτονταν µε ίδια 

συµµετοχή των Ο.Τ.Α. (1570) καὶ επιχορήγηση από το Πρόγραμμα Αημοσίων 

Επενδύσεων (255). Ἡ παραπάνω αναλογία υπέστει αλλαγές από την 1411992, 

όταν αποφασίστηκε ότι η επιχορήγηση από το Ε.ΤΙΠ.Δ. θα αυξηθεί σε 757, ενώ 

το ὑπόλοιπο ποσοστό θα καλύπτονταν από τους ΟΤΑ κατά 107 και το ΠΔΕ 

κατά 1563, 

«Οσον αφορά, τέλος, τα υπο-προγράµµατα ΕΓΤΠΕ-Ίµ. Προσανατολισμού και 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ, η διαμεσολάβηση του ΠΔΕ δεν παρουσιάζει κάποιο ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό. Γιά το μεν ΕΓΤΙΠΕ-Ίμ. Προσανατολισμού, το ΠΔΕ 

διαµεσολαβεί στην περίπτῶση επενδυτικών κυρίως δαπανών, σε αντίθεση µε 

τον Τακτικό Προὔπολογισμό ὁπου διαμεσολαβεί στην περίπτώση µη- 

επενδυτικών δαπανών. Γιά τη δε ΕΦΑΡΜΟΓΗ, το ποσοστό της εθνικής 

συμμετοχής καταβάλεται αποκλειστικά από το ΠΔΒ, κατόπιν εγκρίσεως του 

ΥΠΕΘΟ. 

Λαμβάνοντας υπ᾿ όψη τους προαναφερθέντες περιορισμούς και τις επιµέρους 

διαδικασίες στην ανάλυση των στοιχείων µας, οἱ διαπιστώσεις γία την 

διαμεσολάβηση του ΠΔΕ. στην υλοποίηση των ΠΕΠ έχουν πολύ µεγάλο 

ενδιαφέρον. 

«Οπως χαρακτηριστικά διαπιστώνεται, το ΠΔΕ διαμεσολαβεί στην υλοποίηση 

τῶν 13 ΠΕΠ της χώρας κατά µέσο όρο µε 69,57 (βλ. πίνακα 5.2). Είναι 

  

19 Γιά περισσότερες πληροφορίες βλ. Περιφέρεια Αττικής ΕΚΤ. Οδηγός 

Λειτουργιών”, Ειδική έκδοση Περιφέρειας Αττικής, Σεπτέμβριος 1905. 

“δ΄ Τιά περισσότερες πληροφορίες βλ. Ετήσιες Εγκυκλίους κατάρτισης του ΕΑΠΤΑ 

γιά την αντίστοιχη περίοδο, 

Φι Απόφαση αρ. 1 της ἘἨπιτροπής Παρακολούθησης του ΚΤΙΣ γιά την Ἑλλάδα που 

ελήφθει κατα τη συνεδρίαση τῆς Τ/5/41992. 

 



125 

προφανές ΄ ότι το ποσοστό αυτό είναι ιδιαίτερα υψηλό, γεγονός που 

καταδεικνύει την καταλυτική σημασία του επενδυτικού και κατ᾽ επέκταση 

αναπτυξιακού μοχλού του Κράτους στην Περιφερειακή ανάπτυξη. Το παραπάνω 

αποδεικνύεται και από το γεγονός ότι η διαμεσολάβηση του ΠΔΕ αφορά 

σχεδόν αποκλειστικά (6560) στο ὑπο-πρόγραμμα ΕΤΠΑ τῶν 13 περιφερειών, που 

ὥς γνωστόν «εξειδικεύεται στη διαµόρφωση της βασικής οικονοµικής ᾷ Ὦ 

κοινώνικής ὑποδομής τῶν περιφερειών. 

Όσον αφορά, παράλληλα, τα υπο-προγράµµατα ΕΓΤΠΕ-Τµ. Προσανατολισμού 

και ΕΑΠΤΑ, παρατηρούμε τη µικρή τους βαρύτητα, όχι µόνο στο σύνολο τῶν 

ΠΕΠ αλλά ακόµα περισσότερο στη διαμεσολάβησή τοὺς από το ΗΔΗ (8400 

και 28450 αντίστοιχα). Γιά τα υπο-προγράμματα ΕΚΤ και ΕΦΑΡΜΟΓΗ δεν 

µπορεί να γίνει ιδιαίτερη μνεία αφού τα ποσοστά διαµεσολάβησης του ΠΛΔΕ 

είναι 0.236 και 0,237, αντίστοιχα. 

Μία ακόµα ενδιαφέρουσα διαπίστῶση µπορεί να γίνει σχετικά µε τη διασπορά 

τῶν ποσοστών διαµεσολάβησης του ΠΔΕ στις 13 Περιφέρειες. Ειδικότερα, η 

τυπική απόκλιση παρουσιάζεται να είναι σχετικά µεγάλη (41.270), γεγονός που 

φανερώνει ότι η διαμεσολάβηση του ΠΔΕ παρουσιάζει ιδιοµορφίες σε 

ορισμένες περιφέρειες. Ἐίναι χαρακτηριστικό ότι, από την µία µεριά, υπάρχουν 

περιφέρειες όπου το σχετικό ποσοστό κυμαίνεται γύρω στο 50, ενώ σε άλλες 

προσεγγίζει ακόµα και το 90”.  
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Ἡ εξήγηση αυτής της διαφοράς βρίσκεται στο ότι γιά τις µεν πρώτες οἱ 

αυτοχρηματοδοτούμενοι και συγχρηματοδοτούµενοι Φορείς, Ιδίως στο ὑπο- 

πρόγραµµα ΕΤΠΑ, είτε είναι πολλοί είτε εκτελούν έργα µε µεγάλη σχετική 

βαρύτητα, κάτι που δεν ισχύει στην περίπτωση τῶν δεύτερων όπου η 

  συμμετοχή τῶν Ὑπουργείων και των Νομαρχιών στην χρηματοδότηση και 

υπο-προγράµµατα του ΕΚΤ και ΕΑΠΤΑ µπορεί να καταλαμβάνουν ένα µεγάλο 

σχετικά ποσοστό στο σύνολο των ΠΕΠ και επομένως να µη 

διαμεσολαβούνται από το ΠΔΕ. 

Γιά παράδειγµα, στην περιφέρεια Αττικής παρατηρείται η δραστηριοποίηση 

πολλών αυτοχρηματοδοτούµενων φορέων, ενώ στην περίπτῶση του Νοτίου 

Αιγαίου υφίσταται η δραστηριοποίηση ελάχιστων αυτοχρηματοδοτούμενων και 

συγχρηματοδοτούµενων φορέων µε µεγάλη όµως βαρύτητα (π.χ. Ολ. Αεροπ.). 

Αντίθετα, στην περίπτωση του Βορείου Αιγαίου παρατηρείται η ολική 

ανυπαρξία αυτοχρηματοδοτούμενῶων φορέῶν, µε παράλληλη έκδοση πολλών 

ΣΑΕ/2.  
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53, Λιασύνδεση της Κατανοµής των Πόρων του ΠΔΕ µε το ΚΠΣ 

Μέχρι τώρα αναλύθηκε ο σημαντικός ρόλος του ΠΔΕ στην εφαρμογή του Κ1ΙΣ 

  

κατ ιδιαίτερα των οθε κε, το 14 ναι 

ανεξάρτητό από το ΚΙΙΣ αλλά αντίθετα επιτελεί έναν διαμεσολαβητικό και 

συμπληρωματικό ρόλο στην υλοποίηση της Κοινοτικής κατ Εθνικής 

Περιφερειακής πολιτικής, Στην συνέχεια θα προσπαθήσουµε να 

διερευνήσουµε τη κατανομή των πληρωμών του ΠΔΗΕ υπό το βάρος των 

Κοινοτικών κονδυλίῶν, καθώς και το ρόλο που επιτελεί το ΠΔΗΕ στην 

κατανομή των πόρων τῶν ΠΕΠ. 

«Οπως δη έχει επισημανθεί η κατάρτιση αναπτυξιακών και ειδικών 

περιφερειακών δεικτών µε σκοπό την ολοκληρωμένη καὶ επιστημονική 

θεµελίώση της κατανομής τῶν πόρων στις περιφέρειες και τους νομούς είναι 

µία ιδιαίτερα δύσκολη και επισφαλής διαδικασίαἰ”, Ιδιαίτερα στη περίπτωση 

της Ελλάδας, τα παραπάνω προβλήµατα επιτείνονται εξαιτίας τῶν στατιστικών 

ελλείψεων και των ιδιαίτερων κοινωνικο-οικονομικών συνθηκών. 

Πρέπει, επίσης, να αναφέρουμε ὅτι η κατανομή τῶν δημόσιων επενδύσεων 

στον ελληνικό χώρο αποτελεί ένα σύνθετο καὶ ιδιαίτερα δύσκολο πρόβλημα 

αναπτυξιακών επιλογών καὶ τεχνικών περιορισµών”". Ειδικότερα, το γεγονός 

ότι το µεγαλύτερο µέρος της χώρας είναι αποδυναμώὠμένο δημογραφικά καὶ 

προβληματικό οικονοµικο-κοινῶωνικά, σε συνδυασμό µε την άνιση ανάπτυξη και 

τις αντίξοες συνθήκες διαβίωσης τῶν περιφερειών της Αττικής και Κεντ. 

  

32 ΤΤολλοί είναι οι μελετητές που εκλαμβάνουν το ΠΔΕ σαν κάτι ξεχωριστό απὀ το 

ΚΠΣ, Βλέπε γιά παράδειγµα Αθανασίου Δ., Καββαδία Π., Κατοχιανού Δ. και 

Τονικίδου ΠΠ. 4995) “ Διαπεριφερειακή ανάλυση καὶ πολιτική και βασικά στοιχεία 

κατά περιφέρεια καὶ νομό”, ΚΕΠΕ, Αθήνα. 

(8 Ἠλ, γιά παράδειγµα Ηἰοκς, Ν., 5ί9ΘίεΗ, Ῥ. (1979) “Ἱπάϊοαίοιο οἱ Ώενε]ορπιθηί: ΤΠο 

«θατοῖὮ Εοτ ἃ Ὀαδίο ηθθάς Υγατάςμοκ”, Νοτιά Ώονθὶορπιθηί, γοἱ 7. και Κποχ, Ρ. Τ, (41975) 

ἁφιὈ]εοίνε ςοοἰαὶ Ιπάϊἰσβίοτς ἂπά ΑΓθᾶ Ῥτοί 165: Α Εονία/”, Ρο]οΥ απά Ῥο]ΐςς, Νοἱ 7. 
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Μακεδονίας, θέτει το δίληµµα του αν ο όγκος τῶν επενδύσεων θα 

χρησιµοποιηθεί γιά την ανακούφιση ή την ανάπτυξη αυτών τῶν περιοχών. Μία 

επίσης δύσκολη επιλογή είναι το κατά πόσο οἱ περιφερειακές επενδύσεις θα 

εξυπηρετήσουν: α) κοινωνικούς και άλλους σκοπούς, οἱ οποίοι αφορούν κυρίως 

στην ποιότητα ζωής και β) σκοπούς σχετικούς µε την αξιοποιήση των 

“οικονοµικών δυνατοτήτων των διαφόρων περιοχών. 

  «Οσον αφορά τους τεχνικούς περιορισμούς, μπορούμε να αναφέρουμε τα 

συνεχιζόµενα από το παρελθόν δηµόσια έργα, τῶν οποίων οι οικονομικές 

υποχρεώσεις διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή καὶ περιορίζουν τις 

δυνατότητες εκτέλεσης νέων επενδύσεων. Τέλος, σημαντικές είναι οἱ 

περιφερειακές διαφορές στη δυνατότητα απορρόφησης τῶν πιστώσεων, που 

παρέχονται γιά την κατασκευή έργων. 

ἘἨπιστρέφοντας στην αναφορά µας γιά την κατάρτιση σύνθετων περιφερειακών 

δεικτών µε σκοπό την κατανομή των δημοσίων επενδύσεων, πρέπει να 

επισηµανουµε ότι ποτέ δεν επιτελέστηκε η χρησιμοποίηση ενός τέτοιου δείκτη. 

Στην πράξη, το βασικό κριτήριο κατανομής ήταν σχεδόν πάντα η περιφερειακή 

διάρθρωση του πληθυσμού. 

Παρ) όλα αυτά, το πρότυπο της κατανομής που ίσχυσε από το 1982 και ὕστερα 

φαίνεται να λαμβάνει, αν και σε μικρό βαθµό, και άλλα κριτήρια. Ειδικότερα, η 

κατανομή τῶν δημοσίων επενδύσεων στις περιφέρειες φαίνεται να λειτουργεί , 

αν και σε µικρό βαθµό, µε βάση την ενίσχυση, αφενός εκείνων τῶν περιφερειών 

που παρουσιάζουν έντονη προβλημµατικότητα και αφετέρου εκείνων των 

περιφερειών ποὺ παρουσιάζουν δυναμικότητα καν περαιτέρω αναπτυξιακές 

δυνατότητες (βλ. πίνακα ».9). Είναι προφανές ότι οἱ περιφέρειες της Αττικής 

και Κεντ. Μακεδονίας δέχονται τις λιγότερες δημόσιες επενδύσεις, ποὺ είναι 

  

Φ Καββαδία ΠΠ. 49ε2) «συντλεστές κατανομής Δημοσίών επενδύσεων στους Νομούς 

βάσει περιφερειακών δεικτών”, ΚΕΠΕ, Αθήνα. 

Ψ5 Γιά την κατάρτιση τέτοιων δεικτών καὶ δικαιολόγηση του συμπεράσµατος βλ. ΟΠ. Ἱ. 

και Καββαδία ΠΠ. (1992) “Δείκτες περιφερειακής ανάπτυξης της Ελλάδας”, ΚΕΠΕ, 

Αθήνα. 
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0.42, αντίστοιχα). Αντίθετα, 

σηµαντική είναι η ενίσχυση, από τη µία πλευρά, περιφερειών µε έντονα 

αναπτυξιακά προβλήματα όπως της Ἠπείρου (116), του Βορείου Αιγαίου (145), 

της Δυτ. Μσκεδονίας (113) και της Πελοποννήσου 1:05), και από την άλλη 

περιφερειών µε αυξημένες αναπτυξιακές δυνατότητες όπως το Νότιο Αιγαίο 

(144), η Κρήτη (138) και τα Ιόνια Νησιά (140. 

  
  

  
  

  

  

    
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

          

Πίνακας 5.3 

Δημόσιες επενδύσεις 1962-87 σε σχέση 

µε το µέσο όρο της χώρας 

σταθ. 1982 

Ανατ.Μακεδονία-θΘράκη 1.322 

Κεντρική Μακεδονία 0.52 

Δυτική Μακεδονία 119 

Ἠπειρος 161 

Θεσσαλία 0,9 

]όνια Νησιά 1.41 

Δυτική Ελλάδα 0.99 

Στερεά Ελλάδα 1,91 

Αττική 0,79 

Πελοπόννησος 1.05 

Βόρειο Αιγαίο 1.45 

Νότιο Αιγαίο 144 

Κρήτη 138 

ΠΗΓΗ: Αθανασίου Λ.,κ.α. (1995)   
  

«Ένα ακόµα χαρακτηριστικό της παραπάνώ κατανομής είναι η σηµαντική 

αύξηση της συμμετοχής τῶν Νομαρχικών Έργων στο σύνολο του ΠΔΕ, αλλά 

και η διενέργεια, από τη µία πλευρά, περισσότερων άµµεσων (Κρατικών) 

πληρωμών στις ανεπτυγμένες περιφέρειες και από την άλλη περισσοτέρων 
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έμµεσων (Νομαρχιακών) πληρωμών στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες 

της χώρας”. 

Ἡ διενέργεια πληρωμών από το ΠΔΕ την περίοδο 1989-94 συμπίπτει µε την 

παράλληλη εφαρµογή του 15’ ΚΠΣ. ΄Οπως ήδη διαπιστώσαμε, ο ρόλος του ΠΔΕ 

  

από έντονη συμπληρωματικότητα και διαμεσολάβηση ως προς την υλοποίηση 

  

του ΚΠΣ. Αξίζει να επαναλάβουµε ότι το 26,970 του ΚΗΣ και το 60,50 των 

ΠΕΠ διαμεσολαβείτε ᾽από το ΠΔΕ, στοιχείο καθοριστικής σημασίας γιά τη 

γενικότερη επενδυτική φιλοσοφία του Κράτους. Αν σε αυτό προστεθεί ότι από 

το 1991 η ποσοστιαία δαπάνη του ΠΔΕ γία έργα που συγχρηματοδοτούνται από΄ 

εθνικούς και κοινοτικούς ξεπερνά ακόµα και το 760 (1992), τότε είναι εμφανές 

ότι η λογική διενέργειας και κατανομής του ΠΔΕ βρίσκεται σε άµεση 

συνάρτηση µε την λογική εφαρμογής-υλοποίησης του ΚΗΣ. 

Τα παραπάνω σε συνδυασμό µε το ότι η καταβολή των περιορισμένων εθνικών 

πόρων ὡς (αναγκαία) εθνική συμμετοχή στα υπο συγχρηματοδότηση από την 

Κοινότητα έργα έχουν σαν αποτέλεσµα την περιορισμένη οικονομική 

δυνατότητα άσκησης µίας ανεξάρτητης περιφερειακής πολιτικήςὔ’, 

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα΄του Νομαρχιακού σκέλους του ΠΔΕ, στο 

οποίο όχι µόνο η αναλογία των ΣΑΝΤ προς τις ΣΑΝΤ/2 προσεγγίζει το 1/4 σε 

πολλούς Νομούς, αλλά ακόµα και τα έργα που χρηματοδοτούνται από αμιγώς 

εθνικούς πόρους (ΣΑΝΤ) είναι, πολλές φορές, µικρής εμβέλειας. Όλα τα 

παραπάνω σε συνδυασμό µε το γεγονός ότι το ΚΠΣ αναφέρεται σε 

συγκεκριμένες ενέργειες-παρεμβάσεις, αφήνοντας άλλες απ᾿ έξω, και ότι δεν 

  

Μό ψυχάρης Κ.Γιάννης, (1990), “Δημοσιονομική Κρίση και Περιφερειακή Ανάπτυξη”, 

Διδακτορική διατριβή, Πάντειο Πανεπιστήµιο. 

ϱἹ Ἠλ, θΗπιὶς Ραπασίοῦς απἁ Βοοποπιου Πἰπη τὶς; Οτεροο - Α Ὁπήατίαη δίαί9 οί {θε 

1.855 Ὠεγε]ορθά δοαίή, ρ.11. 
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υλοποιήθηκαν τα περισσότερα από τα μεγάλα έργα, μεγιστοποιούν τις 

συνέπειες τῆς άµεσης σχέσης του ΠΔΕ µετο ΚΠΣ". 

Επανερχόμενοι, τέλος, στα κριτήρια κατανομής των πληρώμών στα 15 ΠΕΠ και 

µε τη βοήθεια των διαπιστώσεων της παρούσας υπο-ενότητας, μπορούμε πιά να 

  

τελικής κατανομής των 13 ΠΕΠ. Και αυτό διότι ο σκοπός της δικαιότερης 

κατανομής τῶν δημοσίων επενδύσεων εξυπηρετείται από τη συγκεντρωμένη 

πληροφόρηση γιά το πῶς έχει γίνει αυτή η κατανομή κατά το παρελθόν, επειδή 

Ώ πληροφόρηση αυτή δίνει την αφορμή γιά διερεύνηση τῆς σκοπιμότητας των 

παρατηρούµενων ανισοτήτων στο µέλλον, όταν οι τελευταίες είναι 

αδικαιολόγητες ή υπερβολικέςίτ, 

Θα περίµενε κανείς ότι όσο υψηλότερο ήταν το μερίδιο µίας περιφέρειας στο 

ΠΔΕ κατά το παρελθόν, σε τόσο µεγαλύτερο βαθµό θα έχουν ικανοποιηθεί οι 

σχετικές ανάγκες και, ὡς εκ τούτου, το μερίδιο της στο µέλλον θα μπορούσε να 

είναι μικρότερο. Βέβαια ορισμένες από τις επενδύσεις που πραγματοποιούνται 

σε µία περιφέρεια δεν ικανοποιούν πάντα περιφερειακές ανάγκες και άρα το 

κριτήριο αυτό δεν µπορεί να είναι απόλυτο. Μπορεί επίσης να ὑποστηριχθεί οτί 

οι αυξημένες επενδύσεις σε µία περιφέρεια στο παρελθόν µπορεί να µην είχαν 

σηµαντικό αναπτυξιακό αποτέλεσµα λόγω κακού σχεδιασμού. 

«Όπως παρατηρήσαµε στην κατανομή του ΠΔΕ γιά την περίοδο 1952-57, οἳ 

περιφέρειες µε το μικρότερο μερίδιο (κάτω του µέσου όρου) ήταν κατά τάξη 

μεγέθους η Αττική, η Κεντ. Μακεδονία, η Θεσσαλία και η Δυτ. Ελλάδα. Παρ᾽ 

όλα αυτά, οι περιφέρειες Αττική, Κεντ. Μακεδονία, Δυτ. Ἑλλάδα µε την 

προσθήκη της Πελοποννήσου συνέχισαν ακόµα και στην κατά κεφαλήν 

κατανομή των ΠΕΙ 1989-94 να ενισχύονται µε µερίδια κάτω του μέσου. όρου 

  

38 Ῥλ, παρακάτω και συγκεκριµένα στην Αξιολόγηση τῶν ΠΕΙΗ. 

59 Ἠλ, Μπίτσικας, Γ. (1986) “Χωροταξική κατανομή του ΠΔΕ της Ελλάδος, 1976-85”, 

Αθήνα, ΚΕΠΕ. 
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της χώρας. Ιδιαίτερα γιά τις προβληματικές περιφέρειες θα μπορούσαμε να 

πούμε ότι συνεχίζουν µέχρι καὶ σήµερα να πληρώνουν το αντίτιμο της 

μεταπολεμικής δυαδικής ανάπτυξης της Ἑλληνικής οικονοµίας, παρά τη 

δραματική µείωση του μεριδίου της Αττικής και Κεντ. Μακεδονίας στις κατά 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ6 

  

  Η ΔΙΑΜΗΣΟΛΔΑΒΗΣΗ ΚΑΙΣΥΜΗΛΗΡΩΜΑΤΙΟΙΗ
1Α 1Ο} ΠΛΕ ΣΤΗΝ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΕΠ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ 

ΑΠΟΤΕΛΗΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ 

  

6.1. Γενικά 

Το ΠΕΠ Θεσσαλίας 1989-03 διακρίνεται σε πέντε υπο-προγράμματα και 95ἱ 

μέτρα. 

ο Υποπρόγραμμα { ΕΤΠΑ | Μέτρα 12 

ο Υποπρόγραμμα 2: ΕΓΤΙΙΕ Μέτρα 5 

ο Ὑποπρόγραμμα 2:ΕΚΤ Μέτρα 5 

ο Υποπρόγραμμα 4: ΕΑΠΤΑ Μέτρα 7 

ο Υποπρόγραμμα 5: Εφαρμογή Μέτρα 2 

Είναι προφανές ότι το Υ/1 ΕΤΠΑ κατέχει τον µεγαλύτερο αριθµό µέτρων στο 

συνολικό πρόγραµµα (12). Το δεύτερο µεγαλύτερο Υ/Η1 είναι το ΕΑΤΠΑ (0, 
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ενώ το ΕΚΤ και το ΕΓΤΠΕ έρχονται στην αµέσως επόμενη θέση µε 5» Μετρα. 

Τέλος, η συμμετοχή του Υ/Π ΕΦΑΡΜΟΓΗ είναι πολύ µικρή µε 2 Μέτρα. 

Συνολικά µέχρι το 1994 τα πέντε Ὑ/Π είχαν πραγματοποιήσει τις ακόλουθες 

συνολικές δαπάνες (βλ. πίνακα 6.1). 

  

Είναι προφανές ότι το Υ/Π ΕΤΠΑ κατέχει ένα πάρα πολύ µεγάλο ποσοστό τῶν 

πληρωμών του συνολικού προγράµµατος (73150). Το δεύτερο µεγαλύτερο Υ/Π 

είναι το ΕΚΤ (13,60), ενώ το ΕΑΤΠΑ έρχεται τρίτο µε 8,957. Τέλος, η 

συµµετοχή του Υ/Π ΕΓΤΙΠΕ και ΕΦΑΡΜΟΓΗ είναι πολύ µικρή µε 4.17 και 

0.37, αντίστοιχα. 

«Οπως μπορούμε να διακρίνουμε οι συνολικές δαπάνες υπερέβησαν ελάχιστα το 

συνολικό κόστος (100.040. Εντούτοις, σηµαντική υπέρβαση έγινε στην 

περίπτωση του ΕΑΠΤΑ (10µ50), ενώ στην περίπτῶση της ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

διαπιστώνεται τεράστια διαφορά μεταξύ τῶν συνολικών δαπανών και του 

συνολικού κόστους (27,674). 

Μιά ενδιαφέρουσα, τέλος, διαπίστῶση είναι ότι κατά το 1992 

παραγµατοποιήθηκαν οἱ υψηλότερς δαπάνες γιά το σύνολο των ΥΠ 

εξαιρουµένου µόνο του ΕΚΤ, ενώ κατά το 1989 έγιναν ελάχιστες πληρωμές.  
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6.2. Κατανομή των Πληρωμών του ΠΕΠ στην Περιφέρεια 

«Όπως έχουµε ήδη παρατηρήσει, η Θεσσαλία ανήκει σε εκείνη την κατηγορία 

περιφερειών που κατά κύριο λόγο χαρακτηρίζονται από ένα µεγάλο και 
  

χαμηλότερο επίπεδο διαβίωσης, από την ανεπαρκή παρουσία ή και την απουσία 

δυναμικών αναπτυξιακών κλάδων και από επιτόπια επιχειρηματική τάξη µε 

περιορισμένες δυνατότητες ανάληψης σοβαρών οικονοµικών πρωτοβουλιών. 

Έχει λοιπόν ενδιαφέρον, µεταξύ άλλων, να μελετήσουμε την ενίσχυση που 

δόθηκε στην περιφέρεια την περίοδο 1959-94 µέσω του ΠΕΠ. Ειδικότερα, τόσο 

στην αρχική όσο και την τελική κατανομή τῶν πόρων σε φυσικούς όρους η 

περιφέρεια ενισχύεται µε μερίδιο πάνω από το µέσο όρο, που την κατατάσσει 

στην 5η υψηλότερη θέση. Από την πλευρά των κατά κεφαλήν πληρωμών του 

ΠΕΠΙ, η ενίσχυση της περιφέρειας είναι και πάλι υψηλότερη από το µέσο όρο, 

που όµως την κατατάσσει στην 9η θέση (βλ. πίνακα 4.2). 

Ἓνα, τέλος, ενδιαφέρον στοιχείο είναι η η συμμετοχή των Νομαρχιών και των 

ΟΤΑ ὡς φορέων χρηµατοδότησης και εκτέλεσης έργων του ΠΕΙ Θεσσαλίας. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι οἱ Νομαρχίες συμμετέχουν µε το 207 περίπου στο 

ΠΕΙΙ µέσω της εκδόσεως ΣΑΝΤ/2. Το ποσοστό αυτό αφορά σχεδόν εξ 

ολοκλήρου στο Υ/Π ΕΤΠΑ, δηλαδή στο αμιγώς κατασκευαστικό τµήµα του 

ΠΕΠ. Από την άλλη πλευρά, η συμμετοχή τῶν ΟΤΑ µέσω του ΥΠ ΕΑΙΤΑ 

είναι περίπου 900 και αφορά, όπως και γιά τις Νομαρχίες, σε έργα κατασκευών. 
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6.3. Διαμεσολάβηση και Συμπληβωματικότητα του ΠΔΕ στην 

Ὑλοποίηση του ΠΕΠ Θεσσαλίας. 

  

  
υλοποίηση τῶν 139 ΠΕΠ του Περιφερειακού σκέλους του 1ου Κ1ΙΣ είναι αρκετή 

προκειµένου να μπορέσουμε να παρακολσουθήσσυῃε-την αντίστοιχη ονάόλυση-μά 

την περιφέρεια της Θεσσαλίας. Αξίζει να. επαναλάβουµε ότι το ΠΔΕ 

διαµεσολαβεί στην υλοποίηση τῶν 13 ΠΕΠ µε το υψηλό ποσοστό του 69,570 

(μ.ο), καὶ αφορά σε έργα γιά τα οποία εκδίδονται ΣΑΒ/2 και ΣΑΝΤ/2. Το 

τελευταίο μάλιστα εἶναι μεγάλης σημασίας γιά το μέγεθος, την 

αποτελεσμµατικότητα και τις πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις τῶν έργων στις 

περιφέρειεςῦ". 

Βιδικότερα, το ΠΕΠ Θεσσαλίας διαμεσολαβείται από το πολυσχιδές και κατά 

κύριο λόγο αναπτυξιακό εργαλείο του Κράτους, το ΠΔΕ, κατά το 75.150 (βλ. 

πίνακα 6.2). Το ποσοστό αυτό είναι αισθητά πάνω από το µέσο όρο και 

ακολουθεί την τάση όλων τῶν περιφερειών που είναι η σχεδόν εξ ολοκλήρου 

κατανομή του στο ΕΤΠΑ (70,77). Το υπόλοιπο ποσοστό κατανέμεται κατά 2,470 

στο ΕΓΤΠΕ Τμ. Προσανατολισμού, κατά 1.6ὔ στο ΕΤΠΑ, κατά 0,2 στο ΕΚΤ και 

0416 στην ΕΦΑΡΜΟΓΗ. 

Στο σύνολο του ΠΕΓΙ, η διαµεσολόβηση του ΠΛΕ µέσω των Υποπρογραμμάτων 

(ΠΠΏΌ μεταφράζεται σε πολύ ενδιαφέροντα στοιχεία. Συγκεκριµένα, σχεδόν 

ολόκληρο το ΕΤΠΑ (9670) διαµεσολαβείτε από το ΠΔΕ, επιβεβαιώνοντας έτσι 

το καταλυτικό ρόλο του ΠΔΕ στην διαμόρφωση της βασικής οικονοµικής και 

κοινωνικής ὑποδομής στην περιφέρεια της Θεσσαλίας. Σημαντικός, επίσης, 

είναι ο διαμεσολαβητικός και συμπληρωματικός ρόλος του ΠΔΕ (69,97) στην 

περίπτωση του ΕΙΤΙΕ Τμ. Προσανατολισμού, αν και το εν λόγω Χ/Π 

καταλαμβάνει µόνο το 3.57 του συνολικού ΠΕΠ. ΄Οσον αφορά τα υπόλοιπα 

  

Β0 Ἠλ, παρακάτων στην Αξιολόγηση των απότελεσμάτών του ΠΕΠ. 
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Υ/ΤΠΙ, τα ποσοστά διαµεσολάβησης δεν είναι ιδιαίτερα υψηλά. Ἔτσι γιά το 

σύνολο των Υ/Π ΕΦΑΡΜΟΓΗ, ΕΑΠΤΑ και ΕΚΤ τα ποσοστά είναι 2570, 18.120 

και 1,67, αντίστοιχα. 

Πιό αναλυτικά, το ποσό του ΕΤΠΑ που δεν διαµεσολαβείται από το ΠΔΕ (470) 

  

συγχρηματοδοτούµενων έργων και φορέων. Χαρακτηριστικό είναι ότι µόνο δυό 

  

έργα ολόκληρου του ΕΤΠΑ ήταν αυτοχρηματοδοτούμενα, ενώ τα υπόλοιπα (9) 

ήταν συγχρηματοδοτούµενα και αφορούσαν σε Φορείς εκτέλεσης όπως τις 

ΔΗΥΑ και το ΙΜΕ. Χαρακτηριστικό, επίσης, είναι ότι από τις 392 ΣΑ που 

εκδόθηκαν γιά ισάριθμα έργα, οι 3245 ήταν ΣΑΝΤ/2 και οι υπόλοιπες 47 ήταν 

ΣΑΕ/2 (βλ. πίνακα 6.2). 
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Γιά το του ΕΓΤΠΕ Τμ. Προσανατολισμού γνωρίζουμε ότι το ποσό που δεν 

διαμεσολοαβήθηκε από το ΠΔΕ, αφορούσε στον Τακτικό ΠἩροὔπολογισμό και 

σε Ιδιώτες. Ἔτσι από τις 9 ΣΑ που εδόθηκαν από το ΠΔΒ, οι 7 ήταν ΣΔΑΕ/2Ζ 

και οι 2 ήταν ΣΑΝΤ/2. 

  
  

«Όσον αφορά το ΕΚΤ, το πολύ μικρό ποσοστό που διαµεσολαβήθηκε από το 

  ΠΛΕ αφορούσε σε προγράµµατα κατάρτισης, που αναληφθηκαν απο φορεις 

όπως το ΕΛΚΕΠΑ, το ΟΕΕ και τον ΕΟΜΜΗΕΝ. Ταυτόχρονα, εκδόθηκαν 17 

ΣΑΕ/Ζ. 

«Όσον αφορά το ΒΑΠΤΑ, το οποίο σημειωτέον χρηματοδοτείται από το ΕΤΗΑ, 

γνωρίζουμε ότι το ποσό που διαµεσολαβήθηκε από το ΠΔΕ ήταν το 250 του 

Υ/Π µέχρι το 1992 και το 157 από το 1992 και ύστερα. 1ο υπόλοιπο ποσοστό 

προέρχονταν απὀ ίδιους πόρους των ΟΤΑ, ενώ η Κοινοτική συμμετοχή 

στέλνονταν κατ ευθείαν σε αυτούς κατόπιν διαµεσολάβησης του ΥΠ.ΕΣ, ποὺ 

ως γνωστών έκδιδε µόνο 1 συνολική ΣΑΕ/2 γιά όλα τα ΠΕΙ. 

Τέλος, το Υ/Π ΕΦΑΡΜΟΓΗ διαµεσολαβήθηκε κατά 25070 από το ΠΔΕΒ, ενώ το 

υπόλοιπο ποσοστό στάλθηκε απ᾿ ευθείας στους δικαιούχους ὡς Κοινοτική 

συμμετοχή. Γιά το εν λόγω Υ/Π εκδόθηκαν 2 ΣΑΕ/2.  



142 

6.4. Διαρθρωτικές Επιπτώσεις σε Συγκεκριµένους Τομείς” 

4.4.1. Εργα Όδοποιιας (ΕΤΠΑ) 

Τα έργα οδοποιίας αποτελούν ένα σηµαντικό σκέλος τῶν παρεμβάσεων του 

ΠΕΤΙ Τα Μέτρα που περιλαμβάνουν τέτοια έργα εἶναι κυρίῶς αστά που 

περιλαμβάνονται στον πίνακα 6203, 

Πίνακας 6.3 

Φυσικό αντικείµενο τῶν βασικότερων έργων οδοποιίας 

χιλ. Εοα 

-Βελ 

ΕΡΓΑ ΒΕΑΤΙΩΣΗΣ ΟΔΙ »4δ0 106 90 

ΕΡΓΑ ΒΕΑΤΙΩΣΗΣΟ Τι29 22 22 

ΟΔΟΠΟΠΑ 2613 Μπ 14 

64642 145 126 

  

ΠΗΓΗ: Υποδομή ΕΠΕ-Σύμβουλοι Οικονοµολόγοι, 1994 

Τα παραπάνω τρία Μέτρα συγκεντρώνουν το 1/4 (25,670) της συνολικής 

δέσμευσης του ΠΕΠ, ενώ η συμμετοχή τοὺς στις συνολικές πληρωμές είναι 

ελάχιστα µεγαλύτερη (2650. Το φυσικό αποτέλεσμά τους εἶναι, συνεπώς, 

ενδεικτικό για το αποτέλεσµα ενός σημαντικού τμήματος του προγράµµατος. 

Συνολικά έχουν πραγµατοποιηθεί εργασίες σε 575 χλμ. δρόμων””, Από αυτά, το 

236, δηλαδή 125 χλμ., αφορά νέες χαράξεις. Το μέγεθος αυτό είναι καὶ Το πιο 

  

5 Ῥλ. Ὑποδομή ΕΠΕ-Σύμβουλοι Οικονοµολόγοι, Αξιολόγηση αποτελεσμάτων και 

επιπτώσεων του ΠΕΠ Θεσσαλίας 1989-03, Δεύτερη ΄Ἐκθεση 19094, 

52 Ἡ έκφραση “κυρίῶς” οφείλεται στο ότι ορισμένα οδικά έργα υπάρχουν και σε άλλα 

Μέτρα, αλλά αποτελούν δευτερεύον τµήµα του συνολικού αντικειμένου τους. Το ότι 

δεν συμπεριλαμβάνονται στον πίνακα δεν επηρρεάζει παρά σε περιθωριακό βαθµό την 

πραγματική εικόνα. 

μ8 Ἔᾳ. υπόλοιπα Μέτρα που, όπως προαναφέραμε, περιλαμβάνουν ὡς τµήµα του 

φυσικού αντικειμένου οδικά έργα είναι τα 1.5.4, 21, 4.4, 4.5 και 4.6. Συνολικά, το 

΄ 

φυσικό αντικείμενό τους ποὺ αντιστοιχεί σε δρόµους ανέρχεται σε 54 χλμ. βελτίῶσης 
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χαρακτηριστικό, γιατί οι νέες χαράξεις αναδιαρθρώνουν πραγματικά τη 

γεωγραφία του οδικού δικτύου και επομένως αποτελούν καθοριστική 

παρέμβαση. 

ος πα άλλη ἐνδειξη της σημασίας τῶν δρόμων είναι η ἐνταξής τους στηΣβΕή 

την ΣΑΝΤ. Ἐν γένει, τα έργα τῆς ΣΑΒ είναι αυτά που αφορούν τις ανώτερες 

ΣΑΕ αοφορύν συνολικά (νέες χαράξεις και διαπλατύνσεις / βελτιώσεις) 115 

χλμ., που αντιστοιχούν στο 1945 του προγράµµατος. ΣΕ συνδυασμό µε τα 

αναφερόμενα στην προηγούμενη παράγραφο, φαίνεται ότι ιδιαίτερη σημασία 

(νέες χαράξεις ή έργα κάποιας κλίμακας) έχουν οδικά έργα που ξεπερνούν το 

250 του φυσικού αντικειμένου τῶν Μέτρων αυτής της κατηγορίας. 

Μία συγκριτική εικόνα της επίδρασης τῶν παραπάνω Μέτρων στην βελτίωση 

τῆς οδικής ὑποδομής της Περιφέρειας δίνει ο πίνακας. 6.4. 

Πίνακας 6.4 

Επίδραση τὼν βασικότερων έργων οδοποιίας στην βελτίώση της οδικής 

υποδομής της Περιφέρειας 

  

  

  

    ο. ο  υοὔοὓὸ ο ο ο -  . - -υᾶῆ--------- 

π-------πσσπσ τσ στο 

χλμ, σου Ὑπόρχον εθνικό ται επαρχιακό ἄκτυο 

Ὑπόρχρν εθνικό και επορχιακὀ δίκτυο 2106 16070 

συνολικό ᾠοσικόαντικσίμενο 515 3Ο 

Νέες γρράξεις 125 6ο 

ΜΕγάλα έργα (ΣΑ89) 5 ον         
ΤΕΙτΗ: Υποδομή ΕΙΗΙ5- Συμβουλοι ΟΙκονοµο όγοι, 1994 

Όπως προκύπτει από τον Πίνακα 64, η συνολική παρέμβαση του 

προγράµµατος δεν είναι αμελητέα, αφού αφορά το 26560 του υπάρχοντος οδικού 

  

οδοποίίας Και αφορά κατά κανόνα τμήματα έργων χαμηλής βαθμίδας του οδικού 

δικτύου
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δικτύου (Εθνικού και επαρχιακού). Ωστόσο, τα έργα µε κάποια ουσιαστικότερη 

σηµασία είναι αρκετά περιορισμένα. Νέες χαράξεις της τάξης του 600 και έργα 

κλίμακας της τάξης του 5 δεν βελτιώνουν παρά σε μικρό ποσοστό την 

υπάρχουσα κατάσταση και δεν οδηγούν σε αισθητή βελτίῶση της οδικής 

““ποδομής Ἂν "ληφθεί- υπόψη--ότι--το--ΗΕΠ- 1989- 1993 αποτελεί την 

σημαντικότερη, µέχρι σήµερα, αναπτυξιακή προσπάθεια στην μεταπολεμική 

παρέμβαση, τα επιτευχθέντα αποτελέσµατα εν εἶναι, από ποιοτική- άπθψη; 

ιδιαίτερα ικανοποιητικά. 

Μιά άλλη διάσταση του ζητήματος είναι το µέσο μέγεθος τών έργων. Με βάση 

τα ολοκληρωμένα έργα, το µέσο οδικό έργο έχει μήκος 4/6 χλμ. Αυτό σημαίνει 

ότι επικράτησε µια αποσπασματική λογική και αντί της κατασκευής δρόμων 

που αντιστοιχούν σε πλήρεις διαδρομές µεταξύ σημαντικών σημείων 

αφετηρίας- προορισμού τῶν κυκλοφοριακών φόρων, επιλέχθηκε η ένταξη στο 

πρόγραµµα ενός μεγάλου αριθμού μικρών έργων που εν γένει αντιστοιχούν σε 

τµήµα πλήρων διαδρομών. Ἡ λογική αυτή έχει ὡς συνέπεια ότι η βελτίὠση του 

δικτύου µε όρους μέσης ταχύτητας και χρονοαπόστασης είναι ιδιαίτερα 

περιορισμένη, γιατί ή ὑύπαρξη στην ίδια διαδρομή τμημάτων δρόμου µε 

διαφορετικά γεωμετρικά χαρακτηριστικά έχει ὡς συνέπεια ότι ακόµα και στα 

καλύτερα τµήµα δεν µπορεί να αναπτυχθεί η θεωρητική µέση δυνατή ταχύτητα. 

Από αυτήν την άποψη, είναι χαρακτηριστικό το έργο 11.5.2 ἁΔΛιαπλάτυνση του 

άξονα Βελεστίνου-Βόλου”, ενός από τα δύο-τρα µεγαλύτεα και 

σημαντικότερα έργα του προγράµµατος. Το αποτέλεσμά του εἶναι Ἡη 

διαπλάτυνση περίπου του 1/3 της διαδρομής από το Βόλο µέχρι την Εθνική Οδό 

Αθήνας-Θεσσαλονίκης, ενώ τα ὑπόλοιπα 2/3 παραμένουν στην αρχική τους 

κατάσταση. 

Συναφές προς το προηγούμενο ζήτημα είναι το µέσο κόστος ανά έργο και χλμ. 

Σχετικά στοιχεία περιλαμβάνει ο πίνακας 6.5. 
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Πίνακας 6.5 

Μέσο κόστος ανά κατηγορία έργων και χλμ. 

ΚΑΤΗΤΟΡΙΑ ΜΕΣΟ ΚΟΣΤΟΣ ΜΕΣΟ ΚΟΣΤΟΣ 

ΣΑΝ Τ 56,6 15.6 

ΣΑΝΤ 82,5 19,8 

ΣΑΝΤ 40,5 7,1 
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Πίνακας 6.6 

Σύγκριση μεταξύ προγραμματισµένου και πραγματοποιηµένου φυσικού 

αντικειμένου 

- - τοσο Τ [Ποσο | 

Προγραμματισμένο] Πραγµατοποιηµενο Ποσοστό ΓΠοσοστ' 
΄ 

    Ἰφησικό αντικείµενο! φασικό αντικείµενοι πραγματοποίησης] απορρόφησης 
  

  

  
  

(χλμ) (χλμ) δέσμευσης 

1 2 524 4 

605 5/5 ο ο οσο           
ΠΗΓΗ: Υποδομή ΕΠΕ-Σύμβουλοι Οικονοµολόγοι, 1994 

Όπως προκύπτει, έχει πραγµατοποιηθεί το 957 του προγραμματισμένου 

φυσικού αντικειμένου. Δεδομένου ότι το μέγεθος αυτό είναι µεγαλύτερο από το 

ποσοστό της απορρόφησης της χρηματοοικονομικής δέσµευσης, φαίνεται ότι: 

- το πρόγραµµα πραγματοποιεί πλήρως, ουσιαστικά, το προγραμματισμένο 

φυσικό αντικείμενό του. 

- η πορεία του φυσικού αντικειμένου είναι ελαφρώς ταχύτερη από αυτή της 

χρηµατοοικονοµικής απορρόφησης. Δεν υπάρχουν, συνεπώς, από αυτή την 

άποψη προβλήματα υπερβάσεων τῶν προὔπολογισμών, τουλάχιστον αθροιστικά. 

Τα συμπεράσματα αυτά είναι θετικά,από άποψη αξιολόγησης, Ωστόσο, πρέπει 

να ληφθεί υπόψη ότι τα στοιχεία για το προγραμματισμένο φυσικό αντικείµενο 

δεν είναι ιδιαίτερα αξιόπιστα, επειδή τα αρχικά Τεχνικά Δελτία των έργων, 

αυτά δηλαδή που, κανονικά, έπρεπε να περιλαμβάνουν τα στοιχεία αυτά, ήταν 

σε µεγάλη βαθμό ελλειπή. Ἐπομένῶς, η έννοια του ἁπρογραμματισμένου 

φυσικού αντικειμένου”. στην παρούσα περίπτῶση είναι σχετική. Βασίζεται 

κυρίως στα προβλεπόμενα από τις εργολαβικές συμβάσεις και δεν αντιστοιχεί 

σε κάποιο οχ-απίθ φυσικό αντικείµενο που µπορεί πραγματικά να χρησιμοποιεί 

ὡς μέγεθος αναφοράς για τον βαθµό υλοποίησης του στόχου. 
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6.4.2. Έργα Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΕΤΠΑ) 

Τα έργα ὕδρευσης και αποχέτευσης αποτελούν επίσης βασικό τοµέα 

παρέμβασης του ΠΕΠ. Αποτελούν το κύριο αντικείµενο τεσσάρων µέτρων, που 

περιλαμβάνονται στον παρακάτω πίνακα. Ἐπειδή, ὠστόσο, συχνά το φυσικό 

  

τελευταίες στήλες του πίνακα παρατίθενται τα σχετικά στοιχεία, οὕτως ώστε 

να γίνει σαφέστερη η βαρύτητα των έργων ύδρευσης και αποχέτευσης σε κάθε 

Μέτρο (βλ. πίνακα 6.7). 

Τα παραπάνω Μέτρα συγκεντρώνουν το 24,67 της συνολικής δέσμευσης του 

ΠΕΓΙ, ενώ η συμμετοχή στοὺς στις πληρωμές είναι ακόµα µεγαλύτερη, 

φθάνοντας το 26,970. Ἡ ὕδρευση και αποχέτευση είναι, συνεπώς, μαζί µε την 

οδοποιία και τα Κτιριακά έργα ο κυριότερος τοµέας παρέμβασης του 

προγράµµατος. Από µόνο του και ανεξάρτητα από το φυσικό αντικείµενο που 

πραγματοποιήθηκε, το δεδομένο αυτό δεν συγκαταλέγεται στα θετικά 

χαρακτηριστικά του προγράµµατος. Ανεξάρτητα από την χρησιμότητά τοὺς, ποὺ 

φυσικά είναι αναντίρρητη, έργα αυτού του τύπου δεν έχουν άµεση αναπτυξιακή 

διάσταση. Συνεπώς, το να καταλαμβάνουν την πρώτη θέση σε ένα πρόγραµµα 

όπως το ΠΕΠ που, καταρχήν, έχει ὡς στόχο την προώθηση της ανάπτυξης, 

αποτελεί αντίφαση. Ωστόσο, υπάρχει ένα στοιχείο που µετριάζει αυτήν την 

αρνητική πλευρά: το γεγονός ότι το Μέτρο 1.1.2 περιλαμβάνει και ένα µεγάλο 

υδραυλικό έργο πολλαπλών χρήσεων, το Φράγμα Σμοκόβου. Με δέσμευση 

40.624 χιλ. Εοῦ και πληρωμές 30.566 χιλ. ἘςὈ το έργο αυτό αντιστοιχεί 

περίπου στο ήµιση του χρηματοοικονομικού αντικειμένου τῶν παραπάνω 

έργων. Στην πραγματικότητα, επομένῶς, τα καθαρά έργα ὕδρευσης και 

αποχέτευσης αντιστοιχούν στο 139-147 του ΠΕΙ. Το ποσοστό αυτό παρµένει 

σαφώς υψηλό, δοθείσης της χαμηλής αναπτυξιακής επίδρασης των έργων 

αυτών, αλλά οπωσδήποτε είναι εμφανώς χαμηλότερο από αυτό που προκύπτει 

αν δεν ληφθεί υπόψη η ιδιομορφία του έργου του Φράγµατος Σμοκόβου. 
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Όσον αφὀρά τα υπόλοιπα έργα, το συνολικό πραγματοποιηµένο φυσικό 

αντικείµενο ανέρχεται σε 600 χλμ. αγώγών ύδρευσης και αποχέτευσης!οά 

Επειδή δεν υπάρχουν στοιχεία σχετικά µε την υπάρχουσα κατάσταση της 

ὕδρευσης και αποχέτευσης, µε όρους μήκους αγωγών δεν είναι δυνατόν να 

εκτιµηθεί--η- συμβολή-- του ΠΕΠ στην βελτίῶση της κατάστασης στην 

Περιφέρεια. 

Ἡ σχέση προγραμματισμένου/πραγματοποιηµένου φυσικού αντικειμένου είναι 

της τάξης του 1002, ενώ το ποσοστό απορρόφησης της συνολικής δέσμευσης 

των παραπάνω Μέτρων ανέρχεται σε 98,57. Πρακτικά, τα μεγέθη αυτά 

ταυτίζονται και υποδηλώνουν αφενός ότι τα Μέτρα έχουν σχεδόν ολοκληρωθεί 

και αφετέρου ότι δεν υπάρχον προβλήµατα υπέρβασης τῶν προὐπολογισμών 

των έργων. Ωστόσο, καὶ στην περίπτωση τῶν έργων ὕδρευσης- αποχέτευσης, 

ισχύουν οι επιφυλάξεις που διατυπώθηκαν κατά την ᾽ανάλυση των έργων 

οδοποιίας, σχετικά µε την αξιοπιστία τῶν στοιχείων για τον προγραμματισμένο 

φυσικό αντικείµενο. 

  

Ἡ' Σηµείωνεται ότι σε τρία άλλα Μέτρα, τα 2, 46 και 134 περιλαμβάνονται ακι 

ορισμένα έργα ύδρευσης-αποχέτευσης, που το συνολικά πραγματοποιηµένο φυσικό 

αντικείμενό τους ανέρχεται σε 10 χλΗ. αγωγών. Ἡ προσαύξηση του φυσικού 

αντικειμένου των κυρίων έργων ὕδρευσης-αποχέτευσης είναι συνεπώς ασήμαντη. 
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6.4.3. Κτιριακά Εργα (ΕΤΠΑ) 

έργα αποτελούν κοινό χαρακτηριστικό πολλών Μέτρων του ΠΕΙΠ. 

Ο- πίνακας--6.9-δίνει-μια-συνολαική.εικόνα 

Τα Μέτρα στα οποία το κυρίας φυσικό αντικείμενο αποτελείται από- κτίρια 

αντιστοιχούν στο 26,507 της συνολικής δέσμευσης και το 26.000 τῶν συνολικών 

πληρωμών του προγράµµατος. Είναι επομένῶς, απὀ άποψη χρηματοοικονομικού 

αντικειμένου, της ίδιας τάξης μεγέθους µε τα οδικά έργα και τα έργα 

ύδρευσης- αποχέτευσης. Αν ὡστόσο ληφθούν υπόψη και Μέτρα τῶν οποίων το 

φυσικό αντικείµενο αποτελείται εν µέρει µόνο από κτιριακά έργα, τότε τα 

τελευταία κατέχουν συνολικά τῶν πρώτη θέση στο ΠΕΠ Θεσσαλίας. 

Γενικότερα, είναι φανερό ότι η αιχμή του προγράµµατος βασίζεται στις µε την 

ευρεία έννοια κατασκευές. 

Συνολικά, στο σύνολο του ΠΕΠ τα κτιριακά έργα που πραγµατοποιήθηκαν 

έχουν συνολικό εμβαδόν 150335 µ2, ενώ τα κτιριακά έργα τῶν Μέτρων που το 

κυρίως αντικείμενό τους είναι τέτοιας φύσεως ανέρχονται σε 121860 μ2. Δεν 

έχει φυσικά νόημα η σύγκρισή τοὺς µε τα συνολικά μεγέθη της υπάρχουσας 

κατάστασης, δεδομένου ότι πρόκειται για κτίρια που προορίξονται Ύια 

διαφορετικέσχρήσεις.  
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Όσον αφορά, ειδικότερα, Τα εκπαϊδευτικά κτίρια, το φυσικό αντικείµενο που 

πραγματοποιήθηκε αντιστοιχεί σε 429 αίθουσες πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και σε 27 αίθουσες διδασκαλίας και εργαστήρια 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Αν ληφθεί υπόψη ότι σήµερα υπάρχουν στην 

Περιφέρεια 5.385 αίθουσες πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, η 

βελτίωση που επήλθε κατά την διάρκεια του προγράµµατος αντιστοιχεί σε 

αύξηση κατά 8,72 του προὐπάρχοντος αποθέµατος αιθουσών. 

  

«Όσον αφορά στη σχέση μεταξύ πορείας φὺσιού αντικειμένου και ρυθμού 

χρηµατοοικονοµικής απορρόφησης των κυρίως κτιριακών Μέτρων, σχετικά 

στοιχεία περιλαμβάνει ο πίνακας 6.10. 

Ένα σαφές πρόβλημα παρατηρείται στο Μέτρο 1.21, όπου είναι φανερό ότι 

µόνο το 206 του προβλεφθέντος φυσικού αντικειμένου µε όρους Κλινών, 

δηλαδή µε πραγματικά "λειτουργικό κριτήριο, πραγματοποιείται, ενώ η 

απορρόφηση από χρηµατοοικονοµική άποψη είναι πολύ υψηλότερη (8970). 

Στα υπόλοιπα Μέτρα, υπάρχει αντιστοιχία απορρόφησης καὶ 

Πίνακας 6.10 

Σχέση φυσιού αντικειμένου και χρηματοοικονοµικής απορρόφησης των 

κυρίως κτιριακών Μέτρων 
  

Γοσοσό Καπριακό Αλλοι δείκτες] 

απορρόφησης φυσικό κπριακού 
αντικείμενο φυσκού 

(μ2 κπρίου) αντικειμένου 

  

Σπχ. Πω [ Πκη (ϐ. | Μονόδα ΣΊΧ. Πραμ | Ερα (00. 
  

  

  

  

  

  

  

121 ΥΓΩΛΩΝΕΣ ΥΓΕΙΑΣ-ΠΡΟ ΑΣ | κε ᾷ 20056 22086 54. | αἴθουας 5) 10 2ό 

122 ΕΚΠΑΙΔΕΥΠΙΚΗ ΥΙΏΛΟΝΗ 0ο 60ἱ55 60ι55 100 |. κλίνες ο}. 456 [ 

1344 ΓΏΛΙΤ ΑΝΑΙΠΙΚΙΣΜ-ΠΕΡΒ αλΙος 16Ι27 15639 οἹ0 

43ΚΟΝΩΜΚ-ΓΩΛΙΤΕΕΙΑΙΜΟΣ ] 100200 (052 6052 1000 

44, ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ει ἱ 100 10700 10 

45 ΑΞΙΟΙΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 80ο 5 53) 1090 

46 ΒΒΑΤΑΝΤΑΓΩΝΕΠΙΧΗΡΗΣ ο 50 6608 6608 1000                       
ΠΗΓΗ: Υποδομή ΕΠΕ-Σύμβουλοι Οικονοµολόγοι, 1994 
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πορείας φυσικού αντικειμένου ή και ταχύτερη εξέλιξη του τελευταίου, αλλά 

ισχύουν και εδώ οι επιφυλάξεις που διατυπώθηκαν για τις άλλες κατηγορίες 

έργων. 

  

  

έργου και το µέσο κόστος ανά µονάδα φυσικού αντικειμένου. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Πίνακας 6.1 

Μέσο μέγεθος έργου και το µέσο κόστος ανά µονάδα φυσικού 

αντικειμένου. 

Μέσο { κόστος 
Μερο ο“. 

(εκατ.δρχ.) άλλων 
δεικτών 

12.1 ΣΑΝΤ 17,03 07 

ΣΑΒ 1692 013 Κλίνες 546 

12.2 ΣΑΝΤ 96 0,06 αίθουσες 8,23 

ΣΑΕ, 672 . 0.22 αίθουσες 3164 

134 ΣΑΝΤ 38,3 

ΣΑΕ 152,7 0,08 

4.3 ΣΑΝΤ 6358 ο                 
ΠΗΤΗ: Υποδομή ΕΠΕ-Σύμβουλοι Οικονοµολόγοι, 1994 

«Οπως φαίνεται και από τον πίνακα, το µέσο κόστος των έργων ΣΑΕ είναι 

σαφώς µεγαλύτερο από αυτό των ΣΑΝΤ, φανερώνοντας γιά µία ακόµα φορά 

ότι η αναπτυξιακή σημασία των έργων γιά τα οποία εκδίδονται ΣΑΕ είναι 

πολύ µεγαλύτερη από αυτή των ΣΑΝΤ. 
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6.4.4. Προγράμματα Κατάρτισης (ΕΚΤ) 

Τα προγράµµατα κατάρτισης αποτελούν µία από τις σημαντικές 

κατηγορίες παρεμβάσεων του ΠΕΠ, αφού καλύπτουν το σύνολο του ΕΚΤ 

  

είναι δύσκολο να τεκμηριωθεί, αλλά θα πρέπει να αναφέρουμε τις 

σημαντικές αποκλίσεις µεταξύ εγκριθέντος και πραγµατοποιηθέντος 

φυσικού αντικειμένου, την ιδιαίτερα χαμηλή εσωτερική αποδοτικότητα 

(υψηλό κόστος ανά καταρτιζόµενο) την αναντιστοιχία τίτλου 

(σχεδιασμού) µε το πραγµατικό περιεχόµενο σε πάρα πολλά προγράµµατα 

του Δευτερογενή και του Τριτογενή τοµέα, την έµφαση σε προγράµµατα 

κατάρτισης στον ΠἩρωτογενή τοµέα (που αποτελεί συρρικνούμενη αγορά 

εργασίας), τον πλατυασµό της διδασκόµενης ύλης σε µεγάλο φάσμα 

θεμάτων και όχι την επικἐντρωσή της στην εκμάθηση συγκεκριμένων 

δεξιοτήτων σε βάθος, την απουσία προγραμμάτων µε καινοτοµικά 

αντικείµενα, και την υλοποίησή τους κυρίώς από φορείς της τοπικής 

αυτοδιοίκησης αν Και οἱ Ισορροπίες στην αγορά εργασίας διαμορφώνονται 

σε ευρύτερες γεωγραφικές ενότητες.  
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6.5. Αξιολόγηση των Κοινώνικοοικονοµικών Επιπτώσεων 55 

Οι µακροοικονοµικές επιπτώσεις από το Α΄ ΠΕΠ Θεσσαλίας (όπως και τα 

υπόλοιπα περιφερειακά προγράµµατα του ΚΠΕ 1959-1995) δεν είναι γνωστές, 

λόγω της έλλειψης περιφερειοποιημένου μακροοικονομικού μοντέλου της 

  ελληνικής οικονομίας. Όρισμένες εκτιμήσεις "είναι ωστόσο δυνατόν-να- 

γίνουν, στη βάση ορισμένων εκτιμήσεων καὶ υποθέσεων. 

Όπως είναι γνωστό, από την Ἐπιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει 

υπολογιστεί µε χρήση οικονομετρικού μοντέλου, ότι η συνολική αυξητική 

επίδραση του Α΄ ΚΠΣ στην πορεία του ΑΕΠ στην Ἑλλάδα, ανέρχεται στο 

0/20 σε ετήσια βάση (1989-1993). Ἡ επίδραση αυτή είναι η μικρότερη μεταξύ 

των κρατών-μελών που ανήκουν στο σύνολο (Ἠλλάδα, Πορτογαλία, 

Ιρλανδία) ή κατά το µεγαλύτερο µέρος τους (Ισπανία) στο Στόχο Ί, 

δεδομένου ότι στις άλλες χώρες η αντίστοιχη επίδραση κυµάνθηκε μεταξύ 

048 και 10 (πίνακας 612). 

  

μ5 Ἠλ, Υποδομή ΕΠΕ-Σύµβουλοι Οικονοµολόγοι, Αξιολόγηση αποτελεσμάτων και 

επιπτώσεων του ΠΕΠ Θεσσαλίας 1989-93, Δεύτερη ΄ἛἜκθεση 1994, 
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Πίνακας 6.12 

Επιπτώσεις του ΚΠΣ 1989-93 στις χώρες του Στόχου 1 των Διαρθρωτικών 

Ταμείων 

Κράτος-μέλος Ἐτήσια αύξηση του ΑΕΠ (1989-03) Ὕψοστου Α’ ΚΠΣ 

που οφείλεται στο Α᾽ ΚΗΙΣ | 
Πραγμ/θήσα Αρχική Χιλ. Εσᾶ Κατά 

εκτίμηση κεφαλή 

1 2 3 4 5 

Πορτογαλία 1 0σ6 Ἔρ, οὗ δοδςυσο 0-68 

Ιρλανδία 10 «0,356 3672000 104 

Ἱσπανία Γ0,820 0,370 0779000 043 

Ἑλλάδα 0,220 0,506 6667000 0,65             
  

ΠΗΓΗ: Οικονόμου Δ. (1994) 

Όσον αφορά τη Θεσσαλία, η εξέλιξη του κατά κεφαλήν ΑΠΠ έχει ὡς εξής: 

µετά από µία ανοδική πορεία ὣς προς µέσο όρο τῆς Ἑλλάδας στην περίοδο 

1970-1989, παρατηρήθηκε µικρή πτώση κατά την τριετία 1989-1991, που αν 

προβληθεί στο 1993 οδηγεί σε µία τιµή της τάξης του 887 (με δείκτη 

Ἑλλάδος -- 100). Ας σημειωθεί ότι µείωση μεταξύ 1989 και 1991 παρατηρήθηκε 

και στο συνολικό ΑΠΙΠ της Θεσσαλία, η σχέση του οποίου ως προς το 

αντίστοιχο εθνικό μέγεθος (ΑΕΙΡ μεταβλήθηκε από 6,57 σε 6.37 και αν 

θεωρηθεί ότι η τάση αυτή συνεχίστηκε και κατά την επόμενη διετία, όπεται 

ότι στο τέλος του 1993 η σχέση αυτή έχει γίνει ίση µε 6.12. Το συμπέρασμα 

είναι ότι, στο πλαίσιο µιας ελληνικής οικονοµίας που δεν χρησιμοποιησε 

τους διαθέσιμους πόρους µε ικανοποιητική αποδοτικότητα, η επίδοση της 

περιφέρειας δεν είναι περισσότερο επιτυχής. Στο ίδιο συμπέρασμα οδηγεί και 

το ότι το κατά κεφαλή ΑΕΙ της Θεσσαλίας ανέρχονταν µόνο στο 497 του 

µέσου Κοινοτικού όρου, κατά το 1990156, 

Ἡ εξέλιξη της ανεργίας επιβεβαιώνει τις παραπάνῶω εκτιμήσεις. Ἑνώ κατά το 

1988 το ποσοστό τὼν ανέργων στον ενεργό πληθυσμό ήταν 7,20 κατά το 1991 
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το ποσοστό είχε αυξηθεί φθάνονται στο 7,42. Ας σηµειωώθεί ότι πρόκειται για 

πρόσφατη διαρθρωτική επιδείνώση, δεδομένου ότι κατά την αµέσως 

προηγούμενη περίοδο (1985-86) το ποσοστό ανεργίας στη Θεσσαλία είχε 

μειωθεί. Πρέπει να σημειωθεί ότι ὡς προς το δείκτη αυτό η Θεσσαλία 

διατηρεί καλύτερη επίδοση απὀ το σύνολο της χώρες, δεδομένου ότι σε 

  

  

εθνικό ποσοστό διατηρήθηκε κατά τα τελευταία χρόνια σταθερό στο επίπεδο 

αυτό, η τάση της περιφέρειεας εἶναι, ὅπως προαναφέρθηκε, αυξητική 

Υπενθυμίζεται, εξάλλου, ότι στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ἐνῶσης το 

ποσοστό ανεργίας κατά το ίδιο έτος ήταν 8,50”. 

Είναι αυτονόητο, βέβαια, ότι οι παραπάνω εξελίξεις δεν ᾿οφείλονται 

αποκλειστικά στο ΠΕΠ 1989-1993 αλλά απορρέουν απο πολλαπλούς 

παράγοντες, που συμπεριλαμβάνουν το Ἠθνικό σκέλος του Α᾽ ΚΙΙΣ, τις 

άλλες αναπτυξιακές παρεμβάσεις (Κοινοτικές Πρωτοβουλίες, Εθνικό ΗΔΕ) - 

που πάντως ήταν σαφώς λιγότερο σημαντικές από το ΙΚΠΣ - καθώς και τη 

γενικότερη δυναμική του ιδιωτικού τοµέα της οικονοµίας. Ωστόσο, όλα τα 

διαθέσιµα στοιχεία και οι εκτιμήσεις οδηγούν στο συμπέρασμα ότι η 

συμβολή του ΠΕΠ ήταν σε γενικές γραµµές οµόλογη αυτής του υπόλοιπου 

ΚΠΣ και τῶν λοιπών αναπτυξιακών παρεμβάσεων. Με άλλα λόγια, η 

μειωμένη αποτελεσµατικότητα στη χρήση των διατιθέµενων πόρων αποτελεί 

κοινό χαρακτηριστικό όλων τῶν παρεμβάσεων, συνεπώς και του ΠΕΙ 

Θεσσαλίας. 

  

Ψ6 Το ΑΕΠΙ της Θεσσαλίας (και της Ελλάδας) πρέπει να είναι υποεκτιμηµένο λόγω 

του μεγαλύτερου ποσοστού της παραοικονοµίας. 

5 Ἠκτιμάται ότι το επίσημο ποσοστό ανεργίας είναι ὑποτιμημένο στην Ἑλλάδα, 

λόγω τόσο του τρόπου υπολογισμού του ὁσο και της ύπαρξης σημαντικής 

υποαπασχόλησης ή λανθάνουσας ανεργίας, 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

  

  
Ἄ ΔΙΑΜΕΗΣΟΛΑΒΗΣΗ ΚΑΙΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΑΕ 

ΣΤΗΝ ΥΑΟΠΩΙΠΗΣΗ ΤτΩΥ ΠΕΠ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΙΩΝ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ 

  

71 Γενικά 

Το ΠΕΠ ἹἸονίων Νήσων 1989-93 διακρίνεται σε πέντε υπο-προγράμματα και 

3ἱ µέτρα. 

9 Υποπρόγραμμα 1: ΕΤΠΑ Μέτρα 14 

ο Υποπρόγραμμα 2: ΕΓΤΗΠΕ Μέτρα 5 

ο Υποπρόγραμμα 3: ΕΚΤ Μέτρα 5 ; 

ο Υποπρόγραμμα 4 ΕΑΠΤΑ το Μέτρα 5 

ο Ὑποπρόγραμμα 5 Εφαρμογή Μέτρα 2 

Είναι προφανές ότι το Υ/Π ΕΤΠΑ κατέχει τον µεγαλύτερο αριθµό μέτρων. 

στο συνολικό πρόγραµµα (14). Στην αμέσως επόμενη θέση µε 5 Μετρα 
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έρχονται το ΕΑΤΠΑ, το ΕΚΤ και το ΕΓΤΠΙΕ. Τέλος, η συμμετοχή του Υ/Π 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ είναι πολύ µικρή µε 2 Μέτρα. 

Συνολικά µέχρι και το 1995 τα πέντε Υ/Η είχαν πραγματοποιήσει τις 

ακόλουθες συνολικές δαπάνες (βλ. πίνακα 7.). 

ο  τββιπροφανέε ότι το Υ/Π ΕΤΠΑ. κατέχει ένα πάρα πολύμεγάλοποοστό 

των πληρωμών του συνολικού προγράµµατος (79.456). Το δεύτερο µεγαλύτερο 

Ἡ/Π είναι το ΕΑΤΠΑ (8,960), ενώ το ΕΚΤ έρχεται τρίτο µε 8,77. Τέλος, η 

συμμετοχή του Υ/Π ΕΓΤΠΕ και ΕΦΑΡΜΟΓΗ είναι πολύ µικρή µε 2.37 και 

0:30, αντίστοιχα. 

«Όπως μπορούμε να διακρίνουμε οἱ συνολικές δαπάνες ήταν ελάχιστα 

χαμηλότερες από το συνολικό κόστος (98675). Εντούτοις, στην περίπτωση 

της ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ διαπιστώνεται τεράστια διαφορά μεταξύ των συνολικών 

δαπανών και του συνολικού κόστους (56,1270). 

Μιά ενδιαφέρουσα, τέλος, διαπίστωση είναι ότι κατά το 1902 

παραγµατοποιήθηκαν οι υψηλότερς δαπάνες γιά το σύνολο των ΥΠ 

εξαιρουµένου µόνο του ΕΓΤΠΗΕ και της ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ. Σημειωτέον ότι κατά 

το 1989 δεν παραγµατοποιήθηκε καμία δαπάνη, ενώ έγιναν ελάχιστες 

δαπάνες και το 1995135,   
  

58 Ἡ ολοκλήρωση του Προγράµµατος επεκτάθηκε και στο πρώτο εξάµηνο του έτους 

1994, µε στόχο την απορρόφηση του συνόλου του προὔπολογισμού όπως έχει 

διαµορφωῶθεί τελικά, µε την κατά το δυνατόν ολοκλήρωση αὐτοτελών φάσεων 

έργων. Ἡ ολοκλήρωση λειτουργικής φάσης ένός σχετικά σημαντικού αριθμού 

έργων έχει μεταφερθεί σε ειδικό υποπρόγραµµα του ΠΕΠ 1994-1995 -50 έργα 

συνολικού προὐπολογισμού (σε τιµές και ισοτιμίες 1994) 16,5 ΜΕΕΝ.
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7.2. Κατανομή των Πληρωμών του ΠΕΠ στην Περιφέρεια 

«Όπως έχουµε ήδη παρατηρήσει, η περιφέρεια Ιονίων Νήσων ανήκει σε εκείνη 

την κατηγορία περιφερειών που κατά κύριο λόγο χαρακτηρίζονται από ένα 

δυναµισµό της οικονοµίας τους την τελευταία δεκαπενταετία, ιδιαίτερα στον 

  τουρισμό. Έχει ενδιαφέρον- να-μελετήσουμε αναλυτικότερα την Ἐνίσχυση που 

δόθηκε στην περιφέρεια την περίοδο 1989-94 από το ΠΕΙΙ. 

«Οσον αφορά την αρχική και τελική κατανομή σε φυσικούς όρους η περιφέρεια 

ενισχύεται µε το μικρότερο μερίδιο (347). Αντιθέτως, στην κατά κεφαλήν 

κατανομή το μερίδιο της είναι πολύ µεγαλύτερο του μέσου όρου της χώρας, και 

μάλιστα κατατάσσεται στην 2η υψηλότερη θέση (βλ. Πίνακας 4.2). 

Ἓνα, επίσης, ενδιαφέρον στοιχείο είναι η η συμμετοχή των Νομαρχιών και 

τῶν ΟΤΑ ὡς φορέων χρηµατοδότησης και εκτέλεσης έργων του ΠΕΠ Ιονίων 

Νήσων. Χαρακτηριστικό είναι ότι οι Νομαρχίες συμμετέχουν µε το 4857 περίπου 

στο ΠΕΠ µέσω της εκδόσεως ΣΑΝΤ/2. Το ποσοστό αυτό αφορά σχεδόν εξ 

ολοκλήρου στο Υ/Π ΕΤΠΑ, δηλαδή στο αμιγώς κατασκευαστικό τµήµα του 

ΠΕΠ. Από την άλλη πλευρά, η συμμετοχή των ΟΤΑ µέσω του Υ/Π ΕΑΠΤΑ 

είναι περίπου 97 και αφορά, όπως και γιά τις Νομαρχίες, σε έργα κατασκευών. 
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73. Διαμεσολάβηση και Συμπληρωματικότητα του ΠΔΕ στην 

Υλοποίηση του ΠΕΠ Ιονίων Νησων. 

Ἡ ανάλυση που έχει ήδη προηγηθεί γιά τη διµεσολάβηση του ΠΔΕ στην 

ὑλοποίηση τῶν 13 ΠΕΠ του Περιφερειακού σκέόλοὺς του Ίου ΚΠΣ είναι αρκετή 

προκειµένου να μπορέσουμε να παρακολουθήσουμε την αντίστοιχη ανάλυση γιά 

την περιφέρεια των Ιονίων Νησων. 

  

Βιδικότερα, το ΠΕΠ Ιονίων Νήσων διαμεσολαβείται από το πολυσχιδές και 

κατά κύριο λόγο αναπτυξιακό εργαλείο του Κράτους, το ΠΔΕ, µε το δεύτερο 

υψηλότερο ποσοστό (81,970) (βλ. πίνακα 7.2). Το ποσοστό αὐτό είναι πολύ πάνω 

από το µέσο όρο και ακολουθεί την τάση όλων τὼν περιφερειών ποὺ είναι η 

σχεδόν εξ ολοκλήρου κατανομή του στο ΕΤΗΑ (79.159). Το υπόλοιπο ποσοστό 

κατανέµεται κατά 0,72 στο ΕΓΤΠΕ Τμ. Προσανατολισμού, κατά 1.67 στο 

ΕΤΠΑ. κατά 0,2 στο ΕΚΤ και 0,27 στην ΕΦΑΡΜΟΓΗ. 

Στο σύνολο του ΠΕΠ, η διαμεσολάβηση και συμπληρωματικότητα του ΠΔΕ 

µέσω των Ὑποπρογραμμάτων (9 μεταφράζεται σε πολύ ενδιαφέροντα 

στοιχεία. Συγκεκριµένα, σχεδόν ολόκληρο το ΕΤΠΑ (99 660) διαμεσολαβείτε 

από το ΠΔΒ, επιβεβαιώνοντας έτσι το καταλυτικό ρόλο του ΠΔΕ στην 

διαµόρφωση της βασικής οικονοµικής και κοινωνικής ὑποδομής στην 

περιφέρεια Ιονίων Νήσων.  
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«Όσον αφορά τα υπόλοιπα Ύ/Π, τα ποσοστά διαµεσολάβησης δεν είναι 

ιδιαίτερα υψηλά. Ἔτσι γιά το σύνολο των ΥΠ ΕΓΤΠΕ Τμ. Προσανατολισμού, 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ, ΕΑΠΤΑ και ΕΚΤ τα ποσοστά είναι 20,87, 2500, 18,27 και 2,500, 

αντίστοιχα. 

  
  

Πιό αναλυτικά, το αμελητέο ποσό του ΕΤΠΑ. που δεν διαμεσολαβείται από το 

ΠΔΕ οφείλεται στην μεμονωμένη ὁραστηριοποίηση ενός 

συγχρηματοδοτούμενου φορέα. Χαρακτηριστικό είναι ότι µόνο πέντε έργα 

ολόκληρου του ΕΤΠΑ ήταν συγχρηματοδοτούμενα και αφορούσαν στο ΙΓΜΕ. 

Χαρακτηριστικό, επίσης, είναι ότι από τις 252 ΣΑ που εκδόθηκαν γιά ισάριθμα 

έργα, οι 221 ήταν ΣΑΝΤ/2 και οι υπόλοιπες 31 ήταν ΣΑΕ/Ζ (βλ. πίνακα 7.2). 

Γιά το του ΒΓΤΠΕ Ἰμ. Προσανατολισμού γνωρίζουμε ότι το ποσό που δεν 

διαμεσολαβήθηκε από το ΠΔΕ αφορούσε στον Τακτικό Προὔπολογισμό και σε 

Ιδιώτες. Ἔτσι από τις 11 ΣΑ που εδόθηκαν από το ΠΔΕ, οι 4 ήταν ΣΑΕ/2 και 

οι 7 ήταν ΣΑΝΤ/2. 

«Όσον αφορά το ΕΚΤ, το πολύ µικρό ποσοστό που διαμεσολαβήθηκε απὀ το 

ΠΔΕ αφορούσε σε προγράµµατα κατάρτισης φορέων όπως το ΕΛΚΕΠΑ, το 

ΟΕΕ και τον ΕΟΜΜΕΧ. Ταυτόχρονα, εκδόθηκαν 10 ΣΑΕ/2. 

Γιά το ΕΑΠΤΑ γνωρίζουμε ότι το ποσό που διαµεσολαβήθηκε από το ΠΔΕ 

ήταν το 256 του Υ/Π µέχρι το 1992 και το 157 από το 1902 και ύστερα. Το 

υπόλοιπο ποσοστό προέρχονταν από ίδιους πόροὺς τῶν ΟΤΑ, ενώ η Κοινοτική 

συμμετοχή στέλνονταν κατ᾽ ευθείαν σε αυτούς κατόπιν διαµεσολάβησης του 

ΥΠ.ΕΣ, που ὡς γνωστών έκδιδε µόνο 1 συνολική ΣΑΕ/2Ζ γιά όλα τα ΠΕΠ. 

Τέλος, το Υ/Π ΕΦΑΡΜΟΓΗ διαµεσολαβήθηκε κατά 257 απὀ το ΠΔΕ, ενώ το 

ὑπόλοιπο ποσοστό στέλνονταν κατ᾽ ευθείαν στους δικαιούχους ὣς Κοινοτική 

συμμετοχή. Γιά το εν λόγω Υ/Π εκδόθηκαν 3 ΣΑΕ/Ζ. 
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7.4. Διαρθρωτικές Επιπτώσεις σε Συγκεκεριµένους Τομείς τν 

7.4.1. Έργα Οδοποιίας (ΕΤΠΑ) 

  
  

Τα έργα οδοποίας αποτελούν ένα από τα σημαντικότερα σκέλη των 

παρεμβρᾶάσ ΐ ή : ή 6 

περιλαµβάνει τέτοια έργα είναι Κυρίως το Μ 1Α99, Ελλείψει διαθεσίμων 

στοιχείων προσδιορίζεται το φυσικό αποτέλεσµα για 80 από τα 108 έργα και 

υποέργα του μέτρου της οδοποιίας (βλ. πίνακα 7.3. Τα έργα αυτά µε 

προὐπολογισμό 3/6 δις. δρχ. αντιπροσωπεύουν το 670 του συνολικού 

προὐπολογισμού του μέτρου και το 186 του συνολικού προὐπολογισμού του 

ΕΤΠΑ. Σημειωτέον ότι ο συνολικός προὐπολογισμός του Μέτρου αντιστοιχεί 

στο 217ᾷ του ΕΤΠΑ. Ἐπομένῶς το φυσικό αποτέλεσμά τους είναι ενδεικτικό 

γιά το αποτέλεσμα ενός σημαντικού τμήματος του Μέτρου και του 

προγράµµατος. 

  

5 Ἠλ, Σύμβουλοι Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, Αξιολόγηση 

αποτελεσμάτων και επιπτώσεων του ΠΕΙ Ιονίων Νήσων 1959-93, Πρώτη και Δεύτερη 

«Έκθεση 1994, 

πο Υπάρχει το αντίστοιχο Μέτρο στο ἘΑΙΠΤΑ και το ΕΓΤΗΒ. Εντούτοις αφορά σε 

µικρο τµήµα του συνολικού φυσικού αντικειμένου. 
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Πίνακας 7.3 

Φυσικό αντικείµενο και κόστος ανά χλμ. τῶν 80 από τα 108 έργων οδοποιίας 

  

  
  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

χιλ. Εοι 

Αντικείμενο Ὀψοικό αποτέλεσµα Κόστος-ανά χλΗ- 

Συνολικό µήκος 1941 χλμ 

παρεμβάσεων 

Διανοίξεις δρόμων ἡή 15.4 χλμ. 25,6 

τμημάτων δρόμων 

Αποπεράτωση δρόμου 37 χλμ. 64 

Οδοστρωσία, τεχνικά, 339 χλμ. 23,5 

ασφαλτικά 

Διαπλάτυνση του 116 

δρόμου 23.09 χλμ. 

Παρακάμψεις | 6.5 χλμ. 1201 

Περιφερειακός πόλης 230 µέτρα 260,9 

Βελτιώσεις 10160 χλμ. 10,5 

| Εργα εντός οικισμών 97 χλμ. 05         
  

ΠΗΓΗ: Σύμβουλοι Αστικής καὶ Περιφερειακής Ανάπτυξης, Αξιολόγηση αποτελεσμάτων και 

οπιπτώσεων του ΠΕΠ Ἰονίων Νήσων 1989-93, Πρώτη και Δεύτερη Ἔκθεση 1904 

Βάσει αυτών των έργων έχουν πραγµατοποιηθεί εργασίες σε 194,1 χλμ. δρόμων. 

Από αυτά, το 156, δηλαδή 219 χλµ., αφορά νέες χαράξεις. Το μέγεθος αυτό 

είναι και το πιο χαρακτηριστικό, γιατί οἱ νέες χαράξεις αναδιαρθρώνουν 

πραγματικά τη γεωγραφία του οδικού δικτύου και επομένως αποτελούν 

καθοριστική παρέμβαση. 
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Μία συγκριτική εικόνα της επίδρασης των παραπάνω Μέτρων στην βελτίωση 

τῆς οδικής υποδομής της Περιφέρειας δίνει ο πίνακας 7.4. 

Πίνακας 7.4 

Επίδραση των 80 από τα 108 έργων οδοποιίας στην βελτίώση της οδικής 

    

    

  

  

  

  

  

υποδομής της Περιφέρειας 

χλμ. 6, σε υπάρχον εδνικό 

κατ επαρχιακό δίκτοσ 

Ὑπάρχον εδνικό και 1446 100 

επαρχιακό δίκτυο 

Φυσικό αντικείµενο 1941 19,4 

Διαπλατ-Βελτιώσεις 125 δ.6 

Νέες χαράξεις 219 15         
  

ΠΗΓΗ: Σύμβουλοι Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 1994 

Όπως φαίνεται, η συνολική παρέμβαση τῶν εν λόγω έργων αφορά στο 1347 

του υπάρχοντος οδικού δικτύου (εθνικού και επαρχιακού). Ωστόσο, τα έργα µε 

κάποια ουσιαστικότερη σημασία είναι αρκετά περιορισμένα. Νέες χαράξεις της 

τάξης του 1,57 δεν βελτιώνουν παρά σε μικρό ποσοστό την ὑπάρχουσα 

κατάσταση και δεν οδηγούν σε αισθητή βελτίωση της οδικής υποδομής. Αν 

ληφθεί υπόψη ότι το ΠΕΙ 1980-1993 αποτελεί την σημαντικότερη, µέχρι 

σήµερα, αναπτυξιακή προσπάθεια στην μεταπολεμική παρέμβαση, τα 

επιτευχθέντα αποτελέσµατα δεν είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικά τόσο από 

ποσοτική όσο και από ποιοτική άποψη. 

Μιά άλλη διάσταση του ζητήματος είναι το µέσο μέγεθος τῶν έργων. Με βάση 

τα. διαθέσιµα έργα, το µέσο οδικό έργο έχει μήκος 2,4 χλμ. Αυτό σηµαίνει σε 

µεγάλο βαθµό ότι επικράτησε µια αποσπασματική λογική και αντί της 

κατασκευής δρόμων που αντιστοιχούν σε πλήρεις διαδρομές μεταξύ 

σημαντικών σημείων αφετηρίας-προορισμού τῶν κυκλοφοριακών φόρων, 
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επιλέχθηκε η ένταξη στο πρόγραµµα ενός μεγάλου αριθμού μικρών έργων που 

εν γένει αντιστοιχούν σε τµήµα πλήρων διαδρομών. 

Συναφές προς το προηγούμενο ζήτημα είναι το µέσο κόστος ανά έργο στο 

σύνολο του Μέτρου. Σχετικά στοιχεία περιλαμβάνει ο πίνακας 7.5 

  
  

  

  

  

  

  

Πίνακας 7.5 

Μέσο κόστος ανά κατηγορία έργου 

ΜΕΤΡΟ ΣΥΝΟΛΟ. ΙΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ |ΜΕΣΟΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΕΡΙΟ 

ΜΙΑ. Εοῦυς ΧΙΛ. ΔΡΧ Εσς ΧΙΛ. ΔΡΧ 

ΣΑΕ/2 4 Τ2320 111926 1158.320 409451 

ΣΑΝΓ/2 54 14148, 3308340 269005 62002                 
  

ΠΗΓΗ: Σύμβουλοι Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 1994 

Είναι, λοιπόν, προφανής η κυριαρχία μικρών έργων µε παρά πολύ μικρό κόστος 

ανά έργο. Μόνο τα έργα της ΣΑΕ έχουν ένα µέσο κόστος ανά έργο που, µε 

βάσει το τρέχον κατασκευαστικό κόστος, ὑποδηλώνει δρόμους µε σχετικά 

αξιόλογα γεωμετρικά και κυκλοφοριακά χαρακτηριστικά. 
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7.4.2. Εργα Ύδρευσης και Αποχέτευσης 

Τα εν λόγω έργα συγκεντρώνουν το 21.370 των συνολικών πληρωμών καν 

είναι, συνεπώς, µαζί µε την οδοποιία και τα κτιριακά έργα από τους 

κυριότερους τοµείς παρέμβασης του προγράµµατος. Από µόνο του και 

ανεξάρτητα από το φυσικό αντικείµενο που πραγματοποιήθηκε, το δεδομένο 

αυτό δεν συγκαταλέγεται στα θετικά χαρακτηριστικά του προγράµµατος. 

Ανεξάρτητα από την χρησιμότητά τοὺς, που φυσικά είναι αναντίρρητη, όργα 

αυτού του τύπου δεν έχουν άµεση αναπτυξιακή διάσταση. Συνεπώς, το να 

καταλαμβάνουν ένα τόσο µεγάλο κομμάτι σε ένα πρόγραµµα όπως το ΠΕΠ 

που, καταρχήν, έχει ὡς στόχο την προώθηση της ανάπτυξης, αποτελεί 

αντίφαση. 

Προσδιορίζεται το Φυσικό αποτέλεσµα 5δ έργων από τα 62 συνολικά της 

ομάδας της ὕδρευσης (που αποτελεί τµήµα του μέτρου υδρεύσεων- 

αποχετεύσεων) (βλ. πίνακα 7.6. Τα 58 αυτά έργα αναλογούν στο 987 του 

συνολικού προὐπολογισμού όλων των έργων της ομάδας αυτής. Ἡ µόνη 

κατηγορία εργασιών που - ευλόγῶς - δεν καλύπτεται πλήρως ὡς προς το 

φυσικό αντικείµενο είναι οι µελέτες-έρευνες. 

Το φυσικό αποτέλεσµα τῶν 56 έργων αυτών συνίσταται στα εξής:  
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Πίνακας 7.6 

Φυσικό αντικείµενο και µέσο κόστος των 58 από τα 62 έργων ύδρευσης και 

  

  

    

  

  

  

  

  

  

  

αποχέτευσης 

Αντικείµενο Φυσικό αποτέλεσµα Μέσο κόστος 

Ἀριθμός γεωτρήσεων 56 16 εκατλγεώτρηση 

ποὺ εξορύσσονται 

Αριθμός  γεωτρήσεων 14 35 εκατ γεώτρπσπ 

όπου τοποθετείται Η/Μ 

εξοπλισμός 

Αριθµός δεξαμενών, 49 35 εκατδεξαµενή 

ομβροδεξαμενών και 

υδατόπυργων 

Ογκος δεξαμενών, 6.285 κυβ.μ. 261 χιλ. δρχ λμθ 

ομβροδεξαμενών και 

υδατόπυργῶν 

Μήκος αγωγών- 301.959 µ. 8 χιλ. δρχλμέτρο 

σωλήνων που | 

κατασκευάζονται ή 

τοποθετούνται; 

Προμήθεια αγώγών- 50163 µ. 

σωλήνων 
)         

  

ΠΗΓΗ: Σύμβουλοι Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 1994 

Παράλληλα, τα 9 έργα αποχέτευσης του μέτρου υδρεύσεων-αποχετεύσεων 

δημιουργούν αγωγούς διαφόρων κατηγοριών-συλλεκτήριους, κεντρικούς, 

πρωτεύοντος δικτύου, συλλεκτήριους εσωτερικού δικτύου - συνολικού μήκους 

16.208 µέτρων. 
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Ορισμένα, όµως, από τα έργα αυτά δεν είναι σε θέση να λειτουργήσουν µε την 

ολοκλήρωση του ΠΕΠ 1989-1993 γιατί. 

ο Σε ορισμένες περιπτώσεις (αποχετεύσεις Δήμου Θιναλίων, Μωραϊτικων και 

Αλεπούς) κύριο πρόβλημα είναι Π έλλειψη σταθμού κατεργασίας λυμάτων 

  και αποδέκτη. 

  

ο Σε άλλες περιπτώσεις εµφανίζεται έλλειψη πόρων για ολοκλήρωση του 

έργου (π.χ: σύνδεση «δικτύου Κάτω Κορακιάνας µε το βιολογικό Αγίου 

Μάρκου). 

Το µέσο κόστος ανά µέτρο µήκους αγὠγού-σωλήνα στον τοµέα τῶν 

αποχετεύσεων ανέρχεται σε 44 χιλ. δρχ. 

Τέλος, η συνολική δυναμικότητα των 4 σταθμών κατεργασίας λυμάτων που 

χρηματοδοτούνται στα πλαίσια του παρόντος μέτρου ανέρχεται σε ισοδύναμο 

πληθυσμό 130.000 ατόμων περίπου. Στά έργα αυτά περιλαμβάνονται και 34178 

µέτρα αγωγών. Το µέσο κόστος ανά ισοδύναμο κάτοικο ανέρχεται σε 23,000 

χιλ. δρχ. 

Στο σύνολο του μέτρου το µέσο κόστος ανά έργο γιά τις κατηγορίες ΣΑΕ και 

ΣΑΝΤ φαίνεται στον πίνακα 7.7. 

Πίνακας 7.7 

Μέσο κόστος ανά κατηγορία έργου 

τπτ ππππτττστττρτρς τρ 
πως: αλλ τρτο] 

ΜΕΙΡΟ ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΛΗΕΩΝΕΣ ΜΕΣΟΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑΕΡΙΌ 
  

ΜΒ ες |. ἄΧΛλ δρ ΕΙΙ5 ΧΙΔ ΔΡΧ 

ΣΛΕ/2 5 ΤΟΟΦ5 15121260 14Ρ(85 314405 

ΣΑΝΜΤΙ2 Φ 1475252 | 360168 ο] 9298 

ΠΗΓΗ: Σύμβουλοι Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 1994 
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Και εδώ είναι προφανής η κυριαρχία μικρών έργῶν, γιά τα οποία το µέσο 

Κόστος είναι πάρα πολύ μικρό. Αντίθετα, µόνο τα έργα ΣΑΕ (Βιολογικοί 

καθαρισµοί Ζακύνθου και Κέρκυρας) υποδηλώνουν έργα µε µεγάλη 

δυναμικότητα. 

  

  

εν λόγω Μέτρου, οἱ δείκτες απόδοσης και δυναμικότητας, όπως φαίνονται στον 

  πίνακα 7.8, µετά την ὑλοποίηση τῆς παρεµβασης είναι υφηλσίέκαιτ μάλιστα στην 

περίπτῶση των Σταθμών Κατεργασίας Λυμάτων επιφέρουν µία σηµαντική 

αλλαγή στην µορφή της περιφέρειας, 
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Δείκτες απόδοσης και δυναμικότητας των έργων ύδρευσης και αποχέτευσης 

  

        

  

  

  

  

      Ποσοστό πληθ.     

ΒΡΤΑ ΔΕΙΚΤΕΣ ΤΙΜΗ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ { ΤΙΜΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ 

ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ 

ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

Δίκτυα Ύδρευσης Ἐξυπητετούμενος 

πληθυσμός: 

-Μόνιμος 

Επαρκώς 65.200 Π4500 

Ανεπαρκώς 94.700 68900 

"Μόνιμος καὶ εποχιακός 

Ἐπαρκώς 168500 244200 

Ανεπαρκώς 187600 146100 

Εξυπηρετούμενος” 

συνολικού πληθυσμού 

αιχμής 

Ἠπαρκώς 4500 6υσ 

Ανεπαρκώς 5000 3600 

Μήκος αγωγών- 

σωλήνων που 

τοποθετούνται (μέτρα) 
302000 

Αποχέτευση Ἠξυπητετούμενος 

πληθυσμός: 

-Μόνιμος 51000 56000 

«Μόνιμος και εποχιακός π000θ 56000 

Εξυπηρετούμενος 

συνολικού πληθυσμού 

αἰχμής 

- Μόνιμος 2160 296 

«Μόνιμος και εποχιακός 19σ 2150 

Μήκος αγώγών- 

σωλήνων που 

τοποθετούνται (µέτρα) 
16200 

Σταθμοί κατεργασίας Ἰσοδύναμος πληθυσμός: 

λυμάτων -Μόνιμος 2000 50000 

«Μόνιμος καὶ εποχιακός 2000 160000 

  

  
 



εΙ4 

  

-Μόνιμου 

-Μόνιμου και εποχιακόυ 

      

100 

0,970 

  

4100 

3800 

  

ΠΗΓΗ: Σύμβουλοι Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 1994 
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4.3. Κτίρια ᾿ 

Τα κτιριακά έργα αποτελούν κοινό χαρακτηριστικό πολλών Μέτρων του ΠΕΙΙ 

(Μ28Β, Μ32Β, ΜΕΒ, ΜΤΒ) Ο πίνακας 79 δίνει µια συνολική εικόνα του φυσικού 

αντικειμένου 44 έργων από τα 53 συνολικά της ομάδας αυτής που αναλογούν 

Πίνακα ς 7.9 

ὥνυσικο αντικειμενο 44 από τα 53 κτιριακῶων έργων 

  

Εμβαδόν υφισταμένου 14.971 τετρ. µ. 

κτιρίου ή τμήματος όπου 

γίνεται η παρέμβαση του 

  

έργου ΠΕΠ 

Ἐμβαδόν κτιρίου ποὺ 23.627 τετρ. 

κατασκευάζεται ή 

{ 

αποπερατώνεται κλπ από 

  

  

  

  

το έργο ΠΕΠ 

Ἐμβαδόν τμήματος 2.540 τετρ.µ. 

κτιρίου ΠΕΠ | 

Αριθµός αιθουσών 213 

Εμβαδόν αιθουσών 2.967 τετρ. 

Εμβαδόν ορόφων 4.322 τετρ.         
  

ΠΗΓΗ: Σύμβουλοι Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 1954 

Τα Μέτρα στα οποία το κυρίῶς φυσικό αντικείµενο αποτελείται από κτίρια, 

αντιστοιχούν στο 15,77 τῶν συνολικών πληρωμών του προγράµµατος. Αν 

ὠστόσο ληφθούν υπόψη και Μέτρα τῶν οποίων το φυσικό αντικείµενο 

αποτελείται εν µέρει µόνο από κτιριακά έργα, τότε είναι από άποψη
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χρηματοοικονοµικού αντικειμένου, της ίδιας τάξης μεγέθους µε τα οδικά έργα 

και τα έργα ύδρευσης-αποχέτευσης. Γενικότερα, είναι φανερό ότι η αιχμή του 

προγράµµατος βασίζεται στις µε την ευρεία έννοια κατασκευές. 

Η σημαντικότερη ὣς προς τον αριθµό έργων κατηγορία παρέμβασης (και για το 

σύνολο τῶν. 53 έργων και για. τα 44 έργα µε προσδιορισένο φυσικό 

αποτέλεσµα) είναι η αποπεράτῶὠση κτιρίων, ενώ ὣς προς τον προὐπολογισμό 

σσσ--“Ἔναιτῃ κατασκευή κτιρίων ή ταππµάτων-τους. Άλλες σημαντικές κατηγθρίες--- 

είναι οι πρώτες φάσεις κατασκευής κτιρίου, η επέκταση κτιρίου κ.α. 

Ως προς τα είδη τῶν κτιρίων, η µεγάλη πλειοψηφία έργων και ποσοστό 

προὐπολογισμού αφορά στην εκπαίδευση (µε σηµαντικότρα τα γυμνάσια-λύκεια 

και τα δημοτικά σχολεία), ακολουθούμενη από τα πολιτιστικά. 

Ειδικότερα στο μέτρο της εκπαίδευσης, φυσικό αποτέλεσµα προσδιορίζεται για 

25 από τα 29 έργα που αναλογούν στο 757 περίπου του προὐπολογισμού του 

µέτρου και αφορούν παρεμβάσεις σε 179 σχολικές αίθουσες (22 αἴθουσες 

σχολικών κέντρων, 37 αίθουσες γυµνασίου-λυκείου, 53 αίθουσες σε γυμνάσια, 

16 αίθουσες μουσικού γυμνασίου κι οἱ αίθουσες δημοτικών σχολείων). Οι 

αίθουσες αυτές αντιστοιχούν στο 137 του συνόλου των ιδιόκτητων σχολικών 

αιθουσών του δημοσίου και καλύπτουν το 215 των διαπιστωµένων αναγκών 

τῆς περιφέρειας. 

«Όσον αφορά, τέλος, το µέσο κόστος ανά έργο, όπως φαίνεται στον πίνακα 7.0, 

είναι προφανές ότι γιά τις ΣΑΕ είναι σχεδόν το διπλάσιο από αυτό των ΣΑΝΤ   και αφορά κυρίως σε έργα κοινωνικών υποδομών και εκπαίδευσης. .



Πίνακα ς 7.0 

Μέσο κόστος ανά κατηγορία έργου 

  

  

  

    
  
            

ΝΕΙΡΟ ΣΝΜΛΚΕΣΠΝΗΝΕΣΙΜΕΣΟΚΦΙΟ ΑΝΑΕΠΌ 

ΜΕΕΝΩ3 Ε.Σ | ΧΛδΔχ Εαλ5 ΧΛΝΟΧ 

ΝΒΕΝΤΕ ΊΣΛΕ/2 9 494 ΩΘΙ 8βΒΕΙ ΙΓ 1944Θ ΙΓ λα 

. πο | Ὁ Ἱαπια] 28 ση |. Έα]         
ΠΗΓΗ: Σύμβουλοι Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 1994 
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7.4.4. Προγράμματα Κατάρτισης (ΕΚΤ) 

Ενώ η ανάλυση τῶν προγραμμάτων υπερέχει σαφώς στη συστηματοποίηση της 

πληροφόρησης για το αντικείµενο (άτομα, ὤρες κατάρτισης κλπ.) έναντι των 

άλλων Υποπρογραμμµάτων, υπάρχει πλήρης έλλειψη πληροφόρησης σχετικά µε 

την αποτελεσματικότητα των σχετικών δράσεων και για τις επιπτώσεις τους 

στους καταρτιζόµενους ὣς προς Τη θέση τους στην εργασία, τα εισοδήματα καὶ 

την παραγῶωγικότητά τους κ.α. Επίσης παρατηρούνται προβλήματα στα 

ακόλουθα: 

ο. Στη θεματική σύνθεση τῶν δράσεων, µε υπερβολική έµφαση στο δευτερογενή 

τοµέα, ιδιαίτερα σε ειδικότητες που ελάχιστα συμβάλλουν στην ὑλοποίηση 

των στόχων του Ὑποπρογράμματος µεσο-μακροπρόθεσµα (π.χ. συντηρητές 

παραδοσιακών κτιρίων ή πλακάδες ) και μικρότερη έµφαση σε άλλα είδη 

δράσεων ἁἆµεσης προτεραιότητας για την Περιφέρεια (κατάρτιση 

ειδικευµένων τεχνητών, εξειδίκευση στην κατασκευή µε τρόπο ποὺ να 

συμβάλλει στην ὑλοποίηση του ΠΕΠ που είναι κατεξοχήν πρόγραµµα 

υποδομής, ανάπτυξη της χειροτεχνίας µε συστηματικό τρόπο Ύια παραγωγή 

προϊόντων µε δυνατότητες κατανάλῶώσης στην τουριστική αγορά, κατάρτιση 

υπαλλήλων τουριστικών μονάδων αλλά και επιχειρηματιών του τουρισμού, 

καλλιέργεια προϊόντων µε δυνατότητες άµεσης κατανάλωσης στη ντόπια 

αγορά από το μόνιμο πληθυσμό και τους τουρίστες, έµφαση στους - 

αναπόφευκτα- μετακινούμενους από τον πρωτογενή τοµέα κυρίως προς τον 

τουρισμό κλπ). 

ο Στην καταλληλότητα των φορέων κατάρτισης, που στη µεγάλη τους 

πλειοψηφία είναι ΟΤΑ και γιά τους. οποίους υπάρχει αμφισβήτηση σε 

πανελλήνια κλίμακα. 
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1.5. Μεταβολές στα Κοινῶώνικο-Οικονοµικά Χαρακτηριστικά της 

Περιφέρειας”! 

Το ΠΗΠ Ἱόνιων Νησιών 1989-9093 ήταν ένα κατεξοχήν πρόγραμμα δημιουργίας 

  

µε απουσία παρεμβάσεων που έχουν άµεσες επιπτώσεις στην παραγωγή (π.χ. 

αρδευτικά έργα, παραγωγικές επενδύσεις κλπ). Επομένῶς, οἱ επιπτώσεις στην 

κοινώνικο-οικονομική ανάπτυξη της Περιφέρειας είναι έμμεσες και, στα 

πλαίσια της παρούσας αξιολόγησης, καταγράφονται κυρίως µε τη σύγκριση της 

οικονοµικής πραγματικότητας της Περιφέρειας κατά την ολοκλήρῶση του 

Προγράµµατος µε αυτήν πριν την έναρξη του ΠΕΠ. Ἡ αναφορά αυτή είναι 

χρήσιμη κυρίως διότι οι παρεμβάσεις του ΠΕΠ συνιστούν τον κύριο όγκο τῶν 

παρεμβάσεων στην υποδομή της Περιφέρειας συμπληρούμενες κυρίῶς από: 

ο Τις αντίστοιχες παρεμβάσεις στα πλαίσια του ΜΟΠ Δυτικής Ἑλλάδας, του 

ΕΝΝΊΙΕΕΕ και του ΙΝΤΕΕΕΕΕ, καθώς και παρεμβάσεις χρηματοδοτούµενες 

από αμιγώς εθνικούς πόρους. 

ο Την επιχορήγηση επιδότηση επιτοκίου και Φορολογική απαλλαγή - 

αυξημένες αποσβέσεις ιδιωτικών επενδύσεων που έλαβαν χώρα στην 

Περιφέρεια στα πλαίσια των αναπτυξιακών νόμων 1262/82 καὶ 1892/90, 

Ιδιαίτερα σημαντικές στο βασικό αναπτυξιακό άξονα των Ιόνιων Νησιών, 

τον τουρισμό. 

Σημειώνεται ὁτι πολλά από τα μεγάλα έργα του ΠΕΠ δεν έχουν ακόμη 

ολοκληρωθεί και, επομένως, οἱ επιπτώσεις τους δεν έχουν ακόµη διαφανεί. 

Παρ᾽ όλα αυτά, η συγκριτική θεώρηση του παρόντος είναι χρήσιμη για την 

διαπίστῶση τῶν τάσεων που καλείται να εξυπηρετήσει ή να βελτιώσει το 

  

Μο Ῥλ. Σύμβουλοι Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, Αξιολόγηση 

αποτελεσμάτων και επιπτώσεων του ΠΕΠ Ιονίων Νήσων 1989-93, Πρώτη και Δεύτερη 

«Έκθεση 1994, 
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Πρόγραμμα. Σημειώνεται ότι, στις περισσότερες περιπτώσεῖίς, Οἱ τιµές αυτές 

υπολογίζονται ὣς προβολές ή αναγωγές επίσημων στατιστικών στοιχείων ή 

στοιχείων σχετικών μελετών. 

    
  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

              

Πίνακα ς 7.1 

Μεταβολές στα κοινωνικο-οικονσµικ
ά χαρακτηριστικά της περι

φέρειας 

Τομέας | 
Τιμή 1989 

Τιμή 1993 

Πληθυσμός 
189300 

193000 

Ἐργατικό Δυναμικό 

"Ατομα 
75600 

79000 

-α Πληθυσμού 
4050 

4ἱσο 

Ανεργία 

φΕργατικούδυναμικού 
3.600 

3,600 

Απασχόληση 

«Πρωτογενής 
30.607 

35.100 

«Δευτερογενής 
16.300 

160 

-Τριτογενής 
44.150 

4800 

ΑΠΠΙ 

Κατα κεφαλήν ΑΠΠ 
ο28000 

1006000 

Ανα τοµέα 

«Πρωτογενής 
15.750 

1570 

«Δευτερογενής 
18.970 

1976 

-Τριτογενής 
65,50 

666 

Τουριστικές Κλίνες 

«Τουριστικές µονάδες 
30000 

46800 

-Λωμάτια 
146800 

172600 

«Σύνολο 
185500 

219400 

Ἄτανυκτερ. Τουριστών 

-Ημεδαποί 
605000 

677000 

-Αλλοδαποί 
3021000 | 

4000000 

«Σύνολο 
3629000 

4677000   
  
ΠΗΓΗ: Σύμβουλοι Αστικής καὶ Περιφερειακής Ανάπτυξης, 1994 
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Σε γενικές γραµµές τα στοιχεία του πίνακα 711 φανερώνουν µία θετική εξέλιξη 

σχεδόν σε όλους τους δείκτες τις περιφέρειας. Συγκεκριµένα, ο πληθυσμός 

παρουσιάζει µικρή αύξηση, φανερώνοντας έτσι τη δυνατότητα της περιφέρειας 

να συγκρατήσει τον πληθυσμός της. Μικρή επίσης αὔύξηση παρουσιάζει το 

εργατικό δυναμικό, γεγονός που ενισχύεται από τη συγκράτηση τῆς ανεργίας 

στα ἴδια επίπεδα (3607 τοῦ εργατικού δυναμικού). Ἂν και π- ανεργία - εἶναι 

εξαιρετικά περιορισμένη, κυρίως λόγω της ανάπτυξης του τουρισμού, 

παρατηρείται έντονα το φαινόμενο της εποχιακής ανεργίας (417 κατά τους 

εκτός τουριστικής αιχμής µήνες) και του ἁυπερεπαγγελματισμού” σε ορισμένα 

επαγγέλματα. 

Ἡ κυριαρχία του τουρισμού επιβεβαιώνεται και από τη σύνθεση της 

απασχόλησης και του ΑΠΙΠ. Ἡιδικότερ, το εργατικό δυναμικό στον 

πρωτογενή τοµέα παρουσιάζει συνεχή µείωση και βρίσκει στον τριτογενή 

τοµέα µία παράλληλη απασχόληση. Χαρακτηριστικό είναι ότι το κατά κεφαλήν 

ΑΙΠΠ αυξάνεται καθ’ όλη την περίοδο (93,57 του εθνικού µέσου όρου το 91) µε 

τον τριτογενή τοµέα να καταλαμβάνει το 667. 

Τέλος, η αυξητική τάση του τριτογενή τοµέα και ιδιαίτερα του τουρισμού 

αντικατοπτρίζεται από την παράλληλη αὔξηση της διανυκτέρευσης τουριστών 

και του αριθμού των τουριστικών κλινών. 

Ωστόσο, παρά τις όποιες βελτιώσεις στους βασικούς δείκτες της περιφέρειας, 

όλα τα διαθέσιµα στοιχεία καὶ οἳ εκτιμήσεις (από το σύνολο του ΚΠΣ και τις 

διαρθρωώτικές επιδράσεις τῶν έργων) οδηγούν στο συμπέρασμα ότι η συμβολή 

του ΠΕΙ ήταν σε γενικές γραμμές οµόλογη αυτής του υπόλοιπου ΚΙΠΣ και τῶν 

λοιπών αναπτυξιακών παρεμβάσεων λόγω κυρίως της μειωμένης 

αποτελεσµατικότητας στη χρήση των διατιθέµενων πόρων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

  

  
  

ΑΙΤΙΕΣ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟΤΗΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

  

8.1. Αφετηρίες των Προβλημάτων Αποτελεσματικότητας” 2. 

«Όπως έχει ήδη ἨὙίνει αντιληπτό, η χρήση τὼν πόρων του Α ΚΠΣ 

χαρακτηρίζεται από μειωμένη αποτελεσματικότητα τόσο στο επίπεδο τῶν 

µακροοικονοµικών επιπτώσεων όσο και στο επίπεδο των φυσικών και 

διαρθρωτικών αποτελεσμάτων τῶν μεμονομένων έργων. Θα μπορούσαμε να 

ισχυριστούµε ότι η κατάσταση αυτή οφείλεται ουσιαστικά σε: (1) προβλήµατα 

σχεδιασμού τῶν προγραμμάτων, (2) προβλήματα σχεδιασμού των έργων, και (3) 

προβλήµατα υλοποίησης-εκτέλεσης. 

  

Μ Το κεφάλαιο που ακολουθεί έχει βασιστεί στό Οικονόμου Δ. “Προβλήματα 

Σχεδιασμού καὶ Ὑλοποίησης του Πρώτου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης για την 

Ελλάδα”, περιοδικό ΤΟΠΟΣ, τεύχος 7/94. στο Οείἰπιῖς Ρ. απά Ἐσοοποπποι Ὀ.: ὤτθεο - 

Α. Ἰηϊατίαη Φίαϊο οἱ {ο Ίμθςς Ὠονο]ορθά δοπίΠ. καὶ στο Υπίῃεςίς Α.Ε. (1995) 

«Βνα]αβίον οἳ {πο ἱπιραοί οἳ σἰταοίυτα! ρο[ἱοίο5 οη θοοποπιἱο ἀπά οοίαἰ οοπεςίοη οἳ ἴπθ 

Ὀπίοῃ-ἄτεροθ᾽”, Αίΐθης. 
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81.1. Προβλήματα Σχεδιασμού των Προγραμμάτων 

Τα προβλήµατα σχεδιασμού τῶν προγραμμάτων αφορούν τόσο την εσωτερική 

τους συνοχή (επάρκεια των στόχων, συνάφεια στόχών-μέσων, συνεργία τῶν 

µέτρων) όσο και την εξωτερική συνοχή. 

«σον αφορά την επάρκεια τῶν στόχων πολλά μπορούν να λεχθούν.Ἐνα 

βασικό χαρακτηριστικό σχεδόν του συνόλου των Περιφερειακών Λειτουργικών 

Προγραμμάτων είναι ότι οἱ στόχοι τους είναι διατυπὠµένοι µε εξαιρετικά 

γενικό και ασαφή τρόπο. Γιά παράδειγµα, στο ΠΕΠ ὢεσσαλίας οι βασικοί 

στόχοι είναι οι εξης: 

Αξιοποίηση όλων τῶν φυσικών πόρων και των πρώτων υλών µε ιδιαίτερη 

μέριμνα για την προστασία του περιβάλλοντος. 

Εκσυγχρονισμός των ήδη ανεπτυγµένων κλάδων της οικονοµίας. 

Βελτίωση των υποδομών καὶ ανάπτυξη τῶν περιοχών της ενδοχώρας. 

Αξιοποίηση του ενδογενούς δυναμικού και εξασφάλιση της ποιότητας ζωής. 

Παρ᾽ ότι οι στόχοι αυτοί φαίνονται ὡς αυτονόητοι και αναντίρρητοι, στην 

πραγματικότητα δεν εμπεριέχουν πραγματικές επιλογές. Ως εκ τούτου οἱ 

μετέπειτα επιλογές (µέτρων και έργων) γίνονται ερήμην µιας συγκεκριµένης 

και διαφανούς στρατηγικής για την ανάπτυξη της περιοχής ή του τοµέα οτον 

οποίο αναφέρεται κάθε πρόγραµµα. 

Αξίζει, παράλληλα, να σημειώσουμε την πλήρη απουσία ποσοτικοποίησης των 

στόχων που έχουν σαν συνέπεια την επιδείνώση του παραπάνω προβλήματος. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι σχεδόν σε κανένα Λειτουργικό Πρόγραμμα του Α 

ΚΤΙΣ δεν υπήρχαν ποσοτικά στοιχεία Ύνα το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα, µε 

όρους «φυσικού αντικειμένου καιµή ευρυτέρων επιπτώσεων. Ἡ µη 

ποσοτικοποίηση σημαίνει, ουσιαστικά, ότι τα προγράµµατα δεν είναι 
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αξιολογήσιµα, Ιδίως  οΧ-ροςί, δεδομένου ότι δεν ενσωματώνουν κριτήρια 

μέτρησης τὠν αποτελεσµάτὠν τους. 

«Όσον αφορά τη δοµή τῶν προγραμμάτων (διάρθρωση σε ὑποπρογράμματα και 

µέτρα) και εδώ παρατηρούνται πολλά αρνητικά χαρακτηριστικά. Ἕνα από αυτά 

είναι η µη συγκέντρωση των πόρων. Το πρόβλημα εκφράζεται τόσο με-τον 

πολύ µεγάλο αριθµό πεδίων παρέμβασης (και, αντίστοιχα, µέτρων και 

ὑποπρογραμμάτων), όσο και µε το µεγάλο αριθµό μικρών έργων (βλέπε 

παρακάτω), που έχουν μεταξύ άλλων σαν συνέπεια την έλλειψη οικονομιών 

κλίμακας. 

Μια δεύτερη αδυναμία είναι η πολύ περιορισμένη εσωτερική ολοκλήρωση τῶν 

προγραμμάτων. Αυτό αφορά το ΚΠΙΣ στο σύνολο του όσο και τα επιµέρους 

Λειτουργικά Προγράμματα. Χαρακτηριστική είναι η περίπτῶση τῶν 

προγραμμάτων του Περιφερειακού Σκέλους. 

Μια πρώτη ένδειξη αυτού του προβλήματος είναι Ἠη διάρθρωση τῶν 

υποπρογραμµάτων. Και τα 19 ΠΕΠ διαρθρώνονται µε όμοιο τρόπο σε πέντε 

υποπρογράµµατα (ΥΠΕΡ. Αυτή καθεαυτή η ομοιομορφία αποτελεί πρόβλημα, 

διότι έχει ὡς συνέπεια ότι η βασική διάρθρώση του ΠΕΠ δεν απορρέει από τη 

συγκεκριμένη, και άρα διαφορετική Ύια κάθε περιφέρεια, αναπτυξιακή 

στρατηγική. Με άλλα λόγια, τα ὑποπρογράµματα δεν κατευθύνονται στην 

υλοποίηση αναπτυξιακών επιλογών και προτεραιοτήτων, τοµεακού ή άλλου 

χαρακτήρα. 

Ταυτόχρονα, προβληματικός είναι και ο χαρακτήρας των υποπρογραμµάτων. 

Από τα πέντε, τα τρία πρώτα (που απορροφούν γύρω στο 500 των πόρων του 

προγράµµατος) προσδιορίζονται µε αναφορά σε ένα από τα τρία Διαρθρωτικά 

Ταμεία (Περιφερειακό, Γεωργικό, Κοινωνικό). Ἡ µονοταμειακότητα αυτή έχει 

ως συνέπεια ότι δεν είναι δυνατόν στο ίδιο ὑποπρόγραμμα ή μέτρο του 

υποπρογράµµατος να εντάσσονται σύνθετες δράσεις (έργα), λόγω της ανάγκης 

σεβασμού των κριτηρίων επιλεξιµότητας κάθε Ταμείου. 
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Πρέπει να σημειωθεί ότι ὡς προς τη διάρθρωση τους τα ΜΟΗ δεν παρουσίαζαν 

το ίδιο πρόβλημα, δεδομένου ότι τα υποπρογράµµατα τους δεν ήταν κοινά και 

µονοταµειακά αλλά Ιδιαίτερα για κάθε χωρική ενότητα. Από αυτή την άποψη, 

τα. μεταγενέστερα ΠΕΠ (σχεδιάστηκαν καν εγκρίθηκαν την περίοδο 1989-9950 

ενώ τα ΜΟΠ ανάγονται στο 1956 - 1987) αποτελούν σαφή οπισθοδρόµηση. 

Χάριν της εὐκθλώτθρης λογιστικής διαχείρησης (που ήταν η αφορμή του 

δομικού σχήματος που επελέγη για αυτά) θυσιάστηκε η σύνδεση δοµής- 

στρατηγικής. 

Ας δούµε τώρα το ζήτημα της εσωτερικής ολοκλήρῶσης στις περιφέρειες 

μελέτης µας. Ἡ αξιολόγηση του ΠΕΠ Θεσσαλίας έδειξε ότι η συνάφεια 

στόχων-μέτρων είναι περίπου η µισή αυτής που θα μπορούσε να υπάρχει µε το 

δεδομένο θεματικό περιεχόµενο των µέτρων” ον”. Αντίστοιχα, στο ΠΕΠ Ιονίων 

Νήσων η συνάφεια μεταξύ στόχων και µέτρων υφίσταται, περισσότερο ὡς 

αποτέλεσµα παρά ὡς µέρος του σχεδιασμού του Προγράµµατος’. Αιτίες του 

προβλήματος και γιά τα δύο ΠΕΠ είναι τόσο η επιλογή έργων ποὺ δεν 

  

Μ5 Ἡ μέθοδος υπολογισμού της έγκειται στην κατασκευή µίας μήτρας στόχων και 

µέτρων, ὀπου στη διαστάυρὠωση κάθε στόχου (στήλες) µε κάθε µέτρο (γραμμές) 

τοποθετείται ένας συντελεστής ανάλογος προς την εκτιμώμενη συνάφεια ή συνέργεια. 

Ο υπολογισμός αυτός γίνεται σε δύο επίπεδα. Αφενός, κατασκευάζεται µία μήτρα που 

βασίζεται σε θεωρητικές εκτιμήσεις γιά τους συντελεστές, ποὺ έχουν σαν αφετηρία 

την προγραμματική συνάφεια ή συνέργεια. Γιά παράδειγµα, θεωρητικά υπάρχει 

απόλυτη συνάφεια μεταξύ του στόχου “Βελτίωση υποδομών” και του Μέτρου 111- 

ΕΤΠΑ-Βελτίὠση Οδοποιίας λόγῶ της φύσης του τελευταίου. Ωστόσο, το κατά πόσον 

η θεωρητική (προγραμµάτική) αυτή δυνατότητα πραγματοποιείται στην πράξη είναι 

συνάρτηση διαφόρων παραγόντων όπως α) του φυσικού αντικειμένου του μέτρου (π.χ 

χλμ. δρόμων), και β) το πως εκτελείται το μέτρο (π.χ πσοσοτό απορρόφησης πόρων). 

Τιά το λόγο αυτό κατασκευάζεται και µία δεύτερη μήτρα που έχει ὡς αφετηρία µία 

εκτίµηση της πραγματικής συνέργειας ή συνάφειας. 

14 Ἠλ, Ὑποδομή ΕΠΕ-Σύμβουλοι Οικονοµολόγοι, Αξιολόγηση αποτελεσμάτων καν 

επιπτώσεων του ΠΕΠ Θεσσαλίας 1999-93, Δεύτερη Έκθεση 1994, 

Μ5 Ἠλ, Σύμβουλοι Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, Αξιολόγηση 

αποτελεσμάτων και επιπτώσεων του ΠΕΠ Ιονίων Νήσων 1989-93, Πρώτη και Δεύτερη 

Ἓκθεση 1994. 

 



1δ6 

προωθούν. επαρκώς τοὺς στόχους, όσο και τα προβλήµατα εκτέλεσής τους (π.χ. 

Φράγμα Σμοκόβου, Βιολογικός καθαρισμός Ζακύνθου). 

Ακόμα μικρότερη είναι γιά το ΠΕΙ Θεσσαλίας η συνέργεια μεταξύ των 

µέτρων που δεν υπερβαίνει το 1/3 της θεωρητικά δυνατής!ό, Αντίστοιχα, στο 

ΠΕΙΙ Ιονίων Νήσων η συνέργεια έρχεται περισσότερο ὡς αποτέλεσµα, παρά ὡς 

(εμφανής τουλάχιστον) πρόθεση ή σχεδιασμός, δεδομένου ότι δεν υπήρξε 

  

ολοκληρωμένης αντιμετώπισης προβλημάτων ή ενίσχυσης προοπτικών σε 

συγκεκριμένες περιοχές". | 

Πολύ συνοπτικά τα προβλήματα και γιά τα δύο ΠΕΠ είναι τα εξης: 

ο Σημαντικό ποσοστό των πόρων κατευθύνεται σε µέτρα που δεν έχουν άµεσο 

αναπτυξιακό χαρακτήρα (π.χ. ὑδρεύσεις- αποχετεύσεις). 

ο Τα µέτρα καλύπτουν πολλά πεδία παρέμβασης, δεν υπάρχει δηλ. 

συγκέντρωση τῶν πόρων (υπερβολικά μεγάλος αριθµός πεδίων παρέμβασης 

και μικρών έργων). 

ο Μεταξύ των αναπτυξιακών µέτρων δίνεται υπερβολική έµφαση σε 

παραδοσιακού τύπου παρεμβάσεις, ενώ απουσιάζουν µέτρα µε καινοτοµικό- 

µη συμβατικό χαρακτήρα (π.χ. οριζόντιες παρεμβάσεις στήριξης των 

επιχειρήσεων). Σε αυτό το σηµείο είναι σκόπιμο να αναφέρουμε ότι στην 

τελευταία κατηγορία παρεμβάσεων στα 13 ΠΕΠ επμπίπτουν τα Μέτρα 

ἁφορέας παροχής υπηρεσιών προς τις ΜΜΕ” και “Παροχή υπηρεσιών προς 

τις ΜΜΕ’. Στην πρώτη περίπτῶση στόχος ήταν η δηµιουργία ενός φορέα 

που θα παρείχε τεχνική υποστήριξη, θα προωθούσε νέα χρηµατοδοτικά 

εργαλεία και θα εκπονούσε κοινές μελέτες γιά τις ΜΜΕ κάθε περιφέρετας, 

  

Μό Ἁλ, Ὑποδομή ΕΠΕ-Σύμβουλοι Οικονοµολόγοι, Αξιολόγηση αποτελεσμάτων και 

επιπτώσεων του ΠΕΙ Θεσσαλίας 1989-93, Δεύτερη «Έκθεση 19904. 

ή. Ἠλ. Σύμβουλοι Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, Αξιολόγηση 

αποτελεσμάτων και επιπτώσεων του ΠΕΠ Ιονίων Νήσων 1989-93, Πρώτη και Δεύτερη 

«Έκθεση 1994. 
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ενώ η: δεύτερη περίπτῶση αφορούσε τη δέσμευση πόρων γιά τη 

χρηματοδότηση της λειτουργίας τῶν φορέων αυτών. Τέτοιου είδους φορείς 

και οριζόντιες υπηρεσιες αποτελούν σήµερα στο διεθνή χώρο την αιχμή της 

βιομηχανικής και εν µέρει τουριστικής πολιτικής. Χαρακτηριστικό και πολύ 

επιτυχημένο τέτοιο πρόγραµµα είναι το Πορτογαλικό ΡΕΡΙΡ το οποίο 

αντιστοιχεί. στο Ι5ᾷ του ΚΠΣ. Ανάλογο πολύ σηµαντικό πρόγραµµα µε 

συμμετοχή 285 στο σύνολο περιλαμβάνει το Ἰρλανδικό ΚΠΣ. Γιά το 

    πνικό ἕ 

ενώ στα ΠΕΙ το ποσοστό ήταν 4-5. Παρά το μικρό αυτό ποσοστό, η 

απορρόφηση ήταν μηδενική στα 10 από τα 13 ΠΕΙ, ενώ στα ὑπόλοιπα τρία η 

απορρόφηση ήταν περιθωριακή. 
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8.1.2. Προβλήματα Σχεδιασμού των Εργῶν 

Τα προβλήματα αυτά είναι ακόμα πιό καθορισικά γιά την 

αποτελεσµατικότητα των παρεμβάσεὠν, ενώ επικεντρώνονται σε τρεις άξονες: 

α) Στην διαδικασία του προγραμματισμού. Θεωρητικά ο προσδιορισμός τῶν 

έργών αποτελεί την κατάληξη µιας ὁταδικασίας που περιχαµβάνειτ την ανάλυση 

της κατάστασης, την διαμόρφωση στρατηγικής, τον προσδιορισμό στόχων καὶ 

τον σχεδιασμό της δοµής του προγράµµατος. Εντούτοις στην πραγματικότητα 

περιλαμβάνει τρία ανεξάρτητα μεταξύ τους στοιχεία (βλ. Διάγραμμα 81). 

ο Ἡ ανάλυση-διαμόρφωση τῆς στρατηγικής και ο προσδιορισμός τῶν στόχων 

έχει τυπικό χαρακτήρα και γίνεται για να καλύψει συμβατικές υποχρεώσεις. 

ο Ἐπίκεντρο του ενδιαφέροντος είναι η επιλογή τῶν έργων, η οποία αρχίζει 

και τελειώνει µε την συνολική διάρκεια της διαδικασίας, ενώ τα έργα 

αλλάζουν συνεχώς, αντανακλώντας τις μεταβαλλόμενες ισορροπίες μεταξύ τῶν 

διαφόρων ενδιαφερομένων, αλλά καὶ μεταξύ των διαφόρων διοικητικών και 

πολιτικών φορέων ποὺ συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων. 

ο Ἡ διαµόρφῶωση της δοµής του προγράµµατος έχει καθαρά τυπικό χαρακτήρα 

και είναι ιδιαίτερα χαλαρή ώστε να συμπεριλαμβάνει την εκ-Ρροδί υποδοχή και 

νέων έργων. Ἡ διαμόρφωση της δομής επηρεάζεται µόνον από το 

χρηµατοδοτικό ύψος υποπρογραμμάτων και µέτρων. 

β) Στην γενικευμένη τάση ένταξης μικρών έργων, ποὺ έχουν προφανώς µικρή 

αναπτυξιακή επίδραση, ενώ ταυτόχρονα πολύ υψηλό ποσοστό τους (συχνά 

φθάνει το 1/3 σε κάθε υποπρόγραμµα) δεν ολοκληρώνει το προβλεφθέν φυσικό 

αντικείµενο και συχνά ούτε καν κάποια λειτουργική του φάση (τµήµα του 

φυσικού αντικειμένου που να µπορεί να λειτουργήσει αυτοτελώς). 
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Υ) Στην ἑξαιρετικά ανεπαρκή µμελετητική προετοιμασία, τόσο σε μελέτες 

στρατηγικού χαρακτήρα όσο καὶ σε μελέτες έργων. Οι μελέτες στρατηγικού 

χαρακτήρα, βέβαια, θα έπαιζαν διακοσμητικό ρόλο, µε βάση την διαδικασία 

διαμόρφωσης τῶν προγραμμάτων που εκ των πραγμάτων ακολουθείται. Οι 

ελλειπείς τεχνικές μελέτες έργων, από την άλλη πλευρά, οδηγούν σε 

ανακρίρετες του προῦπο; ῃ άρα-κατ-σε ιτελή-έργα--Ἡ--6 ] 

υποεκτίµηση των προὔπολογισμών, όµως, συνδέεται µε τον ρόλο των 

προγραμμάτων ὡς μηχανισμών υποστήριξης πελατειακών σχέσεων, τόσο 

µεταξύ πολιτικού προσωπικού και κοινωνίας, όσο και μεταξύ των διαφόρων 

επιπέδων του πολιτικού Και διοικητικού συστήµατος. Με δεδομένο το 

χρηµατοδοτικό ύψος ενός προγράµµατος, οι ὑποεκτιμημένοι προὐπολογισμοί 

επιτρέπουν την ένταξη περισσότερων έργων, άρα και την ικανοποίηση 

περισσότερων αιτημάτων από φορείς και οµάδες πίεσης. Επιπρόσθετα, 

απουσιάζουν σχεδόν παντελώς οἱ μελέτες σκοπιμότητας και ον μελέτες 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Έκφραση της ανεπαρκούς µελετητικής 

προετοιμασίας τῶν έργων είναι και η κατάσταση τῶν Τεχνικών Δελτίων τοὺς, 

που είτε δεν υπάρχουν είτε είναι εξαιρετικά ανεπαρκώς συμπληρωμµένα. Όλες 

οι παραπάνω ελλείψεις καθιστούν την παρακολούθηση της εξέλιξης των 

προγραμμάτων ιδιαίτερα δύσκολη, αλλά και χωρίς ουσιαστική σημασία.  



190 

Διάγραμμα 8. 

Θεωρητική και πραγματική διαδικασία διαμόρφῶσης των προγραμμάτων 

  
  

  

Χρονική αλληλουχία 

  
  
    

  

                
  

  
  

    
  

          

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ Ανάλυση- Στόχοι γ Δομή . Ἐπιλογή έργῶν 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Στρατηγική |α.- 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ 
Ἐπιλογή έργων 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 
ς 

Ανάλυση- Στόχοι : 

Στρατιγική " 

  

Δομή 
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8.1.3. Προβλήματα Παρακολούθησης, Διαχείρησης και Εκτέλεσης 

Παράλληλα µε τα παραπάνω προβλήµατα χαρακτηριστικό είναι ότι δεν υπάρχει 

ένα κοινό πληροφοριακό σύστηµα παρακολούθησης όλων των Δειτουργικών 

Προγραμμάτων (έλλειψη  μπχανογράφησης και δικτύωσης προς τα κάτω), 

ιδιαίτερα στην περίπτωση του Ἐθνικού Σκέλους. Στα προγράµµατα του 

Περιφερειακού Σκέλους αν και έχει δημιουργηθεί ένα µηχανογραφημένο 

πληροφοριακό σύστημα παρακολούθησης όλων των ΠΕΠ και ΜΟΠΙ, 

παρουσιάζει σημαντικές αδυναμίες ποὺ ουσιαστικά ακυρώνουν την εν δυνάμει 

χρησιμότητα του. Οι αδυναμίες του είναι οι εξης: 

ο περιλαμβάνει µόνο χρηµατοδοτικά στοιχεία (το φυσικό αντικείµενο δεν 

παρακολουθείται), 

ο το σύστημα είναι τελείως άκαμπτο, όσον αφορά στη δοµή του (δεν είναι 

δυνατό να εισαχθούν νέες επεξεργασίες, εκτός από τις στοιχειώδεις που 

είχαν αρχικά προβλεφθεί), καὶ 

ο. δεν υπάρχει δυνατότητα επικοινωνίας µε άλλα προγράµµατα (γλώσσα 

ΑΡΟΙΡ. 

Τέλος, πρέπει να σημειώσουμε ότι το Υ/Π ΕΦΑΡΜΟΓΗ, που είχε ὡς στόχο την 

καλύτερη παρακολούθηση και διαχείρηση των ΠΕΙ, απέτυχε να συμβάλλει 

προς αυτή την κατεύθυνση, φτάνοντας σε πολύ χαμηλά επίπεδα 

απορροφητικότητας σε πολλές περιπτώσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΟ 

  

  
  

ΣΥΝΘΕΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

      

Σύνθεση-Συμπεράσματα 

. Ο επενδυτικός ρόλος του δημόσιου τοµέα στην Ἑλλάδα εμφανίζει ποικίλα 

χαρακτηριστικά καθ᾽ όλη την μεταπολεμική περιόδο. Αν και στην πρώτη 

φάση (1953-73) αναλαμβάνει έναν ενεργό ρόλο µε σκοπό τη δημιουργία τῶν 

απαραίτητων προὐποθέσεων γία την απογείωση της οικονοµίας, δεν 

καταφέρνει να λειτουργήσει προς όφελος της περιφερειακής ανάπτυξης, µίας 

και δεν στοχεύει στην επίλυση σημαντικών κοινωνικοοικονοµικών 

προβλημάτων και ανισοτήτων (εισοδηματικές ανισότητες, πληθυσμιακή 

πόλωση, εγκατάλειψη της υπαίθρου κ.αι) (βλ. ενότητα 1.2.1). Αντίθετα, στη 

δεύτερη φάση (1974-94), η επενδυτική πολιτική του Κράτους, σε συνδυασμό 

µε τη µεταφορά ενός ευρέῶς φάσματος ευθυνών και αρμοδιοτήτων της 

κεντρικής διοίκησης σε ενδιάµεσους «Φορείς τοπικής εξουσίας, 

χαρακτηρίζεται από µία σοβαρότερη προσπάθεια ανάπτυξης της οικονοµικής 

και κοινωνικής ὑποδομής τῶν περιφερειών καὶ απάµβλυνσης τῶν 

ανισοτήτων, (βλ. ενότητα 1.2.2). 

ο Καθὶ όλη τη μεταπολεμική περιόδο οἳ δημόσιες ακαθάριστες επενδύσεις 

παγίου κεφαλαίου υπολείπονται αισθητά των αντίστοιχων ιδιωτικών (2056 

 



193 

των συνολικών επενδύσεων της οικονοµίας). Το µεγαλύτερο µέρος τους 

συγκεντρώνεται στους κλάδους Μεταφορών- Ἐπικοινῶνιών και Ἐνέργειας- 

Υδρευσης- Αποχέτευσης, καταδεικνύοντας έτσι το σταθερό προσανατολισμό 

του. ευρύτερου δηµόσιου τοµέα προς τη δηµιουργία έργων βασικής 

(οικονοµικής και κοινωνικής) υποδομής (βλ. ενότητα 1.3). 

  
  

Σχεδόν στο σύνολό τους οἱ κατά µέσο όρο δηµοσίες ακαθάριστες 

επενδύσεις παγίου κεφαλαίου τῆς περιόδου 1976-50. πραγµατοποιούνται από 

το ΠΔΒ και τις ΔΕΚΟ (43,060 και 46,187 αντίστοιχα), µε τις επενδύσεις 

των ΟΤΑ να καταλαμβάνουν µόνο ένα πολύ μικρό ποσοστό (9,3670). 

Ο Προύὐπολογισμός- Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων είναι απὀ το 1952 το 

πιό σηµαντικό εργαλείο άσκησης επενδυτικής και περιφερειακής πολιτικής 

του Κράτους, ενώ παίζει έναν πολυσχιδή ρόλο µέσα στο οικονομικό και 

Κοινωνικό Ὑίγνεσθαι. ᾿Από τη µία πλευρά, αποτελεί ένα μηχανισμό 

προγραμματισμού της επενδυτικής δράσης του Κράτους, καθώς και ένα 

χρηµατοδοτικό μηχανισμό της επενδυτικής δραστηριότητας άλλων δημόσιων 

και ιδιωτικών φορέων. Από την άλλη, χρησιµοποιείται κατά περίπτωση γιά 

να υποστηρίξει τις εκάστοτε πολιτικές όπως, γιά παράδειγµα, την στήριξη 

τῶν προβληματικών επιχειρήσεων ή/ και την αντιμετώπιση τῶν πιέσεων που 

εξασκεί το δημοσιονομικό έλλειμμα στην οικονομία (ενώ οι πληρωμές του 

ΠΔΕ το 1970 αντιπροσωπεύουν το 1927 του Γενικού Κρατικού 

Προὔὐπολογισμού και το 103,56 του δημοσιονομικού ελλείμματος, το 1905 

φτάνουν να είναι µόνο 1012 καὶ 48.76, αντίστοιχα) (βλ. ενότητα 2.6). 

Το ΥΠΕΘΟ παίζει καθοριστικό ρόλο στην κατάρτιση καὶ εκτέλεση του 

ΠΔΒ, Ειδικότερα, διαμορφώνει το συνολικό ύψος και την κατανομή των 

ετήσιων πιστώσεων που θα διατεθούν σε κάθε Υπουργείο και Νομαρχία για 

τη χρηματοδότηση τῶν επενδυτικών τους δαπανών και εκδίδει τις 

Συλλογικές Αποφάσεις γιά να ξεκινήσει η εκτέλεση του ΠΔΕ. Αυξημένες 

είναι και οἱ δυνατότητες παρέμβασης τῶν τοπικών κοινωνιών στον 
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προγραμματισμό καὶ την τελική. διαμόρφώση του ΠΔΕ λόγω των 

νομοθετικών ρυθµίσεὼν της δεκαετίας του (80 και “90. 

Το ΠΔΕ έχει εθνικό και περιφερειακό χαρακτήρα. Συγκεκριµένα, το σύνολο 

τῶν Συλλογικών Αποφάσεων όλων τῶν Υπουργείῶν (περίπου 150) αποτελεί 

   

  

Νομαρχιακό ΠΔΕ. Κατά κανόνα, τα έργα που εντάσσονται στο Εθνικό ΠΛΕ 

έχουν ευρύτερη οικονομική σημασία, ενώ τα έργα που Ἐντάσσονται στο 

Νομαρχιακό ΠΔΕ έχουν περιορισμένη οικονομική εμβέλεια και αφορούν στο 

επίπεδο της περιφερειακής ή τοπικής οικονοµίας (βλ. ενότητα 2.7 και 

κεφάλαια 6 και 7). 

Τα κριτήρια επιλογής έργων του ΠΔΕ είναι ιδιαίτερα αὑστηρά, µε τα 

συνεχιζόµενα έργα του ΚΠΣ, να έχουν απόλυτη προτεραιότητα ένταξης σε 

αυτό (βλ. ενότητα 2.8). 

Ἡ αυξανόμενη βαρύτητα τῶν κοινοτικών χρηµατοδοτήσεων στο σύνολο των 

εσόδων του ΠΔΕ την περίοδο εφαρµογής του Α᾿ Κ1ΙΣ (37.370 το 1993) 

αποτελεί µία σημαντική εξέλιξη, που θέτει σε νέες βάσεις τις δυνατότητες 

περαιτέρω επέκτασης τοῦ ΠΔΕ και μείωσης τῶν τοκοχρεωλυσίων του 

Κρατικού Προὐπολογισμού (βλ. ενότητα 2.5). 

Οι πληρωμές του ΠΔΕ δεν διοχετεύονται στο συνολό τοὺς γιά την 

πραγματοποίηση ακαθάριστων επενδύσεων παγίου κεφαλαίου. Συγκεκριµένα, 

ενώ το 1975 το 71,67 των συνολικών πληρωμών διοχετεύεται γιά την 

πραγματοποίηση δημόσιων ακαθάριστῶων επενδύσεων παγίου κεφαλαίου, το 

1990 μειώνεται περίπου στο μισό (53,270), σημειώνοντας τελικά µία εκ. νέου 

αύξηση σε 69.37 το 1995. Ἡ εξέλιξη αυτή οφείλεται κυρίως στο ότι το ΠΔΕ 

επωµίζεται µέχρι καὶ τις αρχές της δεκαετίας του «00 πολλές µη επενδυτικές 
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δαπάνες (π.χ. πληρωμές τοκοχρεωλυσίων, διοικητικών-λειτουργικών 

δαπανών κ.α.) (βλ. ενότητα 2.6... 

Οι µη επενδυτικές δαπάνες του ΠΔΕ επηρρεάζουν την επενδυτική πολιτική 

του Δημοσίου µέσω τῶν περιορισμών που θέτουν στη διακλαδική κατανομή 

  ππῶν πληρωμών. Χαρακτηριστικό είναι ὅτι εξαιτίας -τῶν-μη- επενδυτικών 

δαπανών του ΠΔΗΕ οι πληρωμές γιά Διάφορα καὶ Βιομηχανία-Ενέργεια- 

Βιοτεχνία αυξάνονται σηµαντικά τη δεκαετία του δ0, μειώνοντας 

ταυτόχρονα τις δυνατότητες χρησιμοποίησης τῶν περιορισμένων 

επενδυτικών πόρων γιά την ανάπτυξη άλλων σημαντικών κλάδων (π.χ. 

ρευνας- Τεχνολογίας, Υγείας-Πρόνοιας κ.α.) 

Ἡ μακροχρόνια ανάγκη των τοπικών οµάδων και συμφερόντων γιά 

αποκέντρῶση του ΠΔΗΒ και περισσότερες συμμµετοχικές διαδικασίες, 

παράλληλα µε την ένταξη της χώρας στην Ε.Ε, έχουν σαν αποτέλεσµα την 

ενίσχυση του κατ εξοχην εργαλείου άσκησης αμιγούς περιφερειακής 

πολιτικής, δηλαδή του Νομαρχιακού σκέλους του ΠΔΕ, Τα έργα ποὺ 

συγχρηματοδοτούνται από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους (Νομαρχιακά 

Προγράμματα), και γιά τα οποία εκδίδονται οι ΣΑΝΤ/2, καταλαμβάνουν την 

περίοδο 1989-04 ένα υψηλό ποσοστό, ὑπερισχύοντας ουσιαστικά έναντι τῶν 

έργων που χρηματοδοτούνται από αμιγώς εθνικούς πόρους (ΣΑΝΤ) (βλ, 

ενότητα 2.7). 

Το Α’ ΚΠΣ ήταν µέχρι και το 1994 η µεγαλύτερη αναπτυξιακή παρέμβαση 

που είχε γίνει ποτέ στη χώρα µας κατά τη μεταπολεμική περίοδο (14.342 

ΜΒΟΙΙ, τιµές :89). Στην παρέμβαση αυτή η συμμετοχή της Ε.Κ µέσω τῶν 

Διαρθρωτικών Ταμείων ήταν καταλυτική, µιάς και χρηματοδότησε το 507 

περίπου του συνολικού της κόστους. 
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Θεμέλιός λίθος της διαδικασίας προγραμματισμού και των παρεμβάσεων του 

Α’ ΚΠΣ ήταν τα Λειτουργικά Προγράμματα, που εφαρμόστηκαν σε τοµεακό 

(Βθνικό Σκέλος) και περιφερειακό επίπεδο (Περιφερειακό Σκέλος). 

Τα προβλήµατα σχεδιασμού και εφαρµογής του ΚΙΠΙΣ είχαν σαν συνέπεια, 

"μεταξύ άλλων, την αδυναμία πραγματοποίησης έργων του Ἠθνικοῦ Σκέλους 

και, συνεπώς, την µεταφορά τους στο Περιφερειακό Σκέλος, όπου και οι 

απορροφήσεις ήταν σαφώς πιό γρήγορες (Η συμμετοχή του διαμορφώθηκε σε 

5037 από 40.90 του συνολικού ΚΠΣ, τιµές 93), 

«Όσον αφορά το θεωρητικό πλαίσιο των περιφερειακών κατανοµών, 

διαπιστώνεται η ανυπαρξία ενός ολοκληρωμένου και ορθολογικού μοντέλου 

κατανομής, η περιορισμένη επιστημονική επάρκεια τῶν επιλεχθέντων 

κριτηρίων, καθώς και η έλλειψη επιπλέον σημαντικών κριτηρίων (βλ. 

κεφάλαιο 4). 

Ἡ κατανομή των κονδυλίων στηρίζεται στη βαθμιαία εμπειρία και τις 

διαδοχικές προσεγγίσεις, που έγιναν σε συνδυασμό µε τις διαπραγματεύσεις 

του ΥΠΕΘΟ µε την Ευρωπαϊκή Ἠπιτροπή. Παρ᾽ ότι οι περιφέρειες καὶ 

αποκεντρὠωµένοι φορείς συμμετείχαν στην όλη διαδικασία κατάρτισης του 

Περιφερειακού Σκέλους του ΚΠΣ, δεν είχαν οὐσιαστικό ρόλο και 

αποφασιστική παρέμβαση στην κατανομή των κονδυλίων ποὺ αποφασίστηκε 

κεντρικά «ΠΕΘΟ) και ανεξάρτητα ἅπό τις προτάσεις των Περιφερειακών 

Αρχώνίβλ. κεφάλαιο 4). 

Η λογική κατανομής του ΠΛΗ 1989-94 στις περιφέρειες βρίσκεται σε άμεση 

συνάρτηση ή/ και υπαγορεύεται από την λογική εφαρμογής-υλοποίησης του 

ΚΠΣ, Ἡ καταβολή, μάλιστα, τῶν περιορισμένων εθνικών πόρων ὡς εθνική 

συμμετοχή στα ὑπο συγχρηματοδότηση από την Κοινότητα έργα έχει σαν 

αποτέλεσµα την περιορισμένη δυνατότητα άσκησης οικονομικά ανεξάρτητης 

περιφερειακής πολιτικής. 
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ο Ἡ διαμεσολάβηση του ΤΠΔΕ στην πραγματοποίηση των διαρθρωτικών 

παρεμβάσεων τις περιφερειακής πολιτικής της Ε.Ε ήταν πολύ σηµαντική (βλ. 

ενότητα 5.1). Ειδικότερα, το 377 περίπου του συνόλου τῶν πόρων που 

εισέρευσαν στη χώρα µας την περιόδο 1989-94 µέσω των Διαρθρωτικών 

    

οσοστό δεν 

περιλαμβάνεται η εθνική συµµετοχή του ΠΔΕ). Γιά το ΕΤΠΑ, που αποτελεί 

σσ --“πδάποῃη ποδοτικής τάξεωςτο σημαντικότερο Ῥαμείσ(ο6ᾶ των συνολικών ------ 

εισροών του ΚΠΣ), το αντίστοιχο ποσοστό ήταν 55,327, ενώ γιά το ΕΓΤΙΗΕ - 

Τµ. Προσανατολισμού ήταν μόλις 28,872. Αντίθετα, σχεδόν καµία εισροή που 

αφορούσε το ΕΚΤ δεν διαµεσολαβήθηκε από το ΠΔΕ, παρά µόνο από τον 

Τακτικό Προὔπολογισμό και από Τρίτους, 

ο Το ΠΔΕ δρά διαμεσολαβητικά και συμπληρωματικά στην υλοποίηση των 13 

ΠΕΓΠΙ της χώρας μέσω του Εθνικού καί Νομαρχιακού του Σκέλους και µε 

ποσοστό 69,50 κατά µέσο όρο (βλ. ενότητα 5.2), γεγονός που καταδεικνύει 

την καταλυτική του σημασία ὡς επενδυτικού και αναπτυξιακού μοχλού γιά 

την περιφερειακή ανάπτυξη. Χαρακτηριστικό είναι ότι η διαμεσολάβηση 

αφορά σχεδόν εξ᾽ ολοκλήρου στο υπο-πρόγραμμα ΕΤΠΑ τῶν 13 περιφερειών, 

το οποίο εξειδικεύεται στη διαμόρφῶση της βασικής οικονοµικής και 

κοινωνικής υποδομής τους, κατέχοντας ακόµα και το 8060 τῶν συνολικών 

πληρωμών σε πολλές από αυτές. 

ο Στην περίπτωση του ΠΕΠ Θεσσαλίας καὶ ]όνιων Νησιών η διαμεσολάβηση 

και συμπληρωματικότητα του ΠΔΕ είναι πολύ υψηλή (7515 και δἱ 970   
αντίστοιχα) και αφορά σχεδόν εξ᾽ ολοκλήρου στο υπο-πρόγραμμα ΕΤΠΑ. 

Χαρακτηριστική είναι η κυριαρχία πολλών μικρών έργων (ΣΑΝΤ/2) µε 

χαμηλό µέσο κόστος και µικρή δυναμικότητα, ενώ τα μεγάλα έργα (ΣΑΕ/2) 

είναι πολύ λίγα σε αριθµό. Παράλληλα, δεν λείπουν οι περιπτώσεις µη- 

ολοκλήρωσης και καθυστέρησης αρκετών, μικρών καὶ μεγάλων, έργων 

υποδομής (βλ. κεφάλαια 6 και 7).
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ο Παρά την έλλειψη περιφερειοποιηµένῶν µακροοικονοµικών μοντέλων 

καθώς και ποσοτικοποιημένων προγραμµατικών στόχων, είναι προφανές ότι 

οι διαρθρωτικές και µακροοικονοµικές επιπτώσεις δεν είναι ανάλογες 

͵ 
ωρούσς ( , - 6 

έχει ακόµα μεγαλύτερες συνέπειες, δεδομένου ότι οι εν λόγω αναπτυξιακές 

  παρεμβάσεις είναι στ μεγαλύτερες που είχαν Τίνετ πεταπολεµικά στη χώρα 

μας (βλ. κεφάλαια 6 και 7). 

ο. Το γεγονός ότι τα ΠΕΠ επικεντρώνονται σε παραδοσικού τύπου δράσεις 

(κατασκευαστικά έργα) και παραβλέπουν ήΠ/ και αδυνατούν να 

πραγματοποιήσουν καινοτόμες παρεμβάσεις (π.χ. Παροχή υπηρεσιών σε 

ΜΜΕ) περιορίζει αυτομάτως τις δυνητικές αναπτυξιακές επιλογές και 

δυνατότητες τῶν περιφερειών. 

Συνοψίζοντας, η ενεργοποίηση ενός μεγάλου όγκου κοινοτικών πόρων µέσω 

του ΚΠΣ και ειδικότερα των ΠΕΠ παράλληλα µε την υψηλή διαμεσολάβηση 

και ενίσχυσή τους µε έναν επίσης µεγάλο όγκο εθνικών πόρων από το ΠΔΕ, 

δεν φαίνεται να ήταν αρκετή από µόνη της γιά να προκαλέσει τις 

αναμενόμενες επιπτώσεις τόσο σε µακροοικονοµικό επίπεδο όσο και στο 

επίπεδο τῶν φυσικών: και διαρθρωτικών αποτελεσμάτων των μεμονομένων 

έργων (κεφάλαια 6 και 7) Είναι προφανές ότι η χρήση τῶν πόρων 

χαρακτηρίστηκε από μειωμένη αποτελεσµατικότητα, ποὺ είχε σαν βασικότερες 

αφετηρίες: α) Τα προβλήματα σχεδιασμού και υλοποίησης τῶν προγραμμάτων 

και τῶν έργων (βλ. κεφάλαιο 8), και β) Τη µη συνεργασία τῶν Ἐθνικών και 

Περιφερειακών Αρχών στο επίπεδο της κατανομής τῶν πόρων, καθώς και τον 

µη συνυπολογισµό της επάρκειας τῶν κριτηρίων, της προβλημµατικότητας τῶν 

περιφερειών, αλλά και τῶν δυνατοτήτων τους γιά ανάπτυξη και 

αποτελεσματική απορρόφηση των πόρων (βλ. κεφάλαιο 4). 
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